
کارنامه اقتصادی دولت در یک‌سال
عملکرد تیم اقتصادی رئیسی نشان می‌دهد دولت در مسیر اصلاحات واقعی اقتصاد گام بر می‌دارد

41درصد 
افزایش صادرات غیرنفتی

84 درصد 
افزایش ارزش صادرات نفتی

9برابرشدن 
یارانه‌های 9دهک جامعه

50 درصد 
کاهش قاچاق کالای اساسی

مذاکرات معطل 
تردیدهای آمریکا

افزايش دانش‌آموزان چاق
  متخصصان نسبت به الگوي تغذيه ناسالم دانش‌آموزان و افزايش 

بيماري‌هاي غيرواگير در آينده، هشدار دادند

  2سال به‌دلیل شیوع کرونا، مدارس تعطیل بود و در همین مدت 
دانش‌آموزان 8تا 10کیلو وزن‌شان اضافه شد

روزگار خونین غزه

قمار انتخاباتی لاپید در غزه 
‌نخست‌وزیر ‌صهیونیست‌ها  با هدف جلب آرا در انتخابات پیش رو

 حمله خونين به غزه را ترتيب داد

محکومیت حملات جدید به غزه
‌امیرعبداللهیان: آتش‌بس برقرار شد، زیرا صهیونیست‌ها فقط 

زبان قدرت را می‌فهمند

رژیم صهیونیستی بار دیگر طی حمله به باریکه غزه، 
ساختمان‌های مسکونی و مردم را هدف قرار داد

  پس از 4روزه مذاکره در وین، هیأت‌های دیپلماتیک 
به پایتخت‌های خود برگشتند

  وزارت خارجه: هنوز در مرحله‌ای قرار نداریم که از 
نهایی‌شدن متن سخن بگوییم

 هیئت‌‌حسینی 
چرا سیاسی است؟

استقلال مجازی 
مقابل سانسور هدفمند

‌میثم مطیعی، مداح اهل‌بیت)ع(
‌در شب چهارم ماه محرم با الهام 
‌ازی ک مداحی قدیمی‌، نوحه‌ای 
‌با عنوان»لبیکی ا خامنه‌ای«
در حمایت از مقاومت‌خواند

گفت‌وگو با دبیرکل‌جبهه انقلاب‌اسلامی  
‌به‌بهانه حذف صفحه اینستاگرام

میثم‌مطیعی

لاك پشت آبی 
خرگوش قرمز

استقلال با جذب محبي و چراغ سبز قائدي 
به موفق ترين تيم نقل وانتقالات در روزهاي 
پاياني تبديل شده اما پرسپوليس كه همان 
روزهاي اول تا يك قدمي خط پايان رفته 

بود هنوز آن يك قدم را برنداشته است

در حالي كه فصل نقل وانتقالات ليگ برتر 
به روزهاي پاياني خود رسيده و مسابقات از 
3روز ديگر آغاز خواهد شد، همچنان چند تيم 
درگير جابه جايي بازيكن و پر كردن آخرين 
جاهاي خالي خودشان هستند. البته روزهاي 
نقل وانتقالات طبق قانون تا 9شهريورماه 
)پايان هفته چهارم( ادامه خواهد داشت اما 
باشگاه هاي بزرگ ترجيح مي دهند تيم هاي 
خود را قبل از شروع رقابت ها كامل كنند تا 
امتيازات باارزش هفته هاي ابتدايي را بي جهت 
از دست ندهند. در بين تيم هاي مدعي ليگ 
برتر، ظاهرا استقلال را بايد موفق ترين تيم 
روزهاي پاياني دانست چرا كه در اين روزها يك 
ستاره جذب كرده و به جذب يك ستاره ديگر 
هم اميدوار شده است. در عوض پرسپوليس 
همچنان به دنبال مهاجم است و روزهاي 
پاياني نقل وانتقالات برايش كاملا متفاوت با 

روزهاي ابتدايي دنبال مي شود.

  يورگن هم منتفي شد
عملكرد پرسپوليس در نقل وانتقالات، شباهت 
عجيبي با عملكرد خرگوش در آن مسابقه 
معروفش با لاك پشت پيدا كرده است! قرمزها 
نقل وانتقالات را خيلي زودتر از همه استارت 
زدند و در همان روزهاي ابتدايي چندين ستاره 
را به جمع خود اضافه كردند. گام آخر براي آنها، 
جذب يك مهاجم خارجي بود كه اگر برداشته 
مي شد آنها رقابت تابستاني را در همان روزهاي 
اول از حريفان برده بودند اما اين گام آخر دقيقا 
مثل گام آخر خرگوش برداشته نشد تا همه 
لاك پشت ها به مرور از پرسپوليس جلو بزنند. 
يورگن لوكاديا آخرين مهاجم خارجي بود كه 
گفته مي شد با باشگاه سرخپوش به توافق 
رسيده اما جذب او هم به خاطر اختلاف مالي 
منتفي شده است. حالا يحيي مانده و تيمي كه 
لااقل در اولين هفته بايد با همان مهاجمان 
فصل گذشته اش بازي كند. شايد هم اين 
اتفاق مانعي بر سر راه پرسپوليس ايجاد نكند. 
چه، فصل گذشته هم كوين يامگا از هفته دوم 
به استقلال پيوست و در پايان فصل استقلال 
قهرمان شد و يامگا بهترين گلزن استقلال. 
البته در آن سوي ميدان، تلاش پرسپوليس 
براي جذب مهاجم نيز همچنان ادامه دارد و 
قرمزها در جديدترين اقدام خود بعد از نااميد 
شدن از جذب يورگن لوكاديا دوباره به سمت 
گزينه اي رفته اند كه هفته گذشته مذاكراتي با 
پرسپوليس داشت. آلف مانگا مهاجم 27ساله 
برزيلی كه در سريB اين كشور تحت قرارداد 
باشگاه ولتا ردوندا است در مذاكرات اوليه 
با پرسپوليس به توافقاتي هم رسيده بود اما 

ناگهان اين انتقال منتفي شد.

  تقلا براي وينگرهاي بوشهري
هر چقدر پرسپوليس در هفته گذشته ناكام 
بود، استقلالي ها كامروا بودند و تقريبا هر چه 
مي خواستند به دست آوردند. محمد محبي 
كه همه از آمدن او نااميد شده بودند بالاخره با 
آبي ها به توافق رسيد تا يك فصل را با قرارداد 
قرضي در اين تيم سپري كند. البته بلافاصله 
بعد از انتشار خبر توافق، مدير رسانه اي باشگاه 
استقلال هشدار داد كه هنوز توافقي انجام نشده 
و اين انتقال قطعي نيست. اما رسانه ها بي اعتنا 
به او، استقلالي  شدن محبي را قطعي دانسته و 
اعلام كردند ستاره جديد استقلال چهارشنبه 
در تمرين اين تيم آفتابي خواهد شد. از طرف 
ديگر، مهدي قائدي كه در روزهاي گذشته 
شايعاتي در خصوص بازگشتش به استقلال 
شنيده مي شد براي اين كار اعلام آمادگي 
كرد. البته راضي كردن باشگاه اماراتي براي 
اين انتقال، دردسرهاي زيادي خواهد داشت 
اما همين كه خود مهدي به استقلال چشمك 
زده مي تواند باعث خوشحالي هواداران و 
اميدواري مسئولان باشگاه باشد. استقلال با 
حضور چندين و چند مهاجم تا چند روز قبل 
نياز مبرمي به جذب وينگر داشت اما حالا با 
ورود محبي و جذب احتمالي يك وينگر ديگر 
در اين خصوص نيز مشكلي احساس نخواهد 
كرد. بازيكن موفق اين تيم در فصل گذشته 
يعني اميرحسين حسين زاده نيز هنوز در كش 
و قوس انتقال به شارلروا است و پول رضايتنامه 

او به حساب استقلال واريز نشده است.

  آرش رضاوند؛ بازي ادامه دارد
يكي از كشمكش هاي نقل وانتقالاتي كه 
هنوز به پايان نرسيده، حكايت انتقال آرش 
رضاوند ميان دو تيم استقلال و فولاد است. 
فولادي ها كه يك نيم فصل به طور قرضي از 
رضاوند استفاده كردند كاملا از او راضي بوده 
و مصر به جذب قطعي اين بازيكن هستند. اما 
ساپينتو خيال از دست دادن آرش را ندارد و به 
باشگاه دستور داده اين بازيكن را به هر قيمتي 
حفظ كنند. بازيكني كه پارسال سر نخواستن او 
دعوا بود حالا به چهره پرطرفدار نقل وانتقالات 
تبديل شده است! جواد نكونام هنوز از جذب 
آرش نااميد نشده و مديران فولاد براي فراهم 
كردن خواسته هاي او به دنبال جلب رضايت 

باشگاه استقلال هستند.

  سه شنبه     18 مرداد  1401     11 محرم  1444       سال سی ام          شماره  8561

هر ساعت، یک بحران
 ماندن يا نماندن تنها مشکل اسکوچيچ نيست 

برای حاشيه سازی عليه مربی كروات، حتی لازم 
نيست خود او در ايران باشد

18

وزير ورزش براي افتتاحيه اي كه امروز برگزار 
مي شود به قونيه نرفت تا شايعه حضور او در 

انتخابات كميته ملی المپيك قوت بگيرد

شروع حواشی قبل از افتتاحیه
بایگانی غیررسمی

در نخستين فصل بازنشستگی جلال، 
كسی شماره پيراهن او را برنداشت تا 

تحت فشار قرار نگيرد 18
20

 روز مانده تا 
جام جهانی

برنامه بازی

پیکان

ذوب آهن

گل گهر

آلومینیوم

ملوان

پرسپولیس

تراکتور

هوادار

19:00

19:30

20:30

20:00

جمعه 21 مرداد 1401

شنبه 22 مرداد 1401

لیگ برتر ایران - هفته 1

استقلال

فولاد

سپاهان

صنعت نفت

19:30

20:30

نساجی

نفت.م. س

مس رفسنجان

مس کرمان

19:00

20:30

پرسپولیس

فولاد
20:30

پنج شنبه 27 مرداد 1401

جمعه 28 مرداد 1401

لیگ برتر ایران - هفته 2

ملوان

استقلال
19:30

 روز مانده تا 
ليگ برتر

نمیر چیرو!
در مورد يکي از جذاب ترين مربيان تاريخ فوتبال ايران که از مرگ قريب الوقوعش خبر داده

فوتبال ايران

صفحه17

نگاه
جعفر بندی شربیانی؛ عضو شورای شهر تهران

حسین)ع( و قصه جانسوز عمر پربرکتش  همی ک واقعیت تاریخی است و همی ک امر 1
جاودانه فراتاریخی که فرای و ورای زمانه حرکت 
کرده و موتور محرکه عدالت‌خواهی، ظلم‌ستیزی، آزادگی، حریت، تن ندادن به 
خواری و تحقیر، پشت پا زدن به دنیا، عزت‌طلبی و مقاومت برای بشریت شده 

است)سیاسی‌ترین پدیده مذهبی تاریخ بشریت(.
یکی از مختصات و ویژگی‌های امر »قدسی« و »فراتاریخی« قابلیت تطبیق و 

شبیه‌سازی‌ زمانی آن با پدیده‌های بشری است.
به‌عبارتی زندگی نوع بشر به‌دلیل و ویژگی‌های ذاتی‌اش دائما در حال تولید و 
بازتولید حسین)ع( وی زید بوده است. گرچه آن واقعه تاریخی در سرزمین حجاز 
و عراق عرب و در قلمرو جامعه اسلامی حادث شده است، اما مثال زنده و به‌روز 
آن وضع دنیای امروز است. جایی که نظام اسلامی به‌عنوان نماد و نشانه‌ای از 
حسین زمان در سمت درست و حق تاریخ بشری به‌عنوان الگو و محور مقاومت 
و عزت است و در سمت نادرست و باطل تاریخ و شعبه‌ای ازی زیدیان زمان با 
سردمداری دنیای استکبار و نماد آن در منطقه، رژیم کودک‌کش صهیونیستی 
قرار گرفته است. به دیگر سخن آنچه امروز در غزه و بر سر کودکان آن می‌آید 

تکرار همان پدیده تاریخی است.
ایرانی، بالاترین حد پیوستگی و درهم‌تنیدگی وجود دارد. حضور 2 بین نماد حسینی زمان،ی عنی نظام اسلامی و لایه‌های عظیم اجتماعی 
گسترده و فراگیر ملت امام حسین)ع( در همه شهرها و روستاهاي ایران نشان 
داد که مبانی هویتی، گفتمانی، عملکردی نظام اسامی مورد تأیید روح و 
وجدان جمعی جماعت ایرانی است و به همین دلیل و به‌درستی سمت حسین 
زمان ایستاده‌اند. و دوگانه جعلی دشمن‌ساز هیئت سکولار-هیئت سیاسی 
تلاش نافرجام برای خراش انداختن بر سیمای درخشان این سخن است که آن 

مداح جوان و نقطه‌زن به‌درستی به آن اشاره کرد:
الله‌اکبر خامنه‌ای رهبر

بر عُمر اسرائیل ما حکم پایانیم... .

 رابطه عاشورای عصر حسین)ع(  
با عاشورای عصر خامنه‌ای

یادداشت
محسن مهدیان؛ مدیرعامل

اگر من و شما خبرنگار کربلا بودیم، صحنه را چطور 
روایت می‌کردیم؟ تلاقی روز خبرنگار با عاشورای 
حسینی فرصتی است برایی ک نقد جدی به نهاد 

رسانه امروز.
رسانه امروزی اد گرفته است که خبر خوب، خبر بد است. آموزش دیده است که 
تنها روایتگر سیاهی‌ها باشد. اساسا جذابیت را تنها و تنها در استثنائات دیده و 

طبیعی است که استثنا عمدتا در تلخی‌هاست.
حالا فرض کنیم که چنین خبرنگاری در کربلا باشد و بخواهد آن حوادث را 
روایت کند. سؤال این است که آیا به »ما رایت الا جمیلا« می‌رسد؟ حضرت 
زینب به‌عنوان خبرنگار عاشورا چه دید و چه گفت و چه کرد که »کربلا در کربلا 

می‌ماند اگر زینب نبود...«
برخی گمان می‌کنند زیبا دیدن مصیبت عاشورا، ندیدن قساوت و دنائت‌ها و 
رذالت‌هاست؛ حال آنکه در فرارفتن از موجود به ‌وجود است و ایستادن در تفوق 

حق بر باطل.
خوب دیدن، ندیدن بلا نیست؛ معنا بخشیدن به بلاست. آنجا که بحث فعل 

خداست و نسبت امور با حق است، هرچه هست زیباست.
»با صد هزار جلوه برون آمدی که من

با صدهزار دیده تماشا کنم ترا«
زینب کبری در مکتب انسان کامل، به زیباترین شکل، ظهور حق در کربلا را 
جلوه‌گری کرد؛ هنری که ازی ک‌سو تجلی اراده و قدرت حق است و از سوی دیگر 

ظهور‌ زیبایی‌ و حکمت او.
اما فهم و تماشای عمق زیبایی کربلا نیازمند چشمی مسلح به معرفت زینبی 
است. مرور برخی از این صحنه‌ها در قالبی ک کار خبری آموزنده است. فرض 
کنیمی ک خبرنگاریم و می‌خواهیم در سطحی ک گزارش، خوبی‌ها و زیبایی‌های 

کربلا و عاشورا را روایت کنیم.
وفاداری اصحاب

یکی از صحنه‌های زیبای کربلا وفاداریی اران سیدالشهداست. شرح معنای 
حقیقی فتوت و جوانمردی در کربلا خودشی ک سرفصل مهم و تأثیرگذار و 

به‌غایت زیباست.ی اران امام حسین علیه‌السلام در اوج فتوت بودند.
دستگیری و دلسوزی امام 

از صحنه‌های زیبای دیگر در کربلا دلسوزی حضرت با دشمن است؛ حتی در 
سخت‌ترین شرایط نیز جز به هدایت دشمنان فکر نمی‌کند.ی کی از سپاهیان 
حر می‌گوید: من وقتی با تأخیر پشت سر سپاهیان رسیدم دیدم همهی اران 
امام حسین)ع( مشغول سیراب کردن لشکریان حر بودند و کسی به من توجه 
نمی‌کرد که در این لحظه مردی زیبا و خوش‌چهره متوجه من شد و بهی اری‌ام 
شتافت و بعداً معلوم شد »حسین بن‌علی« است. حضرت وی ارانش وقتی شدت 
خستگی دشمنان خود در سپاه حر را می‌بینند، آنها و اسب‌هایشان را سیراب 

می‌کنند.
در جای دیگری دعوت سیدالشهدا)ع( از عبیدالله بن حر جعفی نیز آموزنده 
است. حضرت به عبیدالله می‌فرمایند: »اکنون که حاضر بهی اری ما نشدی، در 
صف دشمنان ما هم قرار نگیر و تا می‌توانی از ما دور شو؛ زیرا اگر کسی ندای 
مددجویی ما اهل‌بیت را بشنود و پاسخ ندهد، خداوند او را با صورت به آتش 

می‌اندازد... .«
یا اینکه حضرت به عمر سعد می‌گوید: تو برای مال دنیا به جنگ با من آمدی، 

ولی دستت به‌جایی نمی‌رسد؛ من از مال خودم برای تو 
خانه‌ای می‌سازم، اما دست از این عناد بردار که عمر سعد 

گوش نمی‌سپارد و وقتی می‌شنود: به خدا سوگند از گندم عراق هم نصیبت 
نمی‌شود. به استهزا می‌گوید: جوی عراق برای من بس است.

اگر خبرنگار کربلا بودیم...
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  صبح امروز ماهواره ایرانی خیام، 
سفر خود به مدار زمین را با استفاده 
از پرتابگر سایوز  شروع می‌کند 

رئیس مرکز ملی مدیریت بحران 
خشکسالی: بارندگی‌های اخیر 

4.5درصد کم‌بارشی‌ها را جبران کرد

فروش گوشت قرمز و فرآورده‌های 
آن از پرداخت عوارض و مالیات بر 

ارزش افزوده معاف شد
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صفحه14

صفحه16

شمارش معکوس 
برای پرتاب »خیام«

خشکسالی 5سال 
دیگر ادامه می‌یابد

شوک مالياتی برای 
كاهش قيمت گوشت

شور حسین‌ع است چه‌ها می‌کند
امسال مراسم عزاداری بعد از 2سال محدودیت‌ کرونایی  پرشورتر برگزار شد

داده‌نما
پروانه بندپی/گرافیک: مهدی سلامی

 سیل، بناهای تاریخی و گردشگری 
کدام استان‌ها را تخریب کرد؟

بارش باران‌های اخیر 25 استان را درگیر کرد

5 مرداد
روز آغاز 
سیلاب‌ها

735 بنا‌
 بر اثر سیل اخیر 
تخریب شدند.

90 نفر
 آمار 

جان باختگان

2500 میلیارد
مجموع خسارت‌ 
به بنا‌های تاریخی

 بوشهر، قم، گلستان، زنجان، خوزستان، فارس، اصفهان، قزوین 
گزارشی از خسارت به بافت تاریخی و گردشگری نداشته‌اند.

سیستان و بلوچستان
 ۱۴ بنای تاریخی آسیب جدی دیدند.

 شهرستان راسک: قلعه پیشین، قلعه فیروزآباد، قلعه برنجی، قلعه 
بریسک، قلعه هشدار، مسجد پسامگ

 شهرستان سیب و سوران: موزه چابهار، قلعه سرباز، قلعه سیب 
 شهرستان سراوان: آسیب به بخشی از سقف موزه سراوان

میزان خسارت: 3 میلیارد و 250 میلیون تومان

مازندران
 چالوس، تنکابن، آمل، نور، سوادکوه خسارت‌ دیدند.

  3مجموعه‌ گردشگری در جاده چالوس خسارت دیدند.
 برخی محوطه‌ها در ییلاقات کجورو محور هراز  آسیب دیدند.

البرز
 آثار تاریخی استان البرز 

آسیب ندیده‌اند.
 سیل به شهرستان طالقان 
آسیب ویژه وارد کرده است.

کرمان
 کشف یک حمام مربوط به 
دوره قاجار در سیل شهر انار.

این حمام تاریخی سال‌ها پیش براثر 
سیل مدفون شده بود.

تهران
 بیشترین خسارت به بنای تاریخی امامزاده داوود وارد شد.

 واحدهای گردشگری فیروزکوه و دماوند آسیب دیدند.

یزد
 یزد بیشترین آسیب را از سیل دید.
 تخریب 1% از بافت شهر جهانی یزد

 ۲۰۰ بنا تخریب جدی داشتند.
 ۴۰۰ بنا تخریب جزئی داشتند.

میزان خسارت: ۱۳۲۵ میلیارد تومان

چهارمحال و بختیاری
 تخریب تعدادی پل، حمام، قلعه، 
 مسجد  و امامزاده قدیمی و تاریخی 

 در شهرستان‌های بارده‌ )بن(، 
شهرکرد، خان‌میرزا، اردل، شلمزار
میزان خسارت: 35 میلیارد تومان

مرکزی
خسارت دیدن مجموعه بازار تاریخی اراک

بازار 200 ساله اراک در زمان فتحعلی شاه قاجار ساخته شد.
میزان خسارت: ۲ میلیارد تومان

ویژه‌های‌ امروز

22

پرشتاب، پرانرژی، چابک و چالاک، دلبسته به‌کار و به‌دنبال 
پیدا کردن طرح و راه‌های نو برای رسیدن به هدف. اینها تنها 
گوشه‌ای از ویژگی‌های فردی شهید حسن باقری است که در یاد 
دوستان روزنامه‌نگار و همرزمانش در جبهه به یادگار مانده‌است. 

غلامحسین افشردی، معروف به حسن باقری یکی از 
فرماندهان جوان دفاع‌مقدس است که در عملیات‌های 
فتح‌المبین، رمضان و بیت‌المقدس نقش مؤثری 
داشت. آزادسازی خرمشهر در سوم خرداد ۱۳۶۱ 
از مهم‌ترین دستاوردهای عملیاتی و فرماندهی او 
محسوب می‌شود. غلامحسین افشردی، کارش را 

در روزنامه جمهوری اسلامی شروع کرد...

چند روایت کوتاه از زندگی شهید حسن باقری
خبرنگاری که نابغه جبهه‌ها شد

18

آیا دراگان اسکوچیچ در جام‌جهانی قطر روی نیمکت 
تیم ملی خواهد نشست؟ هنوز هیچ‌کس جواب این سؤال 
را نمی‌داند و پارادوکس اخراج و ابقای او هم موضوع را 
گیج‌کننده‌تر کرده است. آخرین خبر این است که 
هیأت‌رئیسه فدراسیون فوتبال مربی کروات را ابقا 
کرده، اما همه می‌دانند که انتخابات روز هشتم شهریور 
فدراسیون تعیین‌کننده خواهد بود و شاید همه‌‌چیز را 
دگرگون کند. این اما تنها مشکل اسکوچیچ نیست. او 
هر لحظه، هر ساعت به شکلی در کانون حواشی جدید 
قرار می‌گیرد؛ حاشیه‌هایی که گویا اصلا ربطی به 
کنش‌های خود این مربی هم ندارند و هر لحظه ممکن 

است به شکلی دامانش را بگیرد...

درباره حاشیه‌سازی علیه مربی کروات
هر ساعت، یک بحران
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 اصلاح و عادلانه 
شدن نظام مالیاتی کشور

کاهش فاصله 
طبقاتی با اصلاح یارانه‌ها

عبور اقتصاد 
ایران از شوک تحریم و کرونا

فعال‌شدن 
جدی دیپلماسی اقتصادی
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 یادداشتیادداشت

هیئت ‌‌حسینی‌چرا سیاسی‌است؟
شب عاشورا سعید بن عبدالله حنفی از اصحاب باوفای امام حسین)ع( 
در پاسخ به درخواست مظلومانه امام برای ترک اردوگاه از سوی 
اصحاب سخنرانی پرشوری کرده و در فرازی از آن با تشریح مسیر 
حرکت امام)ع( آن را اقدامی در جهت زدودن فساد، ظلم و استکبار از 
عالم جهان اسلام خوانده بود. فردای آن شب پرحادثه، سعید در صف 
اول در برابر اشقیای جهان ایستاد تا امام نماز خود را در ظهر عاشورا 
به پا کند. سپر بلای امام شدن باعث شد سعید بن عبدالله حنفی پیام 
امام حسین)ع( را به‌عنوان افضل جهان به گوش تمام ملت‌ها در تمام 
دوران‌ها برساند. در تاریخ اسلام هیئت‌های به پا شده توسط محبان 
امام)ع( همان نقش سعید بن عبدالله را برای شیعیان بازی کرده‌اند و این 
مراکز ارادت و عشق به شجره طیبه عصمت و طهارت باعث شده است 
تا ندای مظلومانه امام به گوش همه مستکبران عالم برسد و ملت‌ها را 
بیدار کند. اینگونه است که ندای حسین)ع( در حسینیه انقلاب اسلامی 
در میان مظلومان جهان هواخواه یافته و ندای آن باعث شده است که 
حتی شیعیان زیدی و حتی برخی اهل تسنن نیز به خروش بیایند و در 

فلسطین اشغالی، یمن، سوریه و عراق حماسه‌سازی کنند.
اگر ندای جهاد تبیین امام حسین)ع( در ظهر عاشورا به برکت خون 
اصحاب باوفایی چون سعیدبن عبدالله حنفی در عالم پیچیده است، 
امروز نیز ندای لبیک به امام خامنه‌ای به‌عنوان نایب برحق امام 
زمان)عج( به برکت همین حسینیه‌ها در جهان طنین‌انداز است. البته 
خوب می‌دانیم که این ندای حق‌طلبی همواره در طول تاریخ مفری از 

جمود و تمسخر اغیار نبوده است.
به‌راستی کدام پیامبر و کدام ندای قدسی مورد هجمه جبهه باطل 
قرار نگرفته است؟ دشمن در جنگ روایت‌ها به طرز ماهرانه‌ای سعی 
کرده است که با هیاهوی کاذب، این فریاد حق‌طلبی را خنثی سازد، 
همانگونه که در ظهر عاشورا با راه‌انداختن هلهله سعی کردند مانع از 
رسیدن ندای »هل من ناصر ینصرنی« امام معصوم و برگزیده خاص 
پروردگار به عمق لشکرشان شوند. دشمن نشان داده است که هیچ‌گاه 
تاب شنیدن فریاد حق‌طلبی را نداشته و با تمام ابزارهای خود به مقابله با 
آن خواهد پرداخت؛ از این‌رو این روزها چندین مداحی ساده و صادقانه را 
به بهانه سیاسی شدن هیئت‌ها تخریب کرده تا هیئت سکولار ذیل شیعه 
انگلیسی را ترویج کند! فراموش نکنیم که عاقبت ترویج شیعه انگلیسی 
و هیئت‌های سکولاریزه شده یا کج‌راهه، گمراهی برخی افراد است که 
در هنگامه هجوم داعشی‌ها به بهانه مسلمان‌کشی از معرکه بیرون 
رفتند یا ادامه آن جریانی است که در ظهر عاشورا در فتنه 88 با سوت 
و کف به خیابان آمدند؛ نتیجه هردو البته یکسان بوده است، تا جایی 
که برخی از صحنه‌گردانان غائله، این جماعت گمراه را مردم خداجو 
بخواند! این روزها هیئت‌های سیاسی در برابر هیئت‌های مناسکی و 
شیعه غیرانقلابی قیام کرده تا فریاد حق‌طلبی انقلاب اسلامی را به گوش 
مستضعفان عالم برساند؛ تا اعلام قیامی از سوی اسلام حسینی در برابر 
اسلام نرمالیزه شده اموی باشد؛ اسلامی که این روزها تنها مدافع حق 
کودکان مظلوم غزه است و اگر می‌بینیم بلافاصله با مداحی یک مداح 
انقلابی همچون میثم مطیعی دشمن تاب تحمل دفاع از کودکان مظلوم 
فلسطینی را نیاورده و صفحه اینستای او را در فضای مجازی می‌بندد 

فقط برای آن است که ندای حق‌طلبی را خاموش کند.

گفت‌وگوهای برجامی در بازگشت 

به وین یک گام روبه‌جلو در مقایسه برجام
با مذاکرات کم‌رمق دوحه قطر بود. 
عصر روز گذشته پس از 4روزه مذاکره پایان 
گفت‌وگوها اعلام شد و هیات‌های دیپلماتیک به 

پایتخت‌های خود برگشتند.
گزارش‌های رسمی و غیررسمی از دور اخیر دیدار 
هیأت‌های دیپلماتیک، برخی امیدها نسبت به 
احیای برجام را تقویت کردند، اما همچنان طرف 
آمریکایی فاصله خود با برخی تصمیم‌های نهایی را 
حفظ کرده است. رفع تحریم‌های فرابرجامی، تعیین 
تکلیف مسائل نوساخته آژانس اتمی در 4سال 
اخیر و تعهد قوی‌تر آمریکا به تکرارنشدن ماجرای 
خروج از برجام در سال1397، خواسته‌های اصلی 
و واقع‌گرایانه هیأت ایرانی در گفت‌وگوها هستند؛ 
موضوعاتی که با وجود چکش‌کاری در چند دور 
اخیر مذاکرات و تبادل‌نظر طرف‌ ایرانی و آمریکایی 
هنوز به یک نسخه نهایی، مطلوب ایران و مورد 

جمع‌بندی طرف مقابل نرسیده‌اند.
وزارت امور خارجه ایران در این دور از گفت‌وگوها به 
ارائه گزارش‌های رسمی از جریان مذاکرات پرداخت. 
در اطلاعیه پایانی روز دوشنبه از»پیشرفت‌های 
نسبی« سخن گفته و اعلام شد: »امروز )دوشنبه( 
انریکه مورا چند ایده درمورد برخی موضوعات 
باقیمانده به طرف‌ها ارائه داد. ما به‌محض دریافت 
این ایده‌ها، پاسخ و ملاحظات اولیه خود را به ایشان 
منتقل کردیم، اما طبیعتا این موارد نیازمند بررسی 
جامع هستند و ما نظرات و ملاحظات تکمیلی 
خود را به هماهنگ‌کننده و سایر طرف‌ها منتقل 

خواهیم کرد.«
یک مقام ارشد اتحادیه اروپا هم درباره نتایج این 
نشست اعلام کرد: »مذاکرات برای دست یافتن 
به یک متن پایان یافته است و ما متنی را تولید 
کرده‌ایم. آنچه الان دارد اتفاق می‌افتد بستگی به 

پاسخ مشارکت‌کنندگان دارد.«
دیپلمات‌های حاضر در نشست‌های وین برخلاف 
گفت‌وگوهای وین پیشرفت در این دور مذاکرات 
را روایت کردند و از فاصله کوتاه تا توافق نهایی 
سخن گفتند. فضاسازی‌ و راه‌اندازی چانه‌زنی 
رسانه‌ای در بیرون درهای مذاکرات و پاسخ‌های 
متقابل ایران نیز بازتاب دستورکار جدی این 
دور از مذاکرات بودند. عصر دوشنبه به‌دنبال 

4روز حضور هیأت مذاکره‌کننده ایرانی در وین، 
پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت امور خارجه به‌نقل 
از یک مقام این وزارتخانه درباره ادعای نشریه 
وال‌استریت‌ژورنال آمریکا مبنی بر احتمال 
آماده‌شدن متن نهایی توافق در وین ظرف 
ساعت‌های آینده، گزارش داد: »با توجه به ادامه 
بحث‌ها درباره چند موضوع مهم باقیمانده، هنوز 
در مرحله‌ای قرار نداریم که از نهایی‌شدن متن 
سخن بگوییم. هیأت مذاکره‌کننده جمهوری 
اسامی ایران نظرات سازنده خود را با هدف 
پیشبرد مذاکرات به طرف مقابل ارائه کرده و 

نتیجه گفت‌وگوها به اراده طرف مقابل برای اتخاذ 
تصمیمات سیاسی لازم بستگی دارد. همچنان 
معتقدیم در صورتی که تصمیمات مناسب طرف 
مقابل اتخاذ شود، می‌توان به سرعت مذاکرات 
 را جمع‌بندی کرد، اما هنوز در این مرحله

قرار نداریم.«
پایگاه اطلاع‌رسانی نورنیوز نزدیک به شورای‌عالی 
امنیت ملی نیز همسو با وزارت امور خارجه نوشت: 
»اطلاعات رسیده به نورنیوز نشان می‌دهد که این 
خبرسازی رسانه آمریکایی کاملًا کذب بوده و با 
هدف تشدید فشار بر هیأت مذاکره‌کننده ایرانی 

برای تن‌دادن به زیاده‌خواهی‌های طرف آمریکایی 
صورت گرفته است.«

دور جدید مذاکرات از روز پنجشنبه ۱۳مردادماه 
در وین آغاز شد و علی باقری، معاون سیاسی وزیر 
امور خارجه و رئیس تیم مذاکره‌کننده ایران صبح 
پنجشنبه در راس هیأتی وارد این شهر شد. باقری 
طی 2روز رایزنی‌هایی با هیأت‌های روسیه، چین 
و اتحادیه اروپا داشت. غیبت مذاکره‌کنندگان 
ارشد 3کشور اروپایی فرانسه، آلمان و انگلیس 
در وین نکته کمی عجیب این دور از گفت‌وگوها 
محسوب می‌شد. طرف اروپایی ترجیح داده بود 
گفت‌وگوها را در سطح کارشناسی ادامه دهد و 
شاید این اتفاق را باید به‌حساب تعیین تکلیف 
مطالبات مستقیم ایران از آمریکا در واپسین 

مراحل مذاکرات گذاشت.
انریکه مورا، معاون مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا و هماهنگ‌کننده مذاکرات، 
گزارش‌های کوتاهی از گفت‌وگوها به ایرنا داد، 
مبنی بر اینکه مذاکرات پیشرفت‌هایی داشته و 
درخصوص برخی مسائل فنی در متن ارائه‌شده 
از سوی جوزپ بورل مسئول سیاست خارجی 

اتحادیه اروپا مذاکره شده است.

مذاکرات، معطل تردیدهای آمریکا
هیأت‌های دیپلماتیک عصر دیروز برای مشورت به پایتخت‌ها برگشتند

اگر خبرنگار کربلا بودیم...
توبه‌ها و انابه‌ها

از دیگر زیبایی‌های کربا توبه و انابه در 
میان مخالفان و سپاه دشمن است. یکی از آنها زهیر از هواداران 
عثمان است که وقتی در مسیر کاروان قرار می‌گیرد، با کلام امام 
منقلب و همراه سپاه سیدالشهدا می‌شود، اما نماد توبه و بازگشت 

در کربلا، حضرت حر است.
‌یکرنگی

از دیگر صحنه‌های شورانگیز کربلا حضور یکرنگ افراد در کنار 
هم و در سپاه حق است؛ از کودکان گرفته تا پیرمردها و زنان و 
در نهایت غلامان و... همه یکرنگ و یکصدا هستند و حضوری 
قهرمانانه و دلیرانه دارند. در این میان اعتبار و جایگاه نیز هیچ 
شأنی نداشت؛ تا آنجا که وقتی »جون« غلام امام‌حسین)ع( از 
اربابش چنین می‌شنود که من بیعتم را از تو برداشتم و آزادت 
گذاشتم؛ درحالی‌که پای حضرت را می‌بوسد، می‌گوید: به خدا 
سوگند من هرگز از شما جدا نمی‌شوم تا خون من با خون شما 

آمیخته شود.
ادب مبارزه

ادب این صحابه در همراهی مولایشان حضرت حسین بن 
علی علیه‌السام، خود، تابلویی زیبا‌، دلنشین‌ و شیرین از 
همه خوبی‌هاست؛ از قاسم و عبدالله بن‌حسن گرفته که با 
آن قصه‌های حماسی از امام حسین)ع( دفاع کردند تا فرزند 
11ساله »جناده انصاری« که وقتی پدرش به شهادت رسید 
از مادرش اذن میدان خواست و وقتی سر از بدنش جدا کردند، 
مادرش خاک سر و صورت او را پاک کرد و سر فرزندش را به 
سمت سپاه دشمن انداخت که بگوید آنچه در راه خدا داده است، 

پس نمی‌گیرد.
نجواهای عاشقانه

از دیگر صحنه‌های زیبا در کربلا عبادت‌های عاشقانه و عارفانه 
صحابه در دل رزم و نبرد است؛ چنانکه قدرت سهمگین‌شان را از 
دل همین نجواهای شبانه و عبادات رمزآلود کسب کرده‌اند. اوج 

این نغمه‌های عاشقانه نیز شب عاشوراست.
فداکاری 

 از دیگر صحنه‌های زیبای عابدانه در کربلا نماز ظهر 
عاشوراست‌؛وقتی از دشمن خواستند جنگ را متوقف سازد تا 
نماز ظهر را به‌جای آورند و دشمن نپذیرفت. زیباتر اینکه هنگام 
نماز 2نفر از یاران، خود را مقابل تیرهای دشمن سپر می‌کنند 
تا حضرت نمازشان را بخوانند. همین که نماز تمام می‌شود از 
شدت تیرها به زمین می‌افتند و درحالی‌که سر یکی‌شان در دامن 

سیدالشهداست، می‌گوید: »اوفیت یا اباعبدالله؛ آیا وفا کردم؟«
رجزها و حماسه‌ها

اما اوج این عبادت‌های عاشقانه را باید در صحنه نبرد دید. وقتی 
در اوج قلت ظاهری و مادی لشکر، صحابه در نهایت حماسه و 
قدرت و به‌غایت امیدوارانه می‌جنگیدند؛ گویی تردید نداشتند 
پیروز این میدان هستند و از این جهت جانانه می‌جنگیدند. 
حماسی رجز می‌خواندند و بسیار نمایان و پهلوانانه بر دشمن 

می‌تاختند.
چهره زیبای سیدالشهدا

این همه شمه‌ای از حواشی مصیبت کربلاست. ده‌ها سرفصل 
با محتوا و ظاهر زیبا می‌توان به فهرست مصایب کربلا اضافه و 
دقیق‌تر عمق بلا را تحلیل کرد، اما شاید اوج این صحنه‌های دلربا 
و انسان‌ساز را بتوان در گودال قتلگاه نظاره کرد؛ وقتی سیدالشهدا 
در اوج غربت و مصیبت، شاد و متبسم هستند. راز این شادی 
خودش عنوان صدها منبر و ده‌ها جلد کتاب است؛ هر چند باز 
هم به کنه و معنای حقیقی آن نخواهیم رسید، اما در ظاهر ماجرا 
کار بدانجا رسید که »هلال بن نافع« می‌گوید: آنقدر غرق جمال 
و هیبت حضرت شدم که متوجه نشدم چطور حضرت شهید شد. 
کربلا تجلی‌گاه رضای انسان به قضای حق است. حسین بن‌علی 
علیه‌السلام در واپسین لحظات حیات در قتلگاه چنین فرمود: 
الهی رضا بقضائک. شاید سری از اسرار شادی در قتلگاه اینجاست؛ 

خود را هیچ دیدن و جز خدا هیچ ندیدن.
به تعبیر نیرتبریزی:

انبیا محو تماشا و ملائک مبهوت
شمر سرشار تمنا و تو سرگرم حضور

جهاد تبیین
خبرنگاری چشم مسلح می‌خواهد؛ چشمی که هم »زیبایی‌ها را 
ببیند« و هم »زیبا ببیند« ؛ دیدن زیبایی‌ها، دیدن نعمات است، 
اما زیبا دیدن، قدرت روایت امیدوارانه در دل بلاست و این چنین 
است که خبرنگاری حضرت زینب، خبرنگاری سازنده است و 
حرکت‌دهنده در دل تاریخ. و این همه شرح زاویه نگاه و زیبا 
دیدن و چشم مسلح حضرت زینب به‌عنوان خبرنگار کربلاست. 
درست دیدن خودش مقدمه جهاد تبیین است و تبیین‌گری و 

رسواسازی باطل، بر این مقدمه کلیدی استوار است.

ادامه از 
صفحه اول

رضا حقانی؛ کارشناس مسائل سیاسی

محکومیت حملات جدید علیه مردم غزه
امیر عبداللهیان: صهیونیست‌ها فقط زبان قدرت را می‌فهمند

دور جدید حمات رژیم 
صهیونیستی به نوار غزه از عصر مقاومت

روز جمعه، شهادت برخی 
فرماندهان ارشد جنبش جهاد اسلامی فلسطین و 
ده‌ها نفر دیگر را به همراه داشت. مقامات سیاسی و 
برخی نهادها این حمات را محکوم کردند. 
سیدابراهیم رئیسی رئیس‌جمهور روز یکشنبه در 
دیدار با جمعی از خانواده‌های شهدا، گفت: این 
بیداری مردم و جوانان در منطقه به برکت خون شهدا 
است. صهیونیست‌‌ها مردم بی‌دفاع غزه و اعضای جهاد 
اسلامی را ترور می‌کنند و جهاد اسلامی نیز پاسخ آنها 
را می‌دهد.حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه 
نیز درخصوص تجاوز رژیم صهیونیستی به غزه، علاوه 
بر گفت‌وگو با وزیر امور خارجه قطر و دبیرکل سازمان 
ملل، با وزرای خارجه سوریه و لبنان به‌صورت تلفنی 
گفت‌وگو کرد. امیرعبداللهیان در صفحه اینستاگرام 
خود نوشت: »صهیونیست‌ها از جنگ ۳۳روزه تا امروز 
هدفشان تغییر موازنه قدرت و وحشت بود که ناظران 
عادل و عاقل می‌توانند شهادت بدهند آنها پیروز 
شده‌اند یا شکست خورده‌اند. آتش‌بس برقرار شد، زیرا 
صهیونیست‌ها فقط زبان قدرت را می‌فهمند.‌« 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس نیز در پیامی ضمن 

تجلیل از تمامی شهدای محور مقاومت، فرماندهان و 
مجاهدان سرافراز فلسطین و جنبش جهاد اسلامی 
به‌ویژه شهدای حملات اخیر، شهیدان خالد منصور، 
تیسیر الجعبری و رافت الزاملی نوشت: »ملت مظلوم 
فلسطین و امت اسامی بی‌تردید این جنایت 
بی‌شرمانه را که در ایام‌ سوگواری سالار شهیدان 
حضرت اباعبدالله علیه‌السلام رخ داد و باعث شهادت و 
مجروحیت جمعی از مردم بی‌دفاع شد، بی‌پاسخ 
نگذاشته و با اقدام متقابل متکی بر وحدت کامل همه 
گروه‌های فلسطینی، شکست دیگری را بر نظامیان این 
رژیم و حامیان آنها رقم خواهند زد.« سپاه پاسداران هم 
در بیانیه‌ای اعلام کرد: خط سازش و عادی‌سازی‌ روابط 
برخی کشور‌های عربی با رژیم جعلی و جلاد 
صهیونیستی نه‌تنها به تضمین امنیت صهیونیست‌ها 
منجر نخواهد شد‌، بلکه ظرفیت‌های مقاومت‌های 
اسلامی و ضد‌صهیونیستی در بین ملت‌های مسلمان را 
ارتقا داده و همانند گدازه‌های آتش بر سر اشغالگران 
سرزمین فلسطین فرود خواهد آورد. شورای هماهنگی 
تبلیغات اسامی با صدور اطلاعیه‌ای از مردم دعوت 
کرد تا در تجمع ضد‌صهیونیستی این هفته شرکت 
کنند. این تجمع امروز سه‌شنبه ساعت 17و 30دقیقه 

در میدان فلسطین برگزار می‌شود.

امیدواری‌های بیشتر
روایت میخائیل اولیانوف، رئیس تیم مذاکره‌کننده روسیه از مذاکرات‌ همراه با امیدواری‌های 
بیشتری بود. او با بیان اینکه »5ثانیه تا خط پایان فاصله داریم«‌‌ گفت: »گفت‌وگوها در مسیر 
درستی حرکت می‌کند. کسی نمی‌داند دقیقا چند روز دیگر توافق امضا می‌شود. بحث بر سر یک 
فاصله زمانی کوتاه است.« او در پاسخ به سؤالی درباره پیش‌نویس اتحادیه اروپا هم گفت: از اینکه 
عبارت طرح اتحادیه اروپا، متن اتحادیه اروپا و یا پیش‌نویس اتحادیه اروپا استفاده می‌شود، 
احساس حسادت می‌کنم؛ چون عادلانه نیست، چون متن روی میز نتیجه تلاش مشترک تمام 
مشارکت‌کنندگان در یک سال گذشته است. تمام کشورها ازجمله روسیه، چین، ایران، 3کشور 
اروپایی و آمریکا در ویرایش این متن سهیم هستند. وظیفه اتحادیه اروپا به‌عنوان تسهیل‌کنننده 
این است که ایده‌های مختلف را ترکیب کند تا مبنای تصمیم نهایی قرار گیرد. او تصریح داشت: 

»درمجموع ۴موضوع باقی مانده که برخی از آنها شامل زیرمجموعه‌ای از مسائل هستند.«‌
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تقارن عاشورا و روز خبرنگار
دیروز ۱۷ مرداد ۱۴۰۱ هجری شمسی، مصادف بود با دهم 
محرم‌الحرام ۱۴۴۴ هجری قمری؛ تقارن روز خبرنگار با 
عاشورای حسینی. به همین دلیل، کسی زبانش به تقدیر 
از زحمات اصحاب رسانه باز نشد که حق هم همین بود. 
همه‌‌چیز تحت‌الشعاع ایام سوگواری سیدوسالار شهیدان 
عالم قرار دارد این روزها؛ در غم مظلومیت حسین زهرا)س( 
که یادآوری سالروز شهادتش، خود مهم‌ترین خبر دیروز عالم 

هستی و کائنات بود. 
حسین)ع( دیروز خبر اول بود؛ تیتر یک. این نشان می‌دهد که 
حسین)ع( هنوز زنده است. باور زنده بودن حضرت اباعبدالله 
ایجاب می‌کند که باورها و اعتقادات این آقا را نیز گرامی و 
محترم بداریم؛ هر کس به نوبه ‌خود. برای اهالی قلم، رعایت 
آنچه حسین سرمشق قرار داد، البته بسیار پراهمیت است؛ 
آن هم در روزگار امروز که رسانه، تأثیری فراتر از همیشه در 

رویدادها و رخدادهای اجتماعی ایفا می‌کند. 
اینکه درست بنویسیم؛ به حق بنویسیم؛ آنجا که حرف حق 
است، باشرافت و شجاعانه بنویسیم و از تبعات حق‌گویی 
نهراسیم؛ آنجا که احساس می‌کنیم نوشته‌ها و حرف‌هایمان 
به غرض و منیت آغشته است، قلم را کنار بگذاریم تا باعث 
گمراهی اذهان عمومی نشویم. جایی که باید احقاق حق شود، 
سینه سپر کنیم و چشم و گوش واقعی جامعه و زمانه‌مان 
باشیم و بدون هراس از ناملایمات و ملامت‌های احتمالی، 
مرگ سرخ قلم را به ادامه حیات بی‌ثمر یا منفعلانه رسانه 
ترجیح دهیم. حسین زهرا)س( هنوز زنده است و صحرای 
زندگی، یا می‌تواند کربُ‌بلایی دیگر باشد و یا ارض برهوت 

بی‌ثمر.
 اصحاب رسانه امروز هم می‌تواند خود را در کربُ‌بلا متصور 
شود و برای به کرسی نشاندن ایده اباعبدالله و تبیین فلسفه 
شهادت او و یاران باوفایش، شمشیر بزند. شمشیر امروز، قلمی 
است که باید درست روی صفحات تاریخ بچرخد و حرف حق 
را جاری سازد. تقارن سالروز شهادت امام حسین)ع( و روز 
خبرنگار که دیروز رخ داد، می‌تواند معانی خاص خود را  در بر 

داشته باشد؛ به شرط آنکه اهل تعقل باشیم.

نیم‌نگاه

شور حسین‌ع است چه‌ها می‌کند
خبرنگاران، بخش جدایی‌ناپذیر 

مدیریت شهری
 نامگذاری روز 17مرداد به‌عنوان روز 
خبرنگار علاوه بر بزرگداشت یاد و 
خاطر شهید محمود صارمی، خبرنگار 
خبرگزاری جمهوری اسلامی ایران در 
حادثه تروریستی کنسولگری ایران در مزارشریف افغانستان، 
فرصت مغتنمی است تا به جایگاه خبرنگار و اهمیت و نقش 
آنها در امور اجتماعی و به‌ویژه زندگی شهری پرداخته شود. 
از دوره دوم شورای اسلامی شهر تهران که افتخار عضویت در 
آن دوره را داشتم، خبرنگاران شریف و پرتلاشی در جلسات 
شورا حاضر می‌شدند، گرچه در آن روزها فضای مجازی 
وجود نداشت و تلاش خبرنگاران بیشتر در رسانه ملی و 
چندین رسانه مکتوب منعکس می‌شد، اما خبرنگاران در 
آن ایام همچون این روزها و چه بسا بسیار پیگیرتر، مسائل 
و دغدغه‌های شهری را پیگیری و دنبال می‌کردند. جنس 
موضوعات شهری و کارکرد مدیریت شهری و شوراها 
به‌گونه‌ای است که با زندگی شهروندان ارتباط مستقیم و 
تنگاتنگ دارد و از این‌رو از همان ابتدا رابطه میان خبرنگاران 
و اعضای شورا و مدیران شهری رابطه‌ای دوطرفه و محترمانه 

بوده است. 
خبرنگاران شریف و دغدغه‌مندی را می‌شناسم که 
سال‌هاست در این حوزه قلم می‌زنند و تلاش می‌کنند 
مسائل، چالش‌ها و مشکلات شهری را به مدیران شهر 
منعکس کنند. اعتقاد دارم حضور خبرنگاران در حوزه‌های 
مدیریت شهری و رصد مسائل شورا و شهر، تأثیر مهمی در 
بهبود عملکرد هر دو نهاد شورا و شهرداری داشته است. در 
دوره چهارم در جلسات متعدد، خبرنگاران شهری به‌صورت 
تنگاتنگ با اعضای شورا بر بسیاری از پروژه‌های شهری، 
نظارت و حضور مؤثر داشتند. کثرت حضور خبرنگاران در 
این سال‌ها به‌گونه‌ای است که کمتر برنامه، جلسه و بازدیدی 
را می‌توان بدون حضور خبرنگاران تصور کرد و خبرنگاران 
حوزه شهری به مثابه همکاران ما در مجموعه مدیریت 
شهری به بخش جدایی‌ناپذیر بدنه شورا و شهرداری بدل 
شده‌اند. این رابطه حسنه و دو طرفه در دوره‌های مختلف 
حضورم در شورا مشهود بوده و پربیراه نیست اذعان کنم 
نکته‌ها، مسائل و دانستنی‌هایی از خبرنگاران می‌توان 
آموخت. در سال‌های اخیر به‌دلیل گسترش فضای مجازی، 
نهادینه شدن مطالبه‌گری و پرسشگری و تسهیل ارتباطات و 
اطلاع‌رسانی، کیفیت و کمیت خبرنگاران افزایش چشمگیری 
داشته است؛ از این‌رو شاید فرصت کمتری برای ارتباط عمیق 
با خبرنگاران محترم شهری به روال سابق پیش آمده باشد، 
اما رویکرد مجموعه شورای ششم و البته دوره‌های قبلی که 
اینجانب در آنها حضور داشته‌ام، رویکردی تعاملی و دوطرفه 
با خبرنگاران و اصحاب رسانه بوده است و لذا از نزدیک با 
دغدغه‌ها، مشکلات، حرف‌ها و درددل‌های پیشروان آگاهی 

و دانایی آشنا شده‌ام.
پرداختن به مشکلات و دغدغه‌های خبرنگار محدود به این 
ایام نیست و بر مسئولان فرض است که قدم‌های جدی و 
محکمی، هم در زمینه امنیت شغلی خبرنگاران و هم معیشت 
آنها بردارند. سال‌هاست در چنین ایامی قول‌ها و وعده‌هایی 
به خبرنگاران داده می‌شود، اما مشکلات آنان همچنان 
پابرجاست و باید تدابیر بهتری از سوی مسئولان ذیربط 
اندیشیده شود. در طول دوران حضورم در شورا در دوره‌های 
مختلف، خبرنگاران دلسوز و متعهد را همچون مشاورانی 
آگاه و خبره دیده‌ام که علاوه بر رصد مسائل شهری، ایده‌ها 
و نظرات سازنده‌ای را مطرح می‌کنند. بر خود لازم می‌دانم 
روز خبرنگار را به این قشر زحمتکش، متعهد و فرهیخته 
تبریک بگویم. امیدوارم مجموع عملکرد شورا و شهرداری 
در کنار ایفای رسالت خبرنگاری، روزهای بهتری را برای 

شهروندان رقم بزند.

مهدی هدایت
سرپرست سازمان نوسازی شهر تهران 
تاکنون مقدمات ساخت ۵۰هزار 
واحد مسکونی در تهران فراهم 
شده است. به‌تازگی در همین راستا 
تفاهمنامه‌های ساخت ۹هزار واحد 
مسکونی در راستای اجرای مصوبات 
قرارگاه تأمین مسکن در پایتخت به 
امضا رسید. این تفاهمنامه‌ها در واقع 
3تفاهمنامه بین سازمان نوسازی و 
»گروه مشارکت انصار«، »تعاونی 
مسکن ایثارگران غرب« و »تعاونی 

سپاشهر« است.

سید جلال ملکی
سخنگوی سازمان آتش‌نشانی 

شهرداری تهران
سازمان آتش‌نشانی تهران برای کمک 
در مهار آتش‌سوزی گسترده در منابع 
نفتی کشور کوبا آمادگی دارد. بر 
اثر توفان شدید و اصابت صاعقه 
به یک تانکر نفتی در کشور کوبا، 
آتش‌سوزی گسترده رخ داده و این 
حادثه باعث انفجار تانکرهای همجوار 
و  آسیب جدی به 121نفر و ناپدید 

شدن 17آتش‌نشان شده است.

کشور  مهندسی  نظام  سرپرست 
درخصوص مطالعات ۶۰۰صفحه‌ای 
انجام شده بعد از بروز حادثه پلاسکو 
توضیحاتی داد و گفت: مطالعات ما 
در قالب مقالات در اکثر کشورها چاپ 
شده و مرجع شده است. حمزه شکیب 
اعلام کرد: اما مطالعات ۶۰۰صفحه‌ای 
ما در کتابخانه است و کسی از آن 
استفاده نمی‌کند.   البته قرار است از این 
مطالعات برای چند ساختمان به‌صورت 
پایلوت استفاده شود و همکاران 
سازمان‌های آتش‌نشانی و مدیریت 

بحران نیز اعلام آمادگی کرده‌اند.

مدیر امور عشایر استان تهران با اشاره 
به اینکه پس از سیل اخیر حدود 
۵۰۰کیلومتر از مسیرهای عشایری 
استان تهران تخریب و مسدود شد، 
از بازگشایی ۲۵۰کیلومتر از مسیرهای 
عشایری خبر داد و گفت: در این سیل 
عشایر ۲۰میلیارد تومان خسارت 
دیده‌اند. فرشید ذبیحی اضافه 
کرد: در این سیل بیش از ۳۰۰رأس 
دام عشایری تلف شده و بیش از 
۵۰۰هکتار از مزارع و مراتع عشایری 
نیز دچار آسیب و خسارت شده است.

600
صفحه

20
میلیارد

نقل‌قول‌

عدد خبر

مهدی چمران؛ رئیس شورای اسلامی تهرانیادداشت

حمید هیدارن؛ روزنامه‌نگار
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 اتوبوس‌های باکیفیت
نیمه دوم سال از راه می‌رسند

 راه‌های تأمین اتوبوس شهری 

ساده به‌نظر نمی‌رسد. تامین حمل‌ونقل
منابع مالی برای خرید 
اتوبوس‌های جدید و همچنین اورهال کردن 
اتوبوس‌های فعلی از ضروری‌ترین فعالیت‌های 
شرکت واحد اتوبوسرانی شهر تهران محسوب 
می‌شود. زیرا وضعیت‌ اتوبوس‌های شهری مناسب 
نیست و به‌گفته معاون حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران، باید عقب‌ماندگی‌ها در این حوزه 
جبران شود. سیدمجتبی شفیعی با اشاره به اینکه 
برای بهبود شرایط ناوگان اتوبوسرانی پایتخت 
پیگیر چند پروژه به‌صورت همزمان هستیم، به 
شهر گفت:‌»به این نتیجه رسیده‌ایم که مؤثرترین 
روش برای جبران عقب‌ماندگی‌ها در حمل‌ونقل 
عمومی شهر تهران طی برنامه‌ای میان‌مدت، 
تقویت سامانه اتوبوسرانی است.«  او با بیان اینکه 
این معاونت از چند مسیر درحال پیگیری افزایش 
ظرفیت ناوگان اتوبوسرانی‌ است، ادامه داد: »بعضی 
رسانه‌ها وارد این موضوع شدند که چرا شهرداری 
باب ورود اتوبوس کارکرده اروپایی به پایتخت را 

بازکرده است. باید از زیر سنگ هم که شده برای 
شهروندان اتوبوس خریداری کرد. اتوبوس‌های 
موجود بسیار فرسوده هستند؛ به‌نحوی که با وصله 
و پینه و هزینه‌های بسیار بالا در تعمیر و نگهداری، 
ناوگان فرسوده موجود را سرویس و سرپا نگه 
می‌داریم.«  شفیعی همچنین درباره وضعیت 
اورهال اتوبوس‌های شهری گفت:‌ »امسال اورهال 
۲ هزار و ۳۰۰ دستگاه اتوبوس محقق نمی‌شود اما 
هزار و ۴۰۰ دستگاه اتوبوس برای امسال پیش‌بینی 
و هدف‌گذاری شده است. البته قرارداد اورهال بین 
شرکت واحد اتوبوسرانی و خودروسازان منعقد 
شده و به سرعت منابع آن پرداخت می‌شود؛ البته 
بخشی از اورهال مربوط به بخش خصوصی است 
که اعلام آمادگی کرده‌اند خودشان اورهال را انجام 
دهند و از بخش یارانه‌ای که ماهانه پرداخت 
می‌شود، سهم آورده‌شان جبران شود.« او تأکید 
کرد: »در مجموع 3 کانال تأمین منابع مالی 
)شهرداری منابع نقد و غیرنقد، صندوق کارآفرینی 
امید و دولت، بخش خصوصی( برای اورهال 
اتوبوس‌ها به‌صورت موازی درحال پیگیری است.«

خردسالان و کودکان در شب‌ها و روزهای تاسوعا و عاشورا همراه با والدین 
خود در مراسم عزاداری شرکت داشتند. در روز جمعه -که متعلق به طفل 
شهید کربلا علی‌اصغر)ع( بود- هم اجتماع بزرگ مادران و شیرخوارگان 

در شبستان مصلای امام خمینی)ره( از ساعت 8 تا 9:30 برگزار شد. 

مراسم مشعل‌گردانی هر 
سال از هشتمین روز محرم 
آغاز می‌شود و تا شب عاشورا 
ادامه می‌یابد. این مراسم 
را نجفی‌ها، کربلایی‌ها و 
کاظمینی‌های ساکن در محله 
دولت‌آباد شهرری برگزار 
می‌کنند. مشعل‌ها که توسط 
عزاداران حسینی به نوبت 
حمل می‌شوند، نمادی از 
همان مشعل‌هایی هستند 
که خیمه‌گاه سیدالشهدا را 
خاکستر کردند.  

امامزاده حسن در جنوب شهر. کوچه‌های تنگ و باریک محله‌های 
شمیران همچون درکه، دربند، اوین، حصاربوعلی، سوهانک، اختیاریه، 

جماران، تجریش و... شاهد حضور دسته‌های عزاداری بودند.

ویژه‌برنامه روز تاسوعا و عاشورای حسینی در 
میدانگاهی در قطعه 40 بهشت‌زهرا)س( برگزار 

شد. این برنامه‌ »روضه در صحرا« نام داشت.

 پایتخت کشور که رخت عزا به تن کرده است در 

روزهای تاسوعا و عاشوراي حسینی، سراسر اشک گزارش
و ماتم شده بود. به گزارش همشهری، دسته‌های 
عزاداری از میادین بزرگ تهران گرفته تا کوچه‌پس‌کوچه‌های 
تهران نسبت به 2سال گذشته حضور پررنگ‌تری داشتند و پیر و 
جوان، کودک و خردسال در سوگ سیدالشهدا و یاران باوفایش 

نوحه‌خوانی کردند. با این اوصاف رسوم محرم مثل سال‌های پیش 
از شیوع کرونا به اجرا درآمدند تا روایت‌های نبرد حق علیه باطل 
در سال 61هجری قمری بازخوانی شده و پیام عاشورا بازهم به تمام 

جهان مخابره شود.
بنابراین مراسم دیرینه ماه محرم در تکایا و حسینیه‌های قدیمی، 
مساجد و میدان‌های تاریخی شهر دوباره برگزار شد که از میان آنها 

می‌توان به خیمه‌سوزان چهارراه گلوبندک، تجمع عاشوراییان 
در میدان ولیعصر، نخل‌گردانی در چیذر و مشعل‌گردانی محله 
دولت‌آباد اشاره کرد. شهرداری تهران با همکاری پلیس راهور 
و تلاش بخش‌های مختلفی چون مترو، اتوبوسرانی، مدیریت 
پسماند، زیباسازی، شهربان، شهرسالم و... هم سعی در برگزاری 

هرچه باشکوه‌تر همراه با برقراری نظم داشت. 

پل طبیعت تهران در شب‌های تاسوعا 
و عاشورای حسینی به رنگ قرمز 

درآمد. سنج‌زنی و دمام‌زنی هر روز 
غروب، هم روی این پل اجرا شد.

مراسم عزاداری سرور و سالار شهیدان حضرت امام حسین)ع( و 
یاران باوفایش در مددسراها و مراکز یاورشهر سازمان رفاه، خدمات و 

مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران برگزار شد.
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1   افزایش صادرات غیرنفتی: برای ارزیابی دقیق 
کارنامه دولت سیزدهم در حوزه تجارت خارجی می‌توان 
به میزان صادرات و واردات در 4ماه نخست امسال نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته نگاه کرد. آمارهای رسمی نشان 
می‌دهد تراز تجارت خارجی ایران مثبت شده و حجم 
واردات در 4ماه نخست امسال با رشدی 16درصدی به 
16میلیارد و 952میلیون دلار رسیده؛ درحالی‌که در همین 
مدت میزان صادرات کشور رشدی 20درصدی داشته و به 
رقم 17میلیارد و 240میلیون دلار افزایش یافته و تراز 
تجاری ایران از منفی 238میلیون دلار در 4ماه نخست 
سال گذشته به مثبت 288میلیون دلار در مدت مشابه 
امسال رسیده است. از سوی دیگر کل صادرات غیرنفتی 
ایران در سال 1400معادل 40میلیارد و 748میلیون دلار 
بوده که نسبت به سال 99رشدی 41.46درصدی را تجربه 
کرده است. نکته اینکه از کل تجارت بیش از 40میلیارد 
دلاری سال 1400، معادل 58درصد آن در نیمه دوم سال 

و در دولت سیزدهم به‌دست آمده است.
2   جهش صادرات نفتی ایران: ارزش صادرات نفتی 
ایران در سال 99معادل 21میلیارد و 43میلیون دلار بود 
که در سال گذشته با رشدی 84درصدی مواجه شد و به 
رقم 38میلیارد و 723میلیون دلار رسید. 18میلیارد و 
677میلیون دلار این رقم در نیمه نخست سال محقق 
شده و به‌نظر می‌رسد ایران توانسته هم نفت و فرآورده‌های 
نفتی بیشتری را در سال 1400بفروشد و هم به سبب 
رشد قیمت جهانی انرژی، به درآمد بالاتری نسبت به 
سال قبل دست یابد. انتظار دولت این است که این روند 
افزایش صادرات و درآمدهای ارزی ناشی از فروش نفت و 
فرآورده‌ها با برداشته شدن تحریم‌ها در نتیجه مذاکرات 
هسته‌ای بیشتر هم شود. آمارها بیانگر این است که رؤیای 
آمریکا درباره صفر کردن صادرات نفت ایران محقق نشده 
است. افزون بر اینکه براساس گفته‌های وزیر نفت میزان 
وصول درآمدهای نفتی هم در دولت سیزدهم روان‌تر و 
بیشتر شده و بیش از 80درصد درآمدهای نفتی کشور 

به‌صورت ارزی وصول می‌شود.
3   پرداخت وام بانکی به مردم: از جمله اصلاحات 
اقتصادی دولت سیزدهم تغییر مسیر وام‌های بانکی به نفع 
مردم است. از دی‌ماه سال گذشته وعده دولت محقق شد 
و بانک‌ها ملزم شدند تا تسهیلات خرد را با حداقل ضامن و 
وثیقه و تنها براساس نظام اعتبارسنجی مشتریان پرداخت 
کنند. این برنامه در گام نخست مشمول بانک‌های 
دولتی و شبه‌دولتی شد، افزون بر این، روند پرداخت وام 
قرض‌الحسنه با کارمزد 4درصدی به عروس و داماد‌ها و وام 

فرزندآوری هم سرعت گرفته است.
4   مالیات‌ستانی عادلانه: یکی دیگر از اصلاحات در 
نظام مالیاتی ایران رخ داده است. دولت و مجلس در یک 
گام مشترک به سمت عادلانه‌تر‌سازی‌ نظام مالیات‌ستانی 
حرکت کرده‌اند؛ ازجمله می‌توان به مالیات بر خودروهای 
لوکس، مالیات بر خانه‌های گران‌قیمت و لوکس، مالیات بر 
تراکنش‌های بانکی و پایانه‌های فروشگاهی و تلاش برای 
مالیات‌ستانی از افرادی اشاره کرد که تا پیش از این اقدام 
به پرداخت مالیات نمی‌کردند. البته هنوز گام‌های دیگری 
برای اصلاح کامل نظام مالیاتی باید برداشته شود و انتظار 
می‌رود زنجیره مالیات‌ستانی عادلانه در 3سال باقیمانده 

از دولت سیزدهم تکمیل شود.
5   وداع با یارانه‌های تلخ ارزی: یکی از سیاست‌های 
مخرب اقتصادی دولت پیشین اعمال سیاست ارز 
4200تومانی بود که دولت سیزدهم سرانجام هزینه‌های 
اجتماعی ناشی از این تغییر را پذیرفت و به حذف آن اقدام 
کرد؛ اقدامی که از نیمه اردیبهشت امسال عملیاتی و البته 
به جهش موقت نرخ تورم به‌ویژه تورم کالاهای اساسی، 
خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها منجر شد و فشار ناگزیر و موقتی 
بر سفره خانوارها وارد کرد. با این حال دولت برای کم کردن 
فشار این اصلاح قیمتی، به پرداخت یارانه نقدی 300تا 
400هزار تومانی اقدام کرده است. گام بعدی این است که 
نظام کالابرگ الکترونیک را جایگزین کند تا به این ترتیب 
نظام یارانه‌ای اصلاح شود.نتیجه اینکه بر اساس اعلام ستاد 

مبارزه با قاچاق کالا و ارز، قاچاق کالاهای اساسی در 4 ماه 
نخست امسال نصف و 50 درصد کمتر و قاچاق عمده آرد 
و روغن با حذف ارز 4200 صفر شده است. افزون بر اینکه 
یارانه نقدی 9 دهک جامعه حدود 9 برابر رشد داشته است. 
مرکز آمار ایران پیشتر برآورد کرده بود که ضریب جینی 
به عنوان شاخص توزیع درآمد با پرداخت  یارانه نقدی و 
حذف ارز 4200 تومان در سال 1400 بهبود می‌یابد و به 
عدد 0.3816 خواهد رسید که پایین‌ترین میزان ممکن از 

سال 1395 خواهد بود.
6   عبور از شوک تحریم و کرونا: رشد مثبت اقتصاد 
ایران در 2سال پیاپی 1399و 1400به وضوح از خروج 
اقتصاد ایران از شوک تحریم و کرونا حکایت دارد؛ هرچند 
که این میزان با رشد هدف 8درصد فاصله دارد، اما 
نباید فراموش کرد که در سال‌های 97به‌ویژه با خروج 
آمریکا از برجام فشار تحریم‌ها بیشتر شد. در اواخر سال 
98هم ورود کرونا به ایران شوک دیگری را به اقتصاد و 
معیشت مردم وارد کرد. با این دو شوک اما برخلاف تصور 
تحریم‌کنندگان، اقتصاد ایران دچار فروپاشی نشد. با این 
حال نباید از شوک‌های احتمالی در آینده غافل شد؛ 
چنان که دولت سیزدهم بارها تأکید کرده سرنوشت 
اقتصاد را به مذاکرات رفع تحریم‌ها گره نخواهد زد، اما 
نکته اینجاست که تاب‌آوری دیگر بخش‌های اقتصادی 
ازجمله بخش کشاورزی ناشی از کم‌آبی و خشکسالی در 
معرض تهدید قرار دارد. افزون بر این اگر موج هفتم کرونا 
و شیوع سویه‌های جدید فراگیر و دولت ناگزیر به اعمال 
محدودیت‌ها و قرنطینه‌ها شود، این خطر وجود دارد که 

بخش خدمات هم با شوک دیگری درگیر شود.
7   دیپلماسی اقتصادی ضربه‌گیر شوک‌ها: شاید بتوان 
تفاهم‌های اقتصادی دولت سیزدهم با برخی کشورها در 
یک سال گذشته را ضربه‌گیر شوک‌های احتمالی به‌ویژه 
از کانال تحریم‌ها قلمداد کرد. ازجمله این تفاهمنامه‌ها 
می‌توان به تفاهم 40میلیارد دلاری بین شرکت ملی 
نفت ایران با شرکت گازپروم روسیه و همچین توافق 
تهران و آنکارا برای افزایش حجم تجارت بین ایران و 
ترکیه به 30میلیارد دلار دانست. افزون بر این، ایران 
تفاهمنامه‌هایی را در حوزه ترانزیت با برخی کشورها 
ازجمله روسیه، قزاقستان و همچنین قرارداد توسعه 
خطوط ریلی را با کشور عراق امضا کرده است. علاوه بر این 
تفاهمنامه‌های مهمی در حوزه امنیت انرژی بین وزارت 
نفت با شرکت‌های داخلی و بانک‌ها امضا شده که می‌توان 
به سرمایه‌گذاری 7میلیارد دلاری برای احداث پالایشگاه 
مروارید مکران، تفاهمنامه 7میلیارد دلاری توسعه 
یکپارچه میدان نفتی آزادگان و تفاهمنامه 11میلیارد 
دلاری احداث پتروپالایشگاه شهید سلیمانی اشاره کرد.  
همچنین در این مدت شاهد انعقاد قرارداد سواپ گازی 
سه‌جانبه بین ایران، ترکمنستان و آذربایجان، امضای 
4تفاهمنامه و 2قرارداد نفتی با کشورهای آمریکای 
لاتین، تعامل گسترده با روسیه و چین در حوزه مناسبات 

بین‌المللی انرژی و وصول 1.6میلیارد دلاری طلب ایران 
از عراق بوده‌ایم.

8  عبور مسکن‌سازی از مرحله کلنگ‌زنی: ساخت 
4میلیون مسکن جدید از دیگر وعده‌های دولت سیزدهم 
است. تاکنون 5.4میلیون متقاضی ثبت‌نام کرده‌اند که از 
این تعداد متقاضی ۳.۵میلیون متقاضی حائز شرایط اولیه و 
برای پالایش، از طریق سامانه به ادارات کل راه و شهرسازی 
معرفی شده‌اند. براساس گزارش وزارت راه و شهرسازی 
عملیات اجرایی 928هزار واحد مسکونی جدید در دولت 
سیزدهم شروع شده و از پروژه‌های شروع شده ۵۷۶ هزار 
واحد مسکونی مربوط به اجرای طرح نهضت ملی مسکن 
در مناطق شهری، ۲۰۳هزار واحد مسکونی مربوط به‌ 
خود مالکین و ۱۵۸هزار واحد مسکونی مربوط به نوسازی 
و بهسازی واحدهای مسکونی روستایی است. یکی از 
چالش‌های دولت در ساخت مسکن، تامین زمین است. 
براساس اعلام رئیس‌جمهور همه دستگاه‌های دولتی تا 
پایان مرداد امسال فرصت دارند تا زمین‌های مناسب خود 

را در اختیار وزارت راه و شهرسازی قرار دهند.
9   تابستان بدون خاموشی: شاید کمتر کسی تصور 
می‌کرد که دولت سیزدهم بتواند بدون اعمال خاموشی، 
تابستان 1401را به پایان ببرد، اما اکنون با رسیدن به نیمه 
تابستان همه شاهد عبور بدون دردسر از روزهای گرم سال 
بدون اعمال خاموشی و قطع برق واحدهای مسکونی و 
تجاری هستند و حتی اعمال محدودیت در برق صنایع 
هم با کمترین چالش و با بیشترین هماهنگی با واحدهای 
صنعتی صورت گرفته و دولت سیزدهم تلاش می‌کند تا با 
سرمایه‌گذاری جلوی بروز‌خاموشی در سال‌های آینده را 
بگیرد. افزون بر این‌که همزمان اصلاح تدریجی تعرفه‌های 
آب، برق، گاز با رویکرد تشویق کم‌مصرف‌ها و سوق دادن 
پرمصرف‌ها به اصلاح الگوی مصرف خود را هدف‌گذاری 
کرده و پیش‌بینی می‌شود در 3سال آینده تولید برق و 
عرضه انرژی در کشور افزایش یابد و ضریب تاب‌آوری 
اقتصاد آب و برق بیشتر شود. بر اساس اعلام وزارت نیرو 
در 4 ماه نخست امسال 4.3 هزار مگاوات به ظرفیت تولید 
نیروگاه‌های حرارتی افزوده شده و نسبت به سال گذشته 
2500 مگاوات ظرفیت نیروگاهی جدید به چرخه تولید 

برق کشور اضافه شده است
10   صنعت سامان می‌یابد: یکی از مهم‌ترین وعده‌های 
دولت سیزدهم سامان دادن به وضعیت صنعت کشور و 
به‌ویژه صنعت خودروسازی با حذف نظام قرعه‌کشی و 
خارج کردن برخی خودروها از شمول نظام قیمت‌گذاری 
دستوری است؛ اقدامی که البته بی‌دردسر نبوده و اصلاح 
آن، به اذعان کارشناسان سخت و پیچیده خواهد بود. در 
نخستین‌گام، عرضه خودرو بیشتر و نظام توزیع آن با ایجاد 
یک سامانه واحد بهبود یافته و وزارت صمت می‌کوشد تا 
خودروهای جدید با پلتفرم‌های اقتصادی به بازار عرضه 
کند تا دست‌کم از این مسیر بتواند زیان خودروسازان را 

کاهش و رضایت مصرف‌کنندگان را افزایش دهد.

کارنامه اقتصادی دولت در یک‌سال
همشهری کارنامه یکساله دولت سیزدهم را بررسی می‌کند

 شارژ نهضت ملی مسکن
با تشکیل زنجیره تأمین مصالح

زنجیره تأمین مصالح ساختمانی مورد نیاز نهضت ملی مسکن 
با تمرکز بر 2نهاده پرمصرف یعنی فولاد و سیمان، با همکاری 
وزارت راه‌وشهرسازی و وزارت صنعت، معدن و تجارت تشکیل 
شده است. این یک الزام قانونی برای تسریع در اجرای نهضت 
ملی مسکن و کاهش هزینه تمام‌شده آن بود که اکنون گام مهمی 

برای عملیاتی شدن آن برداشته شده است.
به‌گزارش همشهری، در ماده13 قانون جهش تولید مسکن، 
تهیه آیین‌نامه مربوط به نحوه تأمین مصالح ساختمانی )فولاد و 
سیمان( برای طرح‌های مسکن حمایتی )با حذف واسطه‌ها( به 
وزارت راه‌وشهرسازی و وزارت صنعت، معدن و تجارت تکلیف 
شده بود که حدود 3هفته پیش، این 2وزارتخانه با همکاری 
یکدیگر پیش‌نویس این آیین‌نامه را تهیه کردند و برای طرح و 

تصویب به دولت فرستادند.
حالا سرپرست مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی از تشکیل 
زنجیره تأمین مصالح ساختمانی طرح نهضت ملی مسکن )فولاد 
و سیمان( خبر داده است که می‌تواند به‌منزله اجرای این بخش 

مغفول از قانون جهش تولید مسکن باشد.

حذف هزینه‌های مازاد مصالح
کمک به کاهش هزینه ساخت پروژه‌های مسکونی قانون جهش 
تولید مسکن که در دولت سیزدهم با عنوان نهضت ملی مسکن 
اجرایی می‌شود، یکی از الزاماتی بود که نمایندگان مجلس با 
مکلف کردن وزارت صنعت برای آن برنامه‌ریزی کردند. براساس 
این تکلیف قانونی که آیین‌نامه آن توسط وزارت راه‌وشهرسازی 
تدوین و ارائه شده است، وزارت صنعت، معدن و تجارت موظف 
است به‌منظور جلوگیری از هرگونه کمبود و کسری مصالح 
طرح‌های حمایتی مسکن، اقدامات لازم ازجمله فعالیت کلیه 
تولیدکنندگان مصالح ساختمانی با حداکثر ظرفیت اسمی تولید 
و یا افزایش ظرفیت براساس میزان حجم مصالح اعلامی وزارت 

راه‌وشهرسازی را انجام دهد. 
همچنین براساس این آیین‌نامه، وزارت صنعت، معدن و تجارت 
موظف می‌شود به‌منظور کاهش اثر هزینه‌های حمل‌ونقل بر 
قیمت مصالح و جبران کسری احتمالی تولید در برخی استان‌ها، 
نسبت به تعیین استان و کارخانه‌های معین برای هر استان 
براساس نیازسنجی که توسط وزارت راه‌وشهرسازی برای 
مصالح مورد نیاز طرح‌های مسکن حمایتی انجام می‌شود، اقدام 
کند. به گزارش همشهری، در این فرایند، ضمن متعادل نگه 
داشتن رابطه و عرضه و تقاضا، از تغییرات قیمتی ناگهانی مصالح 
پرمصرف )فولاد و سیمان( به‌واسطه تغییرات مقطعی در عرضه و 
تقاضا جلوگیری می‌شود. همزمان با حذف واسطه‌ها و جلوگیری 
از دستكاری آنها در بازار، راه بر غیرواقعی‌شدن قیمت این دو 

نهاده با اهمیت ساختمان‌سازی بسته خواهد شد.

تشکیل زنجیره تأمین مصالح
سرپرست مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی با اعلام 
تشکیل زنجیره تأمین مصالح ساختمانی فولاد و سیمان بین 
وزارت راه و وزارت صنعت، معدن و تجارت خبر داده است. 
محمدمهدی حیدری، می‌گوید: 2 مصالح مهم پرمصرف در 
ساخت‌وساز، سیمان و فولاد است که سهم بالایی در تولید 
مسکن دارد و با تشکیل زنجیره تأمین مصالح ساختمانی 
از بروز مشکل در مورد این مصالح ممانعت خواهد شد. 
حیدری درخصوص مصالح ساختمانی فولاد و برنامه وزارت 
راه‌وشهرسازی در این خصوص می‌افزاید: به پیشنهاد مرکز 
تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی، شرکت ذوب‌آهن اصفهان، 
تأمین فولاد برای اجرای طرح نهضت ملی مسکن را برعهده 
گرفته و مقرر شده است تا زنجیره تأمین فولاد مورد نیاز نهضت 
ملی مسکن به نحو مناسبی شکل بگیرد. او با اعلام اینکه علاوه 
بر اجرای طرح نهضت ملی مسکن، سالانه بین ۳۰۰ تا ۳۵۰هزار 
واحد مسکونی نیز توسط بخش خصوصی احداث می‌شود، 
می‌گوید: برنامه‌ریزی‌ها به‌گونه‌ای است که درخصوص تأمین 

مصالح مورد نیاز بخش مسکن مشکلی وجود نداشته باشد.

سیمان آمیخته به‌جای پرتلند
از اظهارات سرپرست مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی 
چنین برمی‌آید که یکی از نخستین تمهیدات زنجیره تأمین 
مصالح ساختمانی، ترویج سیمان آمیخته به‌جای سیمان 
پرتلند است که هم‌اکنون مورد استفاده بوده و ازنظر انرژی‌بری 
و آلودگی محیط‌زیست تفاوت چشمگیری با سیمان آمیخته 
دارد. حیدری می‌گوید: سیمان آمیخته از منابع طبیعی 
مانند پوزولان و سرباره  تهیه و مصرف این نوع از سیمان تا 
۳۰درصد سبب صرفه‌جویی در مصرف انرژی می‌شود و آلودگی 

محیط‌زیستی نیز ندارد.
 او با اشاره به اینکه در دنیا ۴۰نوع سیمان تولید می‌شود، 
می‌افزاید: در ایران کمتر از ۱۰نوع سیمان تولید می‌شود و در 
ساخت‌وساز مورد استفاده قرار می‌گیرد که ضرورت دارد بر تنوع 
تولید انواع سیمان‌ها افزوده شود. بنا بر گفته‌های سرپرست 
مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی، در توافق وزارت راه و 
وزارت صنعت، گروهی از مصرف‌کنندگان دسته‌بندی شده‌اند 
که بزرگ‌ترین مصرف‌کننده سیمان خود وزارت راه‌وشهرسازی 
است و وزارت صنعت، راهبری صنایع را برعهده دارد و صنعتگران 
نیز در این زنجیره حضور دارند تا سیمان‌های آمیخته جایگزین 

سیمان‌های پرتلند شود.

تدوین بسته‌های تأمین مالی وزارت راه‌وشهرسازی
وزارت راه‌وشهرسازی مکلف شد ظرف ۳هفته بسته‌های 
پیشنهادی و روش‌های تأمین مالی برای اجرای پروژه‌های 
اولویت‌دار در دست اقدام و همچنین نگهداری شبکه حمل‌ونقل 
جاده‌ای و ریلی کشور را تدوین و ارائه کند. طبق گزارش وزارت 
راه‌وشهرسازی، معاون اول رئیس‌جمهور در جلسه با وزیر و 
معاونان این وزارتخانه، توسعه بخش حمل‌ونقل کشور را از 
رویکردهای اصلی دولت سیزدهم برشمرد و گفت: باید به‌نحوی 
برنامه‌ریزی شود که توسعه خطوط ریلی و شبکه جاده‌ای شامل 
بزرگراه‌ها و آزادراه‌ها با سرعت هر چه بیشتر انجام شود. محمد 
مخبر توسعه خطوط ریلی و جاده‌ای کشور را پیش‌نیاز توسعه 
ترانزیت کشور دانست و با یادآوری اینکه منابع دولت برای توسعه 
حمل‌ونقل ریلی و جاده‌ای محدود است، وزارت راه‌وشهرسازی 
را مکلف کرد برای هر یک از پروژه‌ها، کریدورها و خطوط ریلی 
و جاده‌ای در دست احداث، بسته پیشنهادی برای جذب 
سرمایه‌گذاری و روش‌های متنوع تأمین مالی تدوین و برای 

تصویب نهایی ارائه دهد.

امیدآفرینی در اقتصاد
احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد می‌گوید: 
دولت و مجموعه کارگزاران آن با کار 
و همّــت جهادی و با استفاده از همه 
ظرفیت‌های موجود برای رفع مسائل و 
مشکلات زیرساختی و محرومیت‌های کشور تلاش می‌کنند 

تا امید و اعتماد عمومی در جامعه افزایش یابد. 
خاندوزی در جمع ائمه جمعه شیعه و اهل سنت گنبدکاووس، 
اعضای شورای تامین و نماینده مردم این شهرستان مرزی 
در مجلس ، ابزار امیدواری کرد در سایه مجموعه اقدامات و 
تلاش‌ها، کارنامه قابل دفاعی از دولت آیت الله رئیسی و اعضای 
کابینه‌اش در پایان کار، باقی بماند. او می‌افزاید: افزایش امید و 
اعتماد عمومی در جامعه، میثاق‌نامه دولت و کارگزاران آن است 

و همه تلاش و همّت خود را برای تحقق آن به‌کار گرفته‌اند.
تردیدی نیست که حفظ روحیه ملی و افزایش تاب‌آوری اقتصاد 
در موقع فشارهای بین‌المللی یک مطالبه و ضرورت ملی است. 
وظیفه کارگزاران است که بر میثاق خود پایبند بماند. البته 
انتظار می‌رود این امیدآفرینی در حد وعده و شعار باقی نماند و 
مردم آثار ملموس آن را احساس کنند. ازجمله متغیرهایی که 
می‌تواند بر ضریب اعتماد مردم به دولت بیفزاید و آنها را امیدوار 
به اصلاحات اقتصادی نگه دارد، شامل کنترل نرخ تورم، افزایش 
نرخ رشد اقتصادی و کاهش نرخ بیکاری است؛ چرا که در نهایت 
این متغیرهای کلان اقتصادی است که به‌عنوان ترازوی میزان 
موفقیت یا ناکامی دولت مورد استناد قرار می‌گیرد. به همین 
سبب یکی از شروط موفقیت دولت، هدف‌گذاری کمی و کلان 
دقیق و حرکت به سمت آن است تا در پایان عمر دولت سیزدهم 
مردم شاهد تحقق وعده‌ها و اجرای برنامه‌ها باشند. از این روی 
باید  گام‌های زیادی برداشته شود و مانع‌زدایی از اقتصاد با تکیه 

بر روش‌های علمی و کارشناسی در اولویت قرار گیرد.

2روایت یک واقعه
  خبر: در گزارش بانک مرکزی از تحولات مسکن 
تهران میانگین نرخ مسکن در تیرماه 41.7میلیون 
تومان اعلام شد؛ درحالی‌که مرکز آمار یک روز قبل 
میانگین قیمت را 44.8میلیون تومان اعلام کرده بود.

  نقد: تنها منبع تهیه گزارش‌های مسکن بانک 
مرکزی و مرکز آمار ایران، داده‌های خام ثبت شده 
در سامانه ثبت معاملات املاک و مستغلات کشور 
است. همین منبع اطلاعاتی مشترک باعث ایجاد 
حواشی در مورد اختلاف قیمت در 2 گزارش شد. 
این در حالی است که در هر 2 گزارش، روند تحولات 
بازار مسکن به‌عنوان مهم‌ترین شاخص، یکسان بود 
و 2 مرجع از اصول تحلیل بازار دیدگاه مشترکی 
داشتند. دلیل بروز اختلاف در اعلام قیمت، بیش 
از هر چیز به ماهیت کالای مسکن برمی‌گردد که 
به‌شدت ناهمگن بوده و میانگین وزنی و حسابی 
قیمت آن 2 رقم متفاوت است؛ درحالی‌که قیمت 
44.8میلیون تومانی مرکز آمار ایران، میانگین 
وزنی است و ازقضا در گزارش همین مرکز، میانگین 
حسابی قیمت مسکن در تیرماه 42.8میلیون اعلام 
شده که بسیار کمتر از میانگین وزنی و نزدیک به 
برآورد بانک مرکزی است. مرکز آمار ایران در روش 
میانگین موزون، تفاوت متراژ واحدهای مورد مبادله 
را در معدل‌گیری مدنظر قرار می‌دهد و با استفاده از 
اطلاعات طول و عرض دقیق جغرافیایی، اقدام به 
ویرایش آدرس‌های استخراج شده از سامانه می‌کند 

که این امکان برای بانک مرکزی مهیا نیست.

چهره روز

نقد ‌خبر

مسکن

اهداء‌خون سالم
اهداء زندگي

یک‌چهارم از عمر دولت سیزدهم به پایان رسید. اکنون فرصت خوبی است تا فراز و فرود 

گزارش
سیاستگذاری و ریل‌گذاری دولت ابراهیم رئیسی زیر ذره‌بین قرار بگیرد تا مشخص شود که 
آیا او و تیم اقتصادی کابینه‌اش در مسیر اصلاحات واقعی اقتصاد گام برمی‌دارند؟ چشم‌انداز 
آینده اقتصادی ایران در پایان دولت سیزدهم چگونه خواهد بود؟ بی‌تردید یکی از چالش‌های بنیادین دولت 
ابراهیم رئیسی کاهش نرخ تورم است که اگرچه در ماه‌های نخست توانسته از سرعت آن بکاهد و تورم را به 
سمت نزولی سوق دهد، اما اجرای یکی از طرح‌های مهم که از آن به‌عنوان جراحی اقتصادی یادشده، یعنی 
حذف ارز 4200تومانی کالاهای اساسی باعث شد تا نرخ تورم نقطه به نقطه در خرداد و تیرماه 1401به بالای 
50درصد برسد و انتظار می‌رود که بخشی از این فشار تورمی در ماه‌های پیش‌رو تخلیه شود. با این حال برنامه 
ابراهیم رئیسی این است که نرخ تورم را تا پایان سال آینده به محدوده 20درصد برساند که در این صورت او به 
یکی از برنامه‌های اقتصادی‌اش عمل خواهد کرد. به گزارش همشهری، دولت سیزدهم در یک سال گذشته 
دست‌کم 10گام برداشته که ترسیم‌کننده بینش و سیاست اقتصادی دولت در 3سال آینده است و باید دید که 
در ادامه چه دستاوردهایی برای مردم خواهد داشت. این دستاوردها را می‌توان در حوزه‌هایی چون بانکی، 
بودجه‌ای، مالیاتی، دیپلماسی، اقتصادی، کاهش فشار تحریم‌ها، اصلاح نظام یارانه‌ای و البته در حوزه‌های 

بخشی نظیر نفت و گاز، حمل‌ونقل و بهبود معیشت مردم رصد کرد.
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موج هفتم کرونا در کشور با افزایش 

سریع موارد بستری و آمار فوتی‌ها گزارش
همچنان ادامه دارد. رعایت 
پروتکل‌های بهداشتی به‌شدت کاهش پیدا کرده و 
استقبال از واکسیناسیون هم با وجود افزایش تعداد 
شهرهای در وضعیت قرمز و نارنجی بسیار کم است. 
تنها 25درصد مردم ماسک می‌زنند این آمار در 
برخی استان‌ها به زیر 20درصد هم رسیده است. از 
سوی دیگر در یک هفته گذشته 63هزار نفر برای 
تزریق واکسن‌ به پایگاه‌های واکسیناسیون مراجعه 
کردند و این عدد روز گذشته کمتر از 5هزار تزریق 

ثبت شد. 
ماسک و واکسن به‌عنوان اصلی‌ترین پروتکل‌های 
کنترل بیماری و جلوگیری از چرخش ویروس در 
جامعه مطرح می‌شود اما در روزهای صعودی آمار 
ابتلا آمار آنها نامناسب و نقشه کرونایی کشور هم 
هر هفته با افزایش شهرهای قرمز و نارنجی مواجه 
شده است. در آخرین آمار اعلام شده از سوی وزارت 
بهداشت، تعداد شهرهای قرمز در هفته دوم مرداد 

نسبت به هفته اول از ۱۲۰ به ۱۳۰ و شهرهای 
نارنجی از ۱۱۲ به ۱۲۹ شهر افزایش یافت.  در یک 
هفته گذشته هم 43هزار و 76نفر بیمار قطعی 
ابتلا به کووید شناسایی شدند که 18درصد آنها 
)7882نفر( در بیمارستان‌ها بستری شدند و 455نفر 
هم جان خودشان را از دست دادند. این در حالی است 
که به تأکید متخصصان زیرسویه ‌BA5 اومیکرون 
که اکنون سویه غالب در اکثر کشورهاست، نسبت 
به‌سویه‌های قبلی مرگ‌ومیر بالایی ندارد اما ابتلای 
آن 5 تا 6برابر افزایش پیدا کرده و این افزایش 

می‌تواند فشار زیادی را به مراکز درمانی وارد کند.

روند افزایشی بستری و فوت در کشور 
هفته آخر تیر بود که وزیر بهداشت از آغاز موج هفتم 
کرونا در کشور خبر داد و حالا با گذشت 3هفته 
همچنان روند بیماری صعودی است. آمار بستری‌ها 
در 29استان و فوتی‌ها هم در 19استان صعودی 
شده. براساس اعلام مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر 
وزارت بهداشت، فوتی‌های کرونا از ۲۰۴ نفر در هفته 

اول مرداد به ۳۴۱ نفر در هفته دوم مرداد، بستری‌ها 
از ۷هزارو۳۷۶ نفر به ۱۰هزارو۶۳۴ بیمار و تعداد 
موارد سرپایی نیز از ۴۶هزارو۱۷۱ به ۵۳هزارو۴۳۸ 
بیمار رسید. استان‌های تهران، کرمان، خراسان 
رضوی، اصفهان، آذربایجان، خوزستان، لرستان، 
قم، فارس، گلستان، یزد، چهارمحال‌و‌بختیاری، 
آذربایجان غربی، مرکزی، هرمزگان، البرز، خراسان 
جنوبی، خراسان شمالی، همدان، کرمانشاه، 
بوشهر، سمنان، قزوین، کردستان، ایلام، یاسوج، 
سیستان‌وبلوچستان، زنجان و اردبیل هم افزایش 

بارز بستری را داشتند. 
در 2استان مازندران و گیلان هم افزایش موارد 
بستری تداوم داشته است. افزایش موارد فوتی 
هم در استان‌های تهران، خراسان رضوی، کرمان، 
خوزستان، مازندران، قم، البرز، اصفهان، فارس، 
آذربایجان غربی، همدان، گلستان، بوشهر، خراسان 
شمالی، اردبیل، مرکزی، قزوین، لرستان و سیستان 
و بلوچستان ثبت شده است. رعایت تمامی 
پروتکل‌های بهداشتی )بهداشت فردی، ماسک، 

فراموشی ماسک و واکسن در موج هفتم 
شاخص بستری و فوت در کشور صعودی است اما آمار واکسیناسیون به کمتر از 5هزار دوز رسیده و 

میانگین پوشش ماسک هم 25درصد است

 فرصت انتخاب رشته کنکور
 تا 22مرداد

فرایند انتخاب رشته برای بیش از یک‌میلیون‌و۱۵۷هزار داوطلب 
مجاز به انتخاب رشته از هفدهم مرداد آغاز شده و تا روز شنبه 
بیست و دوم مرداد ماه ادامه دارد. طبق اعلام سازمان سنجش 
حدود ۵۳۰هزار داوطلب در رشته‌های با آزمون و بدون آزمون 
دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی، در سال‌جاری پذیرفته 
می‌شوند.امسال یک‌میلیون‌و۴۸۹هزار و ۲۲۰داوطلب در 
بزرگ‌ترین آزمون کشور برای ورود به دانشگاه‌ها با یکدیگر 
رقابت کردند که از این تعداد ۹۱۵هزارو۴۱ داوطلب زن و 

۵۷۴هزارو۱۷۹ نفر از مردان بودند.
متقاضیان در مهلت تعیین شده برای انتخاب رشته می‌توانند 
۱۵۰کدرشته محل‌ را از دفترچه راهنمای انتخاب رشته 
استخراج و به‌ترتیب تقدم علاقه مرتب کنند. پس از تأیید نهایی 
کدرشته‌های انتخابی توسط متقاضی، شماره‌ای ۱۵رقمی توسط 
سیستم به‌عنوان رسید انتخاب رشته در اختیار متقاضی قرار 
می‌گیرد و دریافت کد ۱۵رقمی به‌معنای تأیید انتخاب رشته 
است. داوطلبان باید توجه داشته باشند تا زمانی که این کد را 
دریافت نکنند، فرایند انتخاب رشته آنها تکمیل نشده است. 
پس از انجام کامل مراحل و ارسال اطلاعات، این رسید در یک 
صفحه مجزا به داوطلب ارائه می‌شود. سازمان سنجش با صدور 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد که هیچ دانشجویی نمی‌تواند همزمان 
در دو رشته دانشگاه دولتی و غیردولتی تحصیل کند. البته 

دانشجویان استعداد درخشان شامل این ممنوعیت نمی‌شوند.
همچنین رئیس سازمان سنجش در مصاحبه با باشگاه 
خبرنگاران جوان، تأکید کرد که هیچ مشاوره‌ای در زمینه 
انتخاب رشته تضمینی نیست. عبدالرسول پورعباس درباره بازار 
داغ مشاوره برای انتخاب رشته کنکور گفت: »از زمان اعلام نتایج 
بازار مکاره‌ای به‌عنوان مشاوره‌های تضمینی راه می‌افتد. بنده 
به‌عنوان رئیس سازمان سنجش نمی‌توانم هیچ مشاوره انتخاب 
رشته‌ای را تضمین دهم؛ چرا که کسی از انتخاب‌های دیگران 
اطلاع دقیقی ندارد.«رئیس سازمان سنجش آموزش کشور ادامه 
داد: »سیستم انتخاب رشته مجازی براساس سهمیه، رتبه، نمره 
و مناطق انتخاب رشته داوطلبان را انجام می‌دهد. در مدارس و 
برخی دانشگاه‌ها مشاوره‌هایی وجود دارد، اما هیچ مشاوره‌ای 

صددرصد نخواهد بود.« 
او افزود: »بعضی از مشاوران کنکور هزینه هنگفتی از داوطلبان 
تحت عنوان مشاوره تضمینی می‌گیرند‎؛ اما باید گفت که بهترین 
مشاوره، سیستم انتخاب رشته مجازی سازمان سنجش است 
و فرد را در مقایسه با قبولی سال گذشته داوطلبان دیگر قرار 
می‌دهد.« همچنین شبکه شاد در راستای عدالت آموزشی و 
کمک به داوطلبان کنکور مجموعه‌‌ای را با عنوان »راهنمای 
انتخاب رشته« آماده کرده تا داوطلبان با مراجعه به آن اطلاعات 
کاملی درباره رشته‌های مختلف و آینده شغلی آن، چگونگی 
انتخاب رشته و همچنین معرفی رشته‌های پرمتقاضی و شرایط 

قبولی آن کسب کنند.

علی محمد قادری
رئیس سازمان بهزیستی کشور 

هیچ توقفی در زمینه اعطای فرزند 
خواندگی به‌علت اصلاح فرایندها نداریم. 
زمان فرزندخواندگی به کوتاه‌ترین مدت 
ممکن رسیده است و در این زمینه هزار 
روز ابتدایی طلایی نوزاد باید لحاظ شود. 
بین نوزادان و متقاضیان فرزندخواندگی 
نسبت یک به ۱۴ وجود دارد به آن معنا 
که هر یک کودک در مراکز بهزیستی، 

۱۴متقاضی دارد. /ایرنا

محمدرضا مهدی‌زاده
مدیرکل انتقال خون استان تهران

طرح نذر اهدای خون امسال هم از 
ابتدای ماه محرم تا پایان ماه صفر 
ادامه دارد. افراد برای جلوگیری از 
اتلاف وقت می‌توانند از طریق مراجعه 
به سایت انتقال خون استان تهران 
نوبت اینترنتی دریافت کرده و با همراه 
داشتن کارت ملی به مراکز ثابت 

اهدای خون مراجعه کنند. / ایسنا

از نمایندگان مجلس شورای اسامی 
طرح اصاح قانون نحوه رسیدگی به 
محکومیت‌های مالی)مهریه( را امضا کرده 
و به هیأت رئیسه مجلس تقدیم کردند تا 

خارج از نوبت مورد بررسی قرار بگیرد. 

مهریه در اردیبهشت سال1397 در 
زندان‌های کشور محبوس بودند. با 
وجود افزایش چشمگیر قیمت سکه 
و طا، و همچنین افزایش آمار طلاق 
در کشور در 5سال گذشته، تعداد این 
زندانیان در 5سال گذشته کاهش 

چشمگیری داشته است.

مهریه در سال1400 در زندان‌های کشور 
به‌سر می‌بردند. طرح‌های حمایت از 
مردان بدهکار دیه و همچنین تأکید مکرر 
مراجع عظام تقلید درخصوص »عذر 
حبس بدهکاران دیون غیرمعوض« به 
کاهش 1600نفری این زندانیان در 5سال 

گذشته منجر شده است.
منبع: فارس

50
نفر

2500
بدهکار

821
زندانی

نقل‌قول‌

عدد خبر

تهویه هوا و فاصله‌گذاری فیزیکی( کاهش پیدا کنکور
کرده و میانگین آن 35.38درصد اعلام می‌شود، اما 
پوشش ماسک با میانگین 25.25درصد بیشترین 
کاهش را دارد. این در حالی است که در 18استان 
پوشش ماسک کمتر از میانگین کشوری است و 
در استان‌های قزوین، خراسان شمالی، همدان، 
کردستان، اصفهان، آذربایجان شرقی، ایلام، لرستان 
و خراسان رضوی این عدد به زیر 20درصد هم 

رسیده است. 
مجید مختاری، عضو کمیته علمی کشوری 
کرونا درباره افزایش موارد ابتلا و مرگ در بیشتر 
استان‌های کشور می‌گوید: »مطالعات اولیه در شروع 
پاندمی کرونا نشان داد که رعایت شیوه‌نامه‌های 
بهداشتی  می‌تواند تأثیر بسیار زیادی در پیشگیری 
از ابتلا، بستری و مرگ‌ومیر داشته باشد. اما اکنون 
با کاهش رعایت پروتکل‌های بهداشتی مواجه 
هستیم.« به‌گفته مختاری، مرگ‌ومیر ابتلا به سویه 
اومیکرون نسبت به‌سویه دلتا بالا نیست اما موارد 
ابتلا ۵ تا ۶ برابر افزایش پیدا کرده است: »اکنون 
بسیاری از کشورها با افزایش موارد ابتلا مواجه 

شده‌اند.« 

تزریق واکسن، کمتر از 5هزار دوز 
از سوی دیگر بررسی آمارهای اعلام شده از وزارت 
بهداشت نشان می‌دهد که روند واکسیناسیون 
هم مناسب نیست. طی یک هفته گذشته تنها در 
11مرداد این آمارها 5رقمی و 19هزارو571دوز 
واکسن بوده، اما طی روزهای اخیر با روند کاهشی 
همراه شده و روز گذشته به 4هزارو380دوز رسیده 
است. وضعیتی که می‌تواند زنگ خطر شدت گرفتن 
بیماری در پاییز و زمستان پیش رو باشد به‌ویژه آنکه 
فعالیت مدارس و دانشگاه‌ها هم به‌صورت حضوری 
خواهد بود. اما پوشش واکسیناسیون در رده سنی 

کودکان پایین است. 
به‌گفته کورش اعتماد، مدیرکل بیماری‌های 
غیرواگیر وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
واکسیناسیون هم پوشش واکسیناسیون در 
گروه سنی 5 تا 12سال نسبت به سایر گروه‌های 
سنی کمتر است: »آمار ابتلا و فوتی‌های کرونا 
روند افزایشی دارد و آحاد جامعه باید در رعایت 
دستورالعمل‌های بهداشتی و تزریق واکسن در کلیه 
گروه‌های سنی به‌عنوان اصل پیشگیری از شیوع 
کرونا، اهتمام ویژه داشته باشند‌.« او با بیان اینکه 
تزریق دوز یادآور واکسن لازمه تقویت ایمنی بدن در 
برابر کرونا است، تأکید می‌کند: »فردی که تاکنون 
واکسن کووید-۱۹ تزریق نکرده، بیشترین خطر 
ابتلا را دارد و افرادی هم که ۶ماه از تزریق آخرین 
دوز واکسن‌شان گذشته، باید هر چه زودتر نسبت به 

تزریق واکسن اقدام کنند.« 
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با کشف پیکر آخرین مفقودی سیل مزداران عملیات جنایت هولناک مرد افغان در رفسنجان
جست‌وجو به پایان رسید

پایان 11روز انتظار
11روز پس از وقوع سیل مرگبار در فیروزکوه، جست‌وجوها 
برای یافتن آخرین مفقودی این حادثه که سربازی جوان بود، 

با کشف پیکر او به پایان رسید.
به گزارش همشهری، روز ششم مردادماه امسال، وقوع سیل 
ساکنان روستای مزداران زرین‌دشت فیروزکوه را غافلگیر 
کرد. سیل آنچنان ناگهانی بود که بسیاری از ساکنان روستا 
مجال فرار از سیلاب را نیافتند. جریان آب که بر سر راه خود 
همه‌‌چیز را تخریب می‌کرد، خانه روستاییان را نیز ویران کرد 
و بسیاری از ساکنان آنجا را با خود برد. هرچند پیکر شماری 
از حادثه‌دیدگان در همان روزهای اولیه کشف شد، اما پیکر 
برخی ‌مفقودشدگان سیل مزداران دچار سرنوشت نامعلومی 
شده بود. از آن روز تاکنون گروه‌های امداد و نجات همچنان 
در مزداران حضور داشتند و با کمک سگ‌های زنده‌یاب و 
تلاش نیروهای مردمی به‌تدریج پیکر مفقودشدگان کشف 
شد اما هیچ ردی از پیکر جوانی 25ساله به نام میلاد به‌دست 
نیامده بود. جست‌وجوها برای یافتن او ادامه داشت تا اینکه 
صبح روز گذشته )دوشنبه( سرانجام اعضای تیم جست‌وجو 
موفق شدند پیکر میلاد را در فاصله حدود 150متری خانه 

مادربزرگش که در آنجا دچار حادثه شده بود، کشف کنند.
مرتضی مرادی‌‌پور، معاون عملیات سازمان امداد و نجات 
جمعیت هلال احمر در این‌باره می‌گوید: این آخرین مورد 
مفقود‌شده در سیل این منطقه بود که گزارش آن ثبت 
شده و جست‌وجوها برای یافتنش ادامه داشت. او جوانی بود 

که به همراه مادربزرگش 
جان خود را از دست داده 
بودند اما پیکر او پیدا نشده 
بود. او در ادامه می‌گوید: 
با کشف جسد این فرد، 
گزارش مفقودی دیگری 
در مزداران وجود ندارد 
و عملیات جست‌وجو در 
این منطقه به پایان رسید؛ 
اما حضور امدادگران در 
این مناطق ادامه خواهد 

داشت.
در همین حال باقر مزدارانی، یکی از نزدیکان این جوان به 
همشهری می‌گوید: اسم شناسنامه‌ای او فرهمند بود اما همه 
او را به نام میلاد می‌شناختند. او ادامه می‌دهد: میلاد 25سال 
داشت و سرباز بود. او روز حادثه از پادگان به خانه مادربزرگش 
آمده بود تا حمام برود و دوباره به پادگان برگردد. آن روز خبری 
از باران و سیل نبود و او در خانه بود که ناگهان سیل به راه افتاد 
و همه را غافلگیر کرد و میلاد و مادربزرگش که موقع سیل در 

خانه بودند، دچار حادثه شدند.
این مرد ادامه می‌دهد: از همان روزی که این حادثه اتفاق افتاد، 
همه در مزداران دست به‌دست یکدیگر دادند تا مفقودی‌های 
سیل ازجمله میلاد و مادربزرگش را پیدا کنند. با وجود اینکه 
همان روزهای اول پیکر مادربزرگ پیدا شد، اما نتوانسته بودیم 
پیکر میلاد را پیدا کنیم تا اینکه سرانجام صبح عاشورا )دیروز( 

پیکر میلاد هم زیر گل و لای کشف شد.
او درباره چگونگی کشف پیکر آخرین مفقودی سیل مزداران 
می‌گوید: در این چند روز همه تلاش‌شان را برای پیدا‌کردن 
میلاد انجام دادند. حتی از سگ‌‌های زنده‌یاب هلال‌احمر هم 
استفاده شده اما سگ‌‌ها نتوانستند او را پیدا کنند. در این چند 
روز اخیر جاهایی را که قبلا کمتر جست‌وجو شده بود، بررسی 

کردیم تا اینکه پیکر او پشت یک دیوار پیدا شد.
این مرد درباره وضعیت خانواده این جوان می‌گوید: پدر و 
مادرش از روزی که این اتفاق افتاد، برای او بی‌قراری می‌کردند. 
خانواده آنها 4نفری بود. میلاد تک‌پسر خانواده بود و حالا فقط 
خواهر او مانده است. سیل اخیر همه مزدارانی‌ها را عزادار کرد و 

این روزها در اینجا هیچ‌کس حال و روز خوبی ندارد. 

گزارش

برای نوسازی بیشتر ماشین‌آلات راهداری چهارمحال و 
بختیاری مساعدت می‌شود 

سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای کشور پیرو انتشار 
پیام مردمی با عنوان »ماشین‌آلات راهسازی چهارمحال و 
بختیاری نوسازی شود« در ستون با مردم روز 29خرداد پاسخ 
داده است: ضمن سپاس از انعکاس دیدگاه‌ها و نقطه نظرات 
هموطنان و ظرفیت ایجاد شده برای پاسخگویی به مردم به 
استحضار می‌رساند اداره کل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
استان چهارمحال و بختیاری دارای 315دستگاه فعال از انواع 
ماشین‌آلات مختلف راهداری است. در سال گذشته با توجه به 
شاخص توزیع و سقف اعتبارات مبلغ 129600میلیون ریال 
بابت اجاره، بازسازی اساسی، تعمیرات، ‌و راه‌اندازی و همچنین 
مبلغ 66800میلیون ریال اعتبار بابت خرید مواد مصرفی از 
قبیل سوخت، روغن، لاستیک، و قطعات و تعمیر تجهیزات 
و در سال‌جاری نیز تاکنون مبلغ 98000میلیون ریال بابت 
تعمیرات و خرید تجهیزات راهداری به اداره کل راهداری 
و حمل‌ونقل جاده‌ای استان ابلاغ شده است تا براساس 
اولویت‌ها اقدام نماید. لذا با عنایت به برنامه خرید ماشین‌آلات 
در سال‌جاری، ‌درصورت محقق شدن این امر، مساعدت‌های 

لازم در حد مقدورات برای آن اداره کل به‌عمل خواهد آمد.

خطر جانی با نشست زمین در سرآسیاب ملارد
در بلوار رسول اکرم)ص( سرآسیاب ملارد در مسیر ورودی 
از سمت اصلی خیابان به سمت کوچه بسیج در خیابان 
امام‌خمینی)ره(، زمین نشست کرده و سوراخی ایجاد شده 
که هر چه آب باشد در آنجا بلعیده می‌شود. در اطراف این 
نشست که به‌نظر می‌آید زیر زمین وسیع باشد یک تیرچراغ 
برق است که درصورت نشست زمین در این محدوده تیر 
هم سقوط خواهد کرد و می‌تواند فاجعه‌ای رقم بزند. لطفا 

مسئولان مشکل را تا بحران نشده حل کنند.
زیبنده از ملارد تهران

آب شرب محمودآباد مازندران غیرقابل شرب است
آب شربی که در لوله‌های آب شهری محمودآباد در مازندران 
جاریست واقعا قابل خوردن نیست. این آب پر از خزه‌های 
سیاه و گل آلود است و حتی پس از تصفیه با دستگاه نیز بوی 
تعفن از آن به مشام می‌رسد. چاره‌ای جز خرید آب معدنی 
باقی نمی‌ماند درحالی‌که شهروندان پول آب تصفیه شده و 
قابل شرب را به اداره آب می‌پردازند. در اعتراض شهروندان 
هم می‌گویند استفاه از پمپ عامل این وضعیت است. آیا 
تاوان ویلاسازی‌های گسترده و بی‌رویه را باید شهروندان و 

بومی‌های شهر بدهند؟
قربانی از محمودآباد

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپاسخ مسئولان 

نقشه سرقت خشن از باشگاه اسب‌سواری در نجف‌آباد اصفهان در باغی کشیده شد که در 
همسایگی باشگاه قرار داشت. به گزارش همشهری، چند روز پیش مأموران پلیس شهرستان 
نجف‌آباد اصفهان در جریان سرقت خونین از یک باشگاه‌ اسب‌سواری در حوالی این شهر قرار 
گرفتند و راهی آنجا شدند. نگهبان باشگاه با سر و صورتی خون‌آلود برای مأموران توضیح داد 
که حدود ساعت 3:30صبح، زمانی که در اتاقک نگهبانی در حال استراحت بوده، متوجه سر 
و صدای سگ‌های نگهبان شده و وقتی از پنجره به بیرون نگاه کرده، مردی را دیده که با سر و 
صورتی پوشیده از دیوار باغ همسایه به داخل باشگاه پریده است. نگهبان جوان به سمت در رفته 
بود تا آن را قفل کند و با پلیس تماس بگیرد، اما در همان لحظه 5نفر به داخل اتاقک ریخته و 
با چوب و چماق به جان او افتاده بودند. آنها سپس  اقدام به سرقت زین‌های اسب، پول، 3قلاده 
سگ و دستگاه ضبط تصاویر دوربین‌های مداربسته کرده و متواری شده بودند. با این اطلاعات 
تحقیقات برای رازگشایی از این سرقت خشن آغاز شد تا اینکه ماموران دریافتند سردسته باند، 
پسر صاحب باغی است که در همسایگی باشگاه قرار دارد و در ادامه دستور بازداشت وی صادر 
و او توسط مأموران دستگیر شد. به‌گفته سرهنگ ترکیان، رئیس پلیس آگاهی استان اصفهان، 
متهم به طراحی نقشه سرقت اعتراف کرده و تحقیقات برای دستگیری همدستانش ادامه دارد.

معرفی مقصران تصادف مرگبار با دسته عزاداری اسرار سرقت خشن از باشگاه اسب‌سواری 

مرد افغان که از زندان افغانستان گریخته بود، در جنایتی هولناک در شهرستان رفسنجان 6افغان و 4ایرانی را به قتل رساند

مرد افغان که سال‌ها قبل در جریان 
یک درگیری در افغانستان دست به 
جنایت زده و زندانی بود، پس از ورود 
طالبان موفق به فرار از زندان شد و به ایران گریخت 
تا یکی از هولناک‌ترین جنایات سال را در رفسنجان 
رقم بزند. او به گمان اینکه همشهریانش قصد دارند 
او را تحویل پلیس افغانستان بدهند جان 6افغان و 

4ایرانی را با ضربات چاقو گرفت.
به گزارش همشهری، ساعت19 روز یکشنبه پانزدهم 
مرداد ماه، در یک باغ پسته در نزدیکی چاه‌موتور 
کشاورزی احمدآباد شور در بخش بهرمان شهرستان 
رفسنجان درگیری خونینی رخ داد. مردی افغان 
که حالت عادی نداشت با دو نفر از کارگرانی که 
در چاه‌موتور کار می‌کردند و از هموطنانش بودند 
گلاویز شد و با ضربات چاقو آنها را به قتل رساند. 
قاتل چاقو به‌دست پس از آن  به سمت تعدادی ایرانی 
که در یک زمین کشاورزی سرگرم کار بودند هجوم 
برد و ضرباتی نیز به آنها زد. در این میان چند تبعه 
افغان که در آن حوالی بودند و قاتل را می‌شناختند 
برای دستگیری او وارد درگیری شدند اما مرد افغان 

دیوانه‌وار به آنها هم ضرباتی زد و بعد فرار کرد.
دقایقی بعد گزارش این حادثه خونین به اورژانس، 
پلیس و قاضی ویژه قتل اعلام شد و تیم‌های جنایی و 
امدادگران اورژانس راهی محل حادثه شدند. تعدادی 
از افرادی که هدف ضربات چاقو قرار گرفته بودند 
جانشان را از دست داده بودند اما تعدادی دیگر هنوز 
زنده بودند که برای درمان به مراکز درمانی انتقال 
یافتند. با حضور تیم پلیسی و قضایی مشخص شد که 
در جریان این حملات 11نفر هدف ضربات چاقو قرار 
گرفته‌اند که در میان آنها 4ایرانی وجود داشت و مابقی 
اهل کشور افغانستان بودند. فردی که با بی‌رحمی این 
11نفر را هدف ضربات چاقو قرار داده بود مردی بود 
اهل کشور افغانستان که در همان تحقیقات اولیه 
هویت وی شناسایی شد اما هنوز انگیزه او از قتل‌ها 
مشخص نبود. برادر او که در درگیری حضور داشت 
نخستین فردی بود که بازداشت شد اما مدعی بود که 

در قتل‌ها نقشی ندارد و سعی داشته مانع برادرش 
شود اما موفق نشده. او گفت: برادرم مشکلات روحی 
و روانی داشت و مدت‌ها بود که به مخدر شیشه معتاد 
شده و هرازگاهی دچار توهمات عجیبی می‌شد. او 
در افغانستان جزو دسته اراذل و مخلان امنیت بود 
و حتی اعضای خانواده‌مان و من را نیز بارها به قتل 

تهدید کرده بود.

2ساعت بعد 
نام قاتل خطرناک به سرعت در لیست افراد تحت 
تعقیب قرار گرفت و جست‌وجو برای دستگیری او 
آغاز شد. این در حالی بود که از بیمارستان خبر رسید 
شماری از مجروحان بر اثر خونریزی در بیمارستان 
جان باخته‌اند. به این ترتیب تعداد قربانیان این حادثه 
به 10نفر رسید؛ 6افغان و 4ایرانی و از میان مجروحان 
تنها یک نفر جان سالم به در برد که هم‌اکنون 
در بیمارستان تحت درمان قرار دارد. تحقیقات 
گسترده‌ای که از سوی تیم جنایی برای دستگیری 
قاتل مخوف آغاز شده بود در کمتر از 2ساعت نتیجه 
داد و معلوم شد که این مرد به شهرستان انار گریخته 
است. درحالی‌که هوا تاریک شده بود متهم سوار بر 
موتور سیکلتی که چراغ‌های آن خاموش بود، خودش 
را به شهرستان انار رسانده و به‌نظر می‌رسید قصد دارد 
به‌سمت مرز برود و از ایران فرار کند. او وقتی به شهر 
رسید که دسته‌های عزاداری در خیابان بودند و علاوه 
بر این گشت پلیس هم در آن محدوده بود. قاتل مخوف 
به محض دیدن جمعیت و گشت پلیس، با موتورش 
دور زد و قصد داشت از راه دیگری فرار کند اما مأموران 
که تا آن لحظه اطلاعات کاملی از وی به‌دست آورده 
بودند، او را شناختند و به تعقیبش پرداختند. قاتل 
خطرناک اقدام به فرار کرد و درحالی‌که چاقو به‌دست 
داشت یک ضربه به شکم و یک ضربه به گردن خود 
زد و ناگهان روی زمین افتاد. مأموران با دیدن این 
صحنه اورژانس را خبر کردند و دقایقی بعد مرد 
جنایتکار تحت الحفظ به بیمارستان منتقل و معلوم 

شد زخم‌هایش عمیق نیست و خطر جانی ندارد.

خصومت شخصی 
وقتی تیم تحقیق بالای سر قاتل در بیمارستان 
حاضر شد، وی ادعا کرد که انگیزه او از این جنایت 
هولناک اختلافاتش با همشهریان و مسائل شخصی 
بوده است. ایمان شهسواری، دادستان عمومی 
و انقلاب رفسنجان که از همان لحظات نخست 
حادثه در محل جنایت حاضر شده و دستورات 
ویژه‌ای برای دستگیری قاتل صادر کرده بود در 
گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: قاتل که هم‌اکنون 
در بیمارستانی در شهرستان انار بستری است به قتل 
6نفر از همشهریان خود و 4ایرانی اعتراف کرده است.
وی ادامه می‌دهد: متهم به‌گفته خانواده‌اش گاهی 
دچار توهمات می‌شده و در ارتکاب این جنایت انگیزه 

شخصی داشته است. 
هرچند هنوز بازجویی‌های دقیق از متهم صورت 
نگرفته است اما براساس تحقیقات اولیه مشخص 
شده که متهم چند سال قبل در کشور افغانستان 
دست به جنایت زده و به اتهام قتل در زندان بوده 
است. با روی کار آمدن طالبان اما وی موفق به فرار از 
زندان شده و پس از آن به‌صورت قاچاقی وارد ایران 
شده و به همراه خانواده‌اش )خواهرها و برادرانش( در 
شهرستان رفسنجان ساکن شده و کارگری می‌کرد.
آنطور که تحقیقات نشان می‌دهد انگیزه قاتل افغان، 

اختلافش با همشهریان خود بوده که متأسفانه 
چند ایرانی هم  بدون اینکه اختلافی با او داشته 
باشند با ضربات چاقوی او به قتل رسیدند. قاتل 
تصور می‌کرده که همشهریانش )افرادی که به قتل 
رسیده‌اند( قصد داشتند او را تحویل پلیس افغانستان 
بدهند و به همین دلیل احتمال می‌رود افاغنه‌ای که 
توسط او کشته شده‌‌اند از طایفه مقتولی بوده‌اند که 
در افغانستان به‌دست وی کشته شده بود. حالا و با 
دستگیری متهم باید صبر کرد تا وی از بیمارستان 
مرخص شود و به‌صورت تکمیلی و دقیق بازجویی از او 
انجام شود. از سوی دیگر بررسی‌ها نشان می‌دهد تمام 
افرادی که جان خود را دراین حادثه از دست داده‌اند 
مرد و در بازه سنی جوان و میانسال و از افرادی بودند 
که در محل چاه‌موتور کشاورزی سرگرم کار بوده‌اند.

تازه‌ترین بررسی‌های پلیس درباره تصادف مرگبار خودرویی با دسته عزاداران که منجر به 
جان‌باختن 3نفر شد، نشان می‌دهد، راننده خودرو و مسئول هیأت هر دو به میزان 50درصد 
مقصرند. به گزارش همشهری، این حادثه شامگاه جمعه 14مردادماه امسال در بلوار مفتح شهرک 
کاوه اردستان واقع در استان اصفهان اتفاق افتاد. حوالی ساعت 22:40دقیقه بود که یکی از 
دسته‌های عزاداری منطقه در حال عبور از بلوار بود که ناگهان یک خودروی پژو 206که سرعت 
زیادی داشت سر رسید و به‌دلیل ناتوانی در کنترل خودرو با عزاداران برخورد کرد. شدت حادثه 
به حدی بود که 19نفر شامل 8زن، 8مرد و 3کودک به‌شدت آسیب دیدند و زمانی که امدادگران 
اورژانس به محل حادثه رسیدند، معلوم شد که 3نفر از آنها شامل مردی ۵۲ساله و 2خانم ۶۵ساله 
و ۷۰ساله جان خود را از دست داده‌اند. مصدومان به وسیله چندین دستگاه آمبولانس به مراکز 
درمانی منتقل شدند. سرهنگ‌ محمدرضا محمدی، رئیس پلیس راهور اصفهان درباره جزئیات 
این حادثه گفت: بررسی‌ها نشان می‌دهد که در این حادثه ۵۰درصد راننده پژو و ۵۰درصد مسئول 
هیأت مقصر هستند. او ادامه داد: متأسفانه مسئول هیأت بدون هیچ‌ هماهنگی قبلی با پلیس 
شهرستان و بدون رعایت نکات ایمنی و با وجود هشدارهای لازم درباره حرکت دسته سیاه‌پوش 

عزاداری، در مسیر حاشیه‌ای و تاریک دسته عزاداران را حرکت داده بود که این حادثه رخ داد.

واژگون شدن قایق تفریحی در کارون
تیم‌های امداد و نجات به‌دنبال یافتن 2نفر هستند که در جریان واژگونی 
قایقی در رودخانه کارون سرنوشت نامعلومی پیدا کرده‌اند. به گزارش 
همشهری، ساعت 23:15 یکشنبه یک فروند قایق تفریحی که حامل 

تعدادی گردشگر بود در رودخانه کارون واژگون شد. با حضور امدادگران 
هلال احمر  تلاش برای نجات سرنشینان قایق آغاز شد و آنها  توانستند 
6نفر از سرنشینان قایق غرق شده را نجات دهند اما هنوز معلوم نبود چه 
بر سر سایر سرنشینان قایق آمده است. مرتضی مرادی‌پور، معاون سازمان 
امداد و نجات جمعیت هلال احمر در این‌باره گفت: در پی این حادثه 8نفر 

دچار حادثه شدند که 6نفر توسط تیم امدادو نجات هلال احمرو عوامل 
آب منطقه‌ای نجات یافتند و 2نفر نیز مفقود شدند. مرادی پور درباره 
مفقود‌شدگان این حادثه گفت: ابتدا گزارش مفقودی یک نفر اعلام شده 
بود، اما از صبح دوشنبه یک نفراز افراد محلی نیز به مفقودی‌ها اضافه شد. 

عملیات برای جست‌وجوی2 فرد مفقود   همچنان ادامه دارد.
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 شماره  8561

 15ماه پس از یک جنگ خونین که در 
جریان آن بیش از 260نفر از ساکنان گزارش

نوار غزه به شهادت رسیدند، ارتش 
رژیم صهیونیستی از روز جمعه حمله‌ای دیگر را علیه 
این منطقه آغاز کرد؛ حمله‌ای که این بار دست‌کم 

45شهید به جا گذاشته است.
حمله ارتش رژیم صهیونیستی روز جمعه به باریکه 
غزه با هدف قرار دادن تیسیر الجعبری، فرمانده ارشد 
»سرایای قدس« شاخه نظامی جنبش جهاد اسلامی 
آغاز شد و تا 3روز بعد ادامه پیدا کرد. رژیم صهیونیستی 
در جریان آغاز این حمله که آن را عملیات »سپیده دم« 
نامیده بود، اعلام کرد که فقط به‌دنبال هدف قرار دادن 
مواضع جنبش جهاد اسلامی است. بر این اساس، ارتش 
رژیم صهیونیستی مدعی شد که 139موضع متعلق به 
این گروه را هدف قرار داده است. با این حال، طبق اعلام 
وزیر بهداشت غزه، اغلب قربانیان حملات اسرائیل مردم 
عادی بوده‌اند. در میان شهدا دست‌کم 15کودک هم 
حضور دارند؛ موضوعی که نشان می‌دهد ادعای رژیم 
صهیونیستی در هدف قرار دادن مواضع جنبش جهاد 

اسلامی،  دروغی بیش نیست.
حملات یکجانبه رژیم صهیونیستی به باریکه غزه از 
شامگاه جمعه با واکنش نیروهای جنبش اسلامی 
مواجه شد. بنابر گزارش‌ها، گروه جهاد اسلامی در 

پاسخ به حملات صهیونیست‌ها حدود 600راکت را 
به سمت سرزمین‌های اشغالی شلیک کرده است. رژیم 
صهیونیستی می‌گوید با استفاده از سامانه پدافندی 
»گنبد آهنین«، ۹۷ درصد از موشک‌های شلیک شده 
را رهگیری و منهدم کرده است. سرایای قدس اعلام 
کرد تل‌آویو، اشدود، عسکلون و سدروت را با موشک 
هدف قرار داده است؛ غیراز این، صدای آژیر خطر در 
شهرک‌های دوردست‌تر از منطقه غزه ازجمله حولون، 

ریشون لتسیون و بت‎یام نیز شنیده شد.
شامگاه یکشنبه، محمد الهندی، عضو ارشد جهاد 
اسلامی فلسطین در بیانیه‌ای اعلام کرد که این گروه با 
میانجیگری مصر با رژیم صهیونیستی بر سر آتش‌بس 
توافق کرده است. این بیانیه می‌افزاید که جهاد اسلامی 
زمانبندی این آتش‌بس را تأیید می‌کند، اما »حق پاسخ‌ 
به هرگونه تجاوز صهیونیست‌ها را برای خود محفوظ 
می‌داند.« مقام‌های مصری اعلام کرده‌اند که اسرائیلی‌ها 
از همان نخستین ساعات آغاز حملات شدید موشکی 
جنبش جهاد اسامی، طی تماس با قاهره خواستار 
میانجیگری مصر برای رسیدن به آتش‌بس شده‌ بودند. 
زیاد نخاله، دبیرکل جهاد اسلامی فلسطین در نشست 
خبری خود در تهران  گفت: ۵۸شهرک صهیونیستی 
به‌طور همزمان زیر باران موشک‌های گروهان‌های 

قدس بود.

محمد الهدی اعلام کرده که توافق آتش‌بس »شامل 
این تعهد مصر می‌شود که برای آزادی 2زندانی تلاش 
کند.« اشاره او به باسم السعدی، چهره ارشد شاخه 
سیاسی جهاد اسلامی و خلیل عواوده از اعضای ارشد 
این گروه است که در بند رژیم صهیونیستی هستند. 
جهاد اسلامی همچنین خواستار بازگشایی گذرگاه‌های 
مرزی غزه و ازسرگیری ورود کامیون‌های حمل سوخت 
به غزه شده است. رژیم صهیونیستی پیش از آغاز حمله 
با بستن گذرگاه‌های مرزی، فعالیت تنها نیروگاه غزه را 
مختل کرد تا تامین برق در این منطقه به روزانه 4ساعت 
محدود شود. از ظهر دیروز، نخستین کامیون‌های حامل 

سوخت از خاک مصر وارد غزه شدند.

شهادت فرماندهان مقاومت
اشغالگران صهیونیستی جنگ خود را با این هدف 
به راه انداختند تا به‌زعم خود رهبران نظامی جهاد 
اسلامی را حذف فیزیکی کنند. از همین رو روز شنبه، 
عودِد باسیوک، رئیس عملیات وزارت جنگ رژیم 
صهیونیستی ادعا کرد ارتش این رژیم در یک‌سری 
حملات هدفمند، عالی‌ترین فرماندهان نظامی جهاد 
اسلامی را در غزه ازبین برده است. ادعای این مقام 
نظامی صهیونیستی در حالی مطرح شد که در 
جریان 3روز جنگ صهیونیست‌ها علیه گروه مقاومت 

اسامی  جهاد 
فلسطین، اشغالگران 
توانستند فقط 2نفر 
از فرماندهان جهاد 
اسلامی را به شهادت 
برسانند. تیسیر 
الجعبری، فرمانده 
شمالی  منطقه 
گردان‌های قدس و 
عضو شورای نظامی 
این گروه بود که 
در جریان بمباران 
خانه‌اش در نوار غزه 
به شهادت رسید. 
تیسیر محمود الجعبری، ملقب به »ابومحمود« 
متولد سال 1972بود. او از خاندان الجعبری بود. 
احمد الجعبری، مرد شماره2 گردان‌های »القسام« 
شاخه نظامی حماس که در سال ۲۰۱۲ ترور شد نیز 
عضوی از همین خاندان بود. خانواده الجعبری ساکن 
منطقه »الشجاعیه« )شرق غزه( و هم‌مرز با فلسطین 
اشغالی هستند. این منطقه در تمام حملات رژیم 
صهیونیستی به نوار غزه هدف گرفته می‌شود. خانواده 
الجعبری مشهور به پیوستن به صفوف مقاومت به‌ویژه 
جنبش‌های حماس و جهاد اسلامی هستند. جنبش 
جهاد اسلامی شهادت خالد منصور، فرمانده منطقه 
جنوبی گردان‌های قدس در حمله رژیم صهیونیستی 
شهر رفح در جنوب نوار غزه را تأیید کرده است، اما 
ادعای صهیونیست‌ها درباره ترور احمد المدلل، از 
فرماندهان نظامی جهاد اسامی از سوی این گروه 

تکذیب شده است.

فاجعه انسانی در باریکه غزه
غزه منطقه‌ای کوچک به وسعت 365کیلومتر است که 
بیش از 2میلیون و 100هزار نفر در آن زندگی می‌کنند. 
طبق اعلام سازمان ملل، این منطقه متراکم‌ترین نقطه 
زمین از نظر جمعیتی است. بیش از 2میلیون شهروند 
فلسطینی که در غزه زندگی می‌کنند، طی 15سال 
گذشته تحت محاصره زمینی، دریایی و هوایی رژیم 
صهیونیستی قرار داشته‌اند. علت اصلی محاصره غزه 
توسط رژیم صهیونیستی، پیروزی جنبش مقاومت 
اسلامی فلسطین )حماس( در انتخابات پارلمانی و 
به‌دست گرفتن اداره این منطقه توسط این گروه بوده 
است. محاصره  باریکه غزه از سوی رژیم صهیونیستی، 
باعث کمبود موادغذایی و افزایش ناامنی غذایی در این 
منطقه شده است. سازمان خوار‌وبار و کشاورزی ملل 
متحد )فائو( بارها در گزارش‌های خود از این امر ابراز 
نگرانی کرده است. طبق گزارش فائو، بیش از نیمی از 
خانواده‌های فلسطینی فاقد امنیت غذایی بوده و برای 
تامین غذای خود  به کمک‌های بین‌المللی وابسته 

هستند..

روزگار خونین غزه
رژیم صهیونیستی بار دیگر طی حمله به باریکه غزه، ساختمان‌های مسکونی و مردم را هدف قرار داد

آنتونی بلینکن
وزیر خارجه آمریکا

روسیه باید نسبت به تعهداتی که 
تحت آتش‌بس2008 میادی با 
گرجستان متقبل شده، پاسخگو 
باشد، به نیروهای خود دستور 
عقب‌نشینی به مواضع پیش از 
ارسال  امکان  و  بدهد  درگیری 
کمک‌های بشردوستانه را فراهم کند. 

)اسپوتنیک(

سائولی نینیستو 
رئیس‌جمهور فنلاند 

اروپا به‌دلیل درگیری در اوکراین با رکود 
اقتصادی روبه‌رو خواهد شد. مردم 
فنلاند و سایر کشورهای اتحادیه اروپا 
باید این واقعیت را بپذیرند که اقتصاد 
سال به سال رشد نخواهد کرد. این 
موضوع ممکن است بر وحدت اروپا 
هم تأثیر بگذارد، چرا که چالش‌های 
اقتصادی ناگهان افزایش می‌یابند. 

)خبرگزاری تاس(

نقل‌قول‌  جهان‌نما

وال‌استریت ژورنال

مبارزه با آتش‌سوزی عظیم نفتی در کوبا
وال استریت ژورنال به تلاش کوبا برای مهار آتش‌سوزی عظیم در 
تاسیسات نفتی خود پرداخته است. به نوشته این روزنامه از روز 
شنبه در پی وقوع صاعقه یکی از مهم‌ترین تاسیسات نفتی کوبا 
به نام ماتانزاس دچار آتش‌سوزی شده است. تاکنون بر اثر این 

آتش‌سوزی یک نفر کشته، 17نفر مفقود و 121نفر مجروح شده‌اند.

کیوسک

کشته‌شدن 3فرمانده ارشد طالبان پاکستان که یکشنبه‌شب رخ داد، ضربه سنگینی 
به این گروه شبه‌نظامی وارد کرده است. نام این فرماندهان »عبدالولی« با نام مستعار رویداد

»عُمرخالد خراسانی«، »حافظ دولت« و »مفتی حسن« گزارش شده است. گفته 
می‌شود عبدالوالی یکی از خطرناک‌ترین فرماندهان طالبان پاکستان بوده است. طبق گزارش 
رسانه‌های محلی، خودروی حامل این افراد حین تردد در شهرستان »بیرمال« در ولایت »پکتیکا« 
افغانستان با مین برخورد کرده و منهدم شده است. خبر کشته‌شدن این 3فرمانده کلیدی درحالی 
منتشر شده است که مقامات پاکستان برای دستیابی به یک توافقنامه صلح جدید با گروه طالبان 

پاکستان در تلاش برای برقراری تماس و گفت‌وگو هستند.
از خردادماه تاکنون آتش‌بسی میان گروه طالبان پاکستان و ارتش پاکستان برقرار بوده است. این 
آتش‌بس نامحدود اواسط خردادماه درپی 2روز مذاکره و میانجیگری حکومت طالبان در کابل 
به‌دست آمد. میان ارتش پاکستان و گروه تحریک طالبان پاکستان پیش‌تر از این هم آتش‌بس به 
اجرا گذاشته شده بود که تاریخ آن در اردیبهشت‌ماه سال‌جاری به پایان رسید. اما این‌بار با دخالت 
طالبان افغانستان، به سرعت آتش‌بس نامحدود جدیدی جایگزین شد تا مذاکرات برای دستیابی 

به توافقنامه صلح میان طرفین در آرامش ادامه پیدا کند.

کشته‌شدن 3فرمانده طالبان پاکستان در بحبوحه مذاکرات صلح

قمار انتخاباتی لاپید در غزه 
نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی با هدف جلب 
آرای شهرک‌نشینان در انتخابات پیش رو، حمله 

خونین به غزه را ترتیب داد
»به یاد داشته باشیم انتخابات نوامبر در پیش است و رهبران 
اسرائیلی مثل همیشه از غزه به‌عنوان سلاحی برای بسیج‌کردن 
شهرک‌نشینان برای اهداف انتخاباتی خود استفاده می‌کنند.« این 
بخشی از سخنان مریم برقوتی محقق ساکن رام‌الله در گفت‌وگو با 
الجزیره در واکنش به حملات اخیر رژیم‌صهیونیستی به نوار غزه 
است؛ حملاتی که به‌گفته مقام‌های فلسطینی از پیش طراحی 
شده‌ بود و در جریان آن دست‌کم 44فلسطینی ازجمله 15کودک 
به شهادت رسیدند و 311تن مجروح شدند. حملات یکجانبه 
اخیر اسرائیل به نوار غزه که به گفته بسیاری از کارشناسان 
از قبل طراحی شده بود، نشان می‌دهد مقام‌های سیاسی در 
سرزمین‌های اشغالی، هرگاه به موسم انتخابات نزدیک می‌شوند، 
با هدف جلب آرای گروه‌های افراطی صهیونیستی، دست به 
حمله‌ای مرگبار به سرزمین‌های فلسطینی و به‌خصوص باریکه 

غزه می‌زنند.

وب‌سایت الجزیره در گزارشی نوشته که عملیات موسوم به 
»سپیده‌دم« اقدامی هدفمند از سوی یائیر لاپید، نخست‌وزیر 
اسرائیل، برای کسب مشروعیت در میان شهرک‌نشینان در آستانه 
انتخابات نوامبر بود. طارق کنی-شاوا کارشناس سیاسی، به الجزیره 
می‌گوید: »حاکمان اسرائیل در جنگ قدرت داخلی که درگرفته، از 
ساکنان غزه به‌عنوان قربانی استفاده می‌کنند و مصونیت کامل هم 

دارند، چون می‌دانند کسی آنها را پای میز محاکمه نمی‌کشاند.«
هفته‌نامه اکونومیست نیز نوشته که درباره حملات اخیر به 
غزه ملاحظات سیاسی در تل‌آویو وجود دارد. تنها 5هفته از 
نخست‌وزیری یائیر لاپید می‌گذرد و او اکنون با یک رقابت 
سخت انتخاباتی روبه‌روست. لاپید برخلاف 2نامزد دیگر، یعنی 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر سابق و بنی گانتس، وزیر جنگ، 
سابقه نظامی و تجربه رهبری در زمان جنگ را ندارد. او با حمله 
به غزه قصد دارد به شهرک‌نشینان نشان دهد که دولت او در برابر 
تحرکات احتمالی از سوی غزه رویکرد خصمانه‌تری را در پیش 
خواهد گرفت؛ سیاستی که در انتخابات پیشین، اغلب رهبران 
صهیونیستی به‌ویژه بنیامین نتانیاهو آن را به‌کار گرفته‌اند. با 
این‌همه لاپید با حمله به غزه برای حفظ کرسی خود دست به 
قمار خطرناکی زده است. او نشان داد که به هر قیمتی قصد 
دارد در برابر نتانیاهو دست بالا داشته باشد؛ رقیبی که تلاش 
دارد خود را به‌عنوان ناجی شهرک‌نشینان به تصویر بکشد. 
نظرسنجی‌ها حاکی از آن است که حزب لاپید بعد از حزب 
نتانیاهو در جایگاه دوم قرار دارد. احتمالا همین مسئله لاپید 
را واداشته تا به چنین قماری دست بزند. در بخشی از عملیات 
3روزه ارتش رژیم صهیونیستی، علاوه بر مردم عادی، رهبران 
گروه جهاد اسلامی هدف قرار گرفتند. به همین دلیل، بسیاری 
از تحلیلگران، این درگیری‌ها را میان رژیم صهیونیستی و گروه 
جهاد اسامی توصیف کردند. همزمان، گروه حماس ترجیح 
داد وارد این درگیری و حملات راکتی علیه رژیم صهیونیستی 
نشود تا جنگ همچون گذشته به درازا نکشد. حماس در زمینه 
قدرت موشکی بسیار قوی‌تر از جهاد اسلامی است و ورود آن به 
جنگ می‌توانست دولت لاپید که چند هفته‌ای بیشتر از عمر آن 
نمی‌گذرد را با بحرانی بزرگ روبه‌رو کند؛ بحرانی که قطعا یک سر 

آن تلفات سنگین در سرزمین‌های اشغالی بود. 
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 حملات  رژیم صهیونیستی
 به غزه

2008-2009
23روز - 1400شهید

2012
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50روز - 2251شهید

2021
11روز - 260کشته
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بروز 3 لانگ‌کووید 
در مبتلایان به کرونا

تحقیقات جدید نشان می‌دهد که ابتلای شدید یا 
حتی خفیف به کووید-19می‌تواند در برخی افراد 
منجر به بروز 3 نوع لانگ‌کووید )کووید طولانی( 
شود. حمید سوری، اپیدمیولوژیست، درباره 
این مطالعات به همشهری می‌گوید:»براساس 
تحقیقاتی که از سوی محققان کینگزکالج لندن 
انجام شده، 3نوع کووید-19طولانی وجود دارد 
که بزرگ‌ترین گروه دارای مجموعه‌ای از علائم در 
سیستم عصبی مانند خستگی، مه‌ مغزی و سردرد 
هستند. این رایج‌ترین نوع ابتلا در سویه آلفا در 
زمستان 2020-2021 و نوع دلتا در سال 2021 
بوده است.« به‌گفته سوری، در گروه دوم علائم 
تنفسی مانند درد قفسه سینه و تنگی نفس شدید 
وجود دارد که می‌تواند نشان‌دهنده آسیب ریه 
باشد و بزرگ‌ترین خوشه برای سویه اصلی ویروس 
کرونا در بهار 2020 بود که مردم واکسینه نشده 
بودند. گروه سوم هم شامل افرادی است که طیف 
متنوعی از علائم ازجمله تپش قلب، درد عضلانی 
و تغییرات پوست و مو را گزارش کرده‌اند. این گروه 
سوم شدیدترین و ناتوان‌کننده‌ترین علائم چند 

عضوی را داشتند.
همه اینها در شرایطی است که براساس اعلام اداره 
آمار ملی انگلیس )ONS( حدودا بین 3تا 12درصد 
از افرادی که به کووید-19مبتلا می‌شوند، 12هفته 
پس از ابتلای اولیه خود همچنان علائم را خواهند 
داشت و افراد مبتلا به اومیکرون نسبت به 
افرادی که سویه دلتا را تجربه کردند، کمتر با 
لانگ‌کووید مواجه بوده‌اند. ONS همچنین اعلام 
کرد و احتمالا 2.8درصد از جمعیت این کشور 
)1.8میلیون نفر( علائم لانگ‌کووید را تجربه 
کرده‌اند که بیش از 4هفته از زمان ابتلای اولیه 
در آنها ادامه داشته است. براساس اعلام محققان 
بیمارستان زوریخ هم لانگ‌کووید تقریبا یک نفر 
از هر 10فرد 18تا 49ساله مبتلا به کووید-19را 
تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. تحقیق جدید منتشر 
شده در نشریه لانست هم نشان می‌دهد که از هر 
8بیمار مبتلا به بیماری کووید-۱۹ دست‌کم یک 
نفر علائم مشخصه این بیماری را برای طولانی‌مدت 
)3تا 5ماه پس از ابتلای اولیه( حفظ می‌کند. 
سوری درباره لانگ‌کووید توضیحات بیشتری 
می‌دهد و می‌گوید: »حدود 30درصد موارد ابتلا 
به کووید-19به لانگ‌کووید تبدیل می‌شود اما 
شدت بیماری به اندازه ابتلای اصلی نیست و به 
مرور زمان عوارض آن کم می‌شود. فرد مبتلا 
به لانگ‌کووید ممکن است تا مدت‌ها عوارضی 
ازجمله خستگی، تنگی نفس، مشکل در خوابیدن، 
اضطراب، افسردگی، تپش قلب، سفتی یا درد 
قفسه سینه، درد مفاصل یا ماهیچه، نبود تمرکز و 
درست فکر کردن )مه مغزی(، تغییر حس بویایی 
یا چشایی، سرفه‌های مداوم، ریزش مو، تهوع و 
استفراغ، دمای بالای بدن، تورم اندام، فراموشی، 
توهمات و مشکل در عملکرد حرکتی یا گفتار را 
تجربه کند.« به‌گفته این اپیدمیولوژیست هنوز 
دلایل بروز لانگ‌کووید مشخص نیست:‌«ممکن 
است نتیجه تست در افراد مبتلا منفی یا مثبت 
باشد اما زمانی که علائم بیماری تا مدت‌ها ادامه 
دارد باید آن را لانگ‌کووید نامید که ممکن است 
از 2تا 4ماه یا حتی بیشتر هم ادامه داشته باشد. 
لانگ‌کووید مفهوم جدیدی است و عمر مطالعات 
آن حدود یک سال است اما در برخی موارد 
مشخص شده که عوارضش حتی بیشتر از یک 
سال هم در افراد وجود داشته و خستگی و بی‌حالی 
هم شایع‌ترین عوارض آن است. لانگ‌کووید در 
تمام افراد به‌صورت یکسان بروز نمی‌کند و ممکن 
است سالمندان، مبتلایان به آسم، افراد دارای 
اضافه وزن، کسانی که سیگار مصرف می‌کنند و... 
عوارض شدیدتری را تجربه کنند. حتی درصدی 
از افرادی هم که واکسن تزریق کرده‌اند، ممکن 
است دچار لانگ‌کووید شوند، هرچند که شدتش 
کمتر خواهد بود.« سوری درباره اینکه مبتلایان به 
لانگ‌کووید باید چه مراقبت‌هایی را درنظر بگیرند، 
بیان می‌کند:‌ »کسانی که با ضعف و خستگی مواجه 
هستند، باید فعالیت‌هایشان را متناسب با ظرفیت 
و تحمل‌شان انجام دهند. آنها باید میزان انرژی‌ 
خود را برای انجام فعالیت‌های مستمر در طول روز 
مدیریت کنند. تمرین‌های ساده مثل پیاده‌روی 
هم برای آنها توصیه می‌شود. لانگ‌کووید در برخی 
موارد می‌تواند منجر به تغییر خلق و خوی افراد 
هم بشود که اگر شدید بود نیاز به مشاوره‌های 
روانشناختی دارد. اگر مشکلات عضلانی وجود 
داشت، انجام تمرینات مناسب ورزشی ازجمله 
تمرین‌های کششی و فیزیوتراپی , درباره کسانی 
هم که اختلالات گوارشی دارند، پرهیز از مصرف 
غذاهایی که می‌تواند مشکلات اینچنینی را بیشتر 
کند، توصیه می‌شود.« این اپیدمیولوژیست، در 
پاسخ به این سؤال که چه کسانی در معرض ابتلا 
به لانگ‌کووید هستند، عنوان می‌کند:‌ »ممکن 
است تمام افراد مبتلا از کرونای متوسط با علائم 
متوسط تا شدید با لانگ‌کووید مواجه شوند. 
فرضیاتی درباره لانگ‌کووید مطرح است و برخی 
می‌گویند لانگ‌کووید ممکن است به‌دلیل باقی 
ماندن ویروس روی رشته‌های عصبی رخ بدهد 
یا سلول‌های زیادی از بدن فرد مبتا را آلوده 
کند، به همین دلیل منجر به پاسخ ایمنی بیش 
از حد می‌شود یا بعد از پایان دوره بیماری سیستم 
ایمنی به حالت عادی برنمی‌گردد. البته مطالعات 
درباره لانگ‌کووید ادامه دارد.« او همچنین 
درباره اینکه آیا لانگ‌کووید مسری خواهد بود، 
می‌گوید: »لانگ‌کووید مسری نیست و علائم 
آن ناشی از پاسخ بدن به ویروس است که فراتر 
از بیماری اولیه ادامه دارد. اما فرد می‌تواند عامل 
ابتلا به کووید-19در فرد دیگری باشد. ابتلا به 
لانگ‌کووید مانع از فعالیت‌های اجتماعی نیست 
اما فرد باید پروتکل‌های بهداشتی به‌ویژه ماسک و 

فاصله‌گذاری‌های فیزیکی را رعایت کند.«

مریم سرخوش سلامت
روزنامه‌نگار

هشدار نسبت به افزایش دانش‌آموزان چاق
سوءتغذیه و چاقی در جمعیت 
دانش‌آموزی افزایش پیدا 
کرده؛ این موضوعی است که 
مسئولان وزارت آموزش و 
پرورش بر اساس پژوهش‌هایی که در سال‌های 
اخیر انجام داده‌اند، اعلام می‌کنند؛ اتفاقی که 
به‌گفته متخصصان تغذیه منجر به افزایش جمعیت 
مبتلایان به بیماری‌های غیرواگیر در آینده 
می‌شود. انواع سرطان‌ها، بیماری‌های متابولیک 
 مثل دیابت، پرفشاری خون و بیماری‌های
 قلبی - عروقی، در همین گروه قرار دارد. براساس 
آنچه از سوی این متخصصان اعلام می‌شود، 
تعداد دانش‌آموزانی که دچار سوءتغذیه شده‌اند، 
در حال افزایش است؛ سوءتغذیه‌ای که تنها به 
دریافت میزان کمی از کالری محدود نمی‌شود و 
شامل تغذیه ناسالم و دریافت مقدار کالری بیش 
از نیاز هم می‌شود. پیش از این در اواسط اسفند 
سال 99بود که مدیرکل وقت دفتر سلامت و امور 
تندرستی وزارت آموزش و پرورش اعلام کرد 
حدود 7درصد دانش‌آموزان دچار لاغری شدید 
هستند. محمد‌محسن بیگی، همان موقع اعلام 
کرد کودکان در مناطق محروم از نظر اقتصادی 
و اجتماعی، مشکلات تغذیه‌ای دارند. این مشکل 
هم بیش از همه در دانش‌آموزان مناطق محروم 
استان‌هایی مانند سیستان و بلوچستان، جنوب 
کرمان، هرمزگان، خراسان جنوبی، آذربایجان 
غربی و بخش‌هایی از خوزستان دیده می‌شود و در 
دختران بیش از پسران شایع است. وزارت آموزش و 
پرورش در سال‌های گذشته، طی طرح‌هایی مانند 
توزیع شیر و مکمل ویتامین دی، تلاش‌های جسته 
گریخته‌ای برای مقابله با سوءتغذیه دانش‌آموزان 
داشت؛ طرح‌هایی که در میانه راه متوقف شد و نبود 
اعتبارات و افزایش قیمت لبنیات، بهانه اجرایی 

نشدن آن بود.
پیش از این، وزارت آموزش و پرورش، چندین‌بار 
نسبت به وضعیت تغذیه‌ای و کم‌تحرکی 
دانش‌آموزان هشدار داده بود. یکی از این هشدارها 
در هفتم اسفند سال گذشته بود که معاون 
تربیت‌بدنی و سامت آموزش و پرورش اعلام 
کرد، تعداد دانش‌آموزان دارای اضافه وزن و چاقی 
در چند سال اخیر، 10درصد افزایش پیدا کرده 
است. او همان موقع، یکی از راه‌حل‌ها را اجرای 
وقف و جهاد ورزشی عنوان کرده بود؛ طرح‌هایی 
که با اجرای آنها دانش‌آموزان بدون هزینه از 
امکانات ورزشی استفاده کنند. هفته گذشته هم 
همین مسئول در وزارت آموزش و پرورش بار دیگر 
نسبت به نرخ سوءتغذیه دانش‌آموزان و همچنین 
فقر حرکتی این گروه، اعام نگرانی کرد. صادق‌ 
ستاری‌فرد، به همان آمار 10درصدی نرخ اضافه 
وزن و چاقی دانش‌آموزان اشاره کرد و گفت که این 
اتفاق طی 5سال اخیر رخ داده و حالا سوءتغذیه هم 
نگران‌کننده شده است. او به این نکته هم اشاره کرد 
که فقر حرکتی دانش‌آموزان، چاقی و کم‌تحرکی 
آنها و همچنین تغییر سبک زندگی به سمت 
کم‌فعالیتی و بازی‌های دیجیتال، معضلات جدی 

برای دانش‌آموزان ایجاد کرده است.
جامعه هدف تغذیه‌ای کشور؛ 60میلیون نفر

مسئولان این وزارتخانه همواره نسبت به وضعیت 

تغذیه‌ای دانش‌آموزان اعام نگرانی می‌کنند؛ 
درحالی‌که به‌گفته متخصصان تغذیه، خود این 
وزارتخانه نقش مهمی در ارتقای سواد سلامت 
تغذیه‌ای این گروه دارد. جلال‌الدین میرزای رزار، 
رئیس هیأت‌مدیره انجمن تغذیه ایران است و 
در دوره‌ای که رئیس انستیتو تغذیه ایران بود، 
همکاری‌هایی با این وزارتخانه برای مقابله با چاقی 
و سوءتغذیه دانش‌آموزان داشت. او در توضیح 
بیشتر به همشهری می‌گوید: »زمانی که به‌عنوان 
رئیس انستیتو تغذیه کشور فعالیت می‌کردم، 
تفاهمنامه‌ای با موضوع ارتقای فرهنگ سامت 
میان انستیتو و وزارت آموزش و پرورش امضا شد.« 
براساس اعلام او، در کشور 14میلیون دانش‌آموز 
حضور دارند که با درنظر گرفتن خانواده‌های آنها 
و اولیای مدارس، جمعیت هدف برای ارتقای 
فرهنگ سلامت، به 50تا 60میلیون نفر می‌رسند: 
»ارتقای فرهنگ درست تغذیه با تمرکز بر این 
گروه هدف، می‌تواند منجر به انقلابی در این عرصه 
شود. در گذشته عادت‌های غذایی کودکان از سن 
پیش‌دبستانی درنظر گرفته می‌شد، اما حالا این 
سن به مهدکودک رسیده است؛ یعنی بررسی‌ها 
نشان داده الگوهای غذایی از همین سنین شکل 
می‌گیرد و به‌تدریج تا پایان مقطع تحصیلی ادامه 
پیدا می‌کند و بعد از آن برای تمام عمر، نهادینه 

می‌شود.«

قرار بود کتاب‌های‌ درسی با محوریت تغذیه 
سالم بازبینی شوند

او ادامه می‌دهد: »یکی از مهم‌ترین موضوعاتی 
که در تفاهمنامه یادشده مورد توجه قرار گرفت، 
بازبینی متون درسی بود. قرار بود تمام مفاهیمی 
که به نوعی به تغذیه مربوط می‌شود از سنین 
دبستان تا انتهای آموزش متوسطه دوم، در 
اختیار انستیتو قرار بگیرد و براساس آن بازبینی 
یا مطالب جدید اضافه شود. تمام برنامه‌ها هم 
تدوین شد و مفاهیم پایه‌ای تغذیه ازجمله تغذیه 
سالم و میزان کالری و... درنظر گرفته شد. همه 
این اتفاقات شکل گرفت؛ چراکه ما متوجه شدیم 
افرادی که حتی تحصیلات دکتری در دانشگاه 
صنعتی‌شریف دارند و جزو نخبه‌ها شناخته 
می‌شوند، اطلاعات پایه‌ای درباره تغذیه درست 
ندارند؛ بنابراین به این نتیجه رسیدیم که بهترین 
فرصت برای یادگیری این مفاهیم دوران تحصیل 
در مدارس است.« او می‌گوید، زمانی که افراد 
تحصیلکرده از این مفاهیم بی‌خبرند، دیگر چه 
انتظاری از افراد کم‌سواد یا با موقعیت اقتصادی 
پایین می‌توان داشت: »ما جامعه هدف را 50، 
60میلیون نفر درنظر گرفتیم که اگر این افراد 
به مسائل تغذیه‌ای آگاه باشند، در یک دهه، تا 
60درصد می‌توان بار بیماری‌های غیرواگیر را 
کاهش داد و در زمینه کاهش اضافه وزن و چاقی، 
دیابت، فشار خون، سرطان‌ها و بیماری‌های 

قلبی - عروقی انقلابی  را رقم زد.«
طرح شاد وزارت آموزش و پرورش در دوران 
کرونا، برای جبران ممنوعیت برگزاری کلاس‌های 
حضوری درس، راه‌اندازی شد. حالا رئیس 
هیأت‌مدیره انجمن تغذیه ایران این طرح را 
یکی از طرح‌های قابل توجه برای ارتقای فرهنگ 

تغذیه‌ای دانش‌آموزان، عنوان می‌کند: »در ادامه 
همکاری‌ها با آموزش و پرورش، در قالب طرح 
شاد، هر روز پوستری با موضوع تغذیه منتشر 
می‌شود. در این میان یک ویدئوی آموزشی 
2دقیقه‌ای با موضوع نحوه اندازه‌گیری بی‌ام‌آی 
)توده بدنی( تولید شد که 19میلیون بار دانلود 
شد و 14میلیون دانش‌آموز اطلاعات‌شان را در 
این زمینه برای نخستین‌بار در یک ابرسرور، ثبت 
کردند. این اطلاعات بسیار قابل توجه بود. قرار 
بود همین بررسی پس از تعطیلات نوروز امسال 
هم تکرار شود تا بتوان به اطلاعات دقیق‌تری 
رسید که با تغییر مدیریت انستیتو کار بر زمین 
ماند.« او می‌گوید: »اطلاعات این ارزیابی در 
اختیار معاونت تربیت‌بدنی آموزش و پرورش 
است، اما همان مرحله اول ارزیابی هم نشان داد 
که شیوع اضافه وزن و چاقی، عدد بسیار بالایی 
در میان دانش‌آموزان دارد. ما نگران شیوع انواع 
بیماری‌ها در آینده هستیم؛ چراکه عادت‌های 
غذایی نادرست با تبدیل شدن به ذائقه، تا پایان 

عمر فرد را همراهی می‌کنند.« 

دانش‌آموزان در دوران کرونا، 8تا 10کیلو 
چاق شدند

این متخصص تغذیه، آموزش و پرورش را به‌عنوان 
یکی از ارکان اساسی در ارتقای سطح آگاهی 
تغذیه‌ای دانش‌آموزان می‌داند و درباره افزایش 
10درصدی چاقی و اضافه وزن این گروه می‌گوید: 
»2سال به‌دلیل شیوع کرونا، مدارس تعطیل 
بود و در همین مدت شاهد بودیم دانش‌آموزان 
8تا 10کیلو اضافه وزن پیدا کردند، آنها به‌شدت 
بی‌تحرک شدند و همین معضل مضاعفی شد؛ 
چراکه پیش از آن هم دانش‌آموزان با چاقی و 
اضافه وزن مواجه بودند. در همان دوره کرونا، 
برنامه مشترکی تحت عنوان کوچ برای افزایش 
فعالیت فیزیکی دانش‌آموزان درنظر گرفته شد که 
می‌توانست در افزایش فعالیت فیزیکی کودکان 
مؤثر باشد.« براساس اعلام او، در کنار اینها باید 
بوفه مدارس هم مورد توجه جدی قرار گیرد؛ 
چراکه تغذیه سالم در مدارس، باید از همان بوفه‌ها 

شکل بگیرد.

احتمال افزایش دختران دانش‌آموز چاق و 
کوتاه قد

براساس آمار وزارت آموزش و پرورش، به ازای هر 
4دانش‌آموز، یک نفر مبتلا به چاقی و اضافه وزن 
است. بررسی‌های این وزارتخانه نشان می‌دهد 
بیش از 65درصد مادران این دانش‌آموزان، دچار 
چاقی و اضافه ‌وزن‌ هستند. همچنین برآورد 
می‌شود که در آینده، 75درصد جامعه دچار 

معضلات چاقی و اضافه وزن خواهند بود.
محمدرضا وفا، استاد دانشگاه علوم‌پزشکی ایران 
و متخصص تغذیه و رژیم‌درمانی به همین آمارها 
اشاره می‌کند و به همشهری می‌گوید: »مفهوم 
نادرستی درباره اضافه وزن و چاقی وجود دارد؛ 
مردم تصور می‌کنند چاقی نشانه‌ای از وضعیت 
خوب دریافت موادغذایی است؛ درحالی‌که 
اینطور نیست. چاقی 2وجه دارد؛ یک، چاقی‌ای 
که در شهر وجود دارد و اغلب برای کسانی اتفاق 

می‌افتد که از نظر اجتماعی - اقتصادی در وضعیت 
خوبی به‌سرمی‌برند. در این مناطق میزان غذای 
دریافتی کودکان بالاست و به همین دلیل فرد 
دچار اضافه وزن می‌شود و دوم، چاقی مربوط 
به مناطق محروم اقتصادی است. حاشیه‌ها یا 
مناطق جنوبی کلانشهرها اغلب درگیر این معضل‌ 
هستند. آنجا چاقی متفاوت از مناطق برخوردار 
و مرفه است و به‌دلیل دریافت موادغذایی با 
کالری بالا ایجاد نمی‌شود، بلکه در این مناطق 
افراد ناچارند به‌اصطلاح شکم‌شان را سیر کنند؛ 
به همین دلیل کالری دریافتی‌شان از چربی و 
کربوهیدرات است.« این استاد دانشگاه توضیح 
بیشتری می‌دهد و می‌گوید: »این مسئله در 
کشورهای فقیر دنیا هم دیده می‌شود؛ به هر حال 
چه فردی که در وضعیت مالی خوبی قرار داد و 
چه فردی که وضعیت مالی نامطلوبی دارد، هر 
دو، میزان کالری دریافتی‌شان بالاست، اما منبع 
کالری، متفاوت است؛ یکی چربی و کربوهیدرات 
است و دیگری پروتئین.« به‌گفته وفا، در هر دو 
گروه، بدخوری دیده و از آن به‌عنوان سوءتغذیه 
یاد می‌شود: »تفاوت تغذیه‌ای این دو گروه این 
است که افراد چاق مرفه، کمبود مغذی‌هایی مانند 
روی، آهن، ویتامین آ و سی و سایر ویتامین‌های 
کلیدی را ندارند، اما در گروه دوم که معمولا 
در دختران عوارض بیشتری دارد، فقر آهن 
و سایر ویتامین‌ها دیده می‌شود که منجر به 
کوتاه قدی می‌شود؛ یعنی ما با جمعیتی روبه‌رو 
هستیم که هم چاق‌ هستند و هم کوتاه‌قد. در 
این گروه، مشکلات متابولیکی هم بیشتر دیده 
می‌شود.« این متخصص تغذیه، به اهمیت آموزش 
برای جلوگیری از ابتلا به انواع بیماری‌ها در این 
دانش‌‌آموزان در آینده اشاره می‌کند. به‌گفته او، 
هر چند که واقعا مشخص نیست میزان آموزش 
چقدر می‌تواند برای گروه‌هایی که از نظر اقتصادی 
شرایط ضعیف‌تری دارند، کمک‌کننده باشد، اما 
برای گروه مرفه، قطعا می‌تواند مفید باشد: »با 
آموزش‌های ساده می‌توان افراد را در انتخاب 
استفاده از موادغذایی کمک کرد. در کنار اصلاح 
الگوی غذایی، افزایش تحرک و فعالیت بدنی 
کودکان، می‌تواند به بهبود وضعیت جسمانی و 
سلامتی‌شان هم کمک کند.« به‌گفته او، سرانه 
فعالیت ورزشی در میان دختربچه‌ها بیشتر از 
پسربچه‌هاست: »تا زمانی که وضعیت اقتصادی در 
خانواده‌های کم‌برخوردار اصلاح نشود، نمی‌توان 
انتظار بهبود شرایط در میان کودکانشان را 

داشت.« 

افزایش جمعیت بیماران در آینده
ابتلا به انواع بیماری‌های غیرواگیر مزمن برای 
این دانش‌آموزان در آینده، موضوع دیگری است 
که این متخصص، مورد توجه قرار می‌دهد. 
به‌گفته او، چاقی، مادر تمام بیماری‌های مزمن 
 است که یکی از مهم‌ترین آنها هم بیماری‌های
 قلبی - عروقی است که یکی از عوامل مهم مرگ 
در جهان شناخته می‌شود. در کنار آن بیماری‌های 
متابولیک که شایع‌ترین آن دیابت است و به 
سرطان و... هم می‌رسد، دیده می‌شود؛ بنابراین 
به استناد پژوهش‌های انجام شده، تمام مشکلات 

متابولیک و بیماری‌های مزمن، ریشه در چاقی 
دارند. حتی پوکی استخوان، کبد چرب، دیابت 
نوع یک، فشار خون و... هم به همین مسئله مربوط 
می‌شوند؛ بنابراین هر قدر بتوان در دوران کودکی 
جلوی چاقی را گرفت، به جمعیت بیماران در 
آینده افزوده نمی‌شود. این استاد دانشگاه در ادامه 
به ماجرای امنیت غذا اشاره می‌کند. به‌گفته او، 
تمام ارگان‌ها و سازمان‌های مسئول که در این 
زمینه نقش دارند، باید درگیر این ماجرا شوند؛ 
از وزارت صمت برای واردات و تولید موادغذایی 
و تنظیم بازار گرفته تا وزارت بهداشت و آموزش 
و پرورش: »بسیاری از الگوهای غذایی ناسالم را 
می‌توان با آموزش حل کرد، اما گاهی لازم است 
تمام وزارتخانه‌های درگیر، برنامه منظمی زیرنظر 
نهاد رسمی ملی داشته باشند. هم‌اکنون مهم‌ترین 
سازمان رسمی مرتبط با این موضوع در کشور، 
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت است، 
اما از نظر ساختاری، جایگاه درستی ندارد. این 
نهاد، دفتر کوچکی در وزارت بهداشت است که با 
سایر ارگان‌ها ارتباط خاصی ندارد؛ درحالی‌که در 
کشورهای همسایه، دفتر تغذیه‌ زیرنظر بالاترین 
مقام سیاسی کشور، اداره می‌شود. هر چند که 
به‌تازگی تغییرات مدیریتی خوبی در این بخش 
اتفاق افتاده، اما لازم است که در سطح کلان‌تر، 
فکری برای امنیت غذایی صورت بگیرد و باید 
ساختار آن اصلاح شود. دانش‌آموزان امروز، 
جوانان فردا هستند و برای برخورداری از جامعه 
سالم، باید این گروه رشد سالمی داشته باشند.« 

توقف ارزیابی‌های دوره‌ای از وضعیت تغذیه
این متخصص تغذیه هم نسبت به وضعیت غذایی 
دانش‌آموزان اعلام نگرانی می‌کند: »بررسی‌ها 
نشان می‌دهد تمام بیماری‌های مزمن ریشه 
در دوران جنینی و نوزادی دارند، حتی گفته 
می‌شود از یکی، دو ماه قبل از بارداری تغذیه مادر 
بر جنین تأثیرگذار است. اگر در دوران بارداری 
مادر سوءتغذیه داشته باشد، جنین عوارض 
زیادی پیدا می‌کند و در آینده احتمال ابتلا به 
انواع بیماری‌ها در او بیشتر می‌شود؛ بنابراین 
باید از همان ماه‌ها و سال‌های ابتدایی زندگی، 
مراقب تغذیه بود.« او از انجام نشدن پژوهش‌های 
تغذیه‌ای در کشور انتقاد می‌کند: »یکی از 
مهم‌ترین نهادها برای ارزیابی وضعیت تغذیه 
کشور، انستیتو تحقیقات تغذیه و دفتر بهبود 
تغذیه وزارت بهداشت است. قرار بود هر 10سال 
یک بار، بررسی جامعی در این زمینه صورت 
گیرد، اما چندین دوره است که به‌دلیل کمبود 
بودجه، این بررسی‌ها انجام نمی‌شود.« البته این 
استاد دانشگاه، قیمت اقلام غذایی را هم یکی از 
دلایل سوءتغذیه به‌ویژه در مناطق کم‌برخوردار 
می‌داند و می‌گوید: »در شرایط بد اقتصادی، 
برخی از سازمان‌ها مانند کمیته امداد امام 
خمینی)ره( یا خود وزارت بهداشت، طرح‌های 
مشارکتی با تمرکز بر خانواده‌های آسیب‌پذیر 
جامعه دارند؛ یعنی برایشان سبدغذایی درنظر 

می‌گیرند. به هر حال تعداد 
خانواده‌های نیازمند به این 
بسته‌ها در حال افزایش است.«

گزارش

خلاصه گزارش

جلال‌الدین میرزای 
رزار، رئیس هیات 

مدیره انجمن تغذیه 
ایران:

در كشور 14 میلیون 
دانش‌آموز وجود 
دارد كه با در نظر 

گرفتن خانواده‌های 
آنها و اولیاء مدارس، 

جمعیت هدف برای 
ارتقای فرهنگ 

سلامت، به 50 تا 60 
میلیون نفر می‌رسد. 

ارتقای فرهنگ درست 
تغذیه با تمركز بر این 
گروه هدف، می‌تواند 

منجر به انقلابی در 
این عرصه شود. در 
گذشته عادت‌های 

غذایی كودكان از سن 
پیش‌دبستانی در نظر 

گرفته می‌شد، اما حالا 
این سن به مهدكودك 

رسیده است

 زمانی‌که افراد 
تحصیل كرده از این 

مفاهیم بی‌خبرند دیگر 
چه انتظاری از افراد 

كم‌سواد یا با موقعیت 
اقتصادی پایین می‌توان 
داشت. ما جامعه هدف 

را 50، 60 میلیون نفر 
در نظر گرفتیم كه اگر 

این افراد به مسائل 
تغذیه‌ای آگاه باشند، در 

یك دهه، تا 60 درصد 
می‌توان بار بیماری‌های 
غیرواگیر را كاهش داد و 

 در زمینه كاهش 
اضافه وزن و چاقی، 
دیابت، فشار خون، 

سرطان‌ها و بیماری‌های 
قلبی - عروقی، انقلابی 

رقم زد

 دو سال به دلیل 
شیوع كرونا، مدارس 

تعطیل بود و در همین 
مدت شاهد بودیم  

دانش‌آموزان 8 تا 10 
كیلو اضافه وزن پیدا 
كردند، آنها به شدت 

بی‌تحرك شدند و 
همین مساله معضلی 
مضاعفی شد. چرا كه 
پیش از آن هم دانش 

آموزان با چاقی و اضافه 
وزن مواجه بودند

محمدرضا وفا، استاد 
دانشگاه علوم پزشكی 

ایران:
 چاقی دو وجه دارد. 

یك؛ چاقی كه در شهر 
وجود دارد و اغلب برای 

كسانی اتفاق می‌افتد 
كه از نظر اجتماعی - 

اقتصادی در وضعیت 
خوبی به سر می‌برند، 
در این مناطق میزان 

غذای دریافتی كودكان 
بالاست و به همین 

دلیل فرد دچار اضافه 
وزن می‌شود. دوم؛ 

چاقی مربوط به مناطق 
محروم اقتصادی است

چاقی مادر تمام 
بیماری‌های مزمن است 

كه یكی از مهم‌ترین 
آنها هم بیماری‌های 
قلبی - عروقی است 

كه یكی از عوامل مهم 
مرگ در جهان شناخته 

می‌شود. در كنار آن 
بیماری‌های متابولیك 

كه شایع‌ترین آن دیابت 
است و به سرطان و 

... هم می‌رسد، دیده 
می‌شود

متخصصان تغذیه در گفت‌وگو با همشهری نسبت به الگوی تغذیه ناسالم دانش‌آموزان و افزایش جمعیت مبتلایان به بیماری‌های غیرواگیر در آینده، هشدار دادند

استقلال مجازی، مقابل 
سانسور هدفمند غرب 

 شمارش معکوس برای 
پرتاب »خیام« از بایکونور

17ماده قانونی برای تحقق 
درآمد حکومت‌های محلی

مالک اینستاگرام یهودی است و به همین دلیل، 
محتواهای دینی با برخورد سلبی رو‌به‌رو می‌شود

صبح امروز ماهواره ایرانی خیام، سفر خود 
به مدار زمین را شروع می‌کند 

با تأیید مصوبه »درآمد پایدار و هزینه شهرداری‌ها و 
دهیاری‌ها«  درآمد شهرها پایدار می‌شود
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مجازی میثم مطیعی اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»صفحه مجازی این چهره مطرح کشور یک میلیون 
دنبال‌کننده داشت. اینستاگرام به‌راحتی این صفحه 
را مسدود کرد. این مسئله نشان می‌دهد زمین بازی 
دست دشمن است. هنر دفاع این است که خود را در 
تیررس دشمن قرار ندهیم تا او هرزمان که اراده کرد 
ما را هدف قرار دهد.« دبیرکل جبهه انقلاب اسلامی 
در فضای مجازی ادامه می‌دهد: »مالک اینستاگرام 
یهودی ثروتمندی است که در سرزمین‌های اشغالی 
زندگی ‌می‌کند و به همین دلیل، محتوای دینی، 
انقلابی و ارزشي که ما در این فضا تولید می‌کنیم با 
برخورد سلبی مالکان این شبکه رو‌به‌رو می‌شود. آنان 
دنبال القای اهداف و برنامه‌های خود هستند و از این‌رو، 
با هر محتوایی که ضد‌برنامه‌ها و سیاست‌های آنان باشد 
برخورد می‌کنند. تعطیلی چندباره صفحه مطیعی یا 
تعطیل صفحاتی که درباره شهید سلیمانی محتوا تولید 

می‌کردند نیز از این قاعده مستثنی نبوده و نیست.« 

نباید در زمین اینستاگرام بازی کرد
مومن‌نسب با بیان اینکه نباید اینطور تصور شود که 
اینستاگرام و محتوایی که ایرانیان در آن بارگذاری 
می‌کنند دارای ابعاد بین‌المللی بالایی است، توضیح 

می‌دهد: »هشتگ‌هایی که در صفحات مجازی 
ایرانیان و افراد فارسی‌زبان قرار می‌گیرد در قالب 
فیلترینگ حبابی رصد شده و محتوای تولیدی تنها 
در اختیار ایرانیان و فارسی‌زبانان قرار می‌گیرد. برخی 
هشتگ‌‌ها که مفاهیم ضد‌دینی دارند ابعاد بین‌المللی 
پیدا می‌کنند چرا که در راستای سیاست دین‌زدایی 
از جامعه است، اما با محتوای دینی به‌شدت مخالفت 
می‌شود و مانع از بین‌المللی شدن آن می‌شوند.« 
این کارشناس فضای مجازی با بیان اینکه تجربه 
مسدود شدن صفحاتی با محتوای انقلابی نشان 
داده است نباید در دور باطل این شبکه گرفتار شد، 
می‌افزاید: »شبکه اینستاگرام برای پاسخگویی مقابل 
عملکردش، دفتر در ایران ندارد؛ درحالی‌که این شبکه 
در بسیاری از کشورها دفتر دارد و پاسخگوی اقدامات 
خود است. این موضوع سبب شده است خسارت‌هایی 

که به کاربران وارد می‌شود بدون پاسخ بماند.«

توجه به شبکه‌های داخلی؛ راه مقابله 
دبیرکل جبهه انقلاب اسامی در فضای مجازی، 
تعطیلی صفحات مجازی چهره‌های انقلابی را در 
اینستاگرام تهدیدی برای کشور ارزیابی می‌کند و 
معتقد است باید با ایجاد استقلال در فضای مجازی به 

این تهدید پایان داد: »زمانی بود که ما را برای فروش 
واکسن، بنزین و مانند آن تحریم کردند. اما وقتی خود 
تولید‌کننده واکسن و بنزین شدیم حتی به رایگان 
کالا به ما دادند. برای پایان دادن به تهدید فضای 
مجازی باید مستقل شویم و به شبکه‌های اجتماعی 
داخلی که امتحان خود را پس داده‌اند توجه کنیم.« او 
معتقد است جمهوریت و اسلامیت بدون عبور از مسیر 
استقلال، شدنی نیست و با مستقل شدن در فضای 
مجازی می‌توانیم صدای خود را در این فضا به گوش 
دیگران برسانیم: »اکنون شبکه‌های مجازی در اختیار 
داریم که برخلاف تبلیغات انجام شده کاربردی‌تر و 
دارای امکانات بهتر و بیشتری نسبت به اینستاگرام 
هستند و به چند زبان مختلف، محتوا در آنها تولید 
می‌شود. برای توسعه این شبکه‌ها نیاز است تا هم 
تبلیغات کاربردی‌تری درباره آنها انجام شود و هم 
وزارت امورخارجه با انعقاد قرارداد تفاهم با کشورهای 
مختلف امکان بهره‌مندی مردم از فرصت بهره‌برداری 
از این شبکه‌ها را فراهم کند. با این رویکرد؛ در جنگ 
روایت‌ها و اثرگذاری آن در جامعه دست برتر را 
خواهیم داشت و فرصت شکار شدن نیروهای انقلابی 
در بسترهای مجازی مانند اینستاگرام یا توییتر از 

سوی گردانندگان آن از بین خواهد رفت.« 

مومن نسب: مالک اینستاگرام یهودی است و به همین دلیل، محتوای دینی‌ای که ما در این فضا تولید می‌کنیم با برخورد سلبی این شبکه رو‌به‌رو می‌شود
بازخوانی عاشورای 88

13سال پیش در عاشورای۱۳۸۸، درحالی‌که عاشقان 
حضرت اباعبدالله الحسین)ع( در خیابان‌ها مشغول 
عزاداری بودند، عناصر وابسته به جریان فتنه، با برگزاری 
تجمعات غیرقانونی و سردادن شعارهای ساختارشکنانه 
و هتک حرمت عاشورا، چهره واقعی جریان فتنه را به همه 
نشان دادند. ماجرا از شب قبل از عاشوراي 88 شروع شد. 
رسانه‌های غربی با پخش برنامه‌های ویژه، بولتن‌سازی‌ و سایر 
شگردهای رسانه‌ای درصدد بودند تا اوضاع داخل کشور را در 
آستانه عاشورای حسینی ملتهب نشان دهند. سایت جرس 
در روزهای منتهی به عاشورا، نمادهای شیطان‌پرستی 
و فراماسونری را در پوسترهایی به چاپ رساند و آنها را با 
شعائر اسلامی و محرم درآمیخت. حتی کار به جایی رسید 
که علیرضا نوری‌زاده از عناصر سلطنت‌طلب بیان کرد که 
روز عاشورا شعارهای بسیار جدیدی از داخل ایران خواهیم 
شنید. در شب عاشوراي88 برای یکی از عوامل مؤثر در 
فتنه برنامه‌ سخنرانی تدارک دیده شده بود که در انتها، این 
مراسم به خشونت کشیده شد که حتی بی‌بی‌سی فارسی 
در حرکتی هماهنگ شده این مراسم را با آب و تاب پوشش 
داد و در خبرش چنین آورد که مراسم مذکور به خشونت و 
درگیری کشیده شده است. در همان شب تجمعاتی در چند 
میدان پایتخت ازجمله انقلاب، تجریش و نیاوران برگزار شد 
که سایت‌های حامی آشوب نظیر نوروز، بالاترین، رادیو فردا 
و صدای آمریکا، این تجمعات را تمرین و مانوری برای روز 
عاشورا دانستند. از ساعات اولیه روز جمعه 6دی‌ماه88 
درحالی‌که اکثر مردم تهران به عزاداری در مساجد و تکایا 
مشغول بودند، آشوبگران ابتدا در خیابان آزادی تجمع 
و سپس به‌ طرف میدان انقلاب، میدان ولیعصر)عج( و 
چهارراه کالج به راه افتادند. این افراد با سردادن شعارهای 
بسیار تند از جمله»مرگ بر اصل ولایت فقیه«، به اماکن 
دولتی، تاسیسات شهری، عزاداران و رهگذران حمله کردند. 
در خیابان آزادی تعدادی از آشوبگران به اتوبوس شرکت 
واحد كه حامل یک روحانی بود حمله کردند. همچنین 
در خیابان انقلاب، مأموران پلیس را محاصره و ضمن خلع 
سلاح، آنها را مورد ضرب و شتم قرار دادند و این در حالی بود 
که یکی از سران فتنه با صدور بیانیه‌ای این دشمنان دین و 
سیدالشهدا)ع( را مردم خداجو خطاب کرد. هنجارشکنان در 
ظهر عاشورا درحالی‌که عزاداران یکی از هیئت‌های مذهبی 
در حوالی خیابان جمهوری به تأسی از مولای مظلومشان در 
حال اقامه نماز ظهر عاشورا بودند، آنان را سنگباران کردند. 
حوالی ظهر، اخبار آشوب‌های تهران به تعدادی از هیئت‌های 
مذهبی نزدیک حادثه رسید و مردم، عزاداری را رها کرده 
و برای مقابله با آشوبگران راهی خیابان‌های مرکزی تهران 
شدند. پس از این اتفاقات در عاشورای88، ضد‌انقلاب، 
دشمنان و معاندان ایران با حضور در رسانه‌هایشان شادی و 
شعف خود را از هتک حرمت روز عاشورا عیان کردند./ فارس

اسماعیل خطیب 
وزیر اطلاعات 

جبهه  جنگ ‌تمام‌‌عیار  شاهد 
‌استکبار با جبهه‌ مقاومت ‌و انقلاب 
‌اسامی‌ هستیم که ان‌شاءالله، 
با افول‌ کامل ‌رژیم‌‌ نامشروع ‌و 
آدمکش‌ صهیونیستی‌ و اضمحلال 
آمریکای‌ جنایتکار، پرونده‌ ‌نکبت‌بار 
یزیدیان به‌طور کامل بسته خواهد 

شد. /تسنیم 

رفع تحریم‌ها ژست سیاسی است
نماینده مردم خمین در مجلس گفت: ادعای 
بایدن برای رفع تحریم‌ها از طریق دیپلماسی 

صرفا ژست سیاسی است.
علیرضا نظری درباره ادعای جدید بایدن 
درباره مذاکرات رفع تحریم‌های ایران، گفت: 
سیاستمداران آمریکایی هیچ‌گاه نسبت به ایران 
روی خوش نشان نداده‌اند و همواره درصدد 

آسیب‌زدن به کشورمان بوده‌اند.
وی افزود: دمکرات‌ها و جمهوریخواهان رویکرد 
یکسانی نسبت به ایران دارند اما در نوع نحوه 

مواجهه از رویه‌های خاص خود بهره می‌برند.
نظری با اشاره به اینکه ترامپ به‌دنبال افزایش 
فشار بر کشورمان بود، لذا شاهد اعمال 
بی‌سابقه‌ترین تحریم‌ها علیه ایران بودیم، گفت: 
این مهم در حالی است که بایدن در تلاش است 
از طریق دیپلماسی به اهداف خودش برسد؛ هر 
چند در این مسیر از اعمال تحریم نیز چشم‌پوشی 

نمی‌کند./خانه ملت 

نقل‌قول‌خبر

خبر

 گزارش2

چند سلطنت‌طلب در آلمان همزمان با روز 
تاسوعای حسینی)ع(، مقابل مرکز اسلامی 
هامبورگ تجمع می‌کنند و به قرآن جسارت 
می‌کنند. این افراد با هدف ایجاد تنش با مسلمانان 
حاضر در این مرکز و برخاف قوانین آلمان، در 
روز عزای حسینی)ع( به پایکوبی می‌پردازند 
و از اقداماتشان فیلم و عکس تهیه و با حمایت 
کامل شبکه اینستاگرام آن را منتشر می‌کنند. 
اما در ایران، میثم مطیعی، مداح اهل‌بیت)ع( 
در شب چهارم ماه محرم با الهام از موسیقی 
قدیمی مربوط به دوران پیروزی انقلاب اسلامی 
در مداحی با عنوان »لبیک یا خامنه‌ای« اشعاری 
در حمایت از مقاومت می‌خواند و در محکومیت 
حمله صهیونیست‌ها به نوارغزه از آماده بودن 
لشكر حاج‌قاسم برای فتح بیت‌المقدس می‌گوید. 
بلافاصله بعد از انتشار این محتوا در بستر 
اینستاگرام، صفحه او در این شبکه مجازی برای 
سومین‌بار مسدود می‌شود. اقدامی که منجر 
به ایجاد پویشی با عنوان »لبیک یا خامنه‌ای« 
مي‌شود.  این تازه‌ترین برخورد جریان مدعی 
آزادی بیان در بستر شبکه‌های اجتماعی است 
که باردیگر معیارهای دوگانه حقوق بشر و آزادی 
بیان را در غرب و رسانه‌های تحت حاکمیت آنها 
نشان می‌دهد. رویکردی که به‌گفته کارشناسان 
نه برای نخستین‌بار است که رخ می‌دهد و نه 
آخرین‌بار آن خواهد بود. درباره این ماجرا با 
»روح‌الله مومن‌نسب«، دبیرکل جبهه انقلاب 

اسلامی درفضای مجازی به گفت‌وگو نشسته‌ایم.

»چندسال قبل این سؤال را از من پرسیدند که چه 
اینستاگرام و شبکه‌های مجازی باید کرد که 

غربی، صفحات مجازی 
جبهه انقلاب را مسدود 
نکنند؟ گفتم که تنها 
راه این است که در 
این شبکه‌ها، صفحه‌ای 
نداشته باشیم.« 
مومن  روح‌الله 
نسب به تعطیلی 
چندباره صفحه 

یم
 نس

ری
گزا

خبر
س: 

عک

حمیدرضا بوجاریانگزارش
خبرنگار

سیدمحمد حسینی 
معاون پارلمانی رئیس‌جمهور 

سیاست دولت ایران همکاری 
با کشورهای مختلف دنیاست و 
انتظار داریم در این دوره، سفارت 
کلمبیا در ایران فعال شود و حجم 
مبادلات تجاری 2کشور افزایش 

یابد. /فارس 

استقلال مجازی، مقابل سانسور هدفمند غرب
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صبح امروز برای نخستین بار طی 

فضا
سال‌های گذشته یک ماهواره ایرانی از 
پایگاه مشهور بایکونور قزاقستان به 
مدار زمین پرتاب می‌شود. پرتاب ماهواره‌ها از این پایگاه 
برای همه کشورها عادی به‌حساب می‌آید اما ایران به 
دلایل سیاسی و تحریم‌های آمریکا تاکنون از حق پرتاب 
ماهواره‌های خود از پایگاهی بین‌المللی محروم بوده 
است. به همین دلایل دانشمندان و مهندسان ایرانی 
تلاشی بی‌وقفه برای ساخت پرتابگر ایرانی ماهواره 
داشته‌اند. با موفقیت‌های اولیه پرتابگرهای ایرانی این 

تلاش برای رسیدن به مدارهای بالاتر زمین ادامه دارد.
براساس اعلام سازمان فضایی ایران در یک همکاری 
مشترک با کشور روسیه، ماهواره خیام صبح سه‌شنبه 
از ایستگاه فضایی بایکونور قزاقستان توسط ماهواره بر 
سایوز به فضا پرتاب خواهد شد. گزارش‌ها نشان می‌دهد 
که وزن بیشتر از نیم‌تن این ماهواره باعث شده تا ایران 
در همکاری با روسیه از پرتابگر سایوز استفاده کند. 
ماهواره خیام که مالکیت آن در اختیار سازمان فضایی 

ایران است، با سنجنده‌های دقیق طیف‌های مختلف، 
زیرساختی مناسب برای هوشمندسازی بخش‌های 
گوناگون کشور خواهد بود. ارتقاي بهره‌وری در حوزه 
کشاورزی، پایش دقیق منابع آبی کشور، مدیریت 
مخاطرات طبیعی، پایش تغییرات کاربری، ساخت 
و سازهای غیرمجاز و مقابله با جنگل‌خواری، پایش 
مخاطرات زیست‌محیطی، پایش معادن و اکتشافات 
معدنی، پایش مرزهای کشور و بسیاری از کاربردهای 

دیگر ازجمله کاربردهای داده‌های دریافت شده از 
ماهواره خیام خواهد بود. سازمان فضایی ایران، ضمن 
توسعه توانمندی‌های داخلی در حوزه ساخت و پرتاب 
ماهواره‌های مورد نیاز کشور و توسعه ایستگاه‌های 
زمینی مربوطه، نیازهای فعلی کشور در حوزه تامین 
داده‌های ماهواره‌ای را از طریق همکاری‌های پیشرفته 
علمی و فناورانه با کشورهای پیشرو در صنعت فضایی 
جهان ادامه خواهد داد تا علاوه بر تامین نیازمندی‌های 

کشور، با انتقال دانش و تجربه، مسیر بومی‌سازی‌ فناوری 
فضایی در داخل کشور را تسریع کند.

ویژگی‌های ماهواره جدید ایران 
براساس گزارش‌های منتشر شده ماهواره خیام از نوع 
سنجشی و دارای دقت بالای تصویربرداری و با تصاویر 
با وضوح یک متر است. همچنین این ماهواره قابلیت 
تصویربرداری از سطح زمین طیف‌های مختلف تصویری 
را دارد. این ماهواره که تحت حاکمیت و بهره‌برداری 
جمهوری اسلامی ایران قرار دارد، از ایستگاه‌های زمینی 
در خاک جمهوری اسامی ایران هدایت و کنترل 
خواهد شد و اطلاعات و تصاویر ارسالی آن نیز در همین 
ایستگاه‌ها دریافت خواهد شد. به‌دلیل وزن بالای این 
ماهواره ایرانی، پرتاب آن به آژانس فضایی روسیه واگذار 
شده است تا به‌وسیله ماهواره‌بر سایوز به فضا پرتاب شود 

و در مدار قرار گیرد.
پرتابگر سایوز در میان پرتابگرهای کشورهای مختلف 
دنیا از بیشترین درصد قابلیت اطمینان برخوردار است 
و تاکنون بیشترین تعداد ماموریت موفق فضایی در دنیا 

توسط این پرتابگر صورت گرفته است.

 ادامه تلاش‌های فضایی ایران 
براساس اعلام سازمان فضایی ایران تا پایان سال 
توانمندی تزریق ماهواره‌های تا ۱۰۰کیلوگرم به مدار 
۵۰۰کیلومتری زمین تثبیت خواهد شد و این مسیر 
تا رسیدن فناوری بومی تزریق ماهواره‌های چندصد 
کیلوگرمی ادامه دارد. برنامه توسعه حامل‌های ماهواره 
)پرتابگر( بومی نیز در ایران، با یک برنامه مدون و از پیش 
تعریف شده و با تکیه بر فناوری‌های بومی با جدیت و 
قوت در حال پیگیری است. در این راستا، سال گذشته 
با پرتاب ماهواره تماماً ایرانی »نور ۲« با ماهواره‌بر بومی 
قاصد، فناوری کاملًا بومی تزریق ماهواره‌های زیر 
50 کیلوگرم به مدار ۵۰۰کیلومتری زمین امتحان 
خود را با موفقیت پس داد. طبق برنامه‌ریزی صورت 
گرفته، این مسیر ادامه پیدا خواهد کرد و با همت 
دانشمندان و متخصصان بخش‌های مختلف کشور، 
تا انتهای سال‌جاری توانمندی تزریق ماهواره‌های تا 
۱۰۰کیلوگرم به مدار ۵۰۰کیلومتری زمین تثبیت 
خواهد شد و این مسیر تا رسیدن فناوری بومی 
تزریق ماهواره‌های چندصد کیلوگرمی تا پایان دولت 

سیزدهم ادامه پیدا خواهد کرد. 
با توجه به وزن بیش از نیم‌تنی ماهواره خیام و نیز 
درصد بسیار بالای موفقیت پرتابگر سایوز، پرتاب این 
ماهواره به کشور روسیه واگذار شده است. لازم به ذکر 
است با توجه به ضریب اطمینان بالای پرتابگر سایوز در 
پرتاب و مدارگذاری ماهواره‌ها، بسیاری از کشورهای 
صاحب چرخه کامل فناوری فضایی که خود توانایی 
پرتاب ماهواره را دارند نیز از پرتابگرهای روسی استفاده 

می‌کنند.

شمارش معکوس برای پرتاب 
»خیام« از بایکونور 

صبح امروز ماهواره ایرانی خیام، سفر خود به مدار زمین را با استفاده از پرتابگر سایوز  شروع می‌کند 

آلزایمر مجازی و تطهیر منفورترین 
چهره‌ها

شگفت آنکه گاهی برخی جوانان نوخاسته در شبکه‌های مجازی از 
رضاشاه و تبار پهلوی، تمجید کرده و برای او شادباش می‌فرستند. 
علت این خطا را نمی‌توان صرفاً دلخوری از وضع موجود دانست؛ 

بلکه دو عامل مهم در این ماجرا دخیل است:
1- تبلیغات پردامنه سلطنت‌طلب‌ها و جنگ رسانه‌ای غرب علیه 

ایران اسلامی
2- بی‌اطلاعی تاریخی و فقر مطالعاتی جوانان نسبت به دوران 

پهلوی
البته به‌صورت سنتی در فاهمه عمومی برخی، 2 عنصر جاگیر 

شده است:
الف( این کشور فقط با قلدری و زور اداره می‌شود، آنچنان‌که 

رضاشاه انجام داد.
ب( رضاشاه با همین قلدری‌ها توانست ایران را به دوران مدرن 
وارد کند و بسیاری از پروژه‌های زیرساختی را در این کشور 

پایه‌گذاری کند.
این گزاره‌های ناصحیح در کنار آن هجمه تبلیغاتی، تلفات فکری 
بسیاری داشته است. حقیقت آن است که رضاخان میرپنج، 
شخصی عامی، بی‌سواد و اهل خشونت بود که با طراحی مستقیم 
و حمایت انگلیسی‌ها ظرف چند سال به رأس قدرت رسید. او 
از فرماندهی قوای قزاق به وزارت جنگ و سپس نخست‌وزیری 
احمدشاه قاجار رسید و بعد با سرنگونی او، پادشاهی ایران را 
قبضه کرد و دودمانی جدید بر سر کار آورد؛ رضاشاه در طول 
16سال سلطنت خود )از 1304 تا 1320( صدمات بسیاری بر 
این کشور تحمیل کرد و پس از او فرزندش محمدرضا سبب‌ساز 

عقب‌افتادگی‌های خسارت‌بار بیشتری شد.
عمده خدمات سردار سپه، بی‌خاصیت و یا در جهت منافع 
قدرت‌های بیگانه ارزیابی می‌شود و یا اینکه در پشت پرده بسیاری 
از تحولات مدنظر او، مقابله با دین اسام به چشم می‌آید؛ از 
جمله آن تأسیس راه‌آهن شمال به جنوب است که در اصلِ 
جهت‌یابی ناصحیح بود و باید در مسیر غرب به شرق ساخته می‌شد 
اما انگلیسی‌ها برای مقابله با روسیه این مسیر را ابلاغ کردند؛ 
روزنامه‌های غربی در آن زمان نوشتند که شاه ایران راه‌آهنی ساخته 
که از»هیچ کجا به هیچ کجا می‌رود!«. رضاشاه مهره‌ای کاملاً تسلیم 
و دربند بیگانه بود که قرار بود با ابزار زور در برابر سنت اصیل اسلامی 
و ایرانی بایستد؛ بارزترین این سیاست، ماجرای کشف حجاب 
اجباری بود. متأسفانه در نظام رسانه‌ای ما درخصوص انعکاس 
خرده‌روایت‌های سلطنت پهلوی کم‌کاری شده است. آنچنان‌که 
گذر زمان و آلزایمر تاریخی باعث شده نزد برخی چهره منفور 
پهلوی تطهیر شده و به‌تدریج این سلطنت فاسد و خائن به یک رژیم 
خدمتگزار و ایران‌دوست تغییر چهره دهد. به همین جهت، جامعه 
رسانه‌ای ما برای نمایش نابسامانی‌ها و تلخی‌های رژیم پهلوی 
به سناریوهای دقیق و پژوهشگرانه‌ای نیاز دارد که بتواند ضمن 
شناسایی روایت‌های مصداقی و تصویری‌سازی آن، واقعیت رژیم 

منحوس پهلوی را برای افکار معاصر به‌ویژه جوانان روشن سازد.

نگاه سیدمهدی سیدی ؛ کارشناس رسانهزهرا خلجی؛ روزنامه‌نگارپزشکی

ناسا با فرستادن مریخ نورد 

کنجکاوی به سیاره سرخ در نجوم
پی رسیدن به پاسخ یک 
سؤال ساده و در عین حال دشوار است، اینکه 
در این سیاره زندگی وجود دارد یا خیر؟ به 
گزارش ناسا، مریخ نورد کنجکاوی در آگوست 
2012 روی مریخ فرود آمده و از آن زمان در 
حال کاوش در دهانه گیل است تا به پاسخی 
برای سؤال دانشمندان برسد. به‌گفته ابیگیل 
فریمن، معاون دانشمند پروژه کنجکاوی، اما 
مسیر این مریخ نورد ادامه خواهد داشت و 
پس از 10سال حضور در این سیاره و جریان 
داده‌های به‌دست آمده، محققان به‌طور قطع 

می‌توانند بگویند که مریخ دارای موادی برای 
پشتیبانی از حیات است یا خیر. ناسا به‌عنوان 
مالک اصلی این مریخ نورد، انتظار داشت فقط 
2 سال در این سیاره دوام بیاورد اما این 
کاوشگر فراتر از حد انتظار ظاهر شده است و 
تا به امروز، به کاوش در سطح مریخ ادامه 
می‌دهد. استقرار در سیاره سرخ در 10سال 
گذشته باعث آسیب دیدن این مریخ نورد 
شده است و چرخ‌های آن بیشترین ضربه را در 
هنگام عبور از زمین‌های صخره‌ای مریخ دیده 
است. کنجکاوی تا‌کنون 3102گیگابایت داده 
را ارسال کرده و 35نمونه را استخراج کرده 
است. مریخ نورد استقامت که دیگر کاوشگر 

ناسا روی سیاره سرخ است، بخش مهمی از 
پروژه‌های این آژانس را که پتانسیل زیادی 
برای کشف اطلاعات جدید دارد، پیش می 
برد. این مر‌یخ نورد برای مطالعه دقیق‌تر روی 

گذشته این سیاره در حال نمونه‌برداری 
سنگ‌های موجود در آن است و حالا 
دوازدهمین نمونه خود را با موفقیت برداشت 

کرده است.

10سالگی حضور کاوشگر کنجکاوی در مریخ

ارتباط مستقیم کمبود ویتامینD و 
التهابات بدن

التهاب یکی از مهم‌ترین اصول در بهبودی ارگان‌های 
بدن است. اما وقتی التهاب ادامه دار باشد، می‌تواند به 
طیف گسترده‌ای از بیماری‌های پیچیده ازجمله دیابت 
نوع2، بیماری قلبی و بیماری‌های خود ایمنی بینجامد. به 
گزارش ساینس دیلی، هم‌اکنون، نخستین تحقیق ژنتیک 
در جهان از دانشگاه استرالیای جنوبی، ارتباط مستقیمی 
بین سطوح پایین ویتامینD و سطوح بالای التهاب را 
نشان می‌‌دهد. این ارتباط یک نشانگر زیستی مهم برای 
شناسایی افراد در معرض خطر یا شدت بیماری‌های مزمن 
با یک عضو التهابی است. این مطالعه داده‌های ژنتیک 
نزدیک به 300هزار شرکت‌‌کننده در بیوبانک انگلیس را با 
استفاده از تصادفی‌‌سازی‌ مندلی برای نشان دادن ارتباط 
بین سطوح ویتامینD و پروتئین واکنشگرC، که یک 
شاخص التهاب است، مورد بررسی قرار داد. آنگ ژو محقق 
ارشد این مطالعه می‌گوید که یافته‌ها نشان می‌دهد افزایش 
ویتامینD در افراد مبتلا به کمبود این ویتامین، ممکن 

است التهاب مزمن را کاهش دهد.
ژو می‌گوید: التهاب روشی است که بدن انسان برای 
محافظت از بافت‌ها در برابر آسیب دیدگی یا عفونت، از 
آن استفاده می‌کند. سطوح بالای پروتئین واکنشگرC در 
پاسخ به التهاب، توسط کبد تولید می‌شود، بنابراین وقتی 
بدن شما التهاب مزمن را تجربه می‌کند، سطوح بالاتری 
از پروتئین واکنشگرC را هم نشان می‌دهد. در این مطالعه 
پروتئین‌های واکنشگر ویتامینD و C را مورد بررسی قرار 
داد و یک رابطه مستقیم بین سطوح پایین ویتامینD و 
سطوح بالای پروتئین واکنشگرC، که به‌عنوان التهاب 

بیان می‌شود، یافت.
ژو می‌گوید: تقویت ویتامینD در افرادی که دچار کمبود 
این ویتامین هستند ممکن است التهاب مزمن را کاهش 
دهد و به آنها کمک کند تا از تعدادی از بیماری‌های مرتبط 
جلوگیری کنند. این مطالعه که با حمایت شورای ملی 
تحقیقات پزشکی و بهداشت و پزشکی انجام و در مجله 
بین‌المللی اپیدمیولوژی منتشر شده است، این احتمال 
را نیز افزایش می‌دهد که داشتن غلظت کافی ویتامین

D ممکن است عوارض ناشی از چاقی را کم کرده و خطر 
یا شدت بیماری‌های مزمن با یک جزء التهابی مانند 
بیماری‌های قلبی عروقی، دیابت و بیماری‌های خودایمنی 

را کاهش دهد.
پروفسور الینا هیپونن، محقق ارشد و مدیر مرکز 
استرالیایی سلامت دقیق UniSA، می‌گوید که این نتایج 
مهم هستند و برای برخی از مناقشات در ارتباط مصرف 
ویتامینD توضیحی ارائه می‌دهد. هیپونن می‌گوید: ما 
به‌طور مکرر شاهد مواردی مبنی بر وجود فواید سلامتی با 
افزایش غلظت ویتامینD در بدن افرادی که سطوح بسیار 
پایینی از این ویتامین دارند، هستیم، درحالی‌که به‌نظر 
می‌رسد برای سایرین، این فواید یا خیلی کم است یا وجود 

ندارد. این یافته‌ها اهمیت اجتناب از کمبود 
بالینی ویتامینD را برجسته 

می‌کند و شواهد بیشتری 
برای اثرات گسترده 
ویتامینD هورمونی 

ارائه می‌کند.

رد شایعات استفاده کشورهای دیگر 
سازمان فضایی ایران همچنین شایعات برخی رسانه‌ها درباره استفاده روس‌ها از این ماهواره را رد و 
اعلام کرده شایعات درباره استفاده از تصاویر این ماهواره برای مقاصد نظامی سایر کشورها صحت 
ندارد. مرکز کنترل عملیات ماهواره، ارسال فرامین و ایستگاه‌های اخذ داده‌های ماهواره‌ای ماهواره 
خیام تنها در خاک جمهوری اسلامی ایران و تحت مدیریت سازمان فضایی ایران است و مهندسان 
و محققان ایرانی در آن مستقر هستند. ارسال فرامین و دریافت اطلاعات از این ماهواره تماما طبق 
الگوریتم رمزنگاری شده‌ای که قبلا توسط محققان سازمان فضایی در آن تعبیه شده است، انجام 
شده و در این فرایند هیچ کشور دیگری امکان دسترسی به اطلاعات آن را ندارد. همانطور که مسیر 
توسعه ماهواره‌های بومی در کشور یک مسیر غیرقابل حذف و غیرقابل انکار است، همکاری‌های 
بین‌المللی نیز نه‌تنها صنعت فضایی ایران را وارداتی نخواهد کرد، بلکه به‌زودی و با لطف الهی و عزم 

جدی محققان ایرانی، این صنعت در کشور تبدیل به یک صنعت صادرکننده خواهد شد.

مکث
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سرانجام انتظارها برای به قانون درآمدن کسب 
درآمدهای پایدار شهرداری‌ها به پایان رسید؛ 
چراکه شورای نگهبان مصوبه درآمد پایدار و هزینه 
شهرداری‌ها و دهیاری‌های مجلس را پس از رفت و 
برگشت‌هایی برای اصلاح، مورد تأیید قرار داده است. 
با این اوصاف لایحه‌ای که در دولت تهیه و تدوین 
شده و در مجلس به تصویب رسیده بود، حالا تبدیل 
به قانون شده تا راه‌هایی نو برای کسب درآمد پایدار 

شهرداری‌ها و دهیاری‌ها ایجاد شود.
سیدمناف هاشمی، مشاور 
شهردار تهران تصویب این لایحه 
را اقدامی ارزشمند می‌داند و 
می‌گوید: »راهکارهایی چون 
ساماندهی وضع عوارض توسط شوراهای شهرها، 
اصلاح نرخ عوارض نوسازی و افزایش ضمانت وصول 
آن، تعیین‌تکلیف مطالبات شهرداری‌ها و... برای 
افزایش درآمدهای پایدار شهرداری‌ها در این مصوبه 
لحاظ شده است و می‌توان امیدوار بود با این مصوبه 
برخی از مشکلات مالی شهرداری‌ها و دهیاری‌ها 
به‌عنوان حکومت‌های محلی کاهش یابد.« اهمیت 
این مصوبه در 17ماده قانونی و تکالیف تعیین شده 
در راستای افزایش درآمدهای پایدار شهرداری‌ها و 

دهیاری‌ها که لازم‌الاجراست، نهفته است.
شهرداری‌ها و دهیاری‌ها می‌توانند در 

چارچوب قوانین و مقررات از انواع ابزارهای 1
تأمین منابع مالی و روش‌های مناسب برای اجرای 
طرح‌های مصوب شهری و روستایی و طرح‌های 
سرمایه‌گذاری و مشارکتی با پیش‌بینی تضامین 

کافی استفاده کنند.
تمام اشخاص حقیقی و حقوقی که در 

محدوده و حریم شهر و محدوده روستا 2
ساکن هستند یا به‌نوعی از خدمات شهری و 
روستایی استفاده می‌کنند، مکلفند عوارض و بهای 

خدمات شهرداری و دهیاری را پرداخت کنند.
 نرخ عوارض نوسازی و عمران شهری 

)مصوب سال 47( به میزان 2.5درصد 3
ارزش معاملاتی قانون مالیات‌های مستقیم تعیین 

می‌شود.
نیروی انتظامی موظف است علاوه بر تعرفه 

صدور و تمدید گذرنامه و گواهینامه 4

رانندگی نسبت به دریافت 10درصد سهم 
شهرداری‌ها و واریز آن به‌حساب تمرکز وجوه وزارت 

کشور نزد خزانه‌داری کل کشور اقدام کند.
خزانه‌داری کل کشور موظف است از محل 

قانون رسیدگی به تخلفات رانندگی هر ماه 5
سهم شهرداری‌ها و دهیاری‌های کشور را به‌حساب 
تمرکز وجوه وزارت کشور نزد خزانه‌داری کل کشور 
و سهم سایر ذی‌نفعان را به‌حساب درآمد عمومی 

واریز کند. 
شهرداری‌ها می‌توانند برای استفاده صحیح 

از عرض معابر شهری با تعیین محل‌های 6
توقف حاشیه‌ای خودرو با هماهنگی پلیس راهور از 
ابزارهای لازم مانند پارکومتر استفاده کنند و مبلغ 
مناسبی که براساس مدت‌زمان توقف و میزان 
ترافیک معابر تعیین می‌کند از شهروندان اخذ و 

صرف توسعه حمل‌ونقل عمومی کنند.
سازمان امور مالیات کشور موظف است 

معادل یک‌درصد از کل درآمدهای حاصل از 7
قانون مالیات‌های مستقیم را به‌حساب تمرکز وجوه 
وزارت کشور نزد خزانه‌داری کل کشور واریز کند و 
وزارت کشور هم موظف است وجوه را برای کمک به 
اجرای طرح‌های شهری و روستایی با اولویت 

حمل‌ونقل عمومی هزینه کند.
مالکین موظفند هنگام پرداخت مالیات 

نقل‌وانتقال قطعی املاک 2درصد و انتقال 8

حق واگذاری یک‌درصد عوارض را به‌حساب 
شهرداری واریز کنند.

تمام دستگاه‌های اجرایی مکلفند عوارض و 
بهای خدمات شهرداری‌ها و دهیاری‌ها را 9

همه‌ساله حداکثر تا پایان سال مالی به‌حساب 
شهرداری یا دهیاری واریز کنند.

 پرداخت عوارض و بهای خدمات 
شهرداری‌ها و دهیاری‌ها پس از موعد مقرر 10

قانونی و ابلاغ، مشمول جریمه در هنگام وصول 
می‌شود که حداقل 2درصد به‌ازای هر ماه تأخیر و 

حداکثر 24درصد خواهد بود.
سازمان امور مالیاتی کشور مکلف است 

گزارش میزان درآمد وصولی و توزیع 11
عوارض ارزش‌افزوده سهم شهرداری‌ها و دهیاری‌ها 
را در مقاطع زمانی ۳ماهه به کمیسیون‌های امور 
داخلی کشور و شوراها، اقتصادی و عمران مجلس و 

شورای‌عالی استان‌ها و وزارت کشور اعلام کند.
شهرداری‌ها و دهیاری‌ها موظفند گزارش 

صورت‌های مالی و تفریغ بودجه هرسال را 12
تا پایان شهریورماه سال بعد به شورای اسلامی ارائه 

کنند .
شهرداری‌ها موظفند قبل از اخذ هرگونه 

تسهیلات نسبت به‌پیش‌بینی و تصویب آن 13
در بودجه سالانه شهرداری، سازمان‌ها و مؤسسات 

وابسته اقدام کنند.

برای کاهش هزینه‌های جاری شهرداری‌ها 
14

 
و دهیاری‌ها و ساماندهی نیروی انسانی 
وزارت کشور مکلف است حداکثر تا 6ماه پس از 
لازم‌الاجراشدن این قانون نسبت به راه‌اندازی سامانه 
اطلاعات نیروی انسانی شهرداری‌ها، سازمان‌ها، 

مؤسسات و شرکت‌های وابسته به آنها اقدام کند.
در راستای ارتقای سطح دانش شهرداری‌ها، 

15
 

دهیاری‌ها و شوراهای اسلامی، به وزارت 
کشور اجازه داده می‌شود تا 0.2درصد )دو دهم 
درصد( از عوارض متمرکز در اختیار خود را برای 
آموزش‌های کاربردی نیروهای شاغل در شوراهای 

اسلامی، شهرداری‌ها و دهیاری‌ها، هزینه کند.
شهرداری‌ها موظفند همه‌ساله حداقل 

نیم‌درصد از درآمدهای وصولی خود را 16
به‌استثنای وام و تسهیلات و اعتبارات تملک 
دارایی‌های سرمایه‌ای که دولت در اختیار شهرداری‌ها 
قرار می‌دهد، اوراق مشارکت، تسهیلات تأمین مالی 
خارجی )فاینانس( و تهاتر به‌حساب انجمن 

کتابخانه‌های عمومی شهر مربوطه واریز کنند.
شهرداری‌ها برای صدور پروانه ساختمانی 

موظف به رعایت طرح تفصیلی شهرها بوده 17
و فروش تراکم و نیز تغییر کاربری اراضی برخلاف 
طرح تفصیلی فقط با تصویب در کمیسیون ماده 
5قانون تأسیس شورای‌عالی شهرسازی و معماری 

ایران با اصلاحات و الحاقات بعدی مجاز است.

17ماده قانونی برای تحقق درآمد حکومت‌های محلی
در پی تأیید مصوبه »درآمد پایدار و هزینه شهرداری‌ها و دهیاری‌ها« از سوی شورای نگهبان، درآمد شهرها پایدار می‌شود

‌خدمت‌رسانی شایسته‌تر
با درآمدهای مشخص‌تر

شهرها در حال توسعه هستند و محدوده‌های شهری در حال 
گسترش. در چنین شرایطی نگهداری، اداره، ارائه خدمات و... 
و در یک کلام مدیریت خرج و برج شهرها کار سختی است و 
شهرداری‌ها به‌عنوان نهاد خدماتی تنهایی از عهده این مسئولیت 
سنگین بر‌نمی‌‌آیند و نیازمند حمایت‌های مالی هستند. بنابراین 
شهروندان، سازمان‌ها، ارگان‌ها، نهادهای مختلف و حتی دولت با 
پرداخت سهم خود در ازای بهره‌مندی از امکانات و خدمات شهر، 
می‌توانند به افزایش درآمد پایدار شهر، به شهرداری‌ها برای 
اداره شهر و مطلوب‌تر شدن خدمات کمک کنند. نبود قانون 
مشخص در الزام شهروندان و سازمان‌ها و نهادها به پرداخت 
حق و حقوق‌شان، سبب شده بود شهرداری‌ها دست‌شان از 
درآمدهای پایدار کوتاه باشد اما با تصویب لایحه »درآمد پایدار 
و هزینه شهرداری‌ها و دهیاری‌ها«، توسط شورای نگهبان این 
مشکل برطرف و از این پس شهروندان و سازمان‌ها و نهادها و... 

ملزم به پرداخت حق و حقوق‌شان هستند. 
آنطور که سیدمحمد حسینی، معاون 
امور مجلس رئیس‌جمهور گفته: 
»هدف از قانون‌شدن درآمد پایدار و 
هزینه شهرداری‌ها و دهیاری‌ها ایجاد 
درآمدهای پایدار و تنظیم‌گری در زمینه هزینه شهرداری‌ها و 
دهیاری‌هاست. چراکه گسترش جمعیت شهرها و ایجاد نیازهای 
جدید در روستاها و توسعه روابط اجتماعی، مطالبات و نیازهای 
روزافزونی را در پی داشته و از این‌رو ضرورت دارد شهرداری‌ها و 
دهیاری‌ها برای ارائه خدمات شایسته‌تر از درآمدهای مشخص‌تر 
و پایدارتری برخوردار باشند.« او همچنین عنوان کرد: »براساس 
این قانون شهرداری‌ها و دهیاری‌ها می‌توانند در چارچوب 
قوانین و مقررات، از انواع ابزارهای تامین منابع مالی و روش‌های 
اجرایی مناسب برای اجرای طرح‌های مصوب شهری و روستایی 
و طرح‌های سرمایه‌گذاری و مشارکتی با پیش‌بینی تضمین‌های 
کافی استفاده کنند. دهیاری‌‌ها هم می‌توانند به‌عنوان دستگاه 

اجرایی از اعتبارات تملک دارایی‌ها بهره ببرند.« 
براساس بند »ب« قانون بودجه سال62 
قرار بود لایحه درآمدهای پایدار همان 
سال ارائه و تبدیل به قانون شود که بنا به 
دلایلی این مهم محقق نشد و لایحه مذکور 
پس از 39سال با 17ماده و 17تبصره تصویب و به قانون تبدیل 
و ابلاغ شد و به‌گفته محمد صالح جوکار، رئیس کمیسیون 
امور داخلی کشور و شوراهای مجلس، با این مصوبه بخش 
زیادی از وابستگی شهرداری‌ها ازجمله شهرداری پایتخت به 
درآمدهای ناپایدار کاهش می‌یابد و منابع درآمدی پایدار و 
قانونمندی برای شهرداری‌ها ایجاد می‌شود و در لوای همین 
مصوبه، تراکم‌فروشی در چارچوب قوانین و مقررات انجام و 
قفل ساخت‌وساز در کلانشهری چون تهران باز و ساخت‌و‌سازها 

ضابطه‌مندتر خواهد شد.

سید محمد آقامیری
رئیس کمیته عمران شورای شهر تهران

شهرداری تهران چندی پیش پیمانکاری 
را برای ایمن‌سازی‌ گود برج میلاد که به 
مرحله خطرناکی رسیده بود، انتخاب 
کرد. پیمانکار اکنون در حال ایمن‌سازی‌ 
گود است و در حال شمع‌کوبی هستند 
تا استحکام گود حفظ شود. براساس 
برنامه‌ریزی‌ها مقرر شده تا پایان سال 

این مهم انجام شود. 

سیدمحسن طباطبایی‌مزدآبادی
دبیرکل انجمن علمی اقتصاد شهری ایران

زیست توده ازجمله منابع انرژی 
تجدیدپذیری است که حدود 3 تا 
35درصد نیازهای اولیه انرژی بشر را 
به‌ترتیب در کشورهای صنعتی و در حال 
توسعه تأمین می‌کند. زیست توده به 
مجموع مواد بیولوژیک تولید شده یا 
موجود در یک سامانه اکولوژیک اطلاق 
می‌شود که پایه آلی داشته و به‌عنوان 
منابع انرژی  توانایی تبدیل مستقیم به 

انرژی و مواد حامل انرژی را دارند.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

نگاه

رضا صیادی، مدیرعامل سازمان زیباسازی 
شهر تهران درباره گلایه‌های مردم 
درخصوص پله‌های برقی در گذرگاه‌ها 
و معابر گفت: ۸۶درصد پله‌ها روشن 
شده و حدود ۱۰درصد خاموشی شناور 
داریم. قطعات این پل‌ها از ۳۰برند است 
و به شکل غیراصولی طی این سال‌ها 
نگهداری شده‌اند و اکنون با مجموعه‌ای 
از مشکلات در پله‌ها روبه‌رو هستیم. او 
افزود: طبیعی است از بین ۵۰۲یونیتی که 
در تهران روی حدود ۱۲۰عرشه پل داریم، 

۱۰درصد خاموشی شناور داشته باشیم.

10
درصد

سرپرست معاونت خدمات شهری و 
محیط‌زیست شهرداری منطقه یک 
گفت: مالک ملکی که در محله زعفرانیه 
در خیابان مرجان، به‌دلیل ساخت‌وساز 
باعث خشک‌شدن چند اصله درخت 
شده بود، به جریمه 3میلیارد تومانی 
محکوم شد. افشین خدامی اضافه 
کرد: مالک این ملک در سال۸۹ شروع 
به ساخت کرده و در سال۹۷ عملیات 

ساختمانی آن پایان یافته است.

3
میلیارد

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار
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مالک پروژه‌های ناتمام
سرانجام رساندن کارهای نیمه‌تمام حس خوشایندی در زندگی ایجاد مي‌کند

آش گندم 
آش گندم بیشتر در ‌ماه‌های محرم و صفر در استان یزد 
پخته می‌شود و بسیار لذیذ و مقوی است و چون بیشتر 
در این ایام طبخ می‌شود. این‌ آش مقداری تند است ولی 
می‌توانید فلفل آن را به دلخواه کم یا زیاد کنید. این آش 
بدون سبزی، با گوشت فراوان نیز طبخ می‌شود که در آخر 
مانند حلیم غلیظ و کشدار می‌شود. می‌توانید مقداری 
گوشت قرمز را جداگانه بپزید ریش‌ریش کنید و همراه با 
حبوبات به‌ آش اضافه کنید تا در نهایت‌ آش کشدار و لعابدار 
شود و با هل و دارچین و زنجبیل سرو می‌شود. در صورت 
استفاده از گوشت، سبزی و کشک و نعناع و سیر و پیازداغ 
را حذف کنید تا‌ آش اصیل یزدی داشته باشید. در اینجا من‌ 
آش را بدون گوشت پختم. در این حالت سبزی جایگزین 

گوشت شده است.

مواد لازم:
  نخود، لوبیا قرمز، لوبیا چیتی، لوبیا چشم بلبلی، عدس و 

ماش جمعا 2لیوان )از هر کدام 1/3لیوان(
  گندم پوست‌کنده یا بلغور گندم 1فنجان
  جو پوست‌کنده یا بلغور جو نصف فنجان

  سبزی‌ آش 700گرم تا 1کیلوگرم
  پیاز 5عدد

  سیر چند حبه
  نمک، فلفل ، زردچوبه ، کشک، نعناع ، سیر و پیازداغ

طرز تهیه:
حبوبات از قبل خیس کرده را با گندم و جو در قابلمه ریخته 
به میزان لازم آب اضافه کنید و اجازه دهید چند ساعتی 
بپزند. چند پیاز بزرگ را نگینی خرد کرده با سیر رنده شده 
و کمی روغن در قابلمه تفت دهید تا سبک و شفاف شوند 
سپس زردچوبه اضافه کنید و کمی تفت دهید. بعد از تفت 
کوتاه زردچوبه، آب و سبزی‌ آش را اضافه کرده و در قابلمه 
را گذاشته تا سبزی بپزد. حبوبات پخته را به قابلمه اضافه 
کنید و اجازه دهید مواد با هم بپزند و‌ آش کاملا جابیفتد. در 
آخر نمک و فلفل‌اش را اندازه کنید. به‌عنوان ادویه این‌ آش 
از مقداری زیره و آویشن نیز استفاده می‌شود و می‌توانید 

مقداری پونه هم به‌ آش اضافه کنید.
پیاز داغ و سیر داغ و نعناع داغ آماده کنید. مقداری از پیاز 

داغ و نعناع را به قابلمه‌ آش اضافه کنید.
پ.ن: برای تزیین مقداری کشک را داخل قیف بریزید 
و سر قیف را کمی برش دهید، طرح دلخواه را با کشک 
ترسیم کنید، فضاهای دلخواه طرح را با نعناع داغ یا سیر و 
پیازداغ پر کنید. با استفاده از ماسوره‌های قنادی و کشک 
سفت می‌توانید کشک را ماسوره بزنید، دقت کنید‌ آش از 
داغی افتاده باشد تا کشک را بیش از حد شل نکند و طرح 

پایدار بماند.

قهرمانان کربلا
قهرمانان کربلا، ‌مجموعه‌ای 7جلدی از قهرمان‌هایی 
است که در واقعه عاشورا حضور داشتند، داستان‌هایی 
برگرفته از واقعیت که منصوره مصطفی‌زاده برای 
کودکان به نگارش درآورده است. تعریف کردن 
آن حجم از اندوه و ظلم رقم خورده در کربلا، ‌برای 
قلب‌های کوچک بچه‌ها زیاد است اما نویسنده 
این مجموعه با زبانی روان، از زاویه‌ای دیگر کربلا 
و قهرمانانش را برای کودکان توصیف کرده است.‌ 
مصطفی‌زاده در مورد این مجموعه می‌گوید:»تلاش 
کردم در این قصه‌ها به جای گفتن از مصایب، 
‌قهرمان‌هایی را معرفی کنم که واجد یک فضیلت 
اخلاقی قابل الگوبرداری هستند. مثلا در این قصه 
فضیلت امام حسین)ع( این نیست که نوه پیامبر)ص( 
است، ‌بلکه تلاش اوست برای دیدن خوبی‌های هر 
آدم.« حسین، زینب، ‌ام‌البنین، مسلم، حر، حبیب و 
زهیر، 7قهرمان این کتاب‌ها هستند. قهرمانان کربلا 

مناسب رده سنی بالای 5سال است.

آیا همین برای 
نکشتن من کافی نیست

»‌ای مردم، اگر از در انصاف رفتار کنید به سعادت نزدیک‌ترید 
و اگر گوش حقیقت‌‌شنو ندارید و منصف نیستید، اندیشه‌های 
خود را یکی کنید و کار را بر خود مُشتبه نکنید... متوجه باشید 
آیا کشتن و دریدن پرده احترام من مناسب با حال شماست؟! آیا 
من پسر دختر پیغمبر شما نیستم؟ آیا من فرزند وصی و پسر عمّ 
پیغمبر شما و نخستین مؤمنان به خدا و تصدیق‌کننده به آیینی 
که از طرف خدا آورده نیستم؟...مگر فرموده رسول خدا را درباره 
من و برادرم نشنیده‌‌اید که فرمود حسن و حسین دو آقای جوانان 
بهشتند. اگر آنچه را اظهار می‌کنم تصدیق کردید، به حق رسیده 
و در حقیقت را به روی خود گشوده‌‌اید؛ زیرا من از آغاز عمر که 
شنیدم خدا دروغگویان را سرزنش می‌کند، دروغ نگفته‌‌ام. اگر 
سخن مرا نمی‌‌پذیرید، در میان شما افرادی هستند که اگر این 
حقیقت را از آنان جویا شوید پاسخ شما را خواهند داد... . همین 
بیانیه را از رسول خدا شنیده‌‌اند بپرسید. آیا همین فرموده کافی 

نیست که دست از کشتن من بردارید؟« 
)بخشی از خطبه امام حسین)ع( 
در کربلا، الارشاد فی معرفه حجج‌الله علی العباد(

روشنا

راهنما

تنور گرم

کارهای نیمه‌تمامی که مدت‌هاست روی هم تلنبار  
شده‌اند و هزار‌ویک دلیل برای انجام نشدن‌شان 
در ذهن‌مان بافته‌ایم تبدیل به یک معضل شده‌اند. 
وقت نمی‌کنم، فرصت ندارم، ‌کارهای واجب‌تر دارم، ان‌شاءالله از 
شنبه شروع می‌کنم و... وعده‌هایی است که همه ما بارها و بارها 
به‌خودمان داده‌ایم تا کوهی از کارهای نیمه‌تمام‌مان را به سرانجام 
برسانیم اما صدها شنبه از پی هم آمده و رفته و هنوز هیچ‌کدام از 

کارهایمان به سرانجام نرسیده‌اند.

گزارش

و ساعت مشخص تعیین کنید؛ مثلا از روز شنبه تا دوشنبه بین 
ساعت‌های 9صبح تا 13و 17تا 20باید کارهای مربوط به پایان‌نامه 
را انجام بدهید  یا روز سه‌شنبه ساعت 8صبح باید برای تعمیر 
خودرو به تعمیرگاه مراجعه کنید. بعد از اتمام هر کار هم آن را از 
فهرست کارهایتان خط بزنید. برای اینکه خودتان را تشویق به انجام 
کارهای عقب‌افتاده بکنید بهتر است برای خودتان یک تشویق هم 
درنظر بگیرید؛ مثلا به ازای هر کار انجام شده در فهرست که سر 
موقع به سرانجام رسیده به‌خودتان 200امتیاز بدهید و با رسیدن 
امتیازهایتان به 2هزار امتیاز خودتان را به یک بستنی، یا رفتن به 
کافه دعوت کنید و به این ترتیب هم کارهایتان را انجام داده‌اید و هم 

جشن کوچکی را راه انداخته‌اید.

قید کارهایتان را نزنید
اگر بنا به عللی از فهرست کارهایتان جا ماندید و نتوانستید طبق 
برنامه پیش بروید، خودخوری نکنید و قید ادامه برنامه‌هایتان را 
نزنید. کارهای غیرمترقبه‌ای که پیش‌بینی نمی‌شوند در زندگی 
همه افراد وجود دارد و ممکن است باعث اخلال در زندگی روزمره 
شوند شما هم تافته جدا بافته نیستید. فکر کنید سر جلسه امتحان 
نشسته‌اید و پاسخ یکی از سؤالات را بلد نیستید، در این صورت هیچ 
فردی قید ادامه امتحان را نمی‌زند و به مابقی سؤالات پاسخ می‌دهد. 
درخصوص کارهای عقب‌افتاده هم همینطور است، اگر زمانی 
نتوانستید بنا به عللی یکی از کارها را انجام دهید می‌توانید فردا قبل 
از انجام هر کار دیگری، کار عقب‌افتاده‌تان را انجام دهید و بعد به 

سراغ کار همان روزتان بروید.

به قولتان عمل کنید 
برای اینکه بتوانید کار نیمه‌تمام‌تان را به سرانجام برسانید بهتر 
است که قول انجام آن کار را در زمان مشخص به فردی که با آن کار 
مرتبط است بدهید. مغز انسان‌ها نسبت به مسئولیت‌های اجتماعی 
فعال عمل می‌کند و در صورتی که به فردی قول انجام یک کار را 
در زمان مشخصی بدهید خود را موظف می‌کنید که برای بدقول 
نشدن حتما آن کار را انجام دهید چرا که احترام گذاشتن به سایر 
افراد و انجام وظیفه در زمان معین می‌تواند عامل مؤثری در بهبود 
عملکرد افراد باشد؛ مثلا به استاد راهنمای‌تان قول بدهید که تا 
ساعت 8شب حتما مثلا فصل سوم پایان‌نامه را که تکمیل کرده‌اید 

برایش می‌فرستید.

پشتکار داشته باشید
شروع یک کار نیمه‌تمام یکی از سخت‌ترین تصمیم‌هایی است که 
یک فرد باید در زندگی بگیرد، معمولا وجهه سخت بودن آن کار 
به مزایایش غلبه می‌کند و ورزش کردن یکی از مواردی است که 
همیشه شروع آن را به شنبه موکول می‌کنیم و اما شنبه موعود 
هیچ‌گاه رخ نمی‌نماید. در این صورت بهتر است که در خصوص 
مزایای ورزش کردن مطالعه کنید  یا ورزش را با دوستان‌تان 
شروع کنید. در این صورت به این نتیجه می‌رسید که بهتر است 
سختی‌های شروع ورزش کردن را کنار بگذارید و از همین شنبه 
پیش‌رو برای دستیابی به سامتی، رفع گودی کمر، کم شدن 
اضافه وزن، ‌طراوت روح و روان و رسیدن به تعادل جسمانی 

تلاش کنید.

آزاده حبیبی‌تنها

 همه ما بارها و بارها دچار عذاب‌وجدان شده‌ایم؛ عذاب وجدان 
از نیمه‌تمام ماندن کارهای‌مان، کتاب‌های نیمه‌تمامی که هنوز 
نخوانده‌ایم، گلدوزی یا بافتنی‌هایی که نیمه‌تمام مانده‌اند و در 
کمد خاک می‌خورند، خودرویی که باید برای سرویس دوره‌ای به 
تعمیرگاه برود، وسایلی که باید در خانه تعمیر شوند، پایان‌نامه‌ای 
که مدت زمان کمی تا دفاع از آن زمان داریم، ملحفه‌هایی که باید 
روی رختخواب‌ها کشیده شوند، خرید وسایلی که مدت‌هاست 
فهرست آن را نوشته‌ایم اما وقت نکرده‌ایم آنها را به وسایل خانه‌مان 
اضافه کنیم‌ یا حتی لباس‌های چرکی که چند روز است در سبد 
لباس چرک‌ها در گوشه خانه منتظرند تا راهی ماشین لباسشویی 
شوند و کمی آن‌طرف‌تر لباس‌های چروکی که باید اتو شوند، ‌کلاس 
نیمه‌تمام آموزش زبان، تماشای نیمه‌تمام یک فیلم سینمایی، ورزش 
کردن، رژیم گرفتن و... برخی از کارهای نیمه‌تمامی هستند که همه 
ما اضطراب انجام‌شدنشان را داریم و همین نیمه‌تمام ماندن کارها 

اثرات مخربی را بر ذهن و زندگی‌مان می‌گذارد.

قورباغه‌ات را قورت بده 
یکی از بهترین کارهایی که می‌توان برای انجام کارهای نیمه‌تمام 
انجام داد این است که فهرستي از کارهایی که باید انجام دهید تهیه 
کنید، اول از همه هم کارهایی که به‌نظرتان سخت‌تر از بقیه می‌آید 
یا نتایجش برایتان لذت‌بخش‌تر است را در ابتدای فهرست بنویسید 
تا بتوانید آنها را زودتر از بقیه کارها انجام دهید. به این ترتیب انگیزه 
بیشتری برای به سرانجام رساندن آن دارید. حواستان باشد که یک 
فهرست منظم از کارهایتان تهیه کنید، درهم‌برهم بودن فهرست 
باعث می‌شود که رغبتی به انجام کارها نداشته باشید. کمال‌گرایی 
را حین انجام کارهایتان کنار بگذارید، انجام دادن کار به بهترین نحو 
نه‌تنها بد نیست بلکه خیلی هم خوب است اما کمال‌گرایی باعث 
می‌شود که اگر نتوانید کارتان را آنطور که دوست دارید به سرانجام 
برسانید، ناامید شوید و از خیر ادامه کار بگذرید و یک کار دیگر به 

کارهای نیمه‌تمام‌تان اضافه کنید.

کار امروز را به فردا نینداز
برای اینکه بتوانید کارهایتان را سر‌و‌سامان بدهید در کنار فهرست 
کارهایی که تهیه کرده‌اید، برای انجام هر کدام از کارها یک زمان 
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رئیس مرکز ملی مدیریت بحران خشکسالی: بارندگی‌های اخیر فقط 4/5درصد کم‌بارشی‌های کشور را جبران کرد
طالبان زیر بار پرداخت‌حقابه نمی‌رود
وزیر خارجه: از یک قطره حقابه‌های مرزی هم نمی‌گذریم

حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه کشورمان که به‌منظور 
پاسخ به 11سؤال نمایندگان مجلس در نشست کمیسیون کشاورزی 
و آب مجلس شورای اسامی حضور یافت اعلام کرد: حتی از یک 
قطره سهم ملت ایران از حقابه‌های تاریخی و مرزی نخواهیم گذشت. 
به‌گزارش ایرنا، وزیر امور خارجه در این نشست اقدامات 11 ماهه 
وزارت امور خارجه در حوزه دیپلماسی آب و مباحث زیست‌محیطی 
ازجمله مقابله با پدیده گردوغبار را تشریح کرد. در این جلسه محمد 
جواد عسکری رئیس کمیسیون کشاورزی، سمیه رفیعی رئیس 
کمیته محیط‌زیست و سایر اعضای کمیسیون، دیدگاه‌ها و انتظارات 
خود را در مورد حقابه ایران از هیرمند و ارس، ضرورت مساعی جمعی 
کشورهای منطقه در مقابله با پدیده گردوغبار و همچنین پیگیری 
سیاست کشت فراسرزمینی مطرح کردند. امیرعبداللهیان نیز در 
پاسخ به موضوع حقابه ایران از ارس و حقابه هیرمند از افغانستان به 
تشکیل کمیته مشترک آبی ایران و ترکیه برای اولین‌بار در ماه‌های 
گذشته و مذاکره با طالبان بر سر تامین حقابه هیرمند اشاره کرد. پس 
از این جلسه اما، معین الدین سعیدی، عضو فراکسیون محیط‌زیست 
مجلس و مجمع نمایندگان استان سیستان و بلوچستان، اعلام کرد: 
سیستان‌وبلوچستان حقابه‌خود را از طالبان می‌خواهد و تاکنون از 
طرف 3 مرجع اصلی وزارت نیرو، وزارت امورخارجه و سازمان حفاظت 
محیط‌زیست عملکرد مثبتی در راستای دیپلماسی آب ندیده است و 
موازی کاری این 3 دستگاه متولی نشان می‌دهد پیگیری‌های صورت 
گرفته، در مسیر درستی حرکت نمی‌کند. معین الدین سعیدی به 
خانه ملت گفت: طالبان زیر بار پرداخت حقابه هیرمند نمی‌رود و با 
تمام تلاش‌هایی که به شکل بخشی‌نگری از طرف سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، وزارت نیرو و وزارت امورخارجه در حال شکل‌گیری 
است، تاکنون هماهنگی کاملی از طرف این 3 مرجع شکل نگرفته 
است. نماینده مردم چابهار، نیکشهر، کنارک و قصرقند افزود: با 
برکناری دولت اشرف غنی و روی کار آمدن دولت طالبان تمام 
پیش‌بینی‌های صورت گرفته عده‌ای درست از آب درنیامده و 
سیاستی که در دولت قبل از افغانستان وجود داشت و اوج و شدت آن 
را در احداث سد کمال خان و سخنرانی رئیس‌جمهورشان که »آب را 
در برابر نفت« رویت کردیم، امروز همان سیاست را به واسطه طالبان 
نظاره‌گر هستیم. وی گفت: افغانستان با این اقدام درصدد نمایش 
موقعیت »هیدرو هژمونی« افغانستان در برابر ایران و بهره‌برداری 
حداکثری از این موضوع است و تأکید می‌کنیم هر چه سریع‌تر 

باید حقابه‌ای که حق ایران است، توسط متولیان امر پیگیری شود.
سعیدی تأکید کرد: ضعف عملکرد 3 دستگاه مسئول منجر شده 
است تا ایران از 3 کشور همسایه یعنی افغانستان، ترکیه و عراق در 
حوزه محیط‌زیست آسیب جدی ببیند. این نماینده مجلس گفت: 
تمام مسئله محیط‌زیست به ضعف عملکرد مسئولان وزارت امور 
خارجه، تشنگی هامون و سدسازی اردوغان خلاصه نمی‌شود. بلکه 
امروز خوزستان هم قربانی بی‌توجهی کشور عراق به هورالعظیم است 

که در آتش و دود غرق شده است.

حسن اکبری
معاون محیط طبیعی سازمان محیط‌زیست 

پلیس راهور با توجه به حجم گسترده 
خودروهای زوار در مسیر مشهد - تهران و 
لزوم کنترل و رعایت سرعت مطمئن برای 
حفاظت از یوزپلنگ آسیایی، تیم‌های 
نظارتی خود را در حد فاصل میامی تا 
کاهک و عباس آباد مستقر کند. نجات 
این گونه نیازمند همکاری وزارت راه و 
شهرسازی و سازمان برنامه و بودجه است.

خبر روزنقل‌قول‌خبر

بارش‌های ناگهانی این شائبه را تقویت می‌کند که 
شرایط آبی کشور بهبود یافته، اما وقتی ارزیابی دقیق 
صورت می‌گیرد، مشخص می‌شود خشکسالی همچنان 
در بحرانی‌ترین دوره زمانی خود تداوم دارد و خبری از 

بهبود وضعیت منابع آب نیست. 
بارش‌های سیل‌آسای 2هفته نخست مردادماه در 
بخش‌های مختلف کشور موجب جاری شدن رواناب‌، 
سیلاب و بعضا پر شدن بخش‌هایی از تالاب‌ها و 
آب‌بندهای کشور شد. این در شرایطی است که از 
سال76 تاکنون کشور با تغییر اقلیم، تغییر الگوی 
بارش و نهایتا خشکسالی مواجه شده و با گذشت 
25سال از این دوره، هم‌اکنون شرایط خشکسالی در 
حادترین وضعیت است. ارزیابی‌ها نشان می‌دهد به‌رغم 
وقوع بارندگی‌های اخیر همچنان باید در روزگار تداوم 
خشکسالی باشیم و راهی جز مدیریت روش‌های منابع 

آب از سنتی به شیوه‌های نوین نیست.
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی 
در این‌باره به همشهری می‌گوید: بارندگی‌های اخیر 
4.5درصد کم‌بارشی‌های کشور را جبران کرد. این 
بارش‌ها برخلاف بزرگی و خسارات وارد شده، کم‌بارشی 
را به‌طور کامل جبران نمی‌کنند و ایران همچنان در 
وضعیت خشکسالی متوسط تا شدید و استثنایی 

قرار دارد. 
احد وظیفه تأکید می‌کند: قبل از بارندگی روزهای 
گذشته، میزان کم‌بارشی‌ها 28.5درصد زیرحد نرمال 
بود. بعد از این بارندگی‌های سیل‌آسا، میزان کمبود 
بارش از 28.5درصد به 24درصد کاهش یافت؛ یعنی 
تنها 4.5درصد از کم‌بارشی‌ها جبران شد. به‌گفته 
وظیفه، در برخی استان‌ها همچون کرمانشاه، ایلام، 
کردستان، لرستان و اغلب نقاط خوزستان بارشی ثبت 
نشد و در این استان‌ها خشکسالی شدید همچنان حاکم 
است. در تهران نیز بارندگی 34درصد زیر حد نرمال 
است و بیش از یک‌سوم بارش نرمال نیز دریافت نشده 
است. وضعیت سدها هم اصلا مناسب نیست و حداکثر 

25درصد سدها آب دارند.
 این وضعیت اصلا مطلوب نیست؛ چون بارندگی‌های 
اخیر به‌رغم ایجاد خسارت جانی و مالی، چندان در 
شرایط بارشی کشور تغییری ایجاد نکرده و همچنان 
بسیاری از مناطق کشور جزو مناطق کم‌بارش و به‌شدت 

زیر نرمال هستند. وظیفه البته در گفت‌وگو با ایسنا نیز 
درباره اینکه بارش‌ها در کدام نواحی کشور بیش از 
حدنرمال بودند، گفته است: در فصل تابستان به‌طور 
معمول در جنوب شرق و نوار شمالی کشور بارندگی 
وجود دارد، اما این بارش‌ها در جنوب‌شرق بیش از 
حد نرمال و در نوار شمالی نیز کمتر از حد نرمال است. 
در عین حال به‌طور کلی بارندگی‌ها به‌صورت جزئی 

است و تا اواخر مردادماه نیز بارش‌ها کاهش و دما 
افزایش می‌یابد. یک گروه از متخصصان بین‌المللی 
در مطالعه‌ای که نتایج آن در مجله نیچر منتشر شد، 
با هشدار نسبت به گرمایش جهانی اعلام کردند: 
درصورتی که اقدامی برای مهار گرمایش جهانی انجام 
نشود، خشکسالی‌های »بی‌سابقه« حداقل برای 5سال 
ادامه پیدا می‌کند و تا اواسط قرن به چندین منطقه 

در سراسر جهان آسیب خواهد زد. به‌گزارش روزنامه 
آساهی، متخصصانی از ژاپن، اروپا، ایالات‌متحده 
و کره‌جنوبی تأکید کردند: اقداماتی برای کاهش 
انتشار گازهای گلخانه‌ای به‌منظور به تأخیر انداختن 
شروع چنین شرایط خشکسالی و کوتاه کردن دوران 

خشکسالی ضروری است.
 اگر انتشار گازهای گلخانه‌ای در جو همچون وضعیت 
فعلی ادامه پیدا کند، خشکسالی بی‌سابقه به امری 
عادی تبدیل خواهد شد و برای 5سال یا بیشتر در 
7منطقه از جهان ازجمله اطراف مدیترانه، آمریکای 
جنوبی و خاورمیانه ادامه پیدا خواهد کرد. همچنین 
شرایط خشکسالی مشابه تا پایان این قرن 18منطقه را 

تحت‌تأثیر قرار خواهد داد. 
به‌گفته کارشناسان خشکسالی در ژاپن، ازجمله در 
مناطق غربی این کشور ممکن است بیشتر شود. 
یوسوکه ساتو، یکی از اعضای این تیم تحقیقاتی گفت: 
باید اقداماتی برای کاهش انتشار گازهای گلخانه‌ای 
اتخاذ کرد تا عادی شدن وضعیت خشکسالی به 
تعویق بیفتد. اقدامات »سازگاری« برای کاهش 
 تأثیر منفی تغییرات آب و هوایی باید در چند دهه 

آینده اتخاذ شود.

خشکسالی 5سال دیگر ادامه می‌یابد

سیدمحمد فخارگزارش
خبرنگار

داریوش گل علیزاده 
سرپرست مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم  
ایران بسیار زیاد تحت‌تأثیر تغییر اقلیم است. 
بروز سیل، خشکسالی، آتش‌سوزی در 
جنگل‌ها و مراتع اثرات تغییر اقلیم است. 
متأسفانه برخی مسئولان هنوز تغییر اقلیم 
و آثار آن‌را قبول ندارند. درحالی‌که باید 
کشور را با تأثیر تغییر اقلیم سازگار کنیم. 
سازمان حفاظت محیط‌زیست تصویب 
طرح سازگاری با تغییر اقلیم را در برنامه دارد.

خسارت هنگفت خشکسالی
برآوردهای یک شرکت بیمه آلمانی نشان می‌دهد که رویدادهای شدید آب‌وهوایی جهان 
مرتبط با تغییرات اقلیمی حدود 65میلیارد دلار خسارت کلی در نیمه اول سال2022 ایجاد کرد.
به‌گزارش سازمان جهانی هواشناسی )سایت بارسلونا( این آمار در حالی ثبت شده که هنوز 
بخش زیادی از آسیب‌های ناشی از موج گرمای بی‌سابقه در اروپا که منجر به فوت هزاران نفر در 
این قاره شد و به خشکسالی، آتش‌سوزی‌های جنگلی و کمبود آب دامن زد، ثبت نشده است؛ 
چراکه بخشی از این موج گرما در ماه جولای میلادی )اولین ماه از نیمه دوم سال میلادی( اتفاق 
افتاده است. این گزارش می‌افزاید: سیل در استرالیا پرهزینه‌ترین فاجعه در نیمه اول سال بود 
که تاکنون 3.7میلیارد دلار خسارت به بار آورده است. بخش‌هایی از سیدنی در 4روز به اندازه 
بارانی که در 8ماه می‌بارد، بارندگی داشت و سطح آب برخی از رودخانه‌ها به بالاترین حد خود 
در بیش از 100سال گذشته رسیده است. البته در ایران هنوز هیچ منبع موثقی برای احصای 
آسیب‌های ناشی از تغییر اقلیم دست به‌کار نشده است. با این حال سازمان زمین‌شناسی 
برآورد کرده که خسارت هر سیلاب در کشور به‌طور متوسط 20 تا 25میلیارد تومان است. حال 
باید دید در بخش کاهش منابع آب، عدم‌تامین حقابه‌های زیستی و افزایش کانون‌های ریزگرد 
چه خساراتی به کشور وارد آمده و چه برنامه‌ای برای کاهش این خسارات در دست اقدام است.

مکث

در نامه ای به دولت خواستار ارائه قانون 
آبخیزداری شدند . به گفته هوشنگ 
جزی، مدیرکل دفتر آبخیزداری و 
حفاظت خاک سازمان منابع طبیعی و 
آبخیزداری کشور  حالا پیش نویس اولیه 
لایحه »آبخیزداری« آماده شده است. 
به گفته او ‌با کمک دستگاه‌های دیگر 
دولت در حال تدوین این قانون است 
اما به دلیل سیل اخیر، دستور داده شد 

که در قالب لایحه به مجلس ارائه شود.

۱۵۰
نماینده

یک  یوزپلنگ در محل تصادف 
یوزپلنگ آسیایی ماده که چند روز قبل 
در سانحه تصادف در جاده مشهد 
تهران جان باخت، مشاهده شده 
است و سازمان حفاظت محیط‌زیست 
به‌منظور جلوگیری از تصادف 2قلاده 
یوزپلنگ مادر و فرزند، محیط‌بان 
و نیروهای محلی را به منطقه اعزام 
کرد. یوز جان باخته 145کیلومتر خارج 
از منطقه حفاظت شده توران جان 

باخته است.
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سیده زهرا عباسیگزارش
خبرنگار 

آیین سوگواری محرم در شهرستان‌ها
سوگواری دهه اول محرم با آداب و رسوم خاص خودش در هر 
شهر و روستایی برگزار شد. رسم و رسومی که از قرن‌ها پیش به 
جا مانده و امسال بعد از 2سال محدودیت‌های کرونایی با حضور 

پر‌شور دلدادگان حسینی بار دیگر برپا شد.

گل‌مالی در لرستان 
آیین گل‌مالی عاشقان اهل‌بیت)ع( لرستان از رسوم دیرینه مردم 
این استان در عزاداری سیدو سالار شهیدان حضرت اباعبدالله 
الحسین)ع( است که در روز عاشورا برگزار می‌شود. آنان براساس 
رسم دیرینه خود که در عزای عزیزترین عزیزان، خود را سر تا پا 
گل‌مالی می‌کنند در روز عاشورا نیز این مراسم را به جا می‌آورند. 
گل‌مالی از رسوم سنتی مردم لرستان در عزای امام حسین)ع( 
است که شامل مالیدن گل بر سر و صورت و لباس‌های عزاداران 
در روز عاشورا می‌شود. مردم لرستان با سر و روی گل‌مالی شده به 
تکیه‌ها و حسینیه‌ها می‌روند و در ادامه به سینه‌زنی می‌پردازند.

زارخاک در قورتان
مراسم عزاداری زارخاک، آیین سنتی روستای تاریخی قورتان در 
اصفهان است. در این آیین مردم روستا به 2گروه سیدبا شال‌ سبز 
و مردم عادی با شال‌ مشکی تقسیم می‌شوند و شال‌های خود را 
تکان می‌دهند و نواهای عاشورایی را زمزمه می‌کنند. قورتان در 

فاصله ۱۲۰کیلومتری اصفهان قرار دارد.

40منبر در لاهیجان
40منبر سنتی است که در گیلان و فقط در لاهیجان دیده 
می‌شود و امسال این مراسم در روز تاسوعا بعد از اذان مغرب در 
کوچه‌های قدیمی پرده‌سر، خمیرکلایه، خیابان حکیم فیاض، 
آقاسید محمد، یحیی‌آباد و گابنه )که از همه جا بیشتر است( 
برگزار شد. در این آیین سوگواران با پای برهنه درحالی‌که 
۷۲شمع و ۷۲دانه خرما به یاد ۷۲شهید دشت کربلا در 
 دست دارند با روزه سکوت در کوچه‌های شهر می‌گردند و از 

چهل منبر می گذرند.

کرنا‌نوازی در مازندران
کرنا‌زنی از سنت‌های اصیل محله‌های غرب مازندران است که با 
آغاز ماه محرم شروع می‌شود و تا روز هفتم شهادت امام حسین)ع( 
و یاران باوفایش ادامه دارد. کرنازنی در واقع نوعی وسیله اعلام 
برپایی مراسم سینه‌زنی و نوحه‌خوانی برای بزرگداشت شهدای 
کربلاست. امسال نیز صدای کرنازنی اهالی شهرها و روستاهای 
غرب مازندران شنیده شد و آنان با برپایی این آیین و با حضوردر 
تکایا، مساجد، حسینه‌ها و امامزاده‌ها و با راه‌اندازی دسته‌های 
عزاداری عشق و ارادت خود را به سرور و سالار شهیدان ابراز 
داشتند. هیأت کرناچی متشکل از 2 سرکرناچی است. ابتدا 
سرکرناچی می‌نوازد و یا‌امام می‌گوید و کرناچیان نیز یا امام‌حسین 

می‌گویند. گروه آنان مرکب از 5 الی 7 نفر است.

شام پایلاماق در اردبیل
آیین »شام پایلاماق« یا »شمع‌گردانی« در روز تاسوعا در اردبیل 
برگزار شد. در این مراسم اردبیلی‌ها در ۴۱مسجد به نیت برآورده 

شدن حاجات شمع نذری روشن کردند.

سنگ‌زنی در سمنان
هیأت‌های زنجیرزنی و سینه‌زنی امسال در روستای علای سمنان 
با برپایی آیین سنتی سنگ‌زنی مراسم سوگواری را به‌جا آوردند. 
شرکت‌کنندگان در این مراسم با تعزیه‌خوانی و تجمع در میدان 
اصلی این روستا، دو قطعه چوب را که نماد سنگ است، به هم 

می‌کوبند و با نوای حیدر علی اشک می‌ریزند.

مشعل‌گردانی در بیرجند
بیرجندی‌ها محرم امسال بار دیگر مراسم مشعل‌گردانی را از شب 
هشتم محرم تا شب عاشورا برپا کردند. مشعل یک چوب بلند 
است که روی آن از 20 تا 40مشعل نصب می‌شود. سپس افراد 

تنومند این مشعل را بر دوش خود حمل می‌کنند.‌

عدد خبر مناسبت

مدیر پایانه مرزی ریمدان گفت: 
پیش‌بینی می‌شود ۱۰هزار زائر پاکستانی 
اربعین حسینی از پایانه مرزی ریمدان در 
سیستان و بلوچستان وارد کشور شوند. 
به گزارش تسنیم، محمدشریف کریمی 
افزود: سعی داریم تا بهترین امکانات 
رفاهی ممکن برای زائران پاکستانی در مرز  
ریمدان را فراهم و اتوبوس‌های مناسبی 

برای تردد آنان تدارک دیده شود.

10000‌
زائر

سیستان و بلوچستان

شهردار منطقه4تبریز از تخریب ۱۶مورد 
حصارکشی در محدوده پارک بزرگ 
این کلانشهر خبر داد. به گزارش مهر، 
مسعود علیلو گفت: تخریب این تعداد 
حصارکشی در راستای صیانت از حقوق 
شهروندان و جلوگیری از ساخت‌وساز 
غیرمجاز، با حکم قضایی و همکاری 
معاونت خدمات شهری، اجرای احکام 

منطقه و نیروی انتظامی انجام شد.

16
مورد

آذربایجان شرقی

رئیس‌کل دادگستری آذربایجان‌غربی 
از آزادسازی بیش از ۱۹ هکتار از حریم 
و بستر رودخانه‌های استان در ۴ماه اول 
سال خبر داد. به گزارش ایسنا، ناصر 
عتباتی گفت: بیشتر این رودخانه‌ها که 
در شهرستان‌های ارومیه، شاهین‌دژ، 
و  ماکو  شوط،  سلماس،  خوی، 
 پیرانشهر قرار دارند، به دریاچه ارومیه

ختم می‌شوند.

19
هکتار

آذربایجان غربی

بیش از ‌كيهفته از سیل ویرانگر و مرگبار در 18استان 
کشور که در شمال و جنوب جاری شد و داغ بیش از 
60جان را بر دل گذاشت، می‌گذرد؛ بار‌ش‌های تابستانی 
سیل‌آسا اما همچنان ادامه دارد و طی روزهای گذشته 
در 4استان کشور موجب بروز خسارت‌های زیادی 
شده است. لرستان، اصفهان، کهگیلویه‌وبویراحمد و 
چهارمحال‌وبختیاری استان‌هایی بودند که طی چند 
روز گذشته با بارش‌های سیل‌آسا، سیلاب و جاری شدن 
رواناب مواجه شدند که بیشترین خسارت از این نظر را 

جمعیت عشایری دید.
در میان جمعیت عشایری این استان‌ها 100خانوار 
در چهارمحال‌وبختیاری، 150خانوار در کهگیلویه 
 و بویراحمد و 50خانوار در اصفهان اسکان 

اضطراری یافته‌اند.

سیل در 6شهرستان چهارمحال‌وبختیاری
سیلاب روز یکشنبه )16مرداد( شهرستان‌های لردگان، 
خانمیرزا، فارسان، اردل، کوهرنگ و بخش لاران 
شهرستان شهرکرد در استان چهارمحال‌وبختیاری 
را تحت‌تأثیر قرار داد که شدت بارش‌ها در جنوب 
و غرب استان بیشتر بود. مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری‌چهارمحال‌وبختیاری با تأکید بر اینکه 
بارش‌ها و سیلاب تا پایان هفته در این استان ادامه 
دارد به همشهری می‌گوید: همه نیروها در محل‌های 
آسیب‌دیده از سیل حضور دارند و شهرستان‌های 
همجوار برای کمک به شهرستان‌های سیل‌زده 
ورود پیدا کردند و شرایط عادی است، اما بارش‌ها تا 
پنجشنبه ادامه دارد و ممکن است طی روزهای آینده 

هم شاهد بروز سیلاب باشیم.
خسرو کیانی با بیان اینکه 2روستای سیدمحمد 
روستایی از توابع بخش منج و ابزیر، روستایی از توابع 
بخش مرکزی شهرستان لردگان با توجه به حجم 
بارش‌ها شب گذشته در اسکان اضطراری بودند، 
می‌افزاید: جمعیت این 2روستا 200خانوار است 
که به‌همراه 100خانوار عشایری در شهرستان‌های 
مختلف استان در وضعیت اسکان اضطراری هستند. 
به‌گفته او، چهارمحال‌وبختیاری در سیل هفته گذشته 
نیز 3 تا 4هزار میلیارد تومان خسارت دید که با توجه به 
ادامه بارش‌ها این خسارت افزایش خواهد یافت. سامانه 
بارشی فعال در چهارمحال‌وبختیاری موجب آبگرفتگی، 
وقوع سیلاب، مسدود شدن جاده‌، خسارت به عشایر و 
مزارع کشاورزی و منجر به تشدید خسارات سیلاب 

گذشته شده است.

خسارت سیل به زیرساخت‌ کهگیلویه و بویراحمد 
سیل در کهگیلویه‌وبویراحمد در شرایطی ادامه دارد 
که این استان هفته گذشته نیز به‌گفته استاندار، بخش 
زیادی از زیرساخت‌های خود را در بخش کشاورزی، 
راه‌های ارتباطی و شبکه‌های آب و برق از دست داده 

بود.
کهگیلویه و بویراحمد در بارش‌های گذشته در 
بخش‌های زیرساختی، راه‌های روستایی و عشایری، آب 
آشامیدنی، کانال‌های کشاورزی، مزارع پرورش ماهی و 
باغ‌ها دچار خسارت زیادی شده است و بارش‌های اخیر 
طی روز یکشنبه نیز مناطق روستایی و عشایری این 
استان را تحت‌تأثیر قرار داد. به‌گفته مدیرکل مدیریت 
بحران این استان، سیل در کهگیلویه و بویراحمد هنوز 

ادامه دارد و آب و هوای استان همچنان تحت‌تأثیر 
سامانه بارشی مونسون است.

علیرضا نیک‌روز با اشاره به بارش شدید باران و بروز 
سیلاب طی روز و شب یکشنبه به همشهری می‌گوید: 
بارش‌های اخیر همه شهرستان‌های استان را تحت‌تأثیر 
قرار داد، اما با توجه به اطلاع‌رسانی جامع صورت‌گرفته 
خسارت جانی نداشتیم. هرچند زیرساخت‌ها به‌ویژه در 
حوزه کشاورزی و شیلات، باغ‌ها و شالیزارها خسارت 

قابل توجهی دیدند.
به‌گفته وی، هم‌اکنون بیش از 100هزار عشایر در 
مناطق سردسیر این استان به‌سر می‌برند که طی سیل 
اخیر بیش از 150خانوار آنها در چادرهای امدادی 

اسکان اضطراری یافته‌اند.
نیک‌روز با بیان اینکه راه‌ها‌، چادرها و دام‌های عشایری 
خسارت زیادی دیده‌اند، می‌افزاید: هم‌اکنون بیش از 
150دستگاه ماشین‌آلات و همچنین همه امکانات، 
تجهیزات و نیروهای امدادی در مناطق سیل‌زده حاضر 
و مشغول کمک هستند، اما متأسفانه خسارت‌های 
زیرساختی بسیار زیاد بوده و امیدواریم بتوانیم‌ آنها را 
جبران کنیم. استان کهگیلویه‌وبویراحمد در سیل هفته 
گذشته نیز بیش از 4هزارمیلیارد تومان خسارت دیده 
بود که بیشترین حجم این خسارت مربوط به بخش 

کشاورزی با عدد 1500میلیارد تومان بود.

آبرسانی سیار به 28روستا در اصفهان 
استان اصفهان هم مانند چهارمحال و 

کهگیلویه‌وبویراحمد بعد از سیلاب‌های شدید هفته 
گذشته بار دیگر درگیر بارش‌های سیل‌آسا شد به‌طوری 
که مناطق عشایری این استان در فریدون‌شهر در اثر 

این بارندگی‌ها خسارت دیدند.
مدیرکل مدیریت بحران اصفهان با بیان اینکه 
سیل گذشته از 5تا 7مرداد، 18شهرستان اصفهان 
را تحت‌تأثیر قرار داده بود به همشهری می‌گوید: 
خوشبختانه هم در سیل قبلی و هم در سیل اخیر 
به‌دلیل اطلاع‌رسانی‌های گسترده پیش از شروع 
بارش‌ها خسارت جانی نداشتیم. از سوی دیگر 
همزمان با اطلاع‌رسانی، جلسات مدیریت بحران در 
همه شهرستان‌ها برگزار شد و طی 6ماه گذشته نیز 
رودخانه‌های زیادی در استان ساماندهی و سیل‌بندها 

تقویت شده بودند.
منصور شیشه‌فروش با بیان اینکه بیشترین حجم 
خسارت‌ها در سیل هفته گذشته مربوط به مناطق 
عشایری فریدون‌شهر، سمیرم، چادگان و دهاقان در 
حوزه دام، چادرهای عشایری و ایل‌راه‌ها بوده است، 
از خسارت به کشاورزی، راه‌ها، ابنیه فنی و مسکن 
هم خبر می‌دهد که درمجموع بیش از هزار میلیارد 

تومان می‌شود.
به‌گفته وی، هم‌اکنون همه راه‌های استان باز است، اما 
25روستا در منطقه پادنا و 3روستا در نجف‌آباد به‌دلیل 
تخریب منابع آبی با تانکر آبرسانی می‌شوند و تدابیری 
برای رفع کد‌ری و بازسازی چاه‌های آب آشامیدنی آنها 
اندیشیده شده است. شیشه‌فروش همچنین با بیان 

اینکه بارندگی‌های ناگهانی یکشنبه شب در روستای 
وزوه و مناطق عشایری فریدون‌شهر موجب خسارت 
شدید به چادرهای عشایری، دام‌ و کشاورزی شده 
است، می‌افزاید: حدود 50خانوار عشایری در این منطقه 

اسکان اضطراری یافتند.

تداوم فعالیت مونسون در لرستان 
لرستان نیز به‌گفته مدیرکل هواشناسی این استان تا 
روز دوشنبه 17 مرداد در بیشتر مناطق به‌ویژه جنوب 
شرق و شرق شاهد باران و گاهی رعد و برق بود و از روز 
سه‌شنبه به‌دلیل وزش باد شدید روی بیابان‌های عراق 
و سوریه و فعال شدن کانون‌های گرد و خاک شاهد نفوذ 

متناوب گردوغبار است.
بهروز مرادپور در این‌باره توضیح می‌دهد: دیروز و 
امروز با توجه به وقوع ناپایداری‌های محلی بر جو 
منطقه برای نقاط مختلف استان شاهد افزایش پوشش 
ابرهای همرفتی و نیز وزش باد قابل ملاحظه تا شدید 

لحظه‌ای بودیم.
 به‌گفته وی، این سامانه بارشی تا اواخر سه‌شنبه

18 مرداد در الیگودرز، شول‌آباد، سپیددشت، ازنا، 
بروجرد و دورود فعال است و موجب اختلال در تردد 
جاده‌ای، لغزندگی سطح جاده‌ها، آبگرفتگی معابر، ایجاد 

رواناب و سیلابی شدن مسیل‌ها می‌شود.
این بارندگی بامداد دیروز موجب جاری شدن 
سیل و بروز خسارت‌هایی به زیرساخت‌های 
شهرستان‌های ازنا و الیگودرز و تخریب پکیج انتقال 
آب آنها شد. علاوه بر این، سیلاب شامگاه یکشنبه 
 باعث قطع راه دسترسی منطقه عشایری دریاچه

 گهر شده است.

    
بنا بر پیش‌بینی‌های هواشناسی، امروز در نوار شمالی 
کشورمان و همچنین ارتفاعات و دامنه‌های البرز و 
زاگرس مرکزی رگبار موقت خواهیم داشت که می‌تواند 
گاهی همراه با رعد و برق و وزش باد باشد. چهارشنبه 
و پنجشنبه نیز در ارتفاعات و دامنه‌های البرز مرکزی، 
زاگرس مرکزی و نیز شمال فارس، افزایش ابر و رگبار 

پراکنده رخ می‌دهد.

سیل و اسکان اضطراری 300خانوار عشایری 
سیلاب‌های 2 روزگذشته در لرستان، اصفهان، کهگیلویه و بویراحمد و چهارمحال‌وبختیاری موجب خسارت به مناطق عشایری شد

آذربایجان شرقیخبر

 ۳۹موکب اربعین
 از آذربایجان شرقی

آذربایجان شرقی امسال با ۳۹موکب و برنامه‌های ویژه خدماتی 
و پشتیبانی در اجتماع اربعین امام حسین)ع( فعال خواهد 
بود. به گزارش مهر، رئیس ستاد بازسازی عتبات عالیات در 
آذربایجان‌شرقی با اعلام این خبر گفت: سعی داریم با تجمیع 
موکب‌ها، خدمات‌رسانی به زائران اربعین حسینی منسجم‌تر و بهتر 
باشد. علی حق‌بیگی با اشاره به پروژه‌های در دست اجرای این ستاد 
در عراق افزود: 5پروژه بزرگ در کربلای معلی و یک پروژه ارزشمند 
در نجف اشرف در سال‌های گذشته توسط ستاد بازسازی عتبات 
عالیات اجرا شده است. وی در نشست با شهردار تبریز خواستار 
عضویت شهردار تبریز در هیأت مدیره ستاد بازسازی عتبات عالیات 
استان شد و اظهار کرد: تجارب و ظرفیت‌های خاص شهرداری تبریز 
می‌تواند در تسریع برنامه‌های اجرایی و همراهی گروه‌های مختلف 
مردمی برای بازسازی عتبات تأثیر چشمگیری بگذارد. یعقوب 
هوشیار، شهردار تبریز هم گفت: حضور خیران کشورهای منطقه 
ازجمله ترکیه و جمهوری آذربایجان در بازسازی عتبات عالیات 
نشان‌دهنده وحدت و همگرایی آنهاست. سال گذشته همزمان 

با اربعین حسینی ۶ موکب از آذربایجان شرقی به کربلا اعزام شد.‌

امدادرسانی به يك‌هزار نفر
رئیس سازمان امداد و نجات جمعیت هلال‌احمر کشور از امدادرسانی به سیل‌زدگان در 3استان 
لرستان، اصفهان و کهگیلویه‌وبویراحمد خبر داد. مهدی ولی‌پور گفت: در استان لرستان 
امدادگران به شهرستان‌های الیگودرز و ازنا اعزام شدند، ‌در استان اصفهان نیز آبگرفتگی 
در شهرستان سمیرم رخ داده است و امدادگران به روستای ونک شهرستان سمیرم رفته 
و به 5خانوار از عشایر آن منطقه امدادرسانی کردند. عملیات تخلیه آب از 5 واحد مسکونی 
در روستای آقاگل فریدون‌شهر نیز انجام شد و تا‌کنون به ۲۳ نفر نیز امدادرسانی شده است. 
همچنین اقدامات امدادی در 3روستا از شهرستان دنا و 8روستا از بویراحمد صورت گرفته 

است و در این راستا به ۲۷۴خانوار امدادرسانی شد که درمجموع ۹۸۸ نفر بودند.
به‌گفته رئیس سازمان امداد و نجات جمعیت هلال احمر، حدود ۲۴۰تخته پتو، 7چادر، 
حدود ۲۳۰بسته غذایی ۷۲ساعته و ۱۶۰تخته موکت در کهگیلویه و بویراحمد توزیع شده و 

امدادرسانی در این مناطق همچنان ادامه دارد.

مکث
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 سبقت میادین
از بازار در کاهش قیمت

روزهای پایانی هفته گذشته و پیش از تعطیلی دو روزه میادین 
میوه و تره‌بار به مناسبت عاشورا و تاسوعای حسینی، قیمت انواع 
میوه و صیفی‌جات در میادین با کاهش همراه بود. طی یک ماه 
گذشته روند کاهش قیمت میوه، سبزی و محصولات فرنگی در 
میادین ادامه داشته و با وجود کاهش نسبی قیمت‌ها، اختلاف 

نرخ این اقلام با قیمت‌های بازار رو به افزایش است.

بادمجان 

7.800
18.000

فلفل دلمه 
سبز 
13.000
20.000

 سیب‌
زمینی نو
15.000
25.000

گوجه 
فرنگی

9.800
26.000

بامیه

29.000
35.000

گوجه 
گیلاسی

13.000
60.000

لیموترش

17.500
35.000

قیمت در سطح شهرقیمت در میادین

کیلوگرم/ تومان

کاهو پیچ

8.000
19.000

گرما فروش عرقیجات گیاهی 
را افزایش داد 

 گرمای شدید هوا فروش عرقیجات را افزایش 
داده است. مصرف این نوشیدنی‌های سنتی برای 
پیشگیری و رفع گرمازدگی از قدیم مرسوم بوده و 
علاوه بر این گلاب به‌طور ویژه در طبخ انواع نذری‌ها 
نقش مهمی دارد. در روزهای گذشته همزمان با ایام 
عاشورا و تاسوعا بخشی از نذورات مردم به توزیع 
انواع نوشیدنی‌های خنک و به‌طور خاص شربت‌های 

گیاهی برای عزاداران حسینی اختصاص داشت.
قیمت‌ها به تومان

79.000عرق بیدمشک - یک لیتریعصاره طلایی

44.700عرق هل - 700میلی لیتریسحرخیز

45.000گلاب - 490میلی لیتریسمیه

34.600عرق کاسنی - 650میلی لیترینادر

21.000عرق نعنا - 330میلی لیترییک و یک

69.500عرق بهارنارنج - یک لیتریعصاره طلایی

میادین

سوپرمارکت

تالار شیشه‌ای

فروش حقوقی

فروش حقیقی

695

515

1909
2088

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

ارقام به میلیارد تومان

1.150

1.447.5

1.445

1.442.5

1.440

1.437.5

1.435

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز شنبه 11هزارو 
562واحد، معادل 0.80درصد رشد کرد و به یک میلیون و 
448هزارو 922واحد رسید. شاخص کل هم‌وزن با 6هزارو 

88واحد رشد به 390هزار و 143واحد رسید.

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات روز شنبه بازار سهام، سهامداران حقیقی 
2هزارو 88میلیارد تومان سهام خریدند اما در مقابل حجم 

فروش سهامداران حقیقی به هزارو 909میلیارد تومان 
رسید. سهامداران حقیقی روز شنبه 180میلیارد تومان 

نقدینگی از بازار سهام خارج کردند.

ارزش بازار سهام
6800
6750
6700
6650
6600

6550
6500
6450
6400

6350
6300

9 مرداد 10 مرداد 11 مرداد 12 مرداد 15 مرداد

ارقام به هزارمیلیاردتومان

معاونت حقوقی و فنی مالیاتی 

بازار
سازمان امور مالیاتی، روز گذشته با 
انتشار اطلاعیه‌ای عرضه انواع 
گوشت و فرآورده‌های گوشتی دام‌های سبک و 
سنگین و قطعات بدن آنها ازجمله دنبه را به استناد 
بند الف قانون مالیات بر ارزش افزوده مصوب سال 
۱۴۰۰ از پرداخت مالیات و عوارض معاف کرد. بر 
این اساس، عرضه‌کنندگان گوشت از پرداخت 
9درصد مالیات بر ارزش افزوده معاف شده و این 
هزینه که به‌طور معمول از جیب خریداران و 
مصرف‌کنندگان خرد پرداخت می‌شد، حالا از قیمت 
گوشت و فرآورده‌های گوشتی کم می‌شود. در نامه 
سازمان امور مالیاتی با وجود استفاده از عبارت »انواع 
گوشت« اشاره‌ای به گوشت سفید شامل طیور و 
آبزیان نشده و مشخص نیست که آیا این نوع گوشت 
نیز مشمول معافیت هزینه‌های مالیاتی خواهند بود 
یا خیر، اما با توجه به اینکه به فرآورده‌های گوشتی 
اشاره مستقیم شده، این معافیت شامل سوسیس، 

کالباس و تولیداتی از این دست نیز خواهد بود.

اولین تغییرات ملموس در بازار
 بازار گوشت در ماه‌های گذشته با وجود ثبات 
نسبی قیمت در رکود بوده و به‌گفته فروشندگان، 
تقاضا برای این کالا با حجم عرضه همتراز نبوده 
است. اگرچه بخشی از این رکود و کاهش تقاضا، 
فصلی و ناشی از گرمای هوا ارزیابی می‌شود، اما 
به اعتقاد فعالان بازار، قیمت بالای گوشت و دیگر 
اقلام اساسی خانوار نیز در این زمینه بی‌تأثیر نبوده 
است. در یک‌سال اخیر تولید دام سبک و سنگین 
در کشور از میزان مصرف پیشی گرفته و دولت با 
توجه به حجم بالای تولید و نبود تقاضای متناسب با 
تولید در بازار مصرف در مقطعی از سال گذشته برای 
صادرات دام به تولیدکنندگان مجوز داد. مجوزی که 
به تازگی نیز بار دیگر صادر شده و قرار است بخشی 
از مازاد تولید، صادر و بخشی دیگر به‌طور تضمینی 
از سوی دولت خریداری شود، اما قیمت گوشت در 
بازار مصرف به‌رغم عرضه فراوان، کاهش محسوسی 
برای مصرف‌کنندگان به‌ویژه اقشار ضعیف نداشته و 

نتوانسته محرکی برای رشد تقاضا باشد.
مصرف گوشت در هفته‌های منتهی به ماه محرم 
نیز به‌رغم پیش‌بینی‌ها افزایشی نبود و به‌گفته 
فعالان صنفی در این بازه زمانی نیز تقاضا روندی 
عادی داشت. حال به‌نظر می‌رسد حذف مالیات 

ارزش افزوده بتواند گامی در جهت کاهش مستقیم 
قیمت گوشت در خرده‌فروشی‌ها و فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای باشد و مصرف‌کنندگان، کاهشی 

دست‌کم 9درصدی را در این بخش شاهد باشند.

تکلیف صادرات هنوز مشخص نیست
رئیس اتحادیه دام سبک در گفت‌وگو با همشهری 
در زمینه وضعیت تولید و بازار گفت: ‌6ماه ابتدای 
سال فصل عرضه است و هم‌اکنون دام به وفور 
تولید شده و در حال تولید است، اما از آنجا که بازار 
نمی‌تواند این حجم تولید را جذب کند و شرایط 
اقتصادی بخشی از مصرف‌کنندگان برای خرید 
مناسب نیست، ما در بخش مصرف مشکل داریم 
و مازاد تولید دام جایی برای عرضه ندارد. افشین 
صدر دادرس در زمینه مجوزی که به تازگی برای 
صادرات دام مازاد صادر شده، گفت: این مجوز هنوز 
عملیاتی نشده و با توجه به اینکه از زمان صدور مجوز 
تا شروع عملیات اجرایی آن فاصله زمانی وجود دارد 
هم‌اکنون با انباشتگی دام مواجه‌ هستیم. به‌گفته 
او، براساس گزارش‌های موجود، دامداری‌های 

کشور با مازاد 4میلیون رأس دام سبک مواجهند 
که باید برای خروج این دام‌ها از دامداری‌ها فکری 
اندیشیده شود و تدابیری ازجمله صادرات و خرید 
تضمینی با سرعت بیشتری عملیاتی شود. براساس 
آمار اعلامی از سوی مرکز آمار کشور در بهار امسال 
74میلیون رأس دام سبک تولید شده که به‌طور 
معمول 30درصد این میزان تولید، دام قابل عرضه 
است. به‌گفته رئیس اتحادیه دام سبک کشور، 
4میلیون رأس از این 30میلیون رأس هم‌اکنون 
مازاد است که نه تقاضایی در بازار داخلی دارد و نه 
راهی به بازار کشورهای دیگر. دادرس ابراز امیدواری 
کرد که مجوز صادرات دام در روزهای آینده شکل 
اجرایی به‌خود بگیرد و در زمینه خرید تضمینی نیز 
که تا امروز مصوبه‌ای برای آن صادر نشده به‌زودی 

شاهد تصمیمات دولت باشیم.

 139 هزارتومان قیمت هر کیلو دام سبک
دولت بخشی از تولید مازاد دام و دیگر محصولات را 
برای پیشگیری از زیان تولیدکنندگان و عرضه در 
فصل پرتقاضا به‌صورت خرید تضمینی یا حمایتی، 

خریداری و دپو می‌کند. سال گذشته شرایط خرید 
حمایتی دام مورد انتقاد تولیدکنندگان بود که 
قیمت تعیین شده را با هزینه تولید بسیار متفاوت 

می‌دیدند. 
برای امسال هنوز مصوبه‌ای در این زمینه صادر 
نشده، اما رئیس اتحادیه تولیدکنندگان دام سبک 
امیدوار است نرخ‌های تعیین شده برای امسال 
به هزینه تولیدکنندگان نزدیک‌تر باشد. دادرس 
گفت: هنوز مصوبه شورای قیمت‌گذاری برای 
خرید تضمینی امسال صادر نشده است، در این 
شورا قیمت تمام‌شده و سود متعارف محاسبه و 
قیمت خرید بر این اساس تعیین می‌شود. به‌گفته 
دادرس، امسال براساس محاسباتی که خردادماه 
در 4اتحادیه مرکزی مرتبط با دام انجام شد برای 
هر کیلو دام سبک قیمت 139هزار تومان و برای 
هر کیلو دام سنگین قیمت 116هزار تومان مورد 
توافق قرار گرفت و به وزارت جهادکشاورزی اعلام 
شد، جلسات کارشناسی برگزار شد و باید منتظر 
باشیم و ببینیم چه قیمتی به‌عنوان قیمت تمام‌شده 

از شورای قیمت‌گذاری بیرون می‌آید.

شوک مالیاتی برای کاهش قیمت گوشت
 با اعلام سازمان امور مالیاتی، فروش گوشت قرمز دام‌ سبک و سنگین و فرآورده‌های آن از پرداخت عوارض و مالیات بر ارزش افزوده معاف شد

شنبه  روز  مبادلات  در 
بازارسرمایه، قیمت سهام 

و  کرد  رشد  495شرکت 
122شرکت کاهش یافت. قیمت سهام 8شرکت هم 

تغییر نکرد.

ارقام به درصد
تراز صعود و نزول در بازار سهام

صعود
نزول

بدون تغییر

1
20

79



لاك‌پشت آبی 
خرگوش قرمز

استقلال با جذب محبي و چراغ سبز قائدي 
به موفق‌ترين تيم نقل‌وانتقالات در روزهاي 
پاياني تبديل شده اما پرسپوليس كه همان 
روزهاي اول تا يك‌قدمي خط پايان رفته 

بود هنوز آن يك قدم را برنداشته است
در حالي كه فصل نقل‌وانتقالات ليگ برتر 
به روزهاي پاياني خود رسيده و مسابقات از 
3روز ديگر آغاز خواهد شد، همچنان چند تيم 
درگير جابه‌جايي بازيكن و پر كردن آخرين 
جاهاي خالي خودشان هستند. البته روزهاي 
نقل‌وانتقالات طبق قانون تا 9شهريورماه 
)پايان هفته چهارم( ادامه خواهد داشت اما 
باشگاه‌هاي بزرگ ترجيح مي‌دهند تيم‌هاي 
خود را قبل از شروع رقابت‌ها كامل كنند تا 
امتيازات باارزش هفته‌هاي ابتدايي را بي‌جهت 
از دست ندهند. در بين تيم‌هاي مدعي ليگ 
برتر، ظاهرا استقلال را بايد موفق‌ترين تيم 
روزهاي پاياني دانست چرا كه در اين روزها يك 
ستاره جذب كرده و به جذب يك ستاره ديگر 
هم اميدوار شده است. در عوض پرسپوليس 
همچنان به دنبال مهاجم است و روزهاي 
پاياني نقل‌وانتقالات برايش كاملا متفاوت با 

روزهاي ابتدايي دنبال مي‌شود.

  يورگن هم منتفي شد
عملكرد پرسپوليس در نقل‌وانتقالات، شباهت 
عجيبي با عملكرد خرگوش در آن مسابقه 
معروفش با لاك‌پشت پيدا كرده است! قرمزها 
نقل‌وانتقالات را خيلي زودتر از همه استارت 
زدند و در همان روزهاي ابتدايي چندين ستاره 
را به جمع خود اضافه كردند. گام آخر براي آنها، 
جذب يك مهاجم خارجي بود كه اگر برداشته 
مي‌شد آنها رقابت تابستاني را در همان روزهاي 
اول از حريفان برده بودند اما اين گام آخر دقيقا 
مثل گام آخر خرگوش برداشته نشد تا همه 
لاك‌پشت‌ها به مرور از پرسپوليس جلو بزنند. 
يورگن لوكاديا آخرين مهاجم خارجي بود كه 
گفته مي‌شد با باشگاه سرخپوش به توافق 
رسيده اما جذب او هم به‌خاطر اختلاف مالي 
منتفي شده است. حالا يحيي مانده و تيمي كه 
لااقل در اولين هفته بايد با همان مهاجمان 
فصل گذشته‌اش بازي كند. شايد هم اين 
اتفاق مانعي بر سر راه پرسپوليس ايجاد نكند. 
چه، فصل گذشته هم كوين يامگا از هفته دوم 
به استقلال پيوست و در پايان فصل استقلال 
قهرمان شد و يامگا بهترين گلزن استقلال. 
البته در آن سوي ميدان، تلاش پرسپوليس 
براي جذب مهاجم نيز همچنان ادامه دارد و 
قرمزها در جديدترين اقدام خود بعد از نااميد 
شدن از جذب يورگن لوكاديا دوباره به سمت 
گزينه‌اي رفته‌اند كه هفته گذشته مذاكراتي با 
پرسپوليس داشت. آلف مانگا مهاجم 27ساله 
برزیلی که در سريB اين كشور تحت قرارداد 
باشگاه ولتا ردوندا است در مذاكرات اوليه 
با پرسپوليس به توافقاتي هم رسيده بود اما 

ناگهان اين انتقال منتفي شد.

  تقلا براي وينگرهاي بوشهري
هر چقدر پرسپوليس در هفته گذشته ناكام 
بود، استقلالي‌ها كامروا بودند و تقريبا هر چه 
مي‌خواستند به دست آوردند. محمد محبي 
كه همه از آمدن او نااميد شده بودند بالاخره با 
آبي‌ها به توافق رسيد تا يك فصل را با قرارداد 
قرضي در اين تيم سپري كند. البته بلافاصله 
بعد از انتشار خبر توافق، مدير رسانه‌اي باشگاه 
استقلال هشدار داد كه هنوز توافقي انجام نشده 
و اين انتقال قطعي نيست. اما رسانه‌ها بي‌اعتنا 
به او، استقلالي‌ شدن محبي را قطعي دانسته و 
اعلام كردند ستاره جديد استقلال چهارشنبه 
در تمرين اين تيم آفتابي خواهد شد. از طرف 
ديگر، مهدي قائدي كه در روزهاي گذشته 
شايعاتي در خصوص بازگشتش به استقلال 
شنيده مي‌شد براي اين كار اعلام آمادگي 
كرد. البته راضي كردن باشگاه اماراتي براي 
اين انتقال، دردسرهاي زيادي خواهد داشت 
اما همين كه خود مهدي به استقلال چشمك 
زده مي تواند باعث خوشحالي هواداران و 
اميدواري مسئولان باشگاه باشد. استقلال با 
حضور چندين و چند مهاجم تا چند روز قبل 
نياز مبرمي به جذب وينگر داشت اما حالا با 
ورود محبي و جذب احتمالي يك وينگر ديگر 
در اين خصوص نيز مشكلي احساس نخواهد 
كرد. بازيكن موفق اين تيم در فصل گذشته 
يعني اميرحسين حسين‌زاده نيز هنوز در كش 
و قوس انتقال به شارلروا است و پول رضايتنامه 

او به حساب استقلال واريز نشده است.

  آرش رضاوند؛ بازي ادامه دارد
يكي از كشمكش‌هاي نقل‌وانتقالاتي كه 
هنوز به پايان نرسيده، حكايت انتقال آرش 
رضاوند ميان دو تيم استقلال و فولاد است. 
فولادي‌ها كه يك نيم‌فصل به‌طور قرضي از 
رضاوند استفاده كردند كاملا از او راضي بوده 
و مصر به جذب قطعي اين بازيكن هستند. اما 
ساپينتو خيال از دست دادن آرش را ندارد و به 
باشگاه دستور داده اين بازيكن را به هر قيمتي 
حفظ كنند. بازيكني كه پارسال سر نخواستن او 
دعوا بود حالا به چهره پرطرفدار نقل‌وانتقالات 
تبديل شده است! جواد نكونام هنوز از جذب 
آرش نااميد نشده و مديران فولاد براي فراهم 
كردن خواسته‌هاي او به دنبال جلب رضايت 

باشگاه استقلال هستند.
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هر ساعت، یک بحران
 ماندن یا نماندن تنها مشکل اسکوچیچ نیست 

برای حاشیه‌سازی علیه مربی کروات، حتی لازم 
نیست خود او در ایران باشد
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وزير ورزش براي افتتاحيه‌اي كه امروز برگزار 
مي‌شود به قونيه نرفت تا شایعه حضور او در 

انتخابات کمیته ملی المپکی قوت بگیرد

بایگانی غیررسمیشروع حواشی قبل از افتتاحیه
در نخستین فصل بازنشستگی جلال، 
کسی شماره پیراهن او را برنداشت تا 

تحت فشار قرار نگیرد

1820

 روز مانده تا 
جام جهانی

برنامه بازی

پیکان

ذوب آهن

گل گهر

آلومینیوم

ملوان

پرسپولیس

تراکتور

هوادار

19:00

19:30

20:30

20:00

جمعه 21 مرداد 1401

شنبه 22 مرداد 1401

لیگ برتر ایران - هفته 1

استقلال

فولاد

سپاهان

صنعت نفت

19:30

20:30

نساجی

نفت.م. س

مس رفسنجان

مس کرمان

19:00

20:30

پرسپولیس

فولاد
20:30

پنج شنبه 27 مرداد 1401

جمعه 28 مرداد 1401

لیگ برتر ایران - هفته 2

ملوان

استقلال
19:30

 روز مانده تا 
ليگ برتر

نمیر چیرو!
در مورد يکي از جذاب‌ترين مربيان تاريخ فوتبال ايران که از مرگ قريب‌الوقوعش خبر داده

فوتبال ایران
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الان با کی بودی؟

باز دست گوهری درد نکند

از همسرش بپرسید!

»من فکر می‌کنم یک فوتبالیست 
باید خودش را در زمین نشان 
بدهد، نه در اینستاگرام. من اگر 
حرفی دارم باید در میدان بزنم و 
اینطوری هوادار راضی‌تر است، نه 
اینکه در صفحه خودم قلب بگذارم و از 
این کارها بکنم.« فکر می‌کنید این جملات از کیست؟ یعنی 
اگر ندانید و هزار فرصت برای حدس زدن داشته باشید، باز هم 
به‌عنوان هزارمین گزینه رامین رضاییان را انتخاب نمی‌کنید، 
اما این حرف‌ها را واقعا دفاع راست سابق پرسپولیس و ستاره 
فعلی سپاهان به زبان آورده است. هر کسی نداند، فکر می‌کند 
این ما هستیم که هر روز در اینستاگرام عکس آفتاب گرفتن و 
طناب زدن و شنا کردن خودمان را به همراه جملات فلسفی 
منتشر می‌کنیم. رامین که کلا اینستاگرام ندارد. او فقط در 

حال نشان دادن توانایی‌های خودش در زمین است!

پرسپولیس در آخرین بازی دوستانه 
پیش‌فصل خودش به مصاف خیبر 
خرم‌آباد رفت و با نتیجه مساوی 
بدون گل متوقف شد. از آنجا که 
سرخپوشان 24ساعت قبل برابر 
سایپا به میدان رفته بودند، در این دیدار 
فرصت بازی بیشتر به نفرات ذخیره رسید. همین نفرات 
ذخیره اما کاری کردند که از عهده اصلی‌ها برنیامده بود؛ بسته 
نگه‌داشتن دروازه پرسپولیس که فصل گذشته بابت تزلزل 
خط دفاع و زیاد گل خوردن دروازه‌بان‌ها حسابی ضرر کرد، 
امسال بیشترین خریدها را در همین 2بخش انجام داد، اما آنها 
در مسابقات دوستانه قبلی برابر نساجی، مس و تیم ملی امید 
موفق به حفظ دروازه خود نشدند. پرسپولیس فقط برابر پیکان 
کلین‌شیت کرده بود که حالا مسابقه با خیبر هم به آن اضافه 

شده است. در این بازی احمد گوهری دروازه‌بان سرخ‌ها بود.

پرسش‌ها در مورد آینده حرفه‌ای 
مهدی قائدی همچنان ادامه دارد 
و این بازیکن که یک فصل بسیار 
بد را در الاهلی امارات پشت سر 
گذاشت، حالا آینده‌ای نامعلوم دارد. 
گاهی گفته می‌شود او شاگرد فرهاد 
مجیدی در الاتحاد کلبا خواهد شد و گاهی هم از احتمال 
پیوستن این بازیکن به استقلال حرف زده می‌شود. این شایعه 
آخر در طول تعطیلات بیشتر به گوش رسید و گفتند قائدی 
حتی به توافقات اولیه با آبی‌ها هم دست پیدا کرده است. ما که 
نمی‌دانیم در نهایت چه سرنوشتی انتظار قائدی را می‌کشد، اما 
به‌نظرمان بهتر است استقلالی‌ها ابتدا با همسر او مذاکره کنند، 
چون از ظواهر اینطور برمی‌آید که حرف اول و آخر را ایشان 
می‌زند. بخش بزرگی از پیشرفت‌های اخیر قائدی)!( هم بدون 

تردید مرهون زحمات و درایت‌های همسر گرامی بوده است.

ملوان یکی از دو تیمی است که امسال 
به لیگ برتر صعود کرده اما این تیم 
سابقه زیادی در لیگ برتر داشته و از 
لحاظ ادوار حضور در این رقابت‌ها در 
جمع 8تیم برتر قرار دارد. ملوان با 3قهرمانی در جام‌حذفی تا سال‌ها 
بهترین تیم شهرستانی فوتبال ایران لقب گرفته بود و در لیگ برتر 
نیز طی 15دوره اول در 14دوره حاضر بود تا اینکه در سال‌های اخیر 
مجبور شد 6سال را در لیگ‌یک سپری کند. رکورددار تعداد بازی 
در این تیم جلال رافخایی است که 281بازی در لیگ برتر با پیراهن 
ملوان انجام داده است. سعید یوسف‌زاده با 237بازی در رتبه بعدی 
است و سرمربی فعلی این تیم یعنی مازیار زارع با 202بازی سومین 

بازیکن پرکار ملوان در تاریخ لیگ برتر بوده است.

جلال رافخایی عاوه بر اینکه در لیگ 
برتر رکورد بیشترین تعداد بازی برای 
ملوان را در اختیار دارد، رکورددار گلزنی 
برای این تیم نیز هست. او در لیگ برتر 
73گل برای ملوان زده و فاصله بسیار زیادی با نفرات بعدی خودش 
دارد. رافخایی 5گل هم برای ذوب‌آهن و ماشین‌سازی زده و با 
مجموع 79گل هفتمین گلزن برتر تاریخ لیگ برتر است. بعد از 
او در تیم ملوان پژمان نوری و محمد نزهتی با 23گل بیشترین 
گل‌ها را زده‌اند و مرحوم مهرداد اولادی با 20گل زده در رتبه 
بعدی است. پژمان نوری در کنار 23گلی که زده 23پاس گل 
هم با لباس ملوان داده و در بین پاسورهای این تیم رتبه اول 
را دارد. رافخایی با 15پاس گل دوم است و علیرضا رمضانی 

با 14پاس گل رتبه سوم را دارد.

و اما در میان سرمربیان تاریخ ملوان، 
این محمد احمدزاده است که بیشترین 

امتیازات را برای این تیم در لیگ برتر 
کسب کرده است. احمدزاده در نخستین 
دوره لیگ برتر سرمربی ملوان بود و انزلی‌چی‌ها لیگ برتر را با او آغاز 
کردند. او بعدا در لیگ برتر روی نیمکت تیم‌های مختلفی نشست 
اما در چند مقطع به ملوان بازگشت. احمدزاده همراه با ملوانی‌ها 

در مجموع 197امتیاز در لیگ برتر گرفته و رکورددار است. در تیم 
ملوان که سال‌ها فقط با مربیان بومی در رقابت‌ها حاضر می‌شد، طبعا 
نفرات دوم و سوم هم انزلی‌چی هستند. فرهاد پورغلامی با 112امتیاز 

رتبه دوم را دارد و نصرت ایراندوست با 85امتیاز سوم است.

نكته بازی

متريكاآماربازی

281

73

197

وز سوژه ر

وز اتفاق ر

بایگانی غیررسمی
در نخستین فصل بازنشستگی جلال، 

کسی شماره پیراهن او را برنداشت
بعد از اعلام شماره پیراهن بازیکنان پرسپولیس 
برای فصل جدید، نکته جالب توجه این بود 
که کسی پیراهن شماره 4 را انتخاب نکرد. 
این شماره در طول سال‌های اخیر بر تن جلال 
حسینی بود؛ کاپیتان مقتدر سرخ‌ها که در پایان 
فصل گذشته سرانجام تصمیم سخت خودش 
را گرفت و کفش‌هایش را آویخت. حسینی به 
مجموعه کادرفنی پرسپولیس اضافه شده و بعد 
از بازنشستگی او هم صحبتی بر سر بایگانی شدن 
شماره‌اش وجود نداشت، اما به‌نظر می‌رسد این 
اتفاق به‌صورت غیررسمی رخ داده است. شاید در 
نخستین فصل بعد از جلال، بازیکنان به احترام 
او شماره پیراهنش را به تن نکرده‌اند؛ شماره‌ای 
جذاب که با توجه به عملکرد درخشان حسینی 
در فصول گذشته، می‌توانست بار سنگین توقعات 
را به صاحب جدید آن تحمیل کند. فعلا اما کسی 
از به دوش کشیدن این بار اضافی استقبال نکرده 
است، هرچند بعید به‌نظر می‌رسد این ماجرا 
چندان به درازا بکشد و احتمالا در فصول بعد 
این پیراهن هم مورد استفاده قرار خواهد گرفت. 
اصولا تصمیم پرسپولیسی‌ها برای بایگانی 
کردن شماره پیراهن‌های مختلف خیلی سفت 
و سخت اجرا نشده. مشهورترین نمونه‌اش هم 
پیراهن شماره 7علی پروین است که بارها از 
بایگانی خارج شده و همین حالا بر تن سروش 
رفیعی است. همچنین از چند سال پیش مقرر 
شد کسی پیراهن شماره12 را به‌خاطر هواداران 
که یار دوازدهم هستند نپوشد؛ تصمیمی که 
فعلا اجرا شده و امسال هم کسی این پیراهن را 

به تن نمی‌کند.

بزرگ‌نمایی 
فدراسیون شطرنج؟

 برخلاف آنچه سایت فدراسیون
 اعلام کرده، شادی پریدر بهترین مربی 

جهان نشده است
شادی پریدر بهترین مربی شطرنج دنیا شد؛ 
این خبری بود که روز 15مرداد روی سایت 
فدراسیون و سپس روی خروجی خبرگزاری‌ها 
رفت اما چیزی که فیده، فدراسیون جهانی 
شطرنج منتشر کرده، خلاف این ادعاست. فیده 
همزمان با برگزاری المپیاد شطرنج جهانی 
در شهر چنای هند، از 13زن فعال در شطرنج 
تقدیر کرد. خبر فدراسیون ایران این بود که 
فدراسیون جهانی، پریدر را به‌عنوان بهترین 
مربی جهان انتخاب کرده است. پریدر کارنامه 
موفقی در شطرنج زنان ایران دارد؛ او نخستین 
زنی بود که به درجه استاد بزرگی رسید و چند 
سالی است که به‌عنوان نایب‌رئیس فدراسیون 
فعالیت می‌کند اما کمتر به‌عنوان مربی شناخته 
می‌شود. نزدیکان فدراسیون می‌گویند او حداقل 
در 3سال گذشته مربیگری نکرده است و اگر 
امروز به‌عنوان سرمربی همراه تیم ملی است، فقط 
به‌خاطر سمتی است که در فدراسیون دارد. در 
این شرایط خیلی‌ها از انتخاب او به‌عنوان بهترین 
مربی جهان شوکه شدند اما وقتی به صفحه 
اینستاگرام و سایت فدراسیون جهانی سر زدند، 
متوجه شدند فدراسیون ایران در انتشار خبر 
بزرگ‌نمایی کرده است. فیده سال2022را سال 
شطرنج زنان معرفی کرده و به همین مناسبت 
در المپیاد جهانی از زنان تقدیر کرد. فیده به 
هر یک از 13زنی که مورد تقدیر قرار گرفتند، 
لقبی داد و لقب پریدر »بهترین تمرین‌دهنده« 
بود. منتقدان فدراسیون حتی دادن این عنوان 
به پریدر را عادلانه نمی‌دانند. آنها می‌گویند 
فدراسیون اطلاعات اشتباه به فدراسیون جهانی 
داده است، چرا که پریدر فعالیتی در مربیگری 
ندارد. تماس‌های دیروز همشهری با پریدر 
بی‌پاسخ ماند. او همراه تیم ملی در المپیاد جهانی 

است و داوری می‌کند.

هر ساعت، یک بحران
برای حاشیه‌سازی علیه مربی کروات، حتی لازم نیست خود او در ایران باشد

نمیر چیرو!
در مورد یکی از جذاب‌ترین مربیان تاریخ فوتبال 

ایران که از مرگ قریب‌الوقوعش خبر داده

نزدیک‌بودن مرگ به یک مرد 87ساله که 2 
سرطان را پشت سر گذاشته و علایم سرطان 
سوم هم در او ظاهر شده، قاعدتا چندان مایه 
تعجب نیست، اما با همه اینها وقتی میروسلاو 
بلاژوویچ در تازه‌ترین مصاحبه‌اش از مرگ 
قریب‌الوقوع خود سخن گفت، بسیاری از 
هواداران فوتبال ایران غمگین شدند. خیلی‌ها 
به‌خاطر رو به غروب بودن عمر مردی غصه 
می‌خورند که به حقش در فوتبال ایران نرسید 
و تیم ملی خوش‌ترکیب و تهاجمی‌اش راهی 
به جام‌جهانی2002 پیدا نکرد. اندوه برخی 
دیگر هم به‌خاطر فقدان نزدیک یک پیرمرد 
خوش‌تیپ و پرنشاط است که تحت هر 
شرایطی عادت داشت به رسانه‌ها »تیتر« 
بدهد. او حالا طبق همان عادت قدیمی، 
مرگش را هم برای مطبوعات تبدیل به تیتر و 

خبر کرده است.
شاید نخستین‌بار که خیلی از هواداران 

فوتبال در ایران به‌طور نزدیک‌تر با بلاژوویچ 
معروف به »چیرو« آشنا شدند، زمانی بود که 
او به‌عنوان سرمربی تیم ملی کرواسی پیش از 
جام‌جهانی98 در یک بازی دوستانه برابر تیم 
ملی ایران قرار گرفت. تیم ما آن روز خیلی 
خوب بود و باژ تحت‌تأثیر همین کیفیت 
دست به ادعای بزرگی زد: »اگر یوگسلاوی در 
جام‌جهانی موفق به شکست ایران شود، من 
یک توپ فوتبال قورت می‌دهم.« ما البته به 
یوگسلاوی باختیم، اما واقعا در آن بازی عالی 
بودیم و حق‌مان برد بود. چیرو هم آن توپ 
معروف را قورت نداد، اما بعد از جام‌جهانی و با 
سابقه درخشان سوم‌کردن تیم ملی کشورش 
در این تورنمنت به تهران آمد و هدایت تیم 

ملی کشورمان را پذیرفت.
چیرو در ایران یک تیم جذاب و تهاجمی 
ساخت، اما در نزدیکی‌های صعود به 
جام‌جهانی داستان یکشنبه سیاه در منامه 

پیش آمد و آن شکست تاریخی، عجیب و 
رازآلود برابر بحرین کارمان را گره زد. در 
پلی‌آف می‌توانستیم در دوبلین به ایرلند 
ضربه بزنیم، اما بی‌دقتی ستاره‌های ایران و 
درخشش شی گیون منجر به شکست 2 بر صفر 
ما شد. در تهران هم پیروزی با تک گل یحیی 
گل‌محمدی افاقه نکرد تا مردی که به‌شدت 
تحت فشار بخشی از رسانه‌‌های سنتی کشور 
بود، دست خالی ایران را ترک کند. او رفت و 
مغز متفکرش یعنی برانکو ایوانکوویچ در ایران 
ماند تا یک دوران تازه را آغاز کند. برای چیرو 
که خاطرات زیادی از او داریم بهبودی و طول 

عمر آرزو می‌کنیم.

بهروز رسایلی|  آیا دراگان اسکوچیچ در جام‌جهانی 
قطر روی نیمکت تیم ملی خواهد نشست؟ هنوز 
هیچ‌کس جواب این سؤال را نمی‌داند و پارادوکس 
اخراج و ابقای او هم موضوع را گیج‌کننده‌تر کرده 
است. آخرین خبر این است که هیأت‌رئیسه 
فدراسیون فوتبال مربی کروات را ابقا کرده، اما همه 
می‌دانند که انتخابات روز هشتم شهریور فدراسیون 
تعیین‌کننده خواهد بود و شاید همه‌‌چیز را دگرگون 
کند. این اما تنها مشکل اسکوچیچ نیست. او 
هر لحظه، هر ساعت به شکلی در کانون حواشی 
جدید قرار می‌گیرد؛ حاشیه‌هایی که گویا اصلا 
ربطی به کنش‌های خود این مربی هم ندارند 
و هر لحظه ممکن است به شکلی دامانش 
را بگیرد. فارغ از اینکه دراگان سزاوار 
حضور در جام‌جهانی هست یا نه، به‌نظر 
می‌رسد اراده‌ای محکم کمر به حذف او 
بسته و قرار هم نیست به همین راحتی 

کوتاه بیاید.

   داستان یک مصاحبه جعلی
در طول تعطیلات چند روزه کشور، ناگهان 
مصاحبه‌ای عجیب و جعلی از دراگان اسکوچیچ 
منتشر شد که آتش خشم هواداران پرسپولیس 

را علیه او برانگیخت. در این نقل قول که مبنای درست 
و دقیقی نداشت و اساسا کسی هم نفهمید نخستین 
بار در کدام رسانه منتشر شد، از قول مربی کروات 
نوشتند: »اصلا برانکو کی هست که نظراتش برای من 
مهم باشد؟« ایوانکوویچ ازجمله کسانی بوده که در این 
مدت بارها از هموطن خود حمایت کرده، اما در آخرین 
مصاحبه‌اش گفته بود اسکوچیچ تصور می‌کند او قصد 
حضور در تیم ملی را دارد و به همین دلیل اخیرا جواب 
تلفن‌هایش را نمی‌دهد. گویا پس از آن بوده که به ذهن 
شایعه‌سازان خطور کرده این نقل قول تند را از زبان 
اسکو مطرح کنند و به او ضربه بزنند. طبیعتا ساعاتی 
بعد اسکوچیچ کل موضوع را تکذیب کرد، اما حتی قبل 
از آن هم واضح بود که این اظهارنظر نمی‌تواند صحت 
داشته باشد. دراگان از محبوبیت برانکو در ایران باخبر 
است و خوب می‌داند بخش بزرگی از حامیان او در تیم 
ملی را هواداران پرسپولیس تشکیل می‌دهند. گذشته 
از همه اینها، اصلا ادبیات اسکوچیچ به این شکل نیست 
و یکی از اشکالاتی که از او گرفته می‌شود این است که 
به اندازه کافی اقتدار و قاطعیت ندارد. در جعلی بودن 
نقل قول مزبور تقریبا جای تردیدی نیست، اما آن را 
منتشر کردند و ضربه‌ای سخت به مقبولیت اسکوچیچ 
زدند. اینکه پشت پرده ماجرا چیست، خیلی پیچیده 

به‌نظر می‌رسد.

   قول تغییر سرمربی و دودستگی بازیکنان
پیش از این غائله هم داستان استوری جدید ملی‌پوشان 
اتفاق افتاد؛ یک سند دیگر برای دودستگی آنها و متزلزل 
بودن جایگاه اسکوچیچ. حتما می‌دانید که گروهی از 
بازیکنان تیم ملی با انتشار یک استوری مشترک از 
نمایندگان مجلس خواستند در انتخابات فدراسیون 
فوتبال دخالت نکنند. با توجه به موضع نمایندگان، این 
استوری به وضوح در حمایت از مهدی تاج بود؛ مردی که 
می‌گویند شانس اول پیروزی در انتخابات هشتم شهریور 
است و اگر بیاید، سرمربی تیم ملی را تغییر خواهد داد. 
حتی حمید استیلی، مدیر تیم ملی هم این موضوع را 
تأیید کرد و رسما گفت عده‌ای در تماس با ملی‌پوشان 
به آنها قول تغییر سرمربی بعد از انتخابات را داده‌اند. بعد 
هم که تعدادی از ملی‌پوشان مثل سردار آزمون، سعید 
عزت‌اللهی، علی قلی‌زاده و... این استوری را حذف کردند 
تا نشان بدهند دودستگی در تیم ملی همچنان ادامه دارد. 
خلاصه اینکه وضع غریبی است و حاشیه‌سازی‌ها علیه 
مربی کروات همچنان ادامه دارد. روشن نیست بحران 
بعدی علیه او کی ایجاد خواهد شد؛ شاید زمانی که شما 
این مطلب را می‌خوانید، حاشیه جدید هم از راه رسیده 
باشد! بحث در مورد توانایی‌های فنی اسکوچیچ کاملا 
مستقل و محترم است، اما این وضعیت برزخی و آشفته 

درنهایت به ضرر تیم ملی کشورمان تمام خواهد شد.
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همان همیشگی
پرونده هفته نخست ‌4لیگ از ‌6لیگ بزرگ و معتبر 
اروپایی بسته شد و تقریبا شاهد همان اتفاقات 
همیشگی بودیم؛ پورتو، بایرن‌مونیخ، پاری‌سن‌ژرمن 
و منچسترسیتی به اقتدار در لیگ‌های داخلی خود 
ادامه دادند تا بار دیگر نشان دهند می‌خواهند از عنوان 
قهرمانی‌شان دفاع کنند. طارمی، مسی، موسیالا، 
هالند و میتروویچ هرکدام ‌2گل برای تیم‌های‌شان 
زدند تا چهره‌های شاخص هفته اول باشند. پورتو با 
‌2گل مهدی طارمی با نتیجه 5 بر یک ماریتیمو را درهم 
کوبید. پاری‌سن‌ژرمن با ‌2گل مسی و با نتیجه 5 بر صفر 
از سد تیم ناشناس کلرمون گذشت. گالتیه حالا ‌2باری 
که در بازی‌های رسمی روی نیمکت پاری‌سن‌ژرمن 
نشسته، تیمش 9گل وارد دروازه حریفان کرده که 
یکی از این حریفان تیم نانت و دیگری تیم تازه‌وارد 
کلرمون بود؛ تیمی که دومین فصل حضورش در لیگ 
سطح اول را تجربه می‌کند. در انگلیس منچسترسیتی 
مثل همیشه ترسناک ظاهر شد. این‌بار ارلینگ هالند 

لیورپول پیر است و مصدوم
چرا شاگردان یورگن کلوپ مدعی اصلی قهرمانی نیستند؟

یک دومینوی تازه در بازار
دی‌یونگ حاضر نشده به ‌یونایتد 
که آن همه برایش تلاش کرد 
بپیوندد. پیشنهاد بعدی او از 
چلسی است اما جرارد رمورو، 
خبرنگار نقل‌وانتقالاتی ادعا 
کرده که فرنکی دی‌یونگ 
ممکن است به پاری‌سن‌ژرمن برود. اگر این اتفاق بیفتد، 
مارکو وراتی آزاد می‌شود و می‌تواند راهی منچستر‌سیتی 
شود تا گواردیولا به جدایی برناردو سیلوا و انتقال او به 
بارسا رضایت بدهد. این وسط تنها منچسترسیتی سود 
خواهد برد چون قیمت دی‌یونگ و برناردو سیلوا در بازار 

80میلیون است و وراتی یک‌سوم این مبلغ.

ایسکو به لوپتگی رسید
هافبک سابق مالاگا و رئال‌مادرید 
سرانجام پس از چند هفته 
بدون تیم ماندن با سه‌ویا 
توافق کرد و با قراردادی 
‌2ساله به این تیم پیوست. 
او سال ۲۰۱۳ از مالاگا به 
رئال‌مادرید آمد و در ‌۳۵۳بازی، ‌۵۳گل و ‌۵۶پاس 
گل ثبت کرد اما اینها برای نگه داشتنش کافی نبود. 
او دوره‌ای در تیم ملی اسپانیا و رئال‌مادرید زیرنظر 
لوپتگی بازیکن فیکس بود و حالا به مربی محبوبش 
می‌پیوندد تا شاید بتواند در ‌30سالگی احیا شود و به 

دوران اوجش برگردد.

جانشین هالر از کلن می‌آید
پس از آنکه خرید جدید دورتموند 
از آژاکس یعنی سباستین هالر 
دچار سرطان شد و تن به 
جراحی داد، باشگاه آلمانی 
یک جای خالی بزرگ در 
نوک حمله ترکیبش پیدا کرد. 
هالند هم که به سیتی رفته، بنابراین نیاز به خرید یک 
مهاجم شماره9 شدیدا احساس می‌شود. از همین‌رو 
آنتونی مودست مهاجم ۳۴ ساله فرانسوی تیم کلن 
به‌زودی با عقد قراردادی یکساله به دورتموند خواهد 
پیوست تا در مدت دوری هالر از فوتبال جای خالی او 

را پر کند.

دروازه‌بان بارسا در انگلیس
نتو دروازه‌بان دوم بارسلونا به 
فوتبال انگلیس ملحق شد و به 
بورنموث پیوست. سنگربان 
برزیلی که ماه گذشته تولد 
‌۳۳سالگی‌اش‌ را جشن 
گرفت، در انتقالی آزاد و 
با قراردادی یکساله به بورنموث پیوست تا بدل به 
چهارمین بازیکن جدید گیلاس‌ها در تابستان ۲۰۲۲ 
شود. قرارداد نتو با بارسلونا همچنان معتبر بود اما با 
توافقی دوطرفه، این قرارداد فسخ شد تا او به‌عنوان 
بازیکن آزاد به بورنموث و لیگ انگلیس بپیوندد و 

شانس بازی پیدا کند.

مارکوس در راه مارکوس
چلسی پس از قطعی کردن خرید 
کوکوریا از برایتون، با خروج 
مارکوس آلونسو موافقت کرده. 
این مدافع چپ در لیست بازی 
با اورتون حضور نداشت و 
به‌زودی به بارسلونا خواهد رفت 
تا پا جای پای پدرش بگذارد. پس از تست پزشکی انتقال 
مدافع اسپانیایی با رقمی کمتر از ‌۱۰میلیون یورو نهایی 
خواهد شد. پدر آلونسو که همنام او بود، زمانی برای هر 
‌3باشگاه بزرگ اسپانیایی بازی کرد؛ او پس از ‌۳سال 
بازی برای رئال‌مادرید و ‌۲سال حضور در اتلتیکومادرید، 

به‌مدت ‌۵سال در بارسلونا به میدان رفته بود.

4 لیگ بزرگ اروپایی آغاز شد؛ درست شبیه فصل‌های پیش

باز هم در نخستین بازی لیگی‌اش موفق به گلزنی شد. 
بچه‌غول نروژی هر ‌2گل سیتی را در مصاف با وستهم 
به ثمر رساند. سیتی فصل پیش بدون مهاجم نوک 
به‌اندازه کافی ترسناک بود و حالا با چنین مهاجمی 
از ترسناک هم بالاتر است. بایرن‌مونیخ در دیدار 
افتتاحیه بوندس‌لیگا دیداری سخت را با نتیجه 5 بر 
یک از قهرمان لیگ اروپا برد و اینتراخت فرانکفورت را 
در آستانه بازی فرداشب سوپرجام مقابل رئال‌مادرید 
داغدار کرد. در غیاب لواندوفسکی بار گلزنی روی 
دوش بازیکنان تقسیم شد اما جمال موسیالا، جوان 
شایسته باواریایی‌ها زننده ‌2گل بود. مانه هم در 
این بازی موفق به گلزنی شد تا نشان دهد می‌تواند 
جانشین شایسته‌ای برای لوا باشد. گلزن نخستین 
بازی لیگ فرانسه تته، بازیکن برزیلی لیون بود که در 
پیروزی 2 بر یک این تیم در دیدار افتتاحیه لیگ، یک 

گل وارد دروازه آژاکسیو کرد. 
لاکازت هم زننده گل دوم بود 

تا بازگشتش از آرسنال را با گل 
جشن بگیرد. مارتینلی، مهاجم 

برزیلی تیم آرسنال هم نخستین گل 
فصل جدید لیگ برتر را زد. او آغازگر پیروزی 

2 بر صفر توپچی‌ها در زمین کریستال‌پالاس بود. 
در لیگ برتر پرتغال هم یک برزیلی به نام گیلبرتو 
مورائس جونیور در دقیقه8 نخستین گل فصل لیگ 
برتر پرتغال را وارد دروازه آروکا کرد. بنفیکا این بازی 
را 4 بر صفر برد. به این ترتیب غیر از کیمیش که گل 
اول بایرن را وارد دروازه اینتراخت کرده بود، زننده 

گل افتتاحیه ‌3لیگ دیگر بازیکنانی برزیلی بودند.

در انگلیس 2تیم 
منچستر‌یونایتد و لیورپول 

نشان دادند علاقه‌ای به فشار 
وارد‌کردن به منچسترسیتی 
برای قهرمانی‌های پیاپی 

تکراری‌اش ندارند.

قاتلی 
که صبر ندارد

ارلینگ هالند طبق معمول در نخستین بازی رسمی‌اش برای 
یک تیم موفق به گلزنی شد. او در نخستین بازی خود در تمامی 

این رقابت‌ها موفق به گلزنی شده؛ جام حذفی نروژ، لیگ قهرمانان 
اروپا، بوندس‌لیگا، حذفی آلمان، سوپرجام آلمان و لیگ برتر انگلیس. 
او فقط در سوپرجام یا کامیونیتی‌شیلد انگلیس نتوانست گلی بزند. 
سیتی در این مسابقه که هفته پیش انجام شد به لیورپول باخت. مهاجم 
نروژی برای نخستین گلش در لیگ برتر تنها ‌۳۵دقیقه و ‌۱۰ثانیه 

انتظار کشید تا از روی نقطه پنالتی به گل برسد. او یک گل دیگر 
هم در ادامه به وستهم زد. هالند بعد از آگوئرو دومین 

بازیکن تاریخ لیگ برتر است که در نخستین 
بازی‌اش موفق به دبل می‌شود.

آرتتا 
در کنار ونگر کبیر

آرسنال برخلاف فصل پیش که دیدار افتتاحیه لیگ 
را 2 بر صفر به برنتفورد باخته بود، این‌بار با همین نتیجه 

در دیدار افتتاحیه این فصل لیگ برتر از سد کریستال‌پالاس 
گذشت. میکل آرتتا به دومین مربی آرسنال تبدیل شد که 
رکورد ‌50برد در لیگ را زیر ‌100مسابقه به ثبت می‌رساند 
)98بازی(؛ آرسن ونگر با 94بازی، از این حیث رکورددار است. 
بیشترین تعداد برد در بین مربیان لیگ برتر از زمان پیوستن 

آرتتا به آرسنال به‌عنوان سرمربی از دسامبر2019 
تاکنون: پپ گواردیولا )‌70پیروزی(، 

‌64پیروزی( و  یورگن کلوپ )
آرتتا )‌50پیروزی(.

ترکیب لیورپول پیرتر از آن چیزی است که 
برای رقابت قهرمانی در رقابتی‌ترین لیگ جهان 
کافی باشد. ‌۶بازیکن ‌۳۰ساله یا مسن‌تر در 
ترکیب لیورپول مقابل فولام بازی کردند که این 
نخستین‌باری است که از فوریه۱۹۹۴ در یک‌بازی 
لیگ برتر برای قرمزها چنین اتفاقی می‌افتد. یکی 
از این بازیکنان جیمز میلنر است که در بازی با 
فولام موفق شد دویستمین بازی‌اش را برای 

لیورپول در لیگ برتر ثبت کند.

قرمزها اول عقب می‌افتند
از طرفی، تیم یورگن کلوپ عادت بدی پیدا کرده 
و در اکثر مواقع از حریفش عقب می‌افتد. لیورپول 
در ‌۷بازی از ‌۹بازی اخیرش در تمامی رقابت‌ها )و در 
هر ۵ بازی آخر لیگ( مسابقه را یک بر صفر عقب 
افتاده است. در ‌۴مورد از این ۹تا، آنها گل ابتدایی 
را در ‌۱۵دقیقه اول دریافت کردند. در انتهای فصل 
گذشته آنها در دقیقه۳ از ویارئال، دقیقه۳ از 

استون ویلا، دقیقه۱۳ از ساوتهمپتون و دقیقه۳ 
از ولوز گل دریافت کردند.

با هندرسون قهرمان نمی‌شوید
کلوپ تساوی 2-2 لیورپول مقابل تیم تازه‌وارد 
فولام را تقصیر زمین خشک این مسابقه انداخت 
اما مشکل جای دیگری است. در ‌2بازی اخیر، 
جوردن هندرسون تنها ‌69.5درصد از پاس‌هایش 
به مقصد رسیده؛ بسیار کمتر از میانگین فصل 
قبلش یعنی ‌۸۶درصد. وقتی بازی برایش سخت 
می‌شود، او شروع به پیداکردن مناطق امن می‌کند؛ 
یعنی با حمل توپ، به‌دنبال ارسال پاس‌های آسان‌تر 
می‌گردد. کلوپ با چنین بازیکنی نمی‌تواند با 
منچسترسیتی رقابت کند به‌ویژه اگر آرنولد مثل 
بازی با فولام این همه توپ لو بدهد. آرنولد در بازی 

با فولام ‌۳۸بار مالکیت توپ را از دست داد.

ویرجیل دریبل می‌خورد
برای اولین‌بار از زمان پیوستن به لیورپول، ویرجیل 
فان‌دایک در یک‌مسابقه لیگ برتری هم دریبل 
خورد و هم پنالتی داد؛ هر دو مقابل الکساندر 
میتروویچ. ویرجیل حساسیت زیادی به 
دریبل‌خوردن دارد و حاضر است تیمش گل 
بخورد اما خودش دریبل نخورد. چندبار پیش 
آمده که او برای دریبل‌نخوردن از مهاجم حریف 
آنقدر دنده عقب رفته 
تا مهاجم از راه دور 
دروازه لیورپول را 
باز کرده؛ مثل گلی 
که لیورپول از اینتر 

خورد.

لشکر مصدومان لیورپول
مصدومیت تیاگو، جونز، چمبرلین و کیتا در خط 
میانی معضل دیگری است. ایبراهیما کوناته، نبی 
دکو کیتا، کرتیس جونز، کوستاس سیمیکاس، 
دیوگو ژوتا، الکس اکسلید چمبرلین، کالوین رمزی، 
کوئیوین کلهر و تیاگو آلکانتارا؛ لشکر مصدومان 

قرمزها را تشکیل می‌دهند.

امیدواری با داروین
تنها چیز امیدوارکننده در بازی لیورپول نحوه 
بازی و عملکرد خرید جدیدشان، داروین نونیس 
بود. او در سوپرجام به سیتی گل زد و در نخستین 
بازی لیگ به فولام. لیورپول در نیمه‌‌ اول در 
محوطه جریمه فولام ‌۱۵لمس توپ داشت که 
یک‌سوم آنها متعلق به لوییس دیاس، وینگر 
چپ بود اما در پایان بازی داروین که به‌عنوان 
یار تعویضی به زمین آمده بود، با 6لمس توپ در 

محوطه جریمه، از آمار او رد شد.

صلاح توقف‌ناپذیر در هفته اول
برای ششمین فصل پیاپی، محمد صلاح در بازی 
هفته اول لیگ برتر انگلیس برای لیورپول گل زد. 
این هشتمین باری بود که او در هفته‌های اول لیگ 
موفق به گلزنی می‌شد و از این حیث در کنار آلن 

شیرر، وین رونی و فرانک لمپارد قرار گرفت.

فرعون به استیوی رسید
صلاح با این گل تعداد گل‌هایش در لیگ برتر را با 
پیراهن لیورپول به عدد119 رساند که تنها یکی 
کمتر از استیون جرارد است. او از رکورد 118گل 
مایکل اوون عبور کرد و حالا تنها 9گل دیگر تا 
رکورد رابی فاولر فاصله دارد. البته اینها رکوردهای 
بازیکنان در لیگ برتر است وگرنه کسی به گرد ایان 
راش هم نمی‌رسد که پیش از تغییر نام لیگ به لیگ 

برتر مهاجم قرمزها بود.

در هفته‌ای که داروین نونیس، هالند، محمد صلاح و 
میتروویچ فصل را با گلزنی آغاز کردند تا برای عنوان آقای 
گلی برای دیگران خط و نشان بکشند، رونالدو بازی را از 
روی نیمکت آغاز کرد و پس از حضور در زمین هم موفق به 
گلزنی نشد. کریستیانو رونالدو بیست‌ویکمین فصل فوتبالی 
عمرش را از روی نیمکت آغاز کرد و زمانی به ترکیب اضافه 
شد که تیم 2 بر صفر عقب بود. او اگر در سومین بازی‌اش 
مقابل برایتون موفق می‌شد دومین گلش را به این تیم 
بزند، برای بیستمین فصل پیاپی در لیگ‌ها موفق به 
گلزنی می‌شد. در تاریخ ۲۲آگوست۲۰۲۱ کریستیانو 
رونالدو بازی هفته اول یوونتوس در سری‌آ مقابل اودینزه 
را از روی نیمکت آغاز کرد و از دقیقه۵۹ به زمین رفت. این 
بازی، به آخرین بازی او برای یووه تبدیل شد و 9روز بعد به 
منچستریونایتد پیوست. حالا در روز هفتم آگوست۲۰۲۲ 
رونالدو بازی هفته اول منچستریونایتد در لیگ برتر مقابل 
برایتون را از روی نیمکت آغاز کرده. آیا او 9روز دیگر از این 

باشگاه می‌رود؟
منچستریونایتد به‌گفته رالف رانگنیک نیاز به ‌10خرید 
جدید داشت اما اریک تن‌هاخ که به‌جای او سرمربی این 
تیم شده، تنها ‌3خرید داشته که یکی‌شان غیرضروری 
بوده. لیساندرو مارتینس در دیدار مقابل برایتون نشان داد 
که ورژن آرژانتینی هری مگوایر است. مگوایر روی گل اول 
حریف آفساید را پر کرده بود و روی گل دوم معلوم نبود 
به چه دلیل پستش را ترک کرد و دنبال توپ به منطقه‌ای 
دیگر رفت. مارتینس هم ‌2بار توپ لو داد و روی گل اول 
نتوانست جلوی ارسال پاس مهاجم حریف را بگیرد. 
کریستیانو رونالدو این بازی را از روی نیمکت آغاز کرد 
چون به‌گفته سرمربی هلندی دیر تمرینات را آغاز کرده 
بود اما سانچو که چند وقتی مریض بود بلافاصله به ترکیب 
برگشت تا در کنار رشفورد که ‌2گل مسلم را خراب کرد، 
جزو بدترین بازیکنان زمین باشد. رونالدو از شرایط تیم و 
این وضعیت ناجور ناراحت است. به او گفته شده که برای 
خریدهای جدید کمی صبر کند. اگر اتفاق جدیدی رخ 
ندهد، او باید به‌طور جدی به فکر خروج باشد چون با این 
بازیکنان نمی‌شود به جایی رسید. از طرفی، منچستر دنبال 
مهاجم است. منچستریونایتد از زمانی که مشخص شد 
آینده کریستیانو رونالدو در اولدترافورد نخواهد بود با بولونیا 
در مورد جذب مارکو آرناتوویچ مذاکره کرده است. بولونیا 
نخستین پیشنهاد ‌9میلیون پوندی را رد کرده و حاضر 
نشده بازیکن ‌33ساله‌اش را بفروشد. بخش استعدادیابی 
یونایتد در سال‌های اخیر ارلینگ هالند، لوییس دیاز، 

وضعیت رونالدو مثل شرایط او دقیقا در همین مقطع از فصل در سال 
گذشته است

با هالند و داروین بدون رونالدو

داروین نونیس و بنجامین شسکو 
را توصیه کرده، اما هیچ‌کدام آنها 

جذب نشده‌اند.
   منچستریونایتد برای نخستین بار 
از سال2014 در یک بازی افتتاحیه 

در لیگ برتر شکست خورد. پیروزی 
برایتون در اولدترافورد، نخستین برد تاریخ 

این تیم در رقابت‌های لیگ برتر در این ورزشگاه 
بود. در 14سفر قبلی به اینجا 12شکست و تنها 

‌2تساوی نصیب این تیم شده بود.
   اریک تن‌هاخ پس از لوییس فان‌خال به 

نخستین سرمربی منچستریونایتد تبدیل شد که 
نخستین بازی خود در پریمیرلیگ را با شکست 

پشت سر گذاشت.
   ‌5مربی هلندی آخر لیگ برتر در نخستین بازی خود 

در لیگ شکست خورده‌اند. تنها گاس هیدینک نخستین 
بازی خود را در لیگ برتر با چلسی مقابل استون‌ویلا در 

سال2009 با برد پشت سر گذاشت.
   هفتم ماه مه سال۲۰۲۲ یعنی دقیقا ‌3ماه پیش 
برایتون با پیروزی خانگی 4بر صفر مقابل منچستریونایتد، 
قاطعانه‌ترین برد خود را در تاریخ لیگ برتر به‌دست آورده 
بود و حالا در هفتم آگوست2020 به نخستین پیروزی 
تاریخ خود در ورزشگاه اولدترافورد دست یافته است. این 
تیم نسبت به فصل پیش تقویت که نشده، هیچ؛ حتی 

کوکوریا و بیسوما را هم از دست داده است.
   پاسکال گروس از زمان حضور در لیگ برتر 
)تابستان۲۰۱۷(، ‌۱۹گل برای برایتون به ثمر 

رسانده که 6گل آن )۳۲ درصد( به تنهایی 
مقابل منچستریونایتد بوده است. او 

به منچستریونایتد با مربیگری 
مورینیو، سولسشائر، رانگنیک و 

تن‌هاخ گل زده است.

با 
کونته چیز دیگری است

کولوسفسکی از زمانی که از یوونتوس به‌طور قرضی 
و یک‌سال‌ونیمه به تاتنهام آمده به بازیکن بهتری زیرنظر 

آنتونیو کونته تبدیل شده. عملکرد کولوسفسکی زیرنظر کونته؛ 
‌15بازی، ‌6گل و ‌9پاس‌گل. او از زمانی که به تاتنهام آمده، جزو 
تأثیرگذارترین بازیکنان لیگ برتر بوده. مؤثرترین بازیکنان لیگ 
برتر )گل + پاس‌ گل( از آغاز سال ۲۰۲۲: سون هیونگ‌مین 
)‌۱۵گل و 6پاس‌گل(، هری کین )13گل و 8پاس‌گل(، کوین‌ 

دی‌بروینه )10گل و 7پاس‌گل( و دژان کولوسفسکی 
)6گل و 9پاس‌گل(. هر ‌4بازیکن روی 21گل 

نقش داشته‌اند و ‌3تای آنها بازیکن 
تاتنهام بوده‌اند.
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افقی:
فیلمنامه  نویسنده   -1

پدرخوانده- سالن مهمانی
2- قالی عشایر- فیلمی عظیم 
که صحنه‌های ارابه‌رانی آن 

معروف است- معاصر
3- نام تعدادی از فراعنه مصر 

قدیم- گدایی- عطا و کرم
4- از شاگردان میرعماد 

خوشنویس- بصیر- پهناور
5- زن نازا- صدای خنده بلند

6- سخن صریح- ترک 
بند- آلبومی با آواز زنده یاد 

محمدرضا شجریان
7- ایستادگی در برابر دشمن- 
کیسه پول قدیمی- کوتاه و 

مختصر
8- خورشید- برمه فعلی- 

همداستان رامین
9- داستان بلند- غذایی از 
گوشت ران گوساله- کشوری 

قدیمی در بین‌النهرین
10- تمیز- از الفبای یونانی- 

بوی رطوبت
11- کارگر کشتارگاه- گلی زیبا

12- وسیله گرمایشی خانه‌های 
قدیم- سرزمین عمرمختار- 

همیشگی
13- عمومی‌تر- از القاب 
 حضرت فاطمه)س(- 

حاشا کردن

14- دارای نوسان- نمایشنامه 
فدریکو گارسیا لورکا- بی‌عرضه

15- محروم- آرامگاه رودکی در 
این کشور است

  
عمودی:

1- مگابایت- رهگذر-‌ سازی‌ 
کوبه‌ای

2- اسب سرخ و سفید- همسر 
حضرت موسی)ع(- زیبا و 

دلفریب
3- آزادی- نوعی پارچه 

پنبه‌ای- ماهی فروش
4- پستی در فوتبال- جریان 

متناوب برق- گشاده
5- از ابزارهای شبکه جهانی 
اینترنت- خانه- داخل 

زیارتگاه
6- انبرک جراحی- از 
رنگ‌های ترکیبی- خوش‌باور

7- صوت شگفتی- قیمتی- 
آنچه به‌عنوان برآورده شدن 
حاجات به تنگدستان 

می‌بخشند
8- ضربه‌ای در کاراته- جنگ 

معروف نادر شاه- لازم
9- ابزار پهن کردن خمیر نان- 

عمومی- ردیف
10- واحد طول انگلیسی- 
واحدی برای اندازه‌گیری وزن 

فلزات گران‌‌بها- بی‌سواد

11- بخش کوچکی از یک چیز- 
حماسه‌سرای یونان- غم‌انگیز

12- اشاره به دور- شهری با تأسیسات 
هسته‌ای- نوعی قایق پارویی

13- ماشین خاکبرداری- 
شتاب‌زده- جانشینی

14- ایشان- حرکت باد- خوردنی 
شیرین صبحانه

15- مسخره کردن- شرکتی که 
سرمایه آن متعلق به چند نفر است- 

15درخت زبان گنجشک

هدنباتعياضمكش
فراعاتانويساپا
تسسارفصاقوله
تتامشعيبرمتيا
يههبنلاگماتن
رميلساكياليي

كوبنباوتنيلم
شيعكيساروژهچب
رثكاتسيزهوهي
داهرايطيليفر
ونندنلانيبنا
رهاسگندخيتسين
ندادشمربمكنو
مسيلاتيپاكراون
ارتمركارايماد

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4270
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

438761529
579328641
261495873
957134268
124986357
683572194
392857416
845619732
716243985

متوسط

  1  4   9  
8     6 3  4
     7 2   
 1 8 3      
4        1
     9 5 2  
  9 5      
1  5 6     9
 3   8  7   469815372

128736549
573429816
347692185
651384297
982157634
214968753
736541928
895273461

ساده

متوسط

521843697
897256314
346197285
918325476
452768931
763419528
289574163
175632849
634981752

سخت

      5   
   3  8  4  
 6  4   8   
9     4 2   
1        7
  3 5     4
  2   7  1  
 4  6  9    
  6       

ساده

 6  8  5  7  
1   7  6   9
  3  2  8   
3  7    1  5
 5      9  
9  2    6  4
  4  6  7   
7   5  1   8
 9  2  3  6  

 رقابت‌های کشتی آزاد و فرنگی کشورهای اسلامی از فردا آغاز می‌شود
 و تا شنبه ادامه خواهد داشت

بازی‌های کشورهای اسامی از 3روز پیش به 
میزبانی شهر قونیه در کشور ترکیه آغاز شده است. 
کشتی‌گیران ایران نیز در 2 رشته آزاد و فرنگی در 
این رقابت‌ها حاضر شده‌اند که از روز چهارشنبه باید 
روی تشک با رقبای خود رقابت کنند. در کشتی آزاد 
رقابت‌های اوزان 57، 65، 74، 86 و 97کیلوگرم روز 
چهارشنبه 19مردادماه و مسابقات اوزان 61، 70، 79، 
92و 125کیلوگرم روز پنجشنبه 20مردادماه برگزار 
می‌شود. همچنین رقابت‌های کشتی‌ فرنگی در اوزان 
55، 63، 72، 82و 97کیلوگرم روز جمعه 21مرداد و 
در اوزان 60، 67، 77، 87 و 130کیلوگرم روز شنبه 

22مردادماه برگزار خواهد شد.
تیم کشتی آزاد ایران در حالی به این مسابقات 
اعزام شده است که در برخی اوزان از نفرات دوم 
جوانان استفاده کرده است. تیمی جوان در هر 
دو رده آزاد و فرنگی که سرمربیان تیم ترجیح 
دادند تیم را به‌دست کمک‌‌های خود بسپارند. 
هدایت آزادکاران در این مسابقات برعهده 
احسان امینی است و سرمربیگری فرنگی‌کاران 
را بهروز حضرتی‌پور برعهده دارد. در روز اول 

رقابت‌های کشتی آزاد رضا مومنی در 57کیلوگرم، 
مرتضی قیاسی در 65کیلوگرم، محمدصادق فیروزپور 
در 74کیلوگرم، علیرضا کریمی در 86کیلوگرم و 
مجتبی گلیج در 97کیلوگرم نمایندگان ایران خواهند 
بود. آزادکاران روز گذشته زیرنظر کادر فنی در قونیه 
تمرین کردند و سپس از نظر وزنی کنترل شدند تا 
برای رقابت‌های روز چهارشنبه مشکلی نداشته باشند. 
مسابقات کشتی از ساعت11:30تا 17و 17:30تا 
20:30به وقت محلی برگزار می‌شود. اختلاف ساعت 
ایران با ترکیه یک ساعت و نیم است و به این ترتیب از 

ساعت13تا 22به وقت ایران کشتی خواهیم داشت.

تیم ملی والیبال »ب« از امروز در بازی‌های کشورهای اسلامی مسابقه می‌دهد
در روزهایی که فوتبال به بهانه داشتن چند 
بازیکن کرونایی در تهران مانده و میزبان این 
دوره از بازی‌های کشورهای اسلامی مثل دوره 
قبل برای کم کردن هزینه‌ها، برگزاری بسکتبال 
3نفره را به بسکتبال ترجیح داده، باز نگاه‌ها به 
والیبال است. بازی‌های کشورهای اسلامی در 
تقویم‌های مراجع مهم ورزشی جهان، جایی 
ندارد و با توجه به اینکه سطح بازی‌ها هم خیلی 
بالا نیست، بیشتر فدراسیون‌ها ترجیح داده‌اند 
نفرات و تیم‌های اصلی‌شان در این بازی‌ها حاضر 
نشوند. البته در بعضی از رشته‌ها مثل وزنه‌برداری 
که رقبای جهانی‌شان در کشورهای اسلامی 
حضور دارند یا تیم‌های ملی زنان که کسب تجربه 
برایشان در اولویت است، اصلی‌ها به مسابقات 
اعزام شده‌اند. والیبال هم که از امروز بازی‌هایش 
را آغاز می‌کند، نفرات اصلی‌اش را به همراه ندارد. 
از سرمربی گرفته تا بازیکنان همه نفرات دوم 
هستند. تیم ملی که هنوز از پیروزی‌های بزرگ 
در لیگ ملت‌ها سرخوش است، برای مسابقات 
قهرمانی جهان آماده می‌شود. بهروز عطایی به 
جز یکی دو ذخیره، بازیکنی به تیم »ب« نداده. او 
حتی دستیار اولش علیرضا طلوع‌کیان را کنارش 
حفظ کرده و تیم را به عظیم جزیده سپرده است. 
جزیده در بحبوحه لیگ ملت‌ها به ایران بازگشت 
تا تیم دوم را برای بازی‌های کشورهای اسلامی 
آماده کند و به‌نظر می‌رسید عطایی به نفرات اصلی 
کادر بیش از او نیاز داشت. با این حال نقدهایی 
به این انتخاب هست. جزیده نام بزرگی در میان 
مربیان ایرانی نیست و گفته می‌شود فدراسیون 
می‌توانست تیم را با مربی دیگری که کارنامه 
پربارتری دارد به قونیه اعزام کند. اما از طرف 
دیگر گفته می‌شود شاید این بازی‌ها فرصتی برای 

رونمایی از توانایی‌های جزیده باشد. همانطور که 
گفته می‌شود بازیکنانی که به تشخیص سرمربی 
از تیم ملی کنار گذاشته شده‌اند، شاید در قونیه 
با بازی‌هایشان بتوانند نظر عطایی را تغییر بدهند 
و شانس رفتن به مسابقات جهانی را پیدا کنند. 
اما آنها در این حد هستند؟ همانطور که در لیگ 
ملت‌ها گفته می‌شد بعضی از بازیکنان تیم ملی 
کیفیت حضور در مسابقاتی در سطح لیگ ملت‌ها 
را ندارند، در تیم»ب« هم بازیکنانی هستند که 
بعضی‌ها آنها را در حد این تیم نمی‌دانند. با این 
حال بازیکنانی مثل پوریا یلی و بردیا سعادت در 
این تیم هستند که پیش از این در حد ستاره 
مطرح شده بودند. حال بايد ديد كه قونیه دوباره 

آنها را به سطح اول والیبال می‌رساند؟
تیم ملی ایران که از 5دوره قبل بازی‌ها 3مدال 
طلا دارد، به‌نظر نمی‌رسد که این بار هم کار 
سختی داشته باشد. ایران بزرگ‌ترین نام حاضر 
در مسابقات است. درگروه اول سودان، کامرون، 
مراکش و آذربایجان بازی دارند. در گروه دوم 
هم ایران، ترکیه، قطر و پاکستان بازی می‌کنند. 
بعضی‌ها معترضند که چرا ایران به‌عنوان سرگروه 
انتخاب نشده و این را به‌حساب کارشکنی ترکیه 
میزبان بازی‌ها گذاشته‌اند. با این حال به‌نظر 
نمی‌رسد که ایران با تیم دومش و در گروه میزبان 
هم به مشکل بخورد. تیم بعدازظهر امروز با قطر 
بازی دارد؛ تیمی که همیشه به چندملیتی معروف 
است. بعد از این مسابقه ایرانی‌ها پنجشنبه با 
پاکستان و شنبه هم با ترکیه بازی می‌کنند. 
پاکستان حریف قدری برای ایران نیست و ترکیه 
هم هرچند در والیبال مردان هم مثل والیبال زنان 
سرمایه‌گذاری کرده اما بعید به‌نظر می‌رسد که 

بتواند تیم ایران را به دردسر بیندازد.

شروع حواشی قبل از افتتاحیه

شانس‌های کشتی در قونیه

فرصتی برای دیده شدن

وزير ورزش براي افتتاحيه‌اي كه امروز برگزار مي‌شود به قونيه نرفت
بازی‌های کشورهای اسامی هرچند از روزهای 
گذشته آغاز شده است اما تازه امروز با برگزاری مراسم 
افتتاحیه رسمیت پیدا می‌کند. رسم بر این است 
که مسئولان ورزشی کشورها در مراسم افتتاحیه 
بازی‌های بزرگ حاضر شوند اما مرد اول ورزش ایران 
در مراسم امروز غایب است. حمید سجادی، وزیر 
ورزش قرار بود به قونیه برود اما یکباره خبر رسید که او 
قصد ندارد این سفر را انجام دهد. خبرهای غیررسمی 
غیبت او در قونیه را به انتخابات کمیته ملی المپیک 
ربط داده‌اند. انتخابات 6شهریور برگزار می‌شود و 
نامزدها تا 20مرداد فرصت نام‌نویسی دارند. وزیری که 
در یک‌قدمی استیضاح است، گفته می‌شود خودش 
را برای رفتن از وزارت ورزش و حضور در راس کمیته 
ملی المپیک آماده می‌کند. هرچند این گمانه‌زنی از 
ماه‌های گذشته مطرح بوده اما دلیل اصلی نرفتن 
سجادی به قونیه مشخص نیست. نزدیکی ایران 
و ترکیه این امکان را به او می‌داد که بعد از مراسم 
افتتاحیه خودش را به تهران برساند و برای انتخابات 

ثبت‌نام کند.
بازی‌ها هنوز شروع نشده اتفاقات دیگری هم در 
کاروان ایران افتاده است؛ از خرید 120پنکه برای 
کاروان گرفته تا اقامت احسان حدادی خارج از دهکده 
بازی‌ها. ورزشکاران ایرانی تاب گرمای ظهر تابستان 
قونیه را ندارند و مسئولان کمیته المپیک برای راحتی 
آنها پنکه به قونیه برده‌اند. خبر دوم اینکه حدادی، 
پرتابگر دیسک حاضر نشده کنار دیگر ورزشکاران 
در دهکده باشد. او به همراه مربی بدنسازش حسین 
توکلی خارج از دهکده در هتل دیگری ساکن است. 

انصراف نوشاد عالمیان از جدول انفرادی مسابقات 
پینگ‌پنگ هم غیرمنتظره بود. او که دوره پیش 
در باکو قهرمان شده بود بهترین گزینه تیم ایران 
برای گرفتن طلا بود اما رئیس فدراسیون مهرداد 
علیقارداشی گفته او به کرونا مبتلا بود و شرایط 
جسمانی مساعدی برای حضور در مسابقات ندارد. از 
روز جمعه مسابقات بعضی از رشته‌ها آغاز شده است و 
ورزشکاران ایرانی هم روی سکو رفته‌اند. ایران تا ظهر 

دیروز با یک طلا و 4نقره در رده پنجم بود.

مدال‌آوران
  طلایی‌ها:

سینا ضیغمی‌نژاد در پاراشنا و در 400متر آزاد
  نقره‌ای‌ها: 

بهنام آرین در دوچرخه‌سواری و در ماده دور 

 امتیازی
بهنام آرین در دوچرخه‌سواری و در ماده اسکراچ

شاهین ایزدیار در پاراشنا و در 400متر آزاد 
سینا ضیغمی‌نژاد در پاراشنا و در ماده 100متر 

پیروزی‌ها 
تیم ملی هندبال زنان ایران که در آخرین لحظات به 
کاروان ورزشی ایران در قونیه اضافه شدند، بازی‌های 
کشورهای اسامی را با پیروزی آغاز کردند. آنها در 
نخستین بازی خود تیم افغانستان را با اختلاف بالا و 
43 بر 6 شکست دادند. آنها امروز در دومین بازی خود 

با کامرون روبه‌رو می‌شوند.
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سوگواره استادانه
نگاهی به پرده عاشورا، منتسب به محمد مدبر
هر چند تصویر کردن روز عاشورا در بین نقاشان 
قهوه‌خانه‌ای بسیار مرسوم بود و تعداد زیادی از 
سفارش‌دهندگان نیز خواهان پرده‌های روز عاشورا 
که به »مصیبت کربلا« معروف است، بودند اما این 
پرده کوچک یکی از منحصربه‌فردترین نمونه‌های 
باقی‌مانده از آثار نقاشانی است که روز عاشورا را 
نقاشی کرده‌اند. این نقاشی که تنها  به ابعاد76در 
35سانتی‌متر است رقم و تاریخ ندارد اما به واسطه 
نوع اجرا به محمد مدبر منتسب است؛ یکی از 

بنیانگذاران سنت نقاشی قهوه‌خانه‌ای.
محمد مدبر در سال 1269متولد شده و به 
سال 1345فوت کرده است و رابطه نزدیکی با 
حسین قوللرآقاسی، مشهورترین نقاش سنت 
قهوه‌خانه داشت. با این‌وجود همان‌قدر که 
قوللرآقاسی به‌واسطه شکل دادن به سنت‌های 
نقاشی قهوه‌خانه‌ای شهرت دارد و تا آخرین 
آثارش هم به این سنت‌ها وفادار ماند، محمد 
مدبر دست به تجربیات گوناگون می‌زد. یکی از 
دلایلی که این پرده را به مدبر منتسب می‌کنند 
هم همین تجربه‌گرایی و استفاده نقاش از شیوه‌ها 
و آموزه‌های دیگر شاخه‌های نقاشی است. یکی 
از ویژگی‌های مدبر،کوشش او برای تسلط بر 
طراحی و به‌کارگیری تکنیک‌های سایه‌روشن بود. 
به‌عنوان مثال در یکی از شناخته‌شده‌ترین آثارش، 
»مصیبت کربلا – گودال قتلگاه« مدبر از تکنیک 
سایه‌روشن در طراحی و اجرای مرکز اثر که گودال 
کربلا را نشان می‌دهد استفاده کرده و از این نظر 
از سنت‌های نقاشی قهوه‌خانه‌ای عدول کرده 
است. در یکی دیگر از پرده‌های مدبر به نام »بارگاه 
کیخسرو«، طراحی دقیق هنرمند نشان از اعتماد 
به نفس و قدرت طراحی نقاش دارد. از این نظر 
اینطور برمی‌آید که مدبر بیش از قوللرآقاسی با فرم 
نقاشی درگیر بوده و این علاقه‌مندی را می‌توان در 

عمده آثارش دید.
پرده عاشورا از جهت انتخاب موضوع، نوع پرداخت 
و ترکیب‌بندی با دیگر پرده‌های قهوه‌خانه‌ای که 
مصیبت کربلا را نمایش داده‌اند تفاوت دارد. این 
تفاوت تا آنجاست که هادی سیف می‌نویسد:»نباید 
فراموش کرد؛ این قسم تابلوها را مردم چندان 
نمی‌پسندیدند؛ چون با سلیقه و خواسته‌شان 
هماهنگ نبود. اگر هم طالبی داشت، بیشتر 
دلال‌ها و واسطه‌های خرید و فروش تابلو بودند 
که چنین سفارش‌هایی را به قصد خارج ساختن 
کار از مملکت به امثال استاد محمد ]مدبر[ 
می‌دادند«. علت اصرار بر این حرف چند نکته است؛ 
برخلاف عمده پرده‌های عاشورایی که معمولاً 
امام‌حسین)ع( را حین رزم در مرکز ترکیب‌بندی 
می‌بینیم، در این پرده شاهد یک دورنما هستیم؛ 
خیمه‌ها سفیدرنگ  مانند خطی در میان تابلو بالا 
و پایین کادر را جدا کرده است و پیکره زنانی با 
چادر مشکی در پایین اثر دور پیکره شهیدی از 
شهدای کربلا تجمع کرده و در حال سوگواری‌اند. 
تضاد رنگ مشکی چادرها با سفیدی خیمه‌ها 
حال‌و‌هوای سوگواری را بیشتر تداعی می‌کند. در 
عین‌حال هنرمند از تکنیک نقاشی‌های موسوم 
به طبیعت‌سازی استفاده کرده. طبیعت‌سازی 
اصطلاحی بود که در مورد تابلوهایی به‌کار می‌رفت 
که در آنها اصول پرسپکتیو به شیوه نقاشی غربی 
مورد استفاده قرار می‌گرفت. اما در اینجا استفاده 
مدبر از این تکنیک باعث شده تا ارتش اشقیاء 
در دوردست دیده شوند و تأکید بر سوگواری 
بیشتر شود. همچنین سیف اشاره می‌کند که 
در این اثر هنرمند از تکنیک‌های نگارگری هم 
استفاده کرده که نمونه‌اش را در سمت راست اثر 
می‌بینیم؛ جایی‌که به تأسی از سنت‌های نگارگری 
داخل تجیر دیده می‌شود. استفاده هنرمند از این 
تکنیک‌ها و عدولش از سنت‌های قهوه‌خانه خیلی 

مورد پسند و قبول نبود.
در عین‌حال در بالاترین نقطه اثر، پیکره‌ای به رنگ 
مشکی دیده می‌شود که به آسمان عروج کرده 
است. این پیکره درست در میان تابلو تصویر شده 
و اگر خطی عمودی از آن بکشیم، در پایین کادر به 
پیکر شهید می‌رسیم. از این نظر می‌توان این اثر را 
شاهکاری در ترکیب‌بندی درنظر گرفت که نشان 
می‌دهد ‌ هنرمند با چه دقتی عناصر بصری را در 
کنار هم چیده است تا هم ارادتش به شهدای کربلا 
را نمایش دهد و هم حس‌و‌حال سوگواری را به 

بیننده منتقل کند.
بر خلاف عمده پرده‌های کربلا که بیشتر 
بر رشادت و شجاعت اولیا تأکید می‌کند، این 
پرده بیانگر سوگواری و غم و اندوه است و بیشتر 
تصویرگر عصر عاشورا و پایان نبرد است تا روایتگر 
جنگ امام‌حسین)ع( و یارانش. همه اینها باعث 
می‌شود که این پرده به یکی از منحصربه‌فردترین 
نمونه‌های باقی‌مانده از نقاشی قهوه‌خانه‌ای تبدیل 
شود. اثری که می‌توان فارغ از عدولش از سنت‌ها و 
شیوه‌های آشنای نقاشی قهوه‌خانه، به‌عنوان اثری 
دقیق تماشا کرد و توانایی فنی هنرمندش 
را ستود که تبحرش در طراحی و 
ترکیب‌بندی را پیش چشمانمان 
می‌گذارد. این تابلوی نسبتاً کوچک 
هم‌اینک جزء گنجینه مجموعه 
فرهنگی تاریخی سعدآباد در تهران 

است.

حافظ روحانییادداشت
روزنامه‌نگار
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راه اجرای اپرای ملی از تعزیه می‌گذرد
گفت‌وگو با »بهروز غریب‌پور« نویسنده و کارگردان اپرای عروسکی »عاشورا«

بهروز غریب‌پور از سرشناس‌ترین 
هنرمندان عرصه تئاتر با آثاری که 
شهره عام و خاص است، تا امروز بیش 
از 50 نمایش و اپرای عروسکی را روی 
صحنه برده. آثارش همیشه با استقبال 
گسترده مخاطبان روبه‌رو شده. پس از 
وقفه چندساله‌ای که بین اجرای اپراهای 
عروسکی این کارگردان پیش آمده بود، 
غریب‌پور دوباره عزمش را جزم کرده 
تا به مناسبت فرارسیدن محرم، اپرای 
عروسکی »عاشورا« را روی صحنه بیاورد، 
البته نه مثل همیشه در تالار فردوسی که 
محلی مختص به اجرای اپرای عروسکی 
بود، بلکه این‌بار در تالار وحدت و با 
رویکردی کاملا متفاوت. اپرای عروسکی 
»عاشورا« از چهارشنبه 19مردادماه تا 
جمعه 21مردادماه در تالار وحدت به 
اجرا درمی‌آید. موسیقی این نمایش 
عروسکی توسط بهزاد عبدی ساخته 
شده و محمد معتمدی، مصطفی محمودی، 
بهار موحد، مهدی جاور و علی خدایی از 
آواگران این اجرا هستند. علی پاکدست، 
غزل اسکندرنژاد، مرضیه سرمشقی، 
مهرنوش صادقیان و مرجان احمدی 
تعدادی از هنرمندانی هستند که به‌عنوان 
بازی‌دهندگان در این اجرا حضور دارند. 
به بهانه اجرای دوباره اپرای عروسکی، 

گپ‌وگفتی با بهروز غریب‌پور داشته‌ایم.

آقای غریب‌پور، پس از چند 
سال توقف در اجرای اپراهای عروسکی 
گروه تئاتر »آران«، با اپرای عروسکی 
»عاشورا« از تالار فردوسی به تالار وحدت 

کوچ کردید. دلیل این اتفاق چه بود و 
چرا مثل سابق به تالار فردوسی که محل 
مناسبی برای اجرای اپرای عروسکی 

است، نرفتید؟
طبیعی است که اجراهای گروه ما به 2دلیل 
عمده تعطیل شده بود. یک دلیل شیوع کرونا 
و تعطیلات مربوط به آن بود و چون نوع اجرای 
ما به‌گونه‌اي است که بازی‌دهنده‌ها در فضایی 
بسته کنار یکدیگر هستند، این مسئله رعایت 
احتیاط را بالاتر می‌برد. با اینکه خیلی از سالن‌ها 
شروع به اجرای تئاتر کرده‌اند، ما دغدغه داشتیم 
که در شرایط بهتری کار بکنیم. نکته بعدی 
تعمیراتی بود که در سالن فردوسی انجام 
می‌شد تا از این فرصت به دست‌آمده ناخواسته، 
ما بهترین استفاده را بکنیم. بعد با انتصاب 
آقای مجید زین‌العابدین )مدیرعامل جدید 
بنیاد رودکی(، طی ملاقاتی که داشتیم، ایشان 
پیشنهاد کردند ما اپرای عاشورا را اجرا بکنیم 
اما در سالنی دیگر. به ایشان گفتم ما تجربه‌ای 
در تالار وحدت داریم و سالیان پیش »رستم و 
سهراب« را اجرا کرده‌ایم و تنها سالن مناسب، 
تالار وحدت است. ایشان هم مساعدت کردند 

برای اجرا.
در اجرای فعلی تالار وحدت، چه 

تغییراتی در شکل اجرا داشتید؟
من به چند دلیل این اتفاق را تبدیل کردم به 
یک نوع اجرای متفاوت. ما قبلا وقتی »رستم و 
سهراب« را در تالار وحدت اجرا کردیم، با همان 
قاب‌بندی مرسوم در تالار فردوسی، کار را روی 
صحنه بردیم و طبیعی است که فقط جای ما 
تغییر کرده بود. حتي اجراهای اروپایی و آسیایی 
هم که رفتیم، همین اتفاق افتاد، یعنی همان 
قاب‌بندی صحنه‌‌ای را رعایت کردیم. منتها 
این‌جا من سعی کردم یک حرکت کاملا نو انجام 
بدهم. بنابراین قاب‌بندی تالار فردوسی اصلا در 
این‌جا مراعات نمی‌شود و نوعی زیبایی‌شناسی 

متفاوت درنظر گرفتم که به ماهیت تعزیه خیلی 
نزدیک‌تر است. بازی‌دهندگان پنهان نیستند 
و انگار در یک مراسم آیینی و قدسی شرکت 
کرده‌اند و عروسک‌ها ابزاری هستند برای بیان 
یک واقعه تاریخی پرعاطفه و مؤثر. به همین 
دلیل نوعی طراحی صحنه، نورپردازی، عناصر 
و ابزاری که بسیار مدرن هستند به‌کار گرفته 
شدند و ما ان‌شاءالله از 19مردادماه با یک رویکرد 
جدید اپرای عاشورا را روی صحنه می‌بریم. البته 
متن و موسیقی هیچ تغییری نداشته‌اند و فقط 

شیوه اجرا تغییر کرده است.
با توجه به تغییر محل اجرا، آیا 
دکورهای ماکت و مینی‌مالی که در تالار 
فردوسی داشتید، این‌جا هم استفاده 

می‌شوند؟
خیر. این‌جا از عناصر دیگری استفاده کرده‌ایم. در 
کل نوع اجرا با اجرای تالار فردوسی متفاوت است.
چرا در این رویکرد تازه و شروع 
دوباره، اجرای اپرای عاشورا را فقط برای 

3شب درنظر گرفته‌اید؟
خب این یک تصمیم غیربرنامه‌ریزی‌شده بود 
و خود تالار وحدت برنامه‌هایی داشت. حتي 
به‌خاطر این اجرا مجبور شدند سالن را 3تا5 
شب در اختیار این برنامه بگذارند. اگر بتوانیم 
در 3شب آغازین با ظرفیت پرُ اجرا برویم، 
2شب دیگر هم اجرا خواهیم کرد و چه بسا 
به‌دلیل استقبال تماشاگران بتوانیم اجرا را 

تمدید بکنیم.
اپرای عروسکی عاشورا جزو 
یکی از اپراهای موفق و پرمخاطب گروه 
شماست اما این اپرا به مناسبت دهه محرم 
شکل گرفت. با وجود گذشت سال‌ها از 
تولید و اجرای این اثر، به‌نظرتان هنوز 
حرف تازه‌‌ای برای مخاطبش دارد و 

تأثیرگذار است؟ 
بله. ببینید، اکنون 14سال از عمر تولید این 

اثر می‌گذرد و طی این سال‌ها، ما همیشه 
در ایام محرم و صفر، اپرای عاشورا را اجرا 
کرده‌ایم. بنابراین مثل همه آثار دیگر ما در 
رپرتوآر گروه، عاشورا جایگاه و مناسبتی دارد. 
مناسبت اجراهای دیگرمان ممکن است مثلا 
تولد مولوی باشد یا تولد حافظ و خیام و عطار، 
ولی این‌جا در ماه محرم و به‌دلیل باورهای 
اعتقادی مردم طبیعی است که ماه مناسبی 
را برای این اجرا درنظر گرفتیم. از نظر متن، 
طی سالیانی که من از سال1349 روی نسخ 
تعزیه کار کردم تا به امروز و تا هنگام تولید 
عاشورا، تمام کوششم آن بود که این نمایش 
سنتی ارزشمند ما احیا بشود. اهل تئاتر وقتی 
به تعزیه ارجاع داده می‌شدند، بیشتر به این 
دلیل بود که بگویند مثل فاصله‌گذاری در تعزیه 
یا بر فرض وقتی می‌خواهند بدون دکور یا 
به‌کارگیری حداقل وسایل نمایشی را اجرا 
بکنند، متوجه شدم هیچ‌کس به موسیقی، 
متن و شیوه اجرا فکر نکرده که عاشورا دقیقا 
مختصات اپرا را دارد. زمانی که مکبث را روی 
صحنه بردم، در بروشور مکبث توضیح مفصلی 
دادم که راه اجرای اپرای ملی از تعزیه می‌گذرد. 
بنابراین اثر سوم گروه »آران«، اپرای عاشورا 
شد؛ اپرایی که دارای تمام ویژگی‌های اپراست 
اما از بطن سوگواری‌ها، مراسم و مناسک ایرانی 
 درآمده و قرابتش با اپرای غربی در وجوه 

مشترک‌شان است.
این وجوه مشترک چیست؟!

وجوه مشترک این‌است که متن باید منظوم 
باشد، آواگران يا خواننده‌بازیگران باید نقش‌ها 
را ایفا بکنند و موسیقی )چه موسیقی آوازی، 
چه موسیقی اجرایی( در سراسر کار وجود 
داشته باشد، همانطور که در یک اثر تعزیه 
وجود دارد. با بسط و گسترش اینها می‌شود 
اپرای ملی را به‌وجود آورد. این نکته‌‌ای است که 
متأسفانه نه آهنگسازان و نه نمایشنامه‌نویسان 

ما قبلا به آن توجه نکرده بودند. حتي متأسفانه 
اتفاق‌هایی افتاده بود که می‌خواستند تعزیه را 
به زبان نثر روی صحنه بیاورند و این به نوعی 
کشتنِ مضامین، احساسات و عواطف موجود 
در اشعار و متن تعزیه است. به هر حال با توجه 
به این شایستگی‌ها، من به جای اینکه اپرای 
ملی را از مأخذ غربی بگیرم و از آن شیوه‌ها 
تقلید بکنم، از مأخذ تاریخی و کاملا ممزوج با 
ادبیات و فرهنگ خودمان گرفتم که منجر شد 
به شکل‌گیری اپرای مولوی، حافظ، سعدی، 
شیخ صنعان و دختر ترسای یا اپرای عشق و... 
حتي برای اینکه به مخاطبان هم بگویم که باید 
به این اپرا، علمی نگاه کرد، نه تقلید کامل اپرای 
غربی، »لیلی و مجنون« را به زبان آذری روی 
صحنه بردم که همه بدانند اپرای ملی ما می‌تواند 
به زبان فارسی باشد، مبتنی بر دستگاه‌های 
موسیقی ایرانی باشد، یا مبتنی بر 5دستگاه 
آوازی ایرانی باشد. خوشبختانه این موضوع جا 
افتاده و از سال82 تا امروز، ما هم بر مخاطبان 
اپرای ملی اضافه کرده‌ایم و هم اپرای ملی را در 
جهان معرفی کرده‌ایم. یک نکته را هم ضروری 
است که بگویم؛ آنهایی که برابر جریان غرب 
خودباخته‌اند، موقعی که من عنوان »اپُرا« را 
برای تولید این آثار استفاده می‌کردم، می‌گفتند 

»اینها اپرا نیست«. 
می‌گفتم چرا؟ می‌گفتند »اپرا باید به شیوه 
ایتالیایی و »بل‌کانتو« باشد«. توضیح من به 
چنین ادعایی این‌است که اگر آنها و غربی‌ها این 
شیوه از اجرا را اپرا نمی‌دانستند، پس چرا زمانی 
که ما اجرا می‌کردیم، روی پوسترهای‌مان نوشته 
می‌شد »اپُرا« و کسی معترض نمی‌شد؟! به 
هرحال اپرای ما به رسمیت شناخته شده و اگر 
میراث فرهنگی ما تلاش بکند اپرای عروسکی 

ملی ما را به ثبت برساند، گام 
بزرگی خواهد بود در ثبت 

اثری که کاملا ایرانی‌ است.

 خبرنگاری که 
نابغه جبهه‌ها شد

چند روایت کوتاه از زندگی شهید حسن باقری، 
مؤسس واحد اطلاعات و عملیات سپاه

او گمشده خود را
در امام  ره یافت

شهید علامه سیدعارف حسین ‌الحسینی، 
نماد گفتمان انقلاب اسلامی در پاکستان

 نوحه در ردیف 
دلنشین می شود

گفت وگو با رضا مهدوی درباره آسیب شناسی 
موسیقی های مذهبی محرم

درگذشت فرزند 
ملک‌الشعرای 

بهار 

پروانه بهار، فرزند 
بهار  ملک‌الشعرای 
۱۴مردادماه در آمریکا 
درگذشت. افشین معاصر، از 
بستگان پروانه بهار، فرزند 
ملک‌الشعرای بهار، درگذشت 
وی را در شب ۱۴مردادماه 
تأیید کرد. کتاب »مرغ سحر« 
)خاطرات پروانه بهار( پیش 
از این و در سال1398 توسط 
انتشارات جهان کتاب منتشر 
شده بود. پروانه بهار، به‌دلیل 
بیماری پدرش، با او به نقاط 
مختلف اروپا سفر می‌کند 
و می‌تواند کشورهایی مثل 
سوئیس و فرانسه را ببیند. 
خاطرات این‌ سفرها که مربوط 
به دوران بیماری محمدتقی 
بهار هستند، در اولین‌ بخش 
کتاب آمده است. پروانه بهار 
در این‌ سفر فرصت داشته 
از هم‌صحبتی با پدرش بهره 
‌ببرد و جهان را بشناسد. 
فاطمه کشاورز، رئیس کرسی 
زبان و ادبیات فارسی دانشگاه 
مریلند، در پیش‌گفتارش بر 
کتاب »مرغ سحر« به این‌ 
مسئله اشاره کرده که 
می‌توان این‌کتاب را ماجرای 
سفر درونی این‌ دختر جوان 
دانست که از جغرافیای بیرون 
بهره می‌گیرد تا جهان درون 
را بسازد و آن را به شهری 

روشن و پرحرکت بدل کند.

برگزاری جشن 
خانه سینما بعد 
از ۳سال وقفه

بیست‌ودومین جشن 
جامعه اصناف سینمایی 
کشور بعد از محرم و صفر 

برگزار می‌شود
خانه سینما بعد از ۳سال 
جامعه  وقفه، جشن 
اصناف سینمایی کشور 
را برگزار می‌کند. بعد از 
برگزاری بیست و یکمین 
جشن خانه سینما در 
شهریور۹۸، پاندمی کرونا 
باعث شد این جشن در 
سال‌های۹۹و۱۴۰۰ برگزار 
نشود، حالا اما سینمایی‌‌ها 
در تدارک برپایی این جشن 
صنفی هستند. محمدعلی 
نجفی، رئیس هیأت مدیره 
خانه سینما  درباره‌ زمان 
برگزاری جشن خانه سینما 
که به دبیری فرهاد توحیدی 
در تدارک برگزاری است و 
اینکه آیا با توجه به تعویق 
انتخابات، در همان تاریخ 
۲۱شهریور و همزمان با روز 
ملی سینما برپا خواهد شد؟ 
پاسخ داد:‌ »خانه سینما 
درصدد است که جشن را 
امسال حتما برگزار کند و 
بیست‌ودومین  ان‌شاءالله 
جشن خانه سینما اوایل 
آبان‌ماه یعنی پس از پایان 
ماه‌های محرم و صفر برگزار 

خواهد شد.«
دوم مردادماه امسال قرار 
بود مجمع و انتخابات 
هیأت مدیره خانه سینما 
برگزار شود که 2ساعت 
پیش از شروع مجمع، 
با ارسال نامه‌ای از وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
اين برنامه لغو و به زمانی 
دیگر موکول شد. این اتفاق 
طبق گفته رئیس هیأت 
مدیره خانه سینما از سوی 
وزارت ارشاد برای تأیید 
صلاحیت نامزدها رخ داد و 
هنوز مشخص نشده آیا از 
میان نامزدهایی که صنوف 
سینمایی تعیین کرده‌اند، 
کسی باید حذف شود یا 

خیر؟
محمدعلی نجفی در پاسخ 
به پرسشی درباره نتیجه‌ 
بررسی صلاحیت نامزدهای 
انتخابات هیأت مدیره 
خانه سینما و اینکه چه 
زمانی این انتخابات برگزار 
خواهد شد؟ گفت: »ما هفته 
گذشته جلسه‌ای با آقای 
خزاعی - رئیس سازمان 
سینمایی - داشتیم که 
صحبت‌هایی درباره‌ مسائل 
مرتبط با وزارت ارشاد 
مطرح شد و روز سه‌شنبه یا 
چهارشنبه )18-17 مرداد( 
جلسه‌ای را با اعضای هیأت 
مدیره خواهیم داشت تا 
برنامه‌ریزی کنیم احتمالا در 
هفته‌ اول یا دوم شهریورماه 
مجمع و انتخابات هیأت 
مدیره خانه سینما برگزار 

شود.« 

احمدرضا حجارزادهگپ
روزنامه‌نگار

خانواده‌هایی که 3 فرزند دارند می‌توانند از بلیت نیم‌بها برای 
سینما رفتن استفاده کنند. این طرح تازه کمیسیون فرهنگی 
مجلس شورای اسلامی است. زهره سادات لاجوردی، عضو 
کمیسیون فرهنگی مجلس که با برنامه سینماچی رادیو جوان 
گفت‌وگو می‌کرد در مورد تمهید اجرایی و عملیاتی مجلس 
برای اصلاح اوضاع بد گیشه سینما اینگونه پاسخ داد: به‌عنوان 
یکی از اعضای کمیسیون فرهنگی می‌گویم، برای تشویق مردم 
در رفتن به سینما تخفیف‌هایی درنظر گرفته شده و همچنین 
برای قانون جوانی جمعیت هم ما یک قانون تصویب کرده‌ایم 
که خانواده‌هایی که 3فرزند دارند می‌توانند برای خودشان 
و فرزندان‌شان بلیت نیم‌بها تهیه کنند. او افزود: ما مرتب 
دستگاه‌های مختلفی را که در زمینه اجرای این قانون مکلف 

هستند برای نظارت بیشتر دعوت می‌کنیم و از آنها جویای 
اجرای قانون می‌شویم. در این زمینه بنده گزارشی نشنیده‌ام 
که مانعی وجود داشته باشد، اما بررسی دقیق‌تری خواهیم کرد 
که مادر به همراه 3فرزند بتواند برای اعضای خانواده بلیت نیم‌بها 
تهیه کند. لاجوردی در پاسخ به پرسشی در مورد فیلم‌های در 
حال اکران مثل تی‌تی و بازیوو که زنان نقش پررنگی در آنها 
دارند گفت: من فرصت نکرده‌ام این فیلم‌ها را ببینم ولی در آینده 

نزدیک سعی می‌کنم حتماً آن را ببینم و بررسی کنم.

بی‌اطلاعی انجمن سینماداران از طرح مجلس
 درحالی‌که طرح مجلس برای ارائه بلیت نیم‌بها به خانواده‌های 
دارای ۳فرزند، در رسانه‌ها منتشر شده، رئیس انجمن 

سینماداران درباره این طرح ابزار بی‌اطلاعی کرد. محمد قاصد 
اشرفی به سینما تریبون گفت:»اگر هم چنین تصمیمی گرفته 
باشند شاید 50درصد بهای تخفیف را خود مجلس می‌دهد. 
تا کنون با ما هماهنگی صورت نگرفته است.« او در پاسخ به 
اینکه آیا از روزهای آینده خانواده‌های دارای 3فرزند می‌توانند 
به سینما بروند و بلیت نیم‌بها تهیه کنند، گفت: »کسی فعلا 
نمی‌تواند به سینما مراجعه کند و چنین درخواستی داشته 
باشد زیرا باید قراردادی با انجمن سینماداران بسته شود و بعد 
تصمیمات گرفته شود. حتما از کمیسیون فرهنگی مجلس 
برای اجرای مصوبه به ما مراجعه می‌کنند و نحوه استفاده از 
این مصوبه که چگونه است و راه و روش اجرایی کردن آن را 

ابلاغ می‌کنند.«

باید دید سازمان سینمایی چه برنامه‌ای برای اجرای 
این طرح دارد و موضوع اختصاص اعتبار برای سینماها 
و صاحبان فیلم‌ها چگونه حل و فصل خواهد شد. آنچه 
واضح به‌نظر می‌رسد، اوضاع نامطلوب گیشه سینماهاست 
و اجرای طرح‌های حمایتی همراه با تخفیف، تاکنون 
تأثیری بر کلیت ماجرا نداشته است. سینمایی که دچار 
قهر مخاطب شده و مردمی که به هزار و یک دلیل ترجیح 
می‌دهند سینما نروند را شاید بتوان با طرح‌های بلیت نیم‌بها 
و اکران رایگان به‌صورت مقطعی جذب کرد، اتفاقی که در 
ماه‌های اخیر رخ داده است، ولی بعید است بحران مخاطب 
به‌عنوان مهم‌ترین مشکل سینمای امروز ایران با چنین 

طرح‌هایی حل شود.‌

طرح مجلس برای جوانی جمعیت، شامل سینما هم می‌شود

بلیت نیم‌بها برای خانواده‌های دارای ۳ فرزند
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حسن باقری در ۲۵ اسفند ۱۳۳۴ در تهران به دنیا 
آمد. ۷ ماهه به دنیا آمده بود و هیچ‌کس امیدی به 
زنده ماندن کودک نارس خانواده نداشت. نامش را 
به احترام امام‌حسین)ع(، غلامحسین گذاشتند. 
کار خدا بود که غلامحسین بعد از ابتلا به چندین 
بیماری خطرناک از جمله دیفتری و سیاه‌سرفه، 
شفا پیدا کند. غلامحسین در دوران کودکی 
آنقدر پر جنب و جوش بود که مادرش نگران شده 
بود که نکند او به درس علاقه‌مند نباشد. محیط 
زندگی و تحصیل نکردن بچه‌های محله هم بر 
نگرانی‌های مادر اضافه می‌کرد. اما خیلی زود این 
پسربچه پر شر و شور، به جوانی آرام و سر به راه 
تبدیل شد. کبری افشردی، مادر شهید آن روزها 
را چنین روایت می‌کند:»خیلی علاقه‌مند بودم 
بچه‌هایم درس بخوانند و به درجات بالای علمی 
برسند. چون خودم از نظر درسی سختی کشیده 
و طعم محرومیت علمی را چشیده بودم، دوست 
داشتم بچه‌هایم تحصیل‌کرده بار بیایند. تحرک و 
شیطنت غلامحسین طوری بود که بعضی‌وقت‌ها 
نگران می‌شدم و با خودم می‌گفتم خدایا اگر 
بدانم که او وقتی به سن بالاتر برسد واقعاً آرام 
می‌شود، می‌نشیند و کارهایش را انجام می‌دهد و 
به درس‌هایش می‌رسد، صبر می‌کنم. واقعاً هم صبر 
کردم. البته اذیت هم شدم، ولی طولی نکشید که 
دیدم واقعاً شیطنت‌هایش تمام شد. تبدیل به آدمی 
شد که هم از نظر ایمانی و اعتقادی و هم از نظر 

جدیت در کار و درس و بحث خانواده کامل بود.«

اگر مقاله خوب بنویسم...
غلامحسین اهل یکجا نشستن نبود، معیاری برای 
انتخاب حرفه خبرنگاری برای خودش داشت. 
دوست داشت با کار در روزنامه با طیف بیشتری از 
افراد مختلف در ارتباط باشد و از راه خبرنگاری در 
راه افزایش آگاهی مخاطبان تلاش کند. هر چند 
مادر او چندان با انتخاب این شغل موافق نبود؛ 
»زمانی که در روزنامه فعالیت می‌کرد صحبت 
شغل شد. گفتم: »من معلمی را دوست دارم و 
دوست داشتم تو هم معلم یا دبیر بشوی!« گفت: 
»خب من اگر معلم بشوم می‌توانم 200نفر را 
ارشاد کنم، ولی اگر بتوانم یک مقاله خوب بنویسم 
می‌توانم 200هزار نفر را ارشاد کنم.« عقیده‌اش 
خیلی فراتر از این بود که یک جمع کوچکی را 
راهنمایی کند. او می‌توانست روی یک جمع 
بزرگ کار کند. فکر و ایده‌اش خیلی بالاتر از این 
حرف‌ها بود به قول معروف قدم‌ها را خیلی بلند 

برمی‌داشت.«

دنبال خبرهای خاص می‌رفت
روزنامه جمهوری اسلامی اواخر سال 1357 شروع 
به كار كرد. كار در روزنامه حالت استخدامی نداشت 
و هر کس بنابر علاقه و توانایی که داشت در روزنامه 
فعالیت می‌کرد. 29فروردین1358شماره صفر 
روزنامه جمهوری اسامی چاپ شد. افشردی 

اواخر فروردین 1358به روزنامه رفت. بهرام 
محمدی فرد که به‌عنوان عکاس در روزنامه 
جمهوری اسامی کار خود را شروع کرد 
خاطره‌ای روایت می‌کند از نخستین باری 
که افشردی را در بخش خبر دید؛»یک روز 
پسری وارد تحریریه شد با قدی نسبتا بلند و 
جثه‌ای لاغر که یک کیف زیپ دار زیر بغل 
داشت. دیدم مسعود نوری)مسئول خبر( 

با او سلام و علیک گرمی کرد. بعد به 
من معرفی‌اش کرد و گفت:»ایشان 

آقای افشردی است. با ما همکار 
است.« تیپش بچه سال بود اما 

بعدا فهمیدم که چند سال از 
من بزرگ‌تر است. همیشه 

پیراهنش را روی شلوارش 
می‌انداخت. عادت 
داشت موقع نوشتن ته 
خودکار را می‌جوید. 
برخلاف هیکل لاغر، 
صدای کلفتی 
داشت. مدتی که 

گذشت، با هم رفیق 
شدیم. افشردی بیشتر خبرهای مهم را پیگیری 
می‌کرد. با عجله می‌آمد و می‌پرسید:»بهرام چه 

خبر؟« دنبال خبرهای خاص می‌رفت.«

اولین خبرنگار اعزامی به‌خارج از کشور
مرتضی سرهنگی، آشنایی خود با غلامحسین 
افشردی در روزنامه جمهوری اسلامی را اینگونه 
روایت می‌کند:»روزنامه خرداد 1358آغاز به‌کار 
کرد. چند وقت از کار ما گذشته بود که متوجه 
یک جوان لاغراندام و پرتلاشی شدم. آخرین 
سرویس که ته سالن بود سرویس ما یعنی سرویس 
فرهنگی بود. آقای سیدمهدی شجاعی و آقای 
حمید گروگان هم در سرویس ما بودند. وقتی آن 
جوان نحیف و لاغر‌اندام را در سرویس خبر دیدم، 
نخستین چیزی که به چشمم ‌خورد و جلب توجه 
می‌کرد چابکی و چالاکی او بود. بعدها سر نماز 
جماعت یا موقع ناهار گاهی تصادفی پیش هم 
می‌نشستیم. فهمیدم که اسمش غلامحسین 
افشردی است. در تحریریه افشردی، من و 
چند نفر دیگر کم‌سن‌وسال‌ترین بچه‌ها بودیم 
و به‌همین نسبت هم شیطنت ما بیشتر بود. به 
قول معروف 4تا 5بچه‌های تهران در تحریریه 
جمع‌شده بودیم و حسابی شلوغ می‌کردیم. بعدها 
رفته‌رفته پیوند دوستی ما بیشتر شد. گاهی از دور 
چهره معصومانه، اما جدی غلامحسین افشردی 
را می‌دیدم که سرش پایین است و دارد با دقت 
و حوصله خبرها را تنظیم می‌کند. گاهی وقت‌ها 
خودش دیده نمی‌شد، ولی صدای مردانه‌اش تا آن 
سر تحریریه می‌رسید. یا با تلفن حرف می‌زد یا با 
یکی از بچه‌ها برای چاپ‌شدن یا نشدن خبری 
بگومگو داشت. از خبرهایی که می‌آورد احساس 

می‌کردم که جسارت خاصی دارد؛ جسارتی که 
یک روزنامه‌نگار باید داشته باشد.« افشردی 
به‌دلیل توانایی و شخصیتش نخستین خبرنگاری 
بود که سال1358از روزنامه به کشور الجزایر 

اعزام شد.

اسم مستعار؛ حسن باقری 
حمله ارتش عراق به خاک ایران، خبر اول و مهم 
روزهای پایانی شهریور سال 59بود. غلامحسین 
افشردی، اول مهرماه همان سال، تصمیم گرفت 
به سمت خوزستان حرکت کند. محسن رضایی 
که آن زمان مسئول اطلاعات سپاه بود ماجرای 
آشنایی با حسن باقری را اینگونه تعریف می‌کند: 
»مرداد سال ۱۳۵۸ یک روز مقام معظم رهبری با 
من تماس گرفتند و گفتند: »جوان خبرنگاری در 
روزنامه جمهوری است که فرد با استعدادی است. 
مایل است کار اطلاعاتی انجام بدهد. شما او را 
ببینید و صحبت بکنید.« او پیش من آمد و گفت: 
»من افشردی خبرنگار روزنامه جمهوری اسلامی 
هستم. آمده‌ام کمک کنم. می‌بینم نیروهای 
ضدانقلاب ترور می‌کنند و ناامنی ایجاد کرده‌اند. 
می‌خواهم برای امنیت کشور کاری بکنم.« محسن 
رضایی وقتی با او صحبت می‌کند در این خبرنگار 
استعدادی عجیب می‌بیند، از همین رو با همکاری 
در اطلاعات سپاه موافقت می‌کند و نام حسن 
باقری را برای او انتخاب می‌کند. رضایی، تلفنی او 
را به علی شمخانی، فرمانده سپاه خوزستان معرفی 
می‌کند و او تا ‌28ماه بعد یعنی تا روز شهادتش در 
جبهه می‌ماند. شهیدحسن باقری، علاوه‌بر طراحی 
و اجرای عملیات‌های مهم و شناخت عمیق از 

دشمن و چیرگی بر منطقه‌ جغرافیایی جنگ، 
با ابتکار و خلاقيت درخصوص جنگ و راه‌های 
تقابل با متجاوزان توانست استراتژی جنگ را 

تغییر دهد.
سعید صادقی، عکاس جنگ می‌گوید:»روز اول 
جنگ با هم به اهواز و آبادان رفتیم. گفت کاری در 
سپاه اهواز دارد که باید انجام دهد. من در آبادان 
ماندم. چند روز بعد به سراغش رفتم. گفت: »تو 
برگرد روزنامه. من اینجا ماندنی شدم. دفعه 
دیگر که می‌آیی زحمت بکش دوربین مرا هم 

از خانه بیاور.« 

خبرنگار خبرساز 
مسعود نوری از همکاران شهید حسن باقری 
در روزنامه جمهوری اسامی ماجرای رفتن از 
روزنامه به جبهه را اینگونه روایت می‌کند: »جنگ 
که شروع شد، افشردی به روزنامه نیامد. چون 
می‌دانستیم سپاه عضوگیری می‌کند و بعضی 
بچه‌ها به سپاه می‌روند کنجکاو نمی‌شدیم. یکی 
دو‌ماه بعد از شروع جنگ سعید صادقی عکاس و 
روزنامه‌نگار از جبهه آمد و گفت که افشردی از 
افسران جنگ شده‌است. اسمش حسن باقری 
شد و دیگر او را تا زمان شهادت ندیدم.« صبح 
روز یکشنبه نهم بهمن ۱۳۶۱، پیش از عملیات 
والفجر مقدماتی، فرمانده کل سپاه همراه با 
گروهی از فرماندهان جنگ در حسینیه جماران 
به حضور امام خمینی)ره( رسیده بودند. ساعتی 
بعد، علی شمخانی از اهواز تماس گرفت و خبر 
مهمی را به اطلاع محسن رضایی رساند: »‌حسن 

باقری شهید شد.«

چند روایت کوتاه از زندگی شهید حسن باقری، مؤسس واحد اطلاعات و عملیات سپاه در دفاع‌مقدس

رضا کارگر برزی؛ شهید مدافع حرمی که مخترع بمب‌های الکترونیک و تله‌های انفجاری بود

اعجوبه جنگ‌های برون‌مرزی

اولین مدافع حرمی است که از استان البرز به سوریه رفته و شهید 
شده است؛ 11مرداد سال 92. اعجوبه کارهای الکترونیک بود. ذهن 
پویایی داشت و توانسته بود تله‌های انفجاری اختراع کند. برای دفاع 
از حریم اهل‌بیت)ع( هر کاری که می‌دانست و در توان داشت انجام 
می‌داد. سرانجام در همین راه هم جانش را فدا کرد و حین عملیات به 
شهادت رسید. رضا کارگر‌برزی، مخترعی بود که اختراعش آتشی به 
خرمن نیروی‌های تکفیری انداخت. عصمت عزیزیان، همسرش درباره 
او می‌گوید. یکم مرداد 1358به دنیا آمد و 11مرداد سال92هم از دنیا 
رفت. اعجوبه‌ای بود؛ هم در علم هم در هنر. از خطاطان طراز اول انجمن 
خوشنویسان استان البرز به شمار می‌آمد. زیبا می‌نوشت، آدم‌هايی مثل 
او کم نبوده و نیست اما در نوشته‌های رضا می‌شد عشق به خدا را پیدا 
کرد. انگار به وقت نگارش با تک‌تک کلمه‌ها راز عاشقی خود را بازگو 
کرده بود. او در تحصیل هم سرآمد همه جوانان فامیل بود. هر کس 
می‌خواست جوانی کوشا، متعهد و کارآمد را مثال بزند بی‌شک نام رضا 
را می‌برد. معتقد بود هر چه وقت و هزینه برای یادگیری علم صرف شود 
باز هم کم است. همین شعار را هم به دیگران زیاد توصیه می‌کرد. او در 
نیروی سپاه علاوه بر یادگیری دوره‌های چریکی و تخریب، اقدامات 
ارزنده‌ای در زمینه علوم الکترونیک انجام داد که هنوز هم هم‌رزمان 
و دوستانش از کارهایش یاد می‌کنند. مهم‌ترین اختراع شهید کارگر 
برزی ساخت تله‌های انفجاری است که در عملیات‌های برون مرزی 
سوریه نقش مهمی در به هلاکت رساندن نیروهای تکفیری داشت. 
بانو می‌گوید: »وقتی حاج‌قاسم بر سر مزار رضا حاضر شد از او به‌عنوان 

یک نیروی مخلص در جنگ یاد کرد و به او مهندس رضا می‌گفت.« 

حلقه‌هایمان را به امام‌رضاع هدیه کردیم
زندگی مشترک بانو خیلی طولانی نبود. 12سال طول کشید اما 
12سال پر از عشق و آرامش؛ چیزی که رضا به همسر خود هدیه 
داده بود. به آن روزها برمی‌گردد: »سال آخر دانشکده بود که به 
خواستگاری آمد. رشته مهندسی برق و الکترونیک می‌خواند. با اینکه 
هنوز شاغل نشده بود اما آنقدر محسنات داشت که او را به همسری 
انتخاب کنم. زندگی‌مان را ساده و دانشجویی شروع کردیم. ‌8ماه 
از ازدواجمان می‌گذشت که به مشهد رفتیم. رضا به من پیشنهاد 
داد و گفت به نیت خوشبختی‌مان بیا حلقه‌های ازدواجمان را به 
امام‌رضا)ع( تقدیم کنیم. من هم قبول کردم.« هر دو حلقه‌هایشان را 
با یک بند به هم وصل کرده و به آستان قدس رضوی هدیه دادند و به 
جای آنها 2حلقه نقره شرف شمس خریدند. سال 82رضا به نیروی 
سپاه پیوست. بعد از آن کمی شرایطشان بهتر شد. رضا هم کار می‌کرد 
و هم درس می‌خواند. او علاوه بر مهندسی الکترونیک تسلط زیادی 
بر زبان عربی و انگلیسی داشت. تحصیلاتش را ادامه داد و مدرک 
کارشناسی ارشد اطلاعات امنیتش را از دانشگاه امام‌حسین‌)ع( 
گرفت. عزيزيان از همسرش شهیدش می‌گوید: »رضا عاشق نماز 
بود و مطالعه. کتاب زیاد می‌خواند. همیشه به من هم می‌گفت 
برای تحصیل از هیچ تلاشی کوتاهی نکنم. هر سال اردیبهشت‌ماه 
به نمایشگاه کتاب می‌رفتیم. آخرین بار هم که رفتیم ‌3ماه قبل از 
شهادتش بود. کلی با بچه‌ها در نمایشگاه چرخیدیم و کتاب خریدیم. 
از آن شب تا وقتی به ماموریت رفت، هرشب یک داستان برای بچه‌ها 
می‌خواند. کلا برای بچه‌ها زیاد وقت می‌گذاشت؛ از بازی و تفریح تا 
آموزش مسائل دینی.« بانو تعریف می‌کند: »رضا مقید به رعایت 
حلال و حرام بود و این را اولویت زندگی‌اش قرار داده بود. دیگر اینکه 
نمازش را همیشه اول وقت می‌خواند. از وقتی همسرش شدم ندیدم 

یک‌ بار نماز شب‌اش قطع شود.« 

آخرین مأموریت
روزی که می‌خواست به سوریه برود بانو دلش راضی نبود اما مخالفتی 
هم نکرد. برای اینکه به‌خود دلگرمی بدهد مرتب این را تکرار می‌کرد: 
»نباید مانع رفتنش شوم. مرگ انسان‌ها دست خداست. ممکن است 
در اثر تصادف از دنیا برود. آن وقت همیشه شرمنده‌اش خواهم بود.« 
3- 2روز بعد از نیمه‌شعبان سال92بود که رضا به ماموریت رفت؛ 
آخرین ماموریتش بود. قبل از اعزامش 2بسته ماشین اسباب‌بازی 
4تایی خرید و به همسرش داد. گفت: »پس از رفتن من، در برابر 

هر عمل خوبی که بچه‌ها انجام دادند، یکی از 
این ماشین‌ها را به آنها هدیه دهید.« 

چند وقتی در سوریه بود. جنگید 
و از حریم حضرت زینب)س( 
دفاع کرد. سرانجام در 11مرداد 

سال92حین عملیات به شهادت 
رسید. 

عزيزيان می‌گوید: »بعد از رضا خیلی 
احساس دلتنگی می‌کردم. بچه‌ها هم 
همینطور. یکباره یاد ماشین‌هایی 

افتادم که رضا برای بچه‌ها خریده 
بود. آنها را آوردم و گفتم: »بابا 
اینها را برای شما گرفته است. 
گفت هر زمان به شهادت 
رسیدم ماشین‌ها را به شما 
بدهم.« بچه‌ها با دیدن 
ماشین‌هایی که یادگاری 
پدرشان بود خیلی 

خوشحال شدند.
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جعفر طهماسبی، رزمنده دفاع‌مقدس 
خاطرات ‌ماه محرم در جبهه‌ها را روایت می‌کند

شور حسین است چه‌ها می‌کند 
یادش به‌خیر،‌ ماه محرم که از راه می‌رسید در جبهه‌ها 
غوغایی می‌شد. بچه‌ها بیشتر از همیشه دل‌هایشان 
هوایی امام حسین)ع( می‌شد، به‌خصوص که حالا که در 
فاصله چند کیلومتری کربلا بودند. دوری از حسینیه‌های 
شهرشان و اینکه نمی‌توانند برای برگزاری مراسم عزاداری 
به دیار خود بروند درد کمی برای آنها نبود. اما آنها در 
معرکه‌ای بودند که همه‌شان را بی‌شک به یاد صحرای کربلا 
می‌انداخت. برای تسلی دل‌شان در همان مناطق جنگی در 
غریبانه‌ترین حالت ممکن مراسم عزاداري برای سرور خود 
برپا می‌کردند. جعفر طهماسبی یکی از رزمندگان دوران 
دفاع‌مقدس و در واقع راوی جنگ است و خاطرات‌ماه 

محرم در جبهه‌ها را برای‌مان روایت می‌کند.

همگی مهمان آقا‌امام‌حسین‌ع
با آمدن‌ماه محرم انگار آتشی به دل رزمنده‌ها می‌افتاد. 
حضور در مناطق عملیاتی برای آنها یادآور واقعه غریبی 
امام‌حسین)ع( و اهل‌بیتش)ع( را داشت.‌ ماه محرم و صفر 
بعد از خواندن نماز صبح زیارت عاشورا می‌خواندند. یک نفر 
از بین رزمنده‌ها که صدایش بهتر بود نوحه‌ای می‌خواند 
و بچه‌ها به سر و سینه می‌زدند. بعد هم یا‌علی از تو مدد 
کارهای روزانه خودشان را از سر می‌گرفتند. بعد از اقامه نماز 
مغرب و عشا هم همینطور. منتها با این تفاسیر که هر گردان 
برای خودش خیمه‌ای برپا کرده بود و هیئت جداگانه‌ای 
داشتند. شب‌ها هر گردان پرچم به‌دست و یا حسین)ع( 
گویان به حسینیه گردان دیگری می‌رفت و به‌حساب مهمان 
می‌شدند. البته برپایی خیمه امام‌حسین)ع( خاص کسانی 

بود که در قرارگاه بودند.

سفره‌های احسان
در پادگان دوکوهه هم مثل دیگر قرارگاه‌ها شور حسینی 
غوغا می‌کرد. بچه‌ها دیگر غذای‌شان را به تنهایی در 
سنگر نمی‌خوردند. غذاها می‌شد نذری و برکت سفره 
امام‌حسین)ع(. یک سفره پهن می‌کردند و همه با هم دور یک 
سفره می‌نشستند. روز تاسوعا و عاشورا هم که از راه می‌رسید 
دیگر بچه‌ها سر از پا نمی‌شناختند. آنهایی که نتوانسته بودند 
برای عزاداری به حسینیه شهرشان بروند برای تسکین دل 
بی‌تاب خود به اماکن متبرکه می‌رفتند. بعضی‌ها راهی شهر 
شوش می‌شدند و در حرم دانیال نبی)ع( مراسم سینه‌زنی راه 
می‌انداختند. بعضی هم به حرم سبز قبای دزفول می‌رفتند. 
آنهایی هم که برایشان مقدور بود سفر کوتاهی به دارخویین و 

شادگان داشتند و در حسینیه آنجا عزاداری می‌کردند.

هیئتی در ارتفاعات بازی‌دراز
جعفر طهماسبی، رزمنده دوران دفاع‌مقدس خاطرات زیادی 
از ‌ماه محرم آن سال‌ها دارد. تعریف می‌کند: »محرم سال۶۳ 
شاید یکی از خاطراتی‌ترین محرم رزمنده‌های تهران است. 
قرار بود عملیاتی انجام شود و همه لشکرها و تیپ‌ها آماده‌باش 
بودند. فرمانده‌های گردان به هیچ وجه اجازه مرخصی 
نمی‌دادند. آنهایی که در پادگان دوکوهه و ابوذر بودند، 
مراسم عزاداری‌شان را داشتند. ما آن زمان در مقر سرآبگرم 
نزدیک سرپل ذهاب بودیم. قرار بود شب اول محرم به یاد 
شهدای مظلوم ارتفاعات بازی‌دراز، عزاداری را در قله گچی 
برگزار کنیم. چند ماشین فراهم کردیم. بچه‌های اطلاعات 
عملیات و تخریب بودند. تعدادی هم از ستاد لشکر 10آمده 
بودند.« همگی به‌سوی ارتفاعات بازی دراز حرکت کردند. راه 
صعب‌العبوری بود. خودشان را به هر سختی‌اي بود به قله گچی 
رساندند. زمین مسطحی را پیدا کردند و پتویی روی زمین 
انداختند. اینجا شد حسینیه‌شان. با اینکه دشمن به این قله 
دید کامل داشت اما رزمنده‌ها توجهی به این موضوع نکردند. 
باقی ماجرا را از زبان طهماسبی می‌شنویم؛ »نماز مغرب و عشا 
را خواندیم و مشغول عزاداری شدیم. یکی از بچه‌ها درباره 
فلسفه قیام امام‌حسین)ع( سخنرانی کرد و بعد هم من شروع 
کردم به نوحه‌خواندن: من آمدم بر درگهت حسین‌جان/ تا که 

شوم خاک رهت حسین جان
تویی که آمال منی/ مستحضر از حال منی/ مظلوم 

حسین‌جان.«
او نوحه آن شب را خوب به یاد دارد. وقتی صدای ناله 
یا‌حسین)ع( رزمنده‌ها برایش تداعی می‌شود غبطه می‌خورد. 
می‌گوید: »انگار صدای بچه‌ها به صخره‌ها می‌خورد. فریاد‌شان 
در ارتفاعات می‌پیچید. آدم احساس می‌کرد روی همه قله‌ها 
سینه‌زنی برپا شده است. بچه‌ها حال عجیبی داشتند. نمی‌شد 
آنها را آرام کرد. بعضی از فرمانده‌ها تذکر می‌دادند که مراسم را 
زودتر تمام کنیم چون ممکن است سروصدا دشمن را هوشیار 
کند.« رزمنده‌ها آنقدر آن شب به سر و سینه خود زدند که از 

حال رفتند. تا ساعتی بعد از عزاداری هنوز گریه می‌کردند.

روز اول محرم
فردای آن روز، رزمنده‌ها به حسینیه گردان تخریب 
لشکر‌10آمدند. می‌خواستند اقامه نماز ظهر و عصر کنند 
که شهید حاج‌کاظم رستگار را دیدند. شهید رستگار جلوی 
صف نماز ایستاده بود و قرار بود بچه‌ها به او اقتدا کنند. نماز که 
تمام شد گفت: »شنیده‌ام دیشب برای عزاداری به بازی‌دراز 
رفته‌اید؟ عزاداری‌تان قبول باشد، اما اگرخدای نکرده اتفاقی 
می‌افتاد چه؟« طهماسبی از بیان خاطرات محرم جبهه‌ها فقط 
آهی می‌کشد و می‌گوید: »روزهایی که رزمنده‌ها با خلوص 
نیت در گرمای طاقت‌فرسای تابستان جنوب مراسم عزا برپا 
می‌کردند بیشتر به مظلومیت امام‌حسین)ع( پی می‌بردند و با 

تمام وجود معنای عطش را درک می‌کردند.« 

‌فرزانه قلعه‌قوند
شاعر و نویسنده

پژوهش پشتوانه‌ای قابل‌اتکا و مهم 
برای اعتباربخشی به موضوعات است. 
پژوهش درست و دقیق می‌تواند زوایای 
مختلف موضوع را به روشنی بیان کند 
و در اختیار طیف گوناگونی از مردم 
قرار دهد. مسئولان و فرماندهان 
دفاع‌مقدس ما کمتر وارد کار پژوهش 
و خاطره‌نگاری شده‌اند. کسانی که وارد 
حوزه نویسندگی شده‌اند غالبا افراد 
خرد هستند و همین دلیلی شده که 
الان می‌بینیم جای کار پژوهشی خالی 

است. دفاع پرس

‌امیر سرتیپ محمد محمودی
معاون اجرایی ارتش جمهوری 

اسلامی ایران
یکی از مهم‎ترین مؤلفه‌های پایداری، 
امنیت و آمادگی در برابر تحرکات 
دشمن است. لازمه اصلی این مهم 
برخورداری از دانش اصولی و کارآمد 
رزمی است. در میدان رزم قبل 
از هرگونه عکس‌العملی از ناحیه 
دشمنان، باید سربازان بهترین و 
سریع‌ترین واکنش را بروز دهند. مرکز 
آموزش ۰۱ شهدای وظیفه نیروی زمینی 
ارتش یکی از مجهزترین آموزشگاه‌های 
نزاجای کشور به شمار می‌آید و از این 
حيث جایگاه والایی دارد. این مرکز در 
زمان جنگ بیش از 2هزار‌و600سرباز 

پرورش داده است. ایلنا

جهادگران ایثارگر 
حمایت می‌شوند

معاونت فرهنگی و آموزشی بنیاد شهید و امور ایثارگران 
از اجرایی شدن طرح حمایت از جهادگران ایثارگر خبر 
داد. سیدمحمدصادق هاشمی با بیان این موضوع گفت: 
»این طرح با هدف مردمی‌سازی، افزایش اثربخشی و 
سطح ضریب نفوذ فعالیت‌های فرهنگی حوزه ایثار و 
شهادت از سوی معاونت فرهنگی و آموزشی بنیاد شهید 
و امور ایثارگران درنظر گرفته شده و اجرا می‌شود.« 
هاشمی در ادامه با بیان اینکه در این طرح حمایتی 
کمک به اقشار کم‌درآمد و محروم جامعه مدنظر است 
افزود: »جهادگران ایثارگر افرادی هستند از جنس 
خود مردم که بی‌هیچ توقعی برای کمک‌رسانی به 
مناطق محروم رفته و خدماتی انجام می‌دهند. کار آنها 
قابل‌تقدیر است و قطعا از حمایت‌های مادی و معنوی 
بنیاد شهید و امور ایثارگران بهره‌مند خواهند شد.« 
معاون فرهنگی و آموزشی بنیاد شهید و امور ایثارگران 
اظهار داشت: »از این‌رو برای کمک‌رسانی بهتر به مردم 
مناطق محروم از فعالان گروه‌های جهادی که دارای 
نسبت ایثارگری هستند یا اینکه در کمک‌رسانی به 
مناطق محروم و کم‌برخوردار، بهترین مدیریت جهادی 
را می‌توانند انجام دهند دعوت به همکاری می‌شود.« 
او در پایان با اشاره به اجرای فراخوان ملی »جهادگران 
ایثارگر« خاطرنشان کرد: »جهادگرانی که تمایل به 
همکاری دارند می‌توانند با مراجعه به سایت نوید شاهد 
به نشانی navideshahed.com فعالیت‌های جهادی 

خود را ارسال کنند.«

دشت هویج
کتاب »دشت هویج« کاری 
است از حسین شیردل که 
با قلمی زیبا و روان آن را به 
رشته تحریر درآورده است. 
او در این کتاب به موضوع 
آسیب‌های جنگ پرداخته و 
داستانش را در فضایی انتزاعی 
و نمادین به نام »دشت هویج« 
پیش می‌برد. ماجرای داستان 
به شخصی به نام حیدر که از 

بازماندگان جنگ تحمیلی است برمی‌گردد. او باغی در نزدیکی 
نقاط مرزی برای خود و خانواده‌اش درست می‌کند و در آن 
هویج می‌کارد. هویج‌ها در باغ، آلوده به مین‌هایی می‌شوند 
که از زمان جنگ باقی مانده‌اند. همین مسئله باعث می‌شود 
حیدر همسرش »نبات« را از دست بدهد و زندگی‌اش را با تنها 
دخترش »غنچه« ادامه بدهد. در بخشی از کتاب آمده است: 
»من پشت به دژ روی خاکریز لم داده بودم. پلاکم را از گردنم 
درآوردم. هنوز پلاک‌هایمان زنجیر ندارند. به جای زنجیر 
سیم تلفن بسته‌ایم به گردن. سیم هم گردن را اذیت می‌کند. 
سوزش می‌آورد. سیم را مچاله کردم و با پلاک فرو کردم توی 
جیب اورکتم.« و در بخشی دیگر می‌شنویم: »بوی خون مرا 
به‌خودم برمی‌گرداند. بخشی از درون مرا خون گرفته. خون 
قسمتی از همه‌ گذشته‌ من است. گذشته‌ام طرز خون دارد. 
آلوده به لخته‌هاست. گویی زندگی من سیاهرگی است در 
عبور خون‌دل‌هایی که خورده‌ایم.« پایگاه جامع کتاب گویا 
ایران صدا کتاب »دشت هویج« را در قالب 7فصل و 266دقیقه 
ارائه کرده است. روایت این اثر بر عهده »مظفر سلیمی« بوده 

و تهیه‌کنندگی آن را »مجید میرزایی« برعهده داشته است.

چهره خبر

معرفی کتاب

‌خبر

حامد يزداني؛ روزنامه‌نگارگزارش

مژگان مهرابیگزارش
روزنامه‌نگار

شهره کیانوش‌رادگزارش
روزنامه‌نگار

خبرنگاری که نابغه جبهه‌ها شد
پرشتاب، پرانرژی، چابک و چالاک، دلبسته به‌کار و 

به‌دنبال پیدا کردن طرح و راه‌های نو برای رسیدن به 
هدف. اینها تنها گوشه‌ای از ویژگی‌های فردی شهید 
حسن باقری است که در یاد دوستان روزنامه‌نگار و همرزمانش در جبهه به یادگار مانده‌است. غلامحسین 
افشردی، معروف به حسن باقری یکی از فرماندهان جوان دفاع‌مقدس است که در عملیات‌های 
فتح‌المبین، رمضان و بیت‌المقدس نقش مؤثری داشت. آزادسازی خرمشهر در سوم خرداد ۱۳۶۱ از 
مهم‌ترین دستاوردهای عملیاتی و فرماندهی او محسوب می‌شود. غلامحسین افشردی، پیش از شروع 
جنگ تحمیلی کارش را در روزنامه جمهوری اسلامی شروع کرد؛ خبرنگار جوانی که عاشق کارش 
بود و برای تهیه گزارش‌ها و رصد اخبار خستگی‌ناپذیر بود. به مناسبت 17مرداد و روز خبرنگار، به 
چند روایت کوتاه از زندگی این فرمانده دفاع‌مقدس از کتاب »حسن باقری« پرداخته‌ایم. این کتاب 

به کوشش سعید علامیان و توسط مؤسسه‌ شهیدحسن باقری منتشر شده است.
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تاریخ اسلام

 عاشوراشناسی
کتاب »عاشوراشناسی« با 
زیرعنوان پژوهشی درباره 
هدف امام حسین)ع( نوشته 
محمد اسفندیاری را نشر نی 

منتشر کرده است.
از میان موضوعات متعددی 
که درباره امام حسین)ع( 
وجود دارد، بحث درباره 
هدف آن حضرت از قیام، 
مهم‌ترین موضوع است. در 
جهان عرب، بحث درباره 

اهداف امام رایج نشده است؛ اما در ایران، بحث در این باره، 
به‌صورت جدی، با کتاب شهید جاوید )۱۳۴۹ش(، متداول 
شد. در این کتاب، نظر مشهور درباره هدف امام )شهادت(، رد 
و گفته شده است که آن حضرت در پی برپایی حکومت بود 
و هرگز قصد شهادت و علم به زمان آن نداشت. پس از انتشار 
کتاب مزبور، آثاری متعدد در رد آن نوشته شد و در میان این 

اثبات و ردها، بحث درباره هدف امام بالا گرفت.
گام نخست برای درک هدف امام و اختلافات درباره آن، 
روشن شدن صورت مسئله است و تحریر محل نزاع. بسیاری 
از کسانی که در این موضوع قلم زده‌اند، نقطه اختلاف را 
درنیافته‌اند و گاه چیزی را نفی کرده‌اند که طرف مقابل 
اثبات نمی‌کند و یا چیزی را اثبات کرده‌اند که دیگری نفی 

نمی‌کند.
سعی نخست نویسنده این است که موضوع مورد اختلاف را 
روشن سازد و نظریاتی را که وجود دارد، از هم تفکیک کند و 
تقریر روشنی از هر یک به‌دست دهد و به صاحبان هر نظریه 
نشان دهد که چه نظریه‌ای دارند. وی پیش از اینکه در پی 

اثبات یک نظریه باشد، طالب روشن ساختن نظریات است.

 در کربلا چه گذشت
کتاب »در کربلا چه گذشت« 
اثر شیخ عباس قمی را 
انتشارات جمکران منتشر 
کرده است. در واقع این کتاب، 
ترجمه فارسی کتاب نفس 
المهموم تألیف محدث قمی 
است که یکی از کتاب‌های 
مشهور و معتبر شیعه در تاریخ 

شهادت امام حسین علیه‌السلام و موضوع مقتل محسوب 
می‌شود. در پایان نیز ترجمه‌ای از کتاب نفثه‌المصدور ارائه 
شده که بنا بر نظر محدث قمی، تتمه‌ای است بر کتاب 
نفس المهموم که در چند فصل پیرامون فضایل و مناقب 
امام‌حسین علیه‌السلام، برخی وقایع تاریخی مرتبط با قیام 
عاشورا، قصایدی در رثای امام حسین علیه‌السلام، فضیلت 
گریه بر آن حضرت و نیز خاتمه‌ای در ذکر مواعظ و نصایح 
برای اهل منبر، نگارش یافته است. مولف در ابتدای کتاب 
نفس‌المهموم، مناقب امام حسین علیه‌السلام و ثواب گریه 
بر آن حضرت، لعن بر قاتلان او و پیشگویی شهادت امام 
حسین علیه‌السلام را برمی‌شمارد. مهم‌ترین عناوین کتاب 
عبارتند از: مرگ معاویه و جانشینی یزید، بیعت گرفتن از 
امام حسین علیه‌السلام و امتناع آن حضرت، حرکت امام 
حسین علیه‌السلام به مکه، گسیل سفیر به‌سوی عراق، 
تسلط ابن‌زیاد بر کوفه، شهادت مسلم بن‌عقیل علیه‌السلام 
و هانی‌بن‌عروه، حرکت امام حسین علیه‌السلام از مکه 
به‌سوی عراق، شرح حادثه عاشورا، اسارت اهل‌بیت امام 
حسین علیهم‌السام، ورود آنها به کوفه و شام، خطبه 
حضرت زینب علیهاالسلام و امام سجاد علیه‌السلام، در 
کوفه و شام، بازگشت اهل‌بیت علیهم‌السلام به مدینه و... .

از دوستان و همراهان شهید در مقاطع یادشده، در 
این‌باره می‌گوید:

»شهید عارف الحسینی در نجف درس می‌خواند 
و من در ایام تعطیل، برای زیارت عتبات به نجف 
رفتم و در آنجا با ایشان آشنا شدم. بسیار خونگرم 
و متواضع بود. مرا به حجره خودش دعوت کرد و 
از آن به بعد، با هم چندبار ملاقات کردیم. صدام 
حسین داشت حوزه نجف را خالی می‌کرد و به 
همین دلیل من به قم برگشتم. در عراق چون من 
زائر بودم، باید زود برمی‌گشتم و در آنجا چندان 
فرصتی برای معاشرت با ایشان نداشتم، ولی وقتی 
ایشان به قم آمد، هم‌درس بودیم و مکاسب و 
کفایه را مباحثه می‌کردیم. درس خارج اصول 
آیت‌الله حرم‌پناهی را هم با یکدیگر گذراندیم. 
ایشان در درس، خیلی جدی بود و علاوه بر آن، 
فقط به دروس فقه و اصول و سایر دروس حوزوی 
اکتفا نمی‌کرد بلکه درباره تمام مشکلاتی که برای 
شیعیان پیش می‌آمد، پیگیر بود و با جدیت سؤال 
و تحقیق می‌کرد. به‌ویژه در مورد عقاید چپی‌ها و 
وهابی‌ها خیلی مطالعه می‌کرد. یادم هست که 
ایشان درس آیت‌الله ناصر مکارم‌شیرازی و آیت‌الله 
سیدکاظم حائری را هم می‌رفت. به حضرت 
امام)ره(  هم علاقه عجیبی داشت. یک‌بار یادم 
هست که در مجلس سنای ایران، 2نفر سناتور 
علیه امام)ره(  حرف زده بودند که ایشان ایرانی 
نیست و خارجی است! این سخنان در روزنامه 
اطلاعات چاپ و باعث شده بود که حوزه تعطیل 
شود. بعد هم فهمیدیم که بعضی از طلاب، به 
این حرف‌ها اعتراض کرده و مأموران در چهارراه 
مریضخانه، آنها را به رگبار بسته بودند! مدرسه 
فیضیه را هم محاصره کردند و ساواک شروع کرد 
به اخراج طلبه‌ها! اول مرا و بعد ایشان را از ایران 
اخراج کردند! ایشان هم به پاکستان رفت و در 
مدرسه محل تحصیل خود، مشغول به تدریس 
شد. بعد از اینکه مفتی جعفر حسین از دنیا رفت، 

شورای مرکزی علمای پاکستان شور و شهید 
سیدعارف را به‌عنوان رهبر انتخاب کردند. شهید 
سیدعارف در برابر علمای پاکستان، خیلی جوان 
بود و شاید نزد عده‌ای، اصلا از علما به‌حساب 
نمی‌آمد اما علمای بزرگ با هم کنار نمی‌آمدند 
و متحد نمی‌شدند! ما در آن موقع، سازمانی به 
نام نهضت اجرای فقه جعفری را راه انداخته و از 
دولت پاکستان خواسته بودیم که دروس دینی 
شیعیان در مدارس و دانشگاه‌ها جدا باشد. موقعی 
که ایشان رهبر شیعیان پاکستان شد، این ایده 
را پیگیری و سعی کرد برای حل مشکلات در 
عرصه‌های مختلف فرهنگی، سیاسی و اجتماعی، 
خود را به خط امام خمینی)ره(  نزدیک کند و 
بیانگر اهداف و تفکرات ایشان باشد و لذا مسئله 
ـ که از اهداف مهم  وحدت شیعه و سنی را ـ
ـ مطرح کرد. طرح این موضوع، در  امام)ره( بود ـ
خود ایران هم دشوار است و در پاکستان نزدیک 

به ناممکن، ولی سید این کار را کرد!... .«

او ذوب در امام‌ره  بود
علامه سیدعارف حسین الحسینی، وکیل امام 
خمینی)ره( در کشور پاکستان بود و هم از این 
روی، با جریاناتی از قبیل وهابیت و نیز دشمنان 
تابلودار و بی‌تابلوی انقلاب اسامی مواجه و 
دشواری‌های فراوانی را متحمل شد. با این همه 
او بی‌اعتنا به این جریان تبلیغی، به حرکت 
خویش تداوم بخشید. حجت‌الاسلام‌والمسلمین 
سیدجواد نقوی، روحانی اندیشمند پاکستانی، 

ماجرا را چنین توصیف می‌کند:
»شهید تمام اندیشه‌های حضرت امام)ره(  را 
قبول داشت و در واقع گمشده خود را، در ایشان 
پیدا کرده بود. امام)ره(  هم در شهادت ایشان 
فرمودند: من فرزند عزیزی را از دست دادم! 
ایشان در واقع ذوب در امام بود. ما قبل از ایشان 
رهبر دینی داشتیم، اما رهبر انقلابی نداشتیم! 
یکی از ویژگی‌های بارز ایشان این بود، که همواره 
می‌کوشید بین علمای سنی و شیعه، وفاق ایجاد 
کند و تمام تلاش‌اش متوجه وحدت مسلمین 
بود و جانش را بر سر این آرمان گذاشت. 
ضیاء الحق و عربستان سعودی هم از همین 
می‌ترسیدند و به همین دلیل ایشان را به شهادت 
رساندند. ویژگی مهم دیگر ایشان، مردمی بودن 
بود. بین ایشان و مردم فاصله‌ای نبود و همین هم 
موجب شهادت ایشان شد، چون هیچ تشکیلاتی 
برای حفاظت از ایشان وجود نداشت و هر کسی 
می‌توانست، به‌راحتی به ایشان دسترسی پیدا 
کند. با این همه حتی مخالفینش که علیه ایشان 
تبلیغات می‌کردند، کافی بود یک‌بار با ایشان 
ملاقات کنند، بلافاصله جذب شخصیت وی 
می‌شدند. ویژگی دیگر ایشان، توکل فوق‌العاده 
بالای او بود. به کسی جز خدا امید نداشت و 
دست نیاز به‌سوی هیچ‌کس دراز نمی‌کرد. 
می‌‌شود گفت یک جور روحیه بسیجی داشت. 
پولی هم نداشت که به کسی حقوق بدهد و هر 
کسی که برای ایشان کار می‌کرد، روی اعتقاد 
و عقیده‌اش بود. امکانات بسیار اندکی داشت. 
شهید برای دفاع از امام)ره(  و انقلاب اسلامی، 
هزینه سنگینی پرداخت. قبل از انقلاب اسلامی 
ایران و توسط ضیاء الحق، شرایط خفقان‌آور و 
سنگینی بر پاکستان حاکم بود و کسی جرات 
نمی‌کرد حرف بزند. او مخصوصاً به شیعیان 
بسیار سخت می‌گرفت، چون می‌دانست که تنها 
شیعیان صاحب افکار انقلابی هستند و می‌توانند 
در برابر ظلم و جور او قد علم کنند. شهید عارف 
الحسینی در چنین جوی، از امام خمینی)ره(  و 
انقلاب اسلامی دم می‌زد و طبیعتاً تهمت‌هایی 
چون حقوق بگیر ایران بودن را تحمل می‌کرد. از 
این گذشته، به ایشان انگ وهابیت هم می‌زدند! 
اطراف ایشان   یار و یاوری- که هم‌فکر و هم‌سطح 
ایشان باشد- نبود، درعین حال مجبور بود با 
همان آدم‌های سطحی و کوته‌فکر، کار کند و 
این بزرگ‌ترین فشاری بود که به ایشان وارد 

می‌آمد... .«

همسر علامه شهید عارف‌الحسینی، از سیره او می‌گوید

 پیشرفت همه‌جانبه زنان
 از دغدغه‌های مهم او بود

روایات بانوان از منش همسران خویش، به‌ویژه ناموران 
آنها، هماره با نوعی دقت، ظرافت و نازک‌اندیشی همراه 
است. روایت همسر علامه شهید عارف‌الحسینی از سیره آن 
بزرگ نیز، واجد چنین خصیصه‌ای است و می‌تواند ما را به 
جوانبی مهم، از منش وی رهنمون سازد. وی در باب نحوه 
تعامل رهبر فقید شیعیان پاکستان با خانواده خویش، چنین 
می‌گوید: »چون زندگی‌مان خیلی ساده بود، معمولا تلخی 
و ناراحتی در خانه‌مان ایجاد نمی‌شد. زندگی شهید همیشه 
طبق اصول و قواعد اسلامی بود لذا در آن حقوق همه مراعات 
می‌شد. البته اهتمام به تربیت اسلامی فرزندان و پایبندی به 
اصول و اخلاق اسلامی، موجبات شادی او را فراهم می‌کرد 
و کوتاهی و سهل‌انگاری در این امور، موجب ناراحتی شهید 
می‌شد. ارتباط وی با فرزندانش، بسیار عالی بود و فراوان به 
آنها محبت می‌کرد. با توجه به سن کم فرزندان ما، شهید 
به تربیت فرزندان و تحصیل‌شان، اهتمام فراوان می‌ورزید. 
البته بیشتر وقت شهید، صرف فعالیت‌های فرهنگی و دینی 
می‌شد و اوقات کمی را در خانه بود ولی همان زمان اندک را 
نیز، تماماً صرف خانواده می‌کرد. بسیار بامحبت بود و اخلاق 
خوشی داشت. رفتارش طوری بود که همیشه حضورش در 
خانه، شادی به همراه می‌آورد و حتی همسایه‌ها هم، از دیدن 
او خوشحال می‌شدند. هدف شهید از تربیت اسلامی فرزندان، 
ساختن آنان برای یاری امام‌زمان)عج(، همراه با خدمت به 
جامعه و ملت بود. ایشان حتی به شوخی هم، قائل به دروغ 
گفتن به بچه‌ها نبود، به بچه‌ها نیز اجازه نمی‌داد که حتی به 
شوخی دروغ بگویند! به همه فرزندان نیز، توجه و محبت 
مساوی داشت و با آنان یکسان رفتار می‌کرد. شهید شیوه‌ای 
را اتخاذ می‌کرد که به موجب آن، فرزندانشان طبق سیرت و 

تعلیمات آل محمد)ص( بزرگ شوند...«.
نگاه شهید علامه سیدعارف الحسینی به نقش خانوادگی 
و اجتماعی زنان، از مدخل‌های مهم به شناخت شخصیت 
اوست. این امر توسط همسرش، اینگونه روایت و توصیف شده 
است؛ »شهید حیات خویش را نیز، برای امام زمان)عج( و ملت 
و وطن خود وقف کرده بود. با توجه به مسئولیت شهید، ایشان 
بسیار فعال، اما تأثیرات او روی خانواده و دیگر افراد بسیار 
زیاد بود. در تنظیم حالات درونی خانواده، رفتار با فرزندان 
و تربیت آنان، بسیار توفیق داشت. ایشان همراه با تصدی 
اجتماعی، مسئولیت‌های خانوادگی را نیز به نحو احسن ایفا 
می‌کرد. ایشان احترام زیادی برای مقام زن قائل بود و به مادر 
و همسرشان، احترام زیادی می‌گذاشت. همراه با تعلیم و 
تربیت مردان، بر تعلیم و تربیت زنان نیز تأکید فراوان داشت. 

ایشان به تربیت یکسان و همزمان معتقد بود. 

شهید می‌خواست در وضعیت فعلی جامعه، خانم‌ها نیز در 
همه ابعاد زندگی پیشرفت کنند و دانش و هنر را فرا گیرند. 
شهید نسبت به حجاب خانم‌ها، تأکید فراوانی داشت. در نظر 
شهید و در تعلیم و تربیت بانوان، حجاب از اهمیت والایی 
برخوردار بود. تمامی زندگی مشترک با ایشان، برای من 
مملو از خاطرات شنیدنی است. با شهید در طول زندگی، 
هیچ‌گونه تلخی‌ای روی نداد. ما نسبت به زندگی ساده‌مان، 
مطمئن و شاد بودیم. شهید هر کاری را، برای رضای خداوند 
انجام می‌داد. اگر کار خیری هم انجام می‌داد و از ایشان تشکر 
می‌شد، می‌گفت: برای خدا بوده است. ساده‌زیستی شهید 
قبل و بعد از رهبری شیعیان، مساوی بود. همزمان با بالاتر 
رفتن جایگاه و مسئولیتش، محبتش نیز به خانواده و دیگران 
بیشتر می‌شد. معروفیت بیرون از خانه، هیچ تأثیر منفی بر 

رفتارش نگذاشت... .«
رهبر پرآوازه و نامدار شیعیان پاکستان، پس از عمری تلاش 
بی‌وقفه برای ارتقای معنوی و مادی آنان، در صبحگاه 
14مرداد 1367، توسط دشمنان به شهادت رسید و روی به 
جاودانگی نهاد. همسرش توصیفات خویش از این رویداد را، 
اینگونه به تاریخ سپرده است؛»خبر شهادت ایشان، برایمان 
قابل تحمل نبود و نمی‌دانم این واقعه را چگونه تحمل کردم! 
جدا شدنم از ایشان تأسف‌آور بود، اما خوشحالم که به درجه 
رفیع شهادت نایل شد. شخصیتی که زندگی، جان و مالش 
را فدای سید‌الشهدا)ع( کرده بود، واقعا لایق شهادت بود. من 
در آن زمان، در پیوار )یعنی جایی که خانه پدری شهید در 
آنجاست( بودم. فقط برای چند لحظه پیکر مطهرش را دیدم 
و این هم، در لحظه تشییع جنازه‌اش بود. من هم شهادتش 
را به او تبریک گفتم. مراسم عزاداری‌اش در همه پاکستان و 
همچنین در کشورهای اسلامی و حتی غربی برگزار شد. ما 
چون در محلی زندگی می‌کردیم که فرهنگ خاصی دارد، لذا 
شرکت در مراسم برایم میسور نبود. البته از عظمت برگزاری 
تشییع و مراسم عزاداری برای ایشان، مطلع می‌شدم که اصلا 
سابقه‌ نداشت. به‌نظر من کسانی ایشان را به شهادت رساندند 
که از نقش مؤثر و تعیین‌کننده او در اعتلای اسام و شیعه 
در پاکستان، آگاه بودند و نمی‌خواستند چنین چیزی پیش 
بیاید. آنان نمی‌خواستند که یکی از شاگردان امام خمینی)ره( 
با الگوگیری از ایشان، در احقاق حقوق شیعیان و تمامی مردم 

این کشور مؤثر باشد... .«

علی احمدی فراهانی؛ ، تاریخ‌پژوهنگاه

علامه شهید سیدعارف حسین الحسینی
 در دوره جوانی

احمد سینایی
روزنامه‌نگار گزارش

صبحگاه چهاردهم مردادماه 1367، علامه 
سیدعارف حسین ‌الحسینی، رهبر شیعیان 
پاکستان، توسط افرادی ناشناس ترور شد و 
در راه انتقال به بیمارستان، به شهادت رسید. 
مروری بر کارنامه آن بزرگ، به‌ویژه تلاش‌های 
وی در ترویج گفتمان امام خمینی)ره( و انقلاب 
اسلامی در این کشور همسایه، ما را به هویت 
قاتلان وی نزدیک می‌سازد؛ امری که در مقال 
پی آمده، بدان پرداخته شده است. امید آنکه 

مفید آید.

روایتی از »صبحگاه خونین پیشاور«
در آغاز سخن، به هنگام است که روایت 
صبحگاه خونین در مدرسه دارالمعارف اسلامیه 
پیشاور را، از زبان یک شاهد عینی بخوانیم. 
حجت‌الاسلام‌والمسلمین سیدعلی عارف 
حسینی، فرزند شهید علامه سیدعارف حسین 
الحسینی، رویداد شهادت پدر را، اینگونه وصف 

کرده است:
»غیر از اینکه پدرم تمایلی به محافظت از خود 
نداشتند، امکانات زیادی هم در اختیارشان 
نبود که بتوانند این کار را بکنند. ایشان با حداقل 
امکانات زندگی می‌کردند. اخبار متعددی به 
ایشان می‌رسید که زندگی شما در خطر است 
اما اعتنا نمی‌کردند! می‌گفتند: روزی که اجل 
فرا‌برسد، کسی نخواهد توانست از من دفاع کند! 
ایشان به سفرهای متعددی می‌رفتند و محافظ 
نداشتند. حتی راننده ایشان هم اسلحه نداشت 
و لذا با حداقل اطلاعات و امکانات، می‌شد ایشان 
را ترور کرد! مدرسه‌ای که ایشان در آن زندگی 
و تدریس می‌کردند، در دست تعمیر بود و در و 
دیوار درستی نداشت، لذا خیلی راحت به ایشان 
دسترسی پیدا کردند. من چند روز قبل از شهادت 
ایشان، به پاراچنار رفته بودم و همراه‌شان به 
پیشاور نرفتم! 2روز بعد برگشتم و3،4 روز آخر را 
در مدرسه‌ای که درست کرده بودند و در همان جا 
هم شهید شدند، در کنارشان بودم. آن شب من و 
برادر بزرگم با پدرمان در یک اتاق خوابیده بودیم! 
صبح برادرم بیدارم کرد و گفت: بلندشو که پدر را 
ترور کرده‌اند! بالای پیکر مجروح ایشان رفتیم. 
ایشان قادر به تکلم نبودند و فقط چند دقیقه‌ای، 
با نگاهشان با ما گفت‌وگو کردند! متأسفانه ایشان 
در راه بیمارستان شهید شدند. حکومت این قضیه 
را به یک مسئله پیچیده سیاسی تبدیل کرد تا 
اصل ماجرا معلوم نشود! عده‌ای را دستگیر، ولی 
بعدا آزاد کردند! حکومت اصلا بنا نداشت تا پرونده 
را به سرانجام برساند. حالا هم که دیگر بسیاری 
از آن افراد مرده‌اند و اصلا نمی‌شود تحقیقی را به 
سرانجام رساند و چون قضیه سیاسی و امنیتی 
بوده، بعید است که اگر دادگاه صالحه‌ای برگزار 

شود، بتواند به نتیجه برسد...«.
فرزند علامه عارف الحسینی اما در بخش دیگری 
از سخنان خویش، به سمت و سوی تلاش‌های 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی پدر اشارت می‌برد؛ 
امری که می‌توان ریشه‌های شهادت آن عالم 

پرآوازه را در آن جست: 
»ابوی به مرحوم امام خمینی)ره( ارادت ویژه‌ای 
داشتند. موقعی که در نجف بودند، همیشه در 
نماز جماعت‌های امام)ره( حاضر می‌شدند و اگر 
در آنجا فعالیت سیاسی‌ای انجام می‌شد، در آن 
شرکت می‌کردند. موقعی هم که به قم رفتند، به 
فعالیت‌های خود ادامه دادند. ایشان در پاکستان 
و به‌خصوص در منطقه خودمان، برای ترویج 
مرجعیت امام)ره( بسیار فعالیت می‌کردند و 
به همین دلیل هم به دریافت کمک‌های مالی 
از ایران متهم شدند! اما ایشان به این حرف‌ها 
اعتنا نمی‌کردند و به‌کار خود ادامه می‌دادند. 
یکی از دلایل مخالفت بعضی‌ها با ایشان، همین 
طرفداری از حضرت امام)ره( بود. باید به این نکته 

توجه داشت که در پاکستان، روحانیت شیعه و 
مرجعیت به‌شدت زیر فشار و تهاجم است و افراد 
زیادی با اصل مرجعیت، تقلید و اساسا اجتهاد 
مخالف‌اند! به همین دلیل ابوی، تلاش زیادی برای 
تقویت مرجعیت و روحانیت شیعه در پاکستان 
می‌کردند. ایشان  چندبار هم به قم رفتند و با 
مرحوم آیت‌الله العظمی گلپایگانی نیز گفت‌وگو 
کردند. با علمای عراق و لبنان هم ارتباط داشتند. 
شهید سیدمحمدمهدی حکیم نیز چندبار به 
پاکستان آمدند و در 2سالی که در پاکستان 
تبعید بودند، مرحوم ابوی با ایشان ارتباط نزدیک 
داشتند. ایشان همچنین با شهید سیدعباس 
موسوی، رهبر فقید حزب‌الله لبنان و نیز با مرحوم 
شیخ محمدمهدی شمس‌الدین از علمای شاخص 
لبنان، بسیار صمیمی بودند. موقعی که ابوی 
شهید شد، شهید سیدعباس موسوی به‌شدت 
گریه می‌کردند و می‌گفتند: رهبر بسیار مهمی را 
از دست دادیم!... ایشان بعد از شهادت پدر، 2بار به 

پاکستان و سر قبر ایشان آمدند...«.

رهبری او، کار را بر مخالفان وحدت اسلامی 
دشوار می‌کرد

حجت‌الاسلام و المسلمین محمدحسن رحیمیان، 
از اعضای دفتر امام خمینی)ره(  و ‌اکنون دفتر 
رهبر معظم انقلاب اسلامی هستند. ایشان از این‌ 
طریق با بسا چهره نامور و جهادی جهان اسلام 
آشنا و مانوس شده است. شهید علامه سیدعارف 
حسین الحسینی، در زمره این شخصیت‌ها قلمداد 
می‌شود. وی در گفت‌و‌شنودی، ارزیابی خویش از 
دستاوردهای رهبری شهید سیدعارف را به‌ترتیب 

پی آمده بیان داشته است:
»بنده به‌دلیل مسئولیتی که در دفتر حضرت 
امام)ره(  داشتم، با روحانیون طرفدار امام در 
کشورهای مختلف، از طریق نامه‌هایی که 
برای دفتر امام ارسال می‌کردند، استفتائاتی 
که داشتند، یا وجوهی که می‌فرستادند و یا از 
طرق دیگر، آشنا بودم و ارتباط داشتم. یکی از 
برجسته‌ترین این افراد، شهید عارف حسین 
الحسینی بود که نقش بسیار تأثیرگذاری در 
بسط و گسترش تشیع در پاکستان داشت و از 
طرف امام)ره(  هم وکیل بود. ایشان وقتی به ایران 
و دفتر امام می‌آمدند، ما زیارتشان می‌کردیم. 
فکر می‌کنم برای آخرین بار، برای شرکت در 
کنگره ائمه‌جمعه آمده بودند که ایشان را در 
هتل محل اقامتشان دیدیم. در ملاقات‌هایی که 
با آن بزرگوار داشتم، آنچه بسیار در ایشان بارز 
بود، روحیه بانشاط، انقلابی، شجاع و باصلابتشان 
بود و اعتقادی که به امام، خط امام، اسلام ناب و 
انقلاب اسلامی داشتند. همین ویژگی‌ها هم بود 
که دشمن را نسبت به ایشان حساس کرد و آنها 
متوجه شدند، اگر چنین عنصر بااراده، پرتحرک 
و تأثیرگذاری به فعالیت‌های خود ادامه بدهد، 
طولی نخواهد کشید که به اهداف بزرگی چون 
وحدت شیعه و سنی دست پیدا می‌کند و کار 
بر آنها بسیار دشوار می‌شود، به همین دلیل هم 
توطئه به شهادت رساندن ایشان را اجرا کردند. 
پیام حضرت امام)ره(  درباره شهادت ایشان، در 
زمره یکی از کم‌نظیرترین پیام‌ها درباره شهدای 
جهان اسلام است و همین امر نشان می‌دهد که 
انقلاب اسامی، محدود به مرزهای جغرافیایی 
نیست و مخاطب آن مسلمانان همه دنیا، بلکه 
آزادگان سراسر گیتی هستند. حضرت امام)ره(  
به ایشان بسیار علاقه داشتند و همین امر، مبین 

شخصیت والای شهید عارف ‌الحسینی است...«.

او در پاکستان، به تحقق آرمان‌های ناممکن 
اهتمام ورزید

تکاپوی علامه عارف الحسینی در بسط اندیشه 
وحدت گرا و ظلم‌ستیز امام خمینی)ره(  در 
پاکستان، مسبوق به سابقه و به نوعی ادامه گرایش 
اعتقادی- سیاسی آن بزرگ به رهبرکبیر انقلاب 
اسامی، در حوزه‌های علمیه نجف و قم قلمداد 
می‌شود. حجت‌الاسلام والمسلمین حیدر جوادی، 

تکاپوی علامه عارف الحسینی در 
بسط اندیشه وحدت‌گرا و ظلم‌ستیز 
امام خمینی)ره(  در پاکستان، مسبوق 
به سابقه و به نوعی ادامه گرایش 
اعتقادی- سیاسی آن بزرگ به رهبرکبیر 
انقلاب اسامی، در حوزه‌های علمیه 
نجف و قم قلمداد می‌شود. او در پی 
این مجاهده مستمر، با جریاناتی از 
قبیل وهابیت و نیز دشمنان تابلودار 
و بی‌تابلوی انقاب اسامی مواجه 
و دشواری‌های فراوانی را متحمل 
شد. با این همه او بی‌اعتنا به این 
جریان تبلیغی، به حرکت خویش 
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تاریخ اسلام

آینه در کربلاست 
کتاب »آینه در کربلاست« پژوهش 
و نگارشی نو در بازشناخت نهضت 
عاشورا نوشته محمدرضا سنگری 
را انتشارات قدیانی منتشر کرده 
است. این کتاب، ترکیبی از روایت، 
تطبیق، تحلیل و تذکر، سیر 
تاریخی حوادث و رویدادهای واقعه 
کربلاست. این اثر، هم چگونگی این 
واقعه را بیان می‌کند و هم دلیل 

آن را. کتاب در 41بخش تنظیم شده است. در پایان هر بخش، 
نکته‌ها و آموزه‌هایی ارائه شده‌اند که فرصتی برای عبرت‌آموزی و 
تنبیه و تذکر است؛ نویسنده این روش نگارش را مبتنی بر روش 
قرآن عنوان کرده است، چرا که قرآن در طرح قصص و سرگذشت 
اقوام و تمدن‌ها و رویدادها همواره به عبرت و تذکر و موعظه توجه 
دارد. »زمینه‌های نهضت«، »در آستانه حرکت به سرزمین 
عراق«، »کاروان در کربلا«، »آغاز نبرد عاشورا«، »نماز ظهر 
عاشورا«، »به میدان رفتن امام«، »رویدادهای پس از شهادت«، 
»غارت و آتش زدن خیمه‌ها«، »دفن شهیدان کربلا«، »خرابه 
شام« و »بازگشت کاروان« عناوین برخی از بخش‌های 41گانه 
این اثر را تشکیل می‌دهند. هرچه اثر پیش‌تر می‌رود مباحث، 
گسترش بیشتری می‌یابند و سیر از اجمال به بسط و تفصیل 
فزونی می‌گیرد. در حقیقت تکیه‌گاه نویسنده تحلیل و تبیین 

وقایع اصلی است نه رویدادهای جانبی و فرعی.
محمدرضا سنگری، پژوهشگر ایرانی، متولد اول آبان ۱۳۳۳ 
است. پس از ریاست وی بر گروه برنامه‌ریزی و تألیف کتب درسی 
زبان و ادبیات فارسی، ادبیات اسامی وارد کتب درسی شد. 
او نویسنده، پژوهشگر و شاعر ادبیات انقلاب اسلامی و شعر و 

ادبیات آیینی و عاشورایی است.

تاریخ اسلام

او گمشده خود را‌ در امام  )ره( یافت
شهید علامه سیدعارف حسین ‌الحسینی، نماد گفتمان انقلاب اسلامی در پاکستان
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هرساله در ایام محرم و صفر خصوصا دهه اول 
محرم به‌واسطه نوع عزاداری‌ها، موسیقی‌ها 
و نوحه‌هایی به گوش می‌رسد که متأسفانه 
بسیاری از آنها هیچ سنخیتی با فرهنگ و 
موسیقی ایرانی ندارند و به جای گوش‌نواز بودن 
بعضا گوش‌خراش‌اند؛ اتفاقی که شاید از یک 
دهه گذشته بسیار پررنگ‌تر شده و هر روز نیز 
با ورود و هجوم انواع موسیقی‌های بی‌اساس، 
جایگاه موسیقی و آواز ایرانی در نوحه‌ها و 
مرثیه‌سرایی‌ها کمتر وکمتر می‌شود و این 
در حالی است که در گذشته آوازخوانان بنام 
در این ایام برای یادگیری و گرفتن ایده برای 
ساخت آثارشان پای روضه‌خوانی و مداحی 
می‌نشستند و کسب تجربه می‌کردند. رضا 
مهدوی، موسیقی‌پژوه، منتقدهنری، مدرس 
دانشگاه فرهنگیان، نوازنده سنتور و برنامه‌ساز 
رادیو وتلویزیون که از دهه ۷۰ مدیر موسیقی 
دانشگاه سوره و علمی کاربردی و از دهه۸۰ تا 
سال ۹۲مدیریت مرکز موسیقی حوزه هنری 
را برعهده داشت به سؤالات‌مان در خصوص 
آسیب‌شناسی موسیقی‌های مذهبی محرم 

پاسخ داده است.

سال‌هاست شاهد این هستیم 
موسیقی‌هایی که به‌عنوان موسیقی مداحی 
و مذهبی در ایام محرم به گوش می‌رسد 
هیچ سنخیتی با موسیقی سنتی یا بومی 
 ما ندارند. چه اتفاقی افتاده که طی یکی

 2 دهه اخیر این معضل در موسیقی‌های محرم 
دیده می‌شود؟

 از ابتدای دهه ۸۰ مدیران فرهنگی ما دچار غفلت 
بیشتری شدند. چه در رسانه‌ها و چه در مراکز و 
سازمان‌ها و حتی ادارات و به نوعی غیرمستقیم 
و حتی مستقیم هنرمندان را به سمتی بردند که 
گویی مردم گوش‌های‌شان متوجه موسیقی‌های 
دیگری شده و هر آنچه اصالت و ریشه داشته را 
خیلی پذیرا نیستند. این موضوعی است که باید 
تحلیل و بررسی و آسیب‌شناسی شود که البته 
تا‌کنون صورت نگرفته است.بر همین اساس 
آثاری که برای مجوزگرفتن آمد و حتی بعدها با 
شکل‌گیری فضاهای مجازی، دراختیار همگان قرار 
گرفت؛ دیدیم که آثار بیشتر به سمت موسیقی‌های 
پاپ بی‌هویت رفت. ما با موسیقی پاپ به‌معنای 
مردم‌وار آن که هویت ایرانی دارد و براساس فرهنگ 
ایرانی و اصول و شعور فرهنگی و سبک زندگی 
خانواده ایرانی است؛ مشکلی نداریم چه بسا که 
قبل از انقلاب هم موسیقی پاپ حقیقی داشتیم 
که در نوع خود منحصر بودند. حتی در دهه‌های 
۶۰ و ۷۰ هم موسیقی‌های پاپ و سرود‌های بسیار 
خوب داشتیم. اما مسئولین با نحوه مدیریت اشتباه 
و خطاهای راهبردی باعث دورشدن هنرمندان 
از آن فضاهای اصیل شدند و از هنرمندان اصیل 
هم به‌نوعی خواستند که اگر موسیقی دستگاهی، 
موسیقی ریشه‌دار و گونه‌های مختلف موسیقی 
ایران و نواحی و اقوام نواحی را کار می‌کنند بیایند 
کارهای‌شان را سهل‌الوصول انجام دهند و به 
نوعی آن جایگاه علمی و هنری و فاخربودن را از 
آنها گرفتند. بالطبع هنرمندان هم برای گذران 
زندگی‌شان و حتی آنهایی هم که می‌خواهند عرض 
ارادتی در این ایام به فرهنگ عاشورایی داشته 
باشند وقتی می‌بینند فرم، شکل و قالب اینگونه 
طراحی شده و اینطور حمایت می‌شود از مواضع 
خودشان اندک اندک کوتاه می‌آیند. البته کسانی 
که اساسا موافق نیستند، سال‌ها و هم‌اکنون در 
کنج انزوا هستند و از آنها آثاری خواسته نمی‌شود 
که اگر هم خواسته شود هزینه می‌خواهد و در 

این شرایط نه شرکت‌های خصوصی مطالبه‌گری 
و حمایت می‌کنند و نه بخش‌های دولتی که 

موظف‌اند...
رسانه‌ها و تمام فضاهای شنیداری نیز به سمت و 
سویی رفته که شاهد تولید موسیقی‌هایی هرچند 
با شعرهای خوب هستیم اما اینها در ‌شأن و شئون 
دستگاه امام حسین)ع( و راه و روش عزاداری 
و سبک زندگی خانواده ایرانی نبوده، نیست و 
نخواهد بود و بالطبع خدشه و رعشه ایجاد می‌کند. 
اینگونه رفتار‌های نادرست که صرفا موسیقی، 
ریتم و کلام ایجاد می‌شود فقط در مناسبت‌ها 
لحظه‌هایی افرادی را همراه می‌کند با موسیقی 
اما ساعاتی نمی‌گذرد که به فراموشی سپرده شده 
و ماندگار و مانایی ندارد چرا که از فرم و شکل و 
قالب درست و اصولی که اساسا مبتنی بر موسیقی 
ردیف دستگاهی یا کلیت موسیقی ملی ایران است 

بی‌بهره‌اند.
چقدر می‌توانیم از موسیقی برای 

تبلیغ  آیین های مذهبی استفاده کنیم؟
وقتی در طول تاریخ، ادیان را بررسی می‌کنیم 
می‌بینیم همه از هنرها بهره‌برده‌اند به‌ویژه هنرفن 
موسیقیا... در کشور ما نیز همینطور بوده است.
چه زمانی که ما آیین دیگری قبل از اسلام داشتیم 
و زرتشتی بودیم و چه زمانی که اسام عزیز را 
می‌پذیریم، موسیقی همراه در گونه‌ها و اشکال 
مختلف وجود داشته و این کلام‌ها بوده که متفاوت 
شده است. نوحه‌خوانی‌ها، اذکار و روضه‌ها همان 
گاتاخوانی‌هایی است که در آیین زرتشت بوده 
و ایرانی‌ها برای دعاها و سرودهای مذهبی‌شان 
داشتند.حالا این اشعار مبتنی شده بر فرهنگ 
اسامی مبتنی بر سیره خاندان پیامبر گرامی 
اسلام و ائمه اطهار و دعاهایی که براساس شریعت 
اسام آمده است. به‌طور کلی باید بگوییم که 
موسیقی در تمام ادیان حضور داشته و در دین 
اسلام هم بخشی‌اش موجه بوده و بخش دیگری 
از آن در دوره‌های تاریخی مثل دوره صفویه 
جلوگیری شده است. البته در طول تاریخ فراز و 
نشیب‌هایی در رابطه با هنر شریف موسیقی بوده 
اما با این حال همیشه موسیقی حضور و جایگاه 
داشته است.وقتی کتاب »سرگذشت موسیقی 
ایران« نوشته روح‌الله خالقی را می‌خوانیم متوجه 
می‌شویم که اشاره به‌گونه موسیقی مذهبی دارد. 
استاد ابوالحسن‌خان صبا سفارش‌هایی در این 
ایام به شاگردانش دارد که کلاسش را تعطیل 
می‌کرده و می‌گفته بروید پای منبرها و آنها را 
به‌عنوان ملودی‌هایی اخذ کنید و در آهنگسازی و 
تصنیف‌سازی‌ خودتان بهره ببرید... این مسئله‌ای 
بوده که همیشه وجود داشته و به شکل ظاهری 
و قوی‌ترش در دهه محرم از گذشته‌های دور در 
عزاداری‌های خیابانی سنج و طبل و زنجیرزنی 
و سینه‌زنی و مقتل‌خوانی صورت می‌گرفته است. 
مهم‌تر از همه اینها یک هنر پیشرو که در زمان 
خودش مدرن بوده هنر نمایشی ـ موسیقایی ـ 
ادبی‌ و نقاشی‌هایی بوده ‌ به‌عنوان هنر تعزیه که 
اصالتا از موسیقی‌های شهری و روستایی و بعدها 
موسیقی دستگاهی ایران بوده و می‌تواند به‌عنوان ‌ 
مبلغ دین و مذهب نقش‌آفرینی کند. اینجا نه اینکه 
موسیقی صرفا ابزار باشد بلکه موسیقی در اصل؛ 
نهفته در فلسفه فرهنگ‌ها به‌خصوص فرهنگ 
ایرانی ـ اسلامی بوده و هست. طبیعتا مبلغین هم 
اگر بعد از سخنرانی‌ها و منبرهای خود مداحانی را 
می‌آورند؛آنها هم دارند به نوعی موسیقی را کار 
می‌کنند به شکل دیگری.قاریان قرآن در سراسر 
جهان اسام با موسیقی می‌خوانند. ما بدون 
موسیقی نمی‌توانیم آیین و رفتار دینی و مذهبی و 
آیینی را ارائه دهیم و حتی بخواهیم خالص و مجرد 
هم ارائه دهیم حتما باید تلفیق و بهره‌برداری و 
گرته‌برداری از گونه‌ها وهنر‌های فن موسیقا باشد.

به تعزیه اشاره کردید. ما می‌توانیم 
بگوییم ریشه تعزیه براساس موسیقی سنتی 

است در کنار آن نقاشی و گرافیک و نمایش نیز 
نقش‌آفرینی می‌کنند؟

بله.زنده‌یاد دکتر مسعودیه معتقد بود نخستین 
تعزیه در بارگاه یزید برگزار شد که آن وقایع را به 
تصویر کشیدند. حضرت زینب)س( در آن خطبه 
مقتدارنه‌شان با رشادت می‌گوید هر آنچه من دیدم 
زیبایی است و فلسفه هنر، فلسفه سیاست، فلسفه 
زندگانی، فلسفه این رشادت‌ها را و حماسه برادر و 
خاندانش را به رُخ می‌کشد و به‌عبارتی به‌عنوان یک 
اطلاعیه مهم جهانی خبررسانی می‌کند با صدای 
رسا براساس رثا... از این به بعد این هنر می‌آید و 
به نوعی ایرانی‌ها سردمدار این موضوع می‌شوند 
که بعدها اروپایی‌ها ـ ایتالیایی‌ها هنراپرا را از دوره 
صفویه الگو می‌گیرند چرا که آنجا نقش‌آفرینی، 
مقتل، شعر، آواز، کودک خوانی اجرا می‌شود که 
مبتنی بر موسیقی ردیف دستگاهی است که از 
دوره قاجار دستگاهی شده و قبلا موسیقی ما 
مقامی بوده و خنیاگران به‌واسطه‌هایی موسیقی 
ایران را در سرزمین‌های دیگر با تمامی وجوه 
دینی و ملی نشر و نمو می‌دادند. در تعزیه لباس‌ها 
و رنگ‌آمیزی‌ها، صحنه، میزانس‌ها و همه موارد 
فنی در نوع خودش یک هنر کاملا پیشرو بوده که 
اتفاقا از دوره صفویه به خوبی بهره‌برداری می‌کنند 
و در دوره قاجاریه قوت پیدا می‌کند که از این 
هنر استفاده‌های خوبی هم صورت می‌گیرد که 
متأسفانه دو سه دهه‌ای است مدیران استفاده‌های 
موزه‌ای از این هنر اصیل و شریف دارند؟! بعدها 
بهترین خوانندگان موسیقی آهنگ و ترانه و 
تصنیف کسانی بودند که در تعزیه صدای رسایی 
داشتند و قابلیت‌های ویژه برای شعرخوانی داشتند 
و مقاتل را به خوبی حفظ بودند، عربی و فارسی را 
به خوبی می‌دانستند و اینگونه بوده که بسیاری از 
خوانندگان مطرح تا اواسط دوره پهلوی دوم کسانی 
بودند که در تعزیه‌ها فعالیت‌های هنری می‌کردند.

البته شغل‌هایشان چیزهای دیگری بوده و برحسب 
ارادت به دستگاه و فرهنگ عاشورا می‌آمدند بدون 

مزد و منت می‌خواندند و می‌رفتند.
‌چرا مداحی‌های ما که کاملا 
درگذشته مبتنی بر آواز ایرانی بوده امروزه 
به سمت تقلید از موسیقی‌های غیرایرانی 

رفته است؟

به این دلیل که بسیاری از مداحان بعد از انقلاب 
نخواستند که اصول آواز و موسیقی نهفته در ذات 
را یاد بگیرند. مرحوم سیدجواد ذبیحی از بهترین 
خوانندگان و نوابغ بود اما خودش را مصروف 
مناجات‌خوانی‌ها کرد.مرحوم داوود پیرنیا به‌خاطر 
ایشان برنامه گل‌ها را ایجاد و طراحی کرد. حتی در 
برنامه »برگ سبز« وقتی می‌خواند اجازه نمی‌داد 
کسی برایش‌ساز بزند، اعتقاد داشت این فرهنگ 
قداستی دارد.به‌رغم اینکه موسیقی هم بسیار مهم 
است.او می‌گفت خوانندگان دیگر می‌خوانند و‌ 
ساز هم جواب می‌گیرد من هم نیازی ندارم‌ساز 
برایم جواب بدهد وگوش‌ها را اینگونه نوازش 
روحانی می‌داد و همیشه صدایش از رادیو شنیدنی 
بود. از این دست هنرمندان باز می‌توان به مرحوم 
مشکین؛موسیقی‌دان اشاره کنم.ایشان نوازنده تار 
بود ولی وقتی نوحه‌خوانی و مرثیه‌خوانی می‌کرد با 
تار نبود... درهر صورت دانش همیشه حرف اول را 
می‌زند... خوانندگان آن زمان همه با اصول شریعت 
آشنا و برخاسته از مکتب‌های دینی و هنری بودند 
اما بعد از نیمه‌های دهه ۷۰ یک اتفاقاتی افتاد و 
مداحان نوظهور که آمدند بدون مطالعه تاریخی، 
بدون شناخت از موسیقی دستگاهی و به‌واسطه 
شنیدن انواع موسیقی‌های ناصواب؛ آهنگ‌ها و 
ملودی‌ها را بدون مطالعه اخذ کردند و شعرهایی هر 
چند خوب هم گذاشتند اما دوام نیاورد و بیرون زد 
و نشان داد چقدر در این عرصه بی‌فرهنگی وجود 
دارد. مرحوم صبا به شاگردانش می‌گفت شما 
بروید از مداحان و روضه‌خوانان یاد بگیرید و بیایید 
برای موسیقی آهنگسازی کنید.الان برعکس شده 
و موسیقی‌هایی را از آن ور آب گوش می‌کنند و 
می‌آورند اینجا به صرف اینکه شعر خوب باشد... 
اما آن آهنگ آن ور آب و آن لحن و آن نغمه را برای 
شنونده تداعی‌ می‌کند برای همین مخاطب دچار 

تضاد و تناقض می‌شود.
‌ما چند سالی است که در 
سوگواری‌های خیابانی همراه با نوحه‌خوانی 
همراهی برخی سازها را هم می‌بینم. این مسئله 
چقدر اصولی صورت می‌گیرد و آیا ما درگذشته 

همراهی‌ساز با نوحه را داشته‌ایم؟
خیلی دقت نظر می‌خواهد و خیلی باید عالم باشد 
آن کسی که خواننده یا آهنگساز است و به هر 
شکلی می‌خواهد در هیئت‌ها و مجالسی که وجود 
دارد؛ عرض ارادت کند که چگونه و از چه‌سازی‌، 
از چه بعُد صدایی‌ساز و از چه تکینکی.آیا مجاز 
است از هر ریتمی استفاده کند؟ امروزه متأسفانه 
در بین مسئولان و متولیان فرهنگی ما این جمله 
به‌راحتی گفته می‌شود که به‌واسطه زبان حال روز 
که جوان‌ها هم بپسندند هنرها را سطحی‌نگری 
می‌کنند و نگاه اقتصادی! همین سرودهایی که 
امروزه ارائه می‌شود؛ اکثرا سرود نیست، ترانه است. 
موسیقی‌های پاپ است که قالب سرود را ندارد. 
قالب و شکل و فرم سرود در جهان مشخص است. 
ریتم‌های ساده دو و چهار که در رزم‌ها و سرود ملی 
بوده و هست کار علمی است براساس هجاها و 

سیلاب‌های کوتاه.
می بینیم که امروزه مداحی‌ها را به اسم سرود اجرا 
می‌کنند. آهنگ‌های پاپ را به اسم سرود مطرح 
می‌کنند. مثل همان دهه ۶۰ که زمان جنگ بود 
گویندگان رادیو و تلویزیون می‌گفتند سرود را 
بشنوید. بعضا صدای مرحوم بنان پخش می‌شد 
و تصنیفی بود اما می‌گفتند سرود.خب آن زمان 
آنگونه بود. به‌راحتی نمی‌توانیم به هر شکل و قالبی 
سرود بگوییم.سرود شکل وقالب منحصر دارد. یکی 
از زیرشاخه‌های بسیار مهم از موسیقی هر مملکتی 
از این جهان است و همینطور مصداق پیدا می‌کند 
در نوع ارائه روضه و مداحی و اذکار...این اشتباهات 
از طریق مدیران دولتی و خصوصی و هیئتی 
است... آیندگان وقتی بررسی و تورق کنند افسوس 
می‌خورند که ما چقدر بی‌حاصلی و چه بی‌توجهی 

به شعائر ملی و دینی و مذهبی‌مان داشته‌ایم.

نوحه در ردیف دلنشین می شود
گفت وگو با رضا مهدوی درباره آسیب شناسی موسیقی ‌ مذهبی محرم
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را  ادیان  تاریخ،  طول  در  وقتی 
بررسی می‌کنیم می‌بینیم همه از 
هنرها بهره‌برده‌اند؛به‌ویژه هنرفن 
موسیقیایی،‌ در کشور ما نیز همینطور 
بوده است.چه زمانی که ما آیین دیگری 
قبل از اسلام داشتیم و زرتشتی بودیم و 
چه زمانی که اسلام عزیز را می‌پذیریم، 
موسیقی همواره در گونه‌ها و اشکال 
مختلف وجود داشته و این کلام‌ها بوده 

که متفاوت شده است

بی نشان روی آنتن شبکه 3
شبکه‌های تلویزیون برای امسال سریالی ویژه دهه اول 
محرم نداشتند. هر چند ساخت سریال‌های مناسبتی در 
سیما با نقدهای زیادی روبه‌رو بوده اما همیشه این سریال‌ها 
 آنتن خود را داشتند. با گذشت دهه اول محرم شبکه3

سریال »بی‌نشان« را روی آنتن دارد. به گزارش همشهری، 
بی‌نشان به نویسندگی مشترک آزیتا ایرایی و مهدی حمزه، 
کارگردانی راما قویدل و تهیه‌کنندگی مرتضی رزاق‌کریمی 
در ۳۰ قسمت از شبکه 3 سیما در هفته‌های پیش‌رو روی 
آنتن می‌رود. از فردین خلعتبری به‌عنوان آهنگساز این 
سریال نام برده شد. همچنین از لوگوی این سریال با طراحی 
حامد تلخابی رونمایی شد. این سریال خانوادگی- اجتماعی 
است. در تعریف موضوع و قصه سریال آمده است: برای 
احقاق حق و حقیقت، آبرو که سهل است؛ جان باید داد. این 
سریال در لوکیشن‌های مختلف در تهران ضبط شده است و 
بخشی از سریال هم متناسب با حال و هوای قصه در کربلا 
جلوی دوربین رفته است. از شاخصه‌های بی‌نشان در کنار 
سوژه و پرداخت آن، حضور نسلی از بازیگران جوان در کنار 
پیشکسوتان بازیگری است. علاوه بر سریال بی‌نشان، ‌سریال 
آتش‌سرد هم ‌ دهه دوم محرم)از 22 مرداد( پخش می‌شود. 

علی‌رضا شفائی و تیتراژ هزاره شعر
تیتراژ برنامه»هزاره شعر« تحت عنوان»دلتنگی« با صدای علیرضا 
شفائی، آهنگسازی فرید سعادتمند و ترانه عبدالجبار کاکایی منتشر 
شد.  عبد‌الجبار کاکایی ترانه‌سرای این اثر در این خصوص گفت:»من 
با فرید سعادتمند سابقه همکاری بسیار خوبی دارم، پیشنهاد ایشان 
مثل همیشه تحسین برانگیز، زیبا و احساسی بود. در ترکیب کلام 
و موسیقی قرار شد نیم نگاهی به سنت تصنیف‌سرایی ایرانی داشته 
باشم که با موضوع برنامه تناسب داشت حدودا 4 روز مراوده کلامی 
بین من و فرید به سرانجام رسید. اما این پایان ماجرا نبود به جمع 
ما خواننده خوب، خوش صدا و با اخلاق، علیرضا شفائی پیوست و 
پایان خوب ماجرا شد این ترانه؛ فراقنامه‌ای محزون در بی‌شکیبایی 
سنتی عاشق غزل‌های ایرانی است که با ملودی و تنظیم استادانه 
فرید و اجرای هنرمندانه علیرضا شفائي به ثمر نشسته است.« 
علیرضا شفائی خواننده»دلتنگی« گفت: »در میان صدها برنامه 
بی‌محتوا که شبانه روز از رسانه‌های مختلف پخش می‌شود و ذهن و 
روح مخاطبان را بیمار می‌کند و جامعه را به پوچی می‌کشاند، برنامه 
فاخر و فرهنگسازی چون هزاره شعر دُر نایابی‌ است که روح جامعه 
را جلا می‌دهد. بسیار خوشحال و مسرورم که برای این برنامه وزین 
خواندم. اجرای جناب کاکاوند هم که شیرینی برنامه را صدچندان 
کرده است.« این خواننده که به‌تازگی تجربه خواندن در کنسرت 
نمایش‌های کافه عاشقی و ترانه‌های شرقی را پشت سر گذاشته، 
اظهار داشت: »تجربه شیرین همکاری با فرید سعادتمند عزیز و 
استاد عبدالجبار کاکایی را از زمان آلبوم اولم )خیال آمدنت( داشتم 
که به خلق آثار دلنشینی همچون مادر منجر شد. خواندن روی کلام 
استاد کاکایی و آهنگ فرید عزیز همیشه لذتبخش و مایه افتخار و 
البته دشوار و حساس بوده و هست. از لذت این همکاری‌ها هرچه 
بگویم کم است. کلمات در قلم استاد کاکایی رقصان و روانند و 
معجزه ترانه‌های ایشان روان بودن در عین تفاخر و حفظ شأن هنر 
است. موسیقی فرید سعادتمند هم در عین تفاخر و پیچیدگی، روان 

و ساده و اصیل است.«

»اشک عزا« منتشر شد
»اشک عزا« نخستین قطعه از قطعات دهگانه آلبوم »نواحی 
اشک۲« به‌صورت صوتی و نماهنگ منتشر شد. این قطعه 
در دستگاه شور با خوانندگی متین رضوانی‌پور و تنظیم 
آرمان مهربان به ثمر رسیده است. طراحی گرافیک این اثر 

را انوشیروان مانی به‌عهده داشته است.
هدف از تولید این آلبوم بازسازی نواهای مذهبی، آیینی 
مرتبط با واقعه عاشورا و ارج‌گذاری به هنر اصیل آوازخوانی 
مبتنی بر ردیف آوازی موسیقی دستگاهی ایران است. 
در همین راستا آلبوم »نواحی اشک یک« درماه محرم 
سال گذشته تولید شد و آلبوم »نواحی اشک ۲« به 
مناسبت ماه محرم امسال در دست تولید است. این آلبوم 
شامل ۱۰قطعه‌: اشک عزا، این دل تنگم عقده‌ها دارد، 
‌ای سپرده در خرابه جان، ساقی لب تشنگان، طفلان 
مسلم، حضرت قاسم)ع(، حضرت علی‌اصغر)ع(، شه‌زاده 
 اکبر)ع(، حضرت ابالفضل)ع( و عزیمت به شام است.
آلبوم »نواحی اشک ۲« به‌صورت صوتی و کلیپ در روزهای 
اول تا دهم محرم، گام به گام به‌صورت مجازی و عمومی 
انتشار خواهد یافت و پس از دهه اول محرم به‌صورت آلبوم 

در دسترس عموم قرار خواهد گرفت.

نوا

رويداد

رسانه

نقش دمام در موسیقی مذهبی بوشهر 
بنا بر تصویرنگاری‌ها و روایاتی که از بومیان سینه به سینه نقل 
شده،‌ساز دمام از کشور هند، زنگبار )تانزانیا( سومالی از طریق دریا 
و افرادی که روی کشتی‌های باربری و ماهیگیری مشغول به‌کار 
بودند به‌عنوان هدیه یا به‌عنوان مبادله کالا به کالا به بوشهری‌هایی 
که پذیرای آنها بودند تقدیم می‌شد و این مهم سرآغاز داستان 
حضور یک‌ساز در فرهنگ و موسیقی بومی ایران می‌شود. دمام جز 
دسته سازهای کوبه‌ای استوانه‌ای شکل قرار می‌گیرد که با نوسان 

پوست به‌صدا درمی‌آید.
نوازنده با چوبی از جنس شاخه‌های درخت خرما روی آن می‌نوازد. 
این چوب با اندازه‌ای حدود 40سانتی‌متر باید هنگام نوازندگی در 
دست راست نوازنده باشد و بر آن طرف از دمام نواخته شود که 
بدون علامت است، نوازنده همچنین با دست دیگر خود )بدون 

چوب( بر آن سوی دمام )که نشاندار است( می‌نوازد.
دمام‌ها بنا به مورد استفاده‌ای که در یک گروه سنج و دمام 
دارند دارای ابعادی متفاوت هستند ولی ضخامت همه پیپ‌ها 
حدود 2سانتی‌متر است که در لبه‌ها به یک سانتی‌متر می‌رسد.

استفاده این قسم از سازها )طبل‌ها( در تاریخ بشر در جنگ‌ها برای 
آرایش‌دادن به سپاهیان بوده است.اما استفاده از این‌ساز در جنوب 
ایران معمولا برای اطلاع‌رسانی و جمع شدن اهالی برای برگزاری 
مراسم مذهبی بوده است.به‌عنوان مثال می‌شود از )دم دم سحری 
هنگام سحرگاه در‌ ماه رمضان( و مراسم سینه‌زنی در ایام محرم و 
صفر و همچنین مراسم آیینی مثل زار  یا مجالس شادی و مراسم 
از این قبیل نام برد.دمام در هرکدام از این مراسم‌ها با شیوه و ریتم 
متفاوتی اجرا می‌شود که امروزه این ریتم‌ها در گروه‌های موسیقی 
و روی صحنه‌های کنسرت جایگاه به‌خصوص خود را پیدا کرده 
است. با جمع‌آوری و کنار هم قرار گرفتن آنها می‌توان به یک 
مجموعه از ریتم‌ها با فرم و لهجه‌ای اختصاصی رسید، همانطور 
که در کشورهای آفریقایی و آمریکای‌لاتین با مجموعه‌ای وسیع از 
ریتم‌ها روبه‌رو هستیم که از دل طبیعت برخاسته‌اند و به منابعی 

مهم و تأثیر‌گذار در حوزه ریتم در دنیا مبدل شده‌اند.
اگر بخواهیم به ریتم‌هایی که در منطقه جنوب ایران مورد استفاده 
قرار می‌گیرند بپردازیم باید گفت مهم‌ترین آنها ریتمی است که 
در مراسم سنج و دمام به‌صورت گروهی اجرا می‌شود.در این 
گروه‌نوازی معمولا ٨ یا ١٠ نوازنده دمام، ٦ یا ٨ نوازنده سنج و یک 
یا دو نوازنده بوق شاخی کنار هم قرار می‌گیرند. برای شکل‌گیری 
این گروه‌نوازی برای هر نوازنده یک خط اجرایی تعریف می‌شود. 
در ابتدا نوازنده‌های دمام به دو دسته تقسیم می‌شوند و روبه‌روی 
هم قرار می‌گیرند و یک نوازنده به‌عنوان رهبر و همچنین سولیست 
گروه در راس این دو دسته می‌ایستد. ٣یا٤ نوازنده سنج پشت سر 
سولیست که اصطلاحا او را نوازنده اشِکون یا اشِکون‌زن می‌نامند، 
قرار می‌گیرند و گروه دیگر روبه‌روی آنها در آخر دسته.در دسته 
دمام‌نوازها همه موظفند یک ریتم را حفظ وتکرار کنند. اصطلاحا 
این ریتم را دو چوب می‌نامند که دو ضربه با چوب زده می‌شود 
و سه ضربه با دست.دو یا چهار نوازنده نزدیک به نوازنده اشِکون 
را نوازنده غِمبِر می‌نامند که نقش تکامل دادن به ریتم پایه )دو 
چوب( را عهده‌دار هستند. در سمتی که چوب نوازنده غِمبِر به 
نوازنده اشِکون نزدیک است با ضربات بیشتر قوی‌تر چوب و در 
سمتی که دست، سمت رهبر قرار دارد ضربات بیشتری با دست 
نواخته می‌شود تا ریتم به شکل مطلوب برای اجرای سولیست یا 
نوازنده اشِکون برسد. نوازنده غِمبِر ١٠ الی ١٢ فرم را اجرا می‌کرده 
تا بستر را برای نوازنده اشِکون کاملا آماده کند.حالا اشِکون وارد 
می‌شود و با تک ضربه‌های چوب که قوی‌تر از مابقی نوازنده‌ها 
اجرا می‌شود به شکست ریتم یا اصطلاحا نواختن ضد‌ضرب‌ها 
می‌پردازد. با صدای بوق جملات ریتمیک گروه به نقطه جذاب پر 

از شور و هیجان می‌رسد.
بوق،‌سازی ساده و مارپیچی شکل است. این‌سازی‌ ویژه در بین 
سازهای محلی ایران است و فقط در فرهنگ موسیقایی بوشهر 
واقع در شمال خلیج‌فارس رواج دارد. بوق معمولاً همراهی‌کننده 
گروه نوازندگان سنج و دمام است و به‌صورت متناوب با دیگر 
نوازندگان همراهی می‌کند. نوازنده بوق گاه شروع‌کننده مراسم 
سنج و دمام‌نوازی است. نوازنده بوق با دمیدن بر سوراخ کوچکی 
که در انتهای باریک‌ساز تعبیه شده است، می‌تواند بین دو تا سه 
نت موسیقی را تولید کند. در نتیجه نمی‌توان انتظار داشت، بوق 
همانند دیگر سازهای ملودیک، بتواند ملودی‌های رنگارنگی تولید 
کند. صداهای تولید شده توسط این ساز، در گروه ترکیب زیبایی 
از صداهای کوبه‌ای و کششی ایجاد می‌کند. امروزه در برخی آثار 
ارکستری، از این‌ساز به‌صورت محدود استفاده می‌شود ولی کاربرد 

اصلی‌اش همچنان در آیین عزاداری بوشهر است.
ابتدا و انتهای سنج و دمام بوق زده می‌شود و حین اجرای سنج و 
دمام این‌ساز بداهه نوازی می‌کند. در اول و آخر دسته، نوازنده‌های 
سنج هم یک الگوی ریتمیک را نگه‌می‌دارند و زمانی که نوازنده 
اشِکون کار خود را شروع می‌کند، آنها نیز با اجرای ضد‌ضرب‌ها 

برای ایجاد شور و زیبایی بیشتر به او کمک می‌کنند.
صدایی که تولید می‌شود شگفت‌انگیز است  و تأثیر آن بر ذهن 
و جسم انسان خارق‌العاده است وقتی به‌عنوان شنونده و بیننده 
به گروه نزدیک شوید متوجه خواهید شد که ضربات اصلی و 
تأکیدی که از سازها شنیده می‌شود با ضربان قلب شما هماهنگ 
می‌شوند و با سرعت گرفتن ریتم ناخواسته ضربان قلب شما هم 
بالا می‌رود، به اندازه‌ای که شما احساس می‌کنید توانایی نواختن 
و حضور در بطن ریتم را دارید؛ بدون هیچ تمرینی و حتی برای 

نخستین بار.
این قدرت و اصالت ریتم است.می‌توان گفت اکثر ریتم‌هایی که 
در جنوب کاربرد دارند از بیس ریتم سنج و دمام برگرفته شده‌اند. 
به‌عنوان مثال ریتم‌های شِکی و چوپی در بوشهر که در مراسم‌ 
شاد و محافل مورد استفاده قرار می‌گیرند، ریتم خرمشهری در 
خوزستان یا ریتم‌هایی که در بندرعباس 
با سازهای دهل پیپه و کسر و در 
بلوچستان با‌ساز دهلک اجرا می‌شود.

امروز آگاهی نسبت به این موضوع 
یعنی تونالیته و ریتم‌های قابل 
اجرا با این‌ساز گسترده شده 
و استفاده از دمام دیگر به 
اجرا در مراسم مذهبی 
محدود نیست.تمام تلاش 
من در این راستا این بوده 
که دمام به‌عنوان یک‌ساز 
کوبه‌ای ایرانی هویت 
خود را در موسیقی 
اصیل‌مان بازیابی كند و به ثبات 
برساند تا چهره دیگری از این‌ساز با 
قدمت با الگو‌های ریتمیک جذاب را 

به دنیا معرفی کنم.

بهروز شریفیان؛ نوازنده دماميادداشت
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